
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๘ กมุภาพนัธ์ ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๑๐/๒๕๖๒   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

 

สารบัญ 

รายงานการประชมุสภานิตบัิญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๑๐/๒๕๖๒ เปนพิเศษ 

วันศุกรท่ี  ๘  กมุภาพันธ  ๒๕๖๒ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

    

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจงตอทีป่ระชุม       ๑ 10 

 รับทราบผลการดาํเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิการบรหิารหนี้สาธารณะ  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี    ๒ 15 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี      ๒ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๑  รางพระราชบัญญัติเจาพนักงานตํารวจศาล พ.ศ. ....   ๒ 20 

เรื่องดวน 

คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 

 

 - พลตาํรวจเอก ชชัวาลย  สุขสมจิตร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)  ๓   

ผูอภิปราย 

 -  นายสุรสิทธ์ิ  แสงวิโรจนพัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)      ๗ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ         ครั้งท่ี ๑๐ เปนพิเศษ 

 

          หนา 

 เรื่องดวนท่ี ๒   รางพระราชบัญญตัิมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม  ๑๐ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  5 

  

 -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)     ๑๒, ๑๗ 

ผูอภิปราย 

 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ      ๑๗ 

 - นายพัฒนชัย  วัชรจิตตกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)       ๒๐, ๒๑  

 10 

 เรื่องดวนท่ี ๓  รางพระราชบัญญตัิควบคมุโรคจากการประกอบอาชีพ  ๒๒ 

และโรคจากส่ิงแวดลอม พ.ศ. ....  คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 

 

  -  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)       ๒๓, ๓๖, ๓๗,  

ผูอภิปราย 

            ๓๘ 15 

 - นางสาวฉนัทนา  ผดงุทศ (กรรมาธิการวิสามญั)        ๒๖, ๒๗  

 - นางสาวอังคณา  บริสุทธิ์ (กรรมาธิการวิสามญั)      ๓๐ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๔  รางพระราชบัญญัติหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย     ๓๙ 

(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 20 

 

  -  พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   ๔๐, ๕๒, ๕๔ 

ผูอภิปราย 

   

  เรื่องดวนท่ี ๕  รางพระราชบัญญัติทรัพยอิงสิทธิ พ.ศ. ....     ๕๔ 

คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 25 

 

  -  พลเอก กติต ิ อนิทสร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)       ๕๕, ๖๒, ๖๗ 

ผูอภิปราย 

 - นายยอดฉตัร  ตสารกิา (กรรมาธิการวิสามัญ)         ๕๘, ๖๔ 

 

 30 

 

 

 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ      ครั้งท่ี ๑๐ เปนพิเศษ 

 

          หนา 

 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ          ๖๑, ๖๔, ๖๖ 

 - นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ    ๖๒ 5 

คนท่ีสาม)    

 - นายสุรพล  ศรวีิโรจน (กรรมาธกิารวิสามัญ)         ๖๗ 

 

  เรื่องดวนท่ี ๗  รางพระราชบัญญตัิสงเสริมวิสาหกิจชุมชน     ๗๒ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 10 

 

 -  พลเอก ดนัย  มีชูเวท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)       ๗๔, ๗๘ 

ผูอภิปราย 

 - นางสาววนัด ี สุชาติกุลวิทย (กรรมาธิการวิสามัญ)     ๗๘ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๖ รางพระราชบัญญัติเทคโนโลยีปองกันประเทศ พ.ศ. ....    ๗๙ 15 

คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  

 

  -  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)       ๘๐, ๘๙, ๙๗ 

ผูอภิปราย 

            ๑๐๔ 

 -  นางกาญจนารตัน  ลีวโิรจน           ๘๓, ๘๙, ๙๓, 20 

            ๙๘ 

 -  นายสมชาย  แสวงการ           ๘๕, ๘๘, ๙๔,  

            ๙๗, ๑๐๓ 

 - รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร        ๘๗, ๙๕ 

  -  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชดิบุญเมอืง (รองประธานคณะกรรมาธิการ  ๘๙, ๙๒, ๙๓ 25 

วิสามญั คนท่ีสอง)  

  - นางชืน่สุมน  นิวาทวงษ (กรรมาธิการวิสามญั)      ๑๐๔ 

 

 

 30 

 

 

 



๔ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ      ครั้งท่ี ๑๐ เปนพิเศษ 

 

          หนา 

 เรื่องดวนท่ี ๘ รางพระราชบัญญัติควบคุมยุทธภัณฑ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... ๑๐๕ 

คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  5 

 

  -  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)       ๑๐๗ 

ผูอภิปราย 

 

 เรื่องดวนท่ี ๙ รางพระราชบัญญตัิการพัฒนาเด็กปฐมวยั พ.ศ. ....   ๑๑๔ 

คณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  10 

  

 -  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามญั)     ๑๑๕, ๑๒๑, 

ผูอภิปราย 

           ๑๓๑, ๑๔๒, 

           ๑๔๓ 

 - นายสุรพล  ทิพยเสนา (กรรมาธกิารวิสามัญ)        ๑๑๘, ๑๓๓,  15 

           ๑๔๗ 

 - นายตวง  อันทะไชย           ๑๑๙, ๑๒๒,  

           ๑๒๙, ๑๓๓,  

           ๑๓๕, ๑๓๖,   

           ๑๔๐, ๑๔๒ 20 

 - ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ       ๑๒๐, ๑๒๔,  

          ๑๓๐, ๑๓๔,  

          ๑๓๘ 

 - นายดุสิต  ลิขนะพิชิตกุล (กรรมาธิการวิสามญั)    ๑๒๑ 

 - นายสมชาย  แสวงการ         ๑๒๖, ๑๓๒,  25 

          ๑๓๙  

 - นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธกิารวิสามัญ)       ๑๒๗, ๑๔๔ 

 -  รองศาสตราจารยดารุณี  อุทัยรัตนกิจ (กรรมาธิการวสิามัญ)     ๑๓๖ 

 - นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ         ๑๓๘, ๑๔๓ 

 30 

 

 

 



๕ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ      ครั้งท่ี ๑๐ เปนพิเศษ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ 

  ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิการผังเมอืง พ.ศ. .... ๑๔๘ 5 

(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๖ ออกไปอกี ๑๕ วัน)  

   

 เร่ืองดวนที่ ๑๐  รางพระราชบัญญัติการไกลเกล่ียขอพิพาท พ.ศ. ....   ๑๕๐ 

คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 

 

  -  พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)    ๑๕๒, ๑๕๕, 

ผูอภิปราย 10 

            ๑๕๖, ๑๖๓ 

 - พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร (กรรมาธกิารวิสามญั)        ๑๖๐, ๑๖๒, 

            ๑๖๙ 

 - นายกลานรงค  จันทิก           ๑๘๔ 15 

 - นางสาวนริศรา  แดงไผ (กรรมาธกิารวิสามัญ)         ๑๘๕ 

 

    

 

 20 

 

 

 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๑๐/๒๕๖๒ เปนพิเศษ 

วันศกุรท่ี  ๘  กมุภาพันธ  ๒๕๖๒ 

ณ ตึกรัฐสภา 

 5 

    

 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๒๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๕  คน 10 

 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิตดิราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนท่ีหนึ่ง  

จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 

รวมประชุม จํานวน ๑๕๕ ทาน ครบเปนองคประชุมแลว ผมขอเปดประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 

ครั้งที ่๑๐/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันศุกรที ่๘ กุมภาพันธ ๒๕๖๒   

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม 

  รับทราบผลการดาํเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการ20 

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิการบริหารหนี้สาธารณะ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๑๘ 

ธันวาคม ๒๕๖๑ รบัทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ5 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิการบรหิารหนี้สาธารณะ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตามที่กระทรวงการคลัง

เสนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีจัดวางใหสมาชกิทุกทานแลว ผมจึงขอแจงใหที่ประชุม 

เพ่ือรับทราบ  

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี10 

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน 

  เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบญัญตัิเจาพนกังานตํารวจศาล พ.ศ. .... 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  

    15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๑/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๐ มกราคม ๒๕๖๒ ทีป่ระชุมไดลงมตริบัหลักการ 5 

แหงรางพระราชบัญญตัิเจาพนักงานตํารวจศาล พ.ศ. .... และมีมติใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัิเจาพนักงาน 

ตํารวจศาล พ.ศ. .... เสร็จเรยีบรอยแลว และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาติ

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏ 10 

ตามเอกสารที่ไดจัดไวใหสมาชิกทุกทานแลว ขอเชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําที่ครบั 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาพรอมแลว เชิญประธานคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัแถลงรายงานครบั 15 

  พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม พลตํารวจเอก ชชัวาลย  สุขสมจิตร  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติเจาพนักงานตํารวจศาล พ.ศ. .... ขอกราบเรียนผลการดําเนินการของ

คณะกรรมาธิการวิสามญั ดงันี้  20 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๒ เปนพิเศษ  

วันพฤหัสบดีที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๒ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิเจาพนักงาน 

ตํารวจศาล พ.ศ. .... (คณะรฐัมนตร ีเปนผูเสนอ) ไวพิจารณา และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๑/๔ 

 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสรจ็เรยีบรอยแลวสรปุผลการพิจารณาได ดงันี้   

  ๑. ในการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี้คณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 

ไดนําขอมูลรายงานการรับฟงความคดิเหน็ของสํานักงานศาลยุตธิรรมที่ดาํเนนิการตามมาตรา ๗๗ 

วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบการพิจารณา

ทุกขั้นตอนของกระบวนการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนีโ้ดยครบถวนสมบูรณแลว  

  ๒. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจํานวน ๑๑ มาตรา โดยคณะกรรมาธิการวิสามญั 

ไดแกไขจํานวน ๓ มาตรา  10 

  ๓. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และ 

ไมมีสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิโดยคณะกรรมาธิการวิสามัญมขีอสังเกต 

ในทายรายงานนีด้วย  

  รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวสิามัญทีน่ําเรียนสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิุกทานทราบแลว จึงกราบเรียนเพ่ือตรวจพิจารณารายงานของ15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัตอไป ขอบคณุครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ตามรายงานทีท่านประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแถลงสรุปไดวาการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้สภานิติบญัญตัิ

แหงชาตไิดนําขอมูลรายงานการรบัฟงความคดิเห็นของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะห20 

ผลกระทบของรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ท่ีอาจเกิดขึ้นมาประกอบการพิจารณาดวยแลว 

เพราะฉะนัน้ผมขอใหทานสมาชิกนําขอมูลดงักลาวมาประกอบการพิจารณาในวาระที่ ๒  

และวาระท่ี ๓ ดวย เพ่ือใหเปนไปตามบทบัญญัต ิมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ การพิจารณาในวาระท่ี ๒ จะเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ และพิจารณา 

เรียงตามลําดับมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้มีทัง้หมด ๑๑ มาตรา 25 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขจํานวน ๓ มาตรา ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ  

 

 

 30 

 

 

 



๕ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๑/๕ 

 

  สําหรบัแนวทางในการพิจารณาผมขอหารอืที่ประชุมวา ผมจะใหที่ประชมุ 

ไดพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปกอนจนกวาจะจบราง แลวจึงจะลงมติรายมาตราที่มีการแกไข 

ในภายหลัง ไมทราบจะมีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบ 

ผมจะดาํเนนิการตามนี ้เชิญทานเลขาธกิารครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   10 

:   “รางพระราชบญัญตัิเจาพนักงานตํารวจศาล พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบญัญตัิ ไมมีการแกไข  

คําปรารภ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒ มีการแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

วันบงัคับใชกฎหมายจากรางเดมิกําหนดไวเมื่อพนกําหนดหนึ่งรอยแปดสิบวัน คณะกรรมาธิการ15 

วิสามญัแกไขเปน เมือ่พนกําหนดเกาสิบวนั ไมมกีรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิก

เสนอคําแปรญตัต ิมีสมาชิกติดใจที่จะใชสิทธิอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  20 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)    

:   “มาตรา ๓ และมาตรา ๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕ มีการแกไข” 

 

          -  ๒/๑  

   25 

 

 

 

 

 



๖ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        อมลวนัท  ๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข

เกี่ยวกบัหนาท่ีและอํานาจของเจาพนักงานตํารวจศาล โดยแกไขความใน (๑) (๒) (๓) (๕)  5 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิเชญิทานสมาชิกครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   10 

:   “มาตรา ๖ ถงึมาตรา ๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐ มีการแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ ทานสมาชิก

อภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไข เชิญเลยครบั 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานใดตดิใจนะครับ เชญิเลขาธกิาร

ดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   20 

:   “มาตรา ๑๑ ไมมกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๑ ไมมีการแกไข เปนอันจบ 

การพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตรา เพราะฉะนั้นตอไปจะเปนการลงมติรายมาตรา 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแกไข กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุม เชิญทานสมาชกิ 25 

แสดงตนครบั  
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๗ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        อมลวนัท  ๒/๒ 

  

  ทานกรรมาธิการวิสามญัครบั ระหวางรอสมาชกิแสดงตน สอบถามทานกรรมาธกิาร

วิสามญันดิหนึ่ง คําวา “บรเิวณศาล” มคีวามหมายท่ีจะเปนที่เขาใจกนัไดหรือไม ในมาตรา ๕ (๑) 

(๒) ที่คณะกรรมาธิการวสิามัญแกไข รางเดิมมคีําวา “บริเวณศาลและอาคารสถานที่ของสํานักงาน5 

ศาลยุตธิรรม” ทานปรบัแกเหลือคําวา “บริเวณศาล” อยางเดียว มคีําจํากัดความอะไรที่ทําใหเขาใจ

ไดหรือไม “บริเวณศาล” คอืแคไหน เชญิผูแทนสํานักงานศาลยุติธรรมครับ 

  นายสุรสิทธิ์  แสงวิโรจนพัฒน (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ผม นายสุรสิทธิ์  แสงวโิรจนพัฒน จากสํานักงาน 

ศาลยุตธิรรม คอืจริง ๆ แลวตอนทีเ่ราปรับแกมาตรา ๕ นี้ ความหมายไมไดเปล่ียนเลย ก็คือวา 10 

เราโยกจาก (๑) (๒) มาไวเปน (๓) คอื (๑) กบั (๒) เจตนารมณกค็ือเพ่ือเฉพาะในบริเวณศาล  

ในบริเวณศาลก็คือภายในรั้วศาล สวน (๕) โยกมาไวในสวนที่อยูนอกบริเวณศาลแคนั้นเอง 

ทานประธานครับ ถาอานความหมายแลวก็คือเปนเรื่องของการรกัษาความสงบเรียบรอย  

เรื่องความปลอดภัย เพียงแตวาตอนที่คุยกนัในคณะกรรมาธกิารวิสามัญ (๑) (๒) เราตองการตีกรอบ

ใหชัดเจนวาใหอยูภายในรัว้ศาล เนื่องจากวาในชั้นตนอยางที่ทราบกันก็คือตํารวจศาลในปแรก 15 

เราจะมีเพียงแค ๔๐ คน เพราะฉะนั้นโดยเนเจอร (nature) ของจํานวนคนแลวจะตองไมขยาย

จนเกนิไป สวน (๓) ที่เราขยายมาไวขางนอก เราจะตีความใหแคบเพ่ือทีว่าจะตองเปนเฉพาะกรณี 

ที่คุมครองผูพิพากษากด็ี หรอืตุลาการกด็ี ตองเปนเรื่องที่เกิดจากการปฏิบตัิการตามหนาที่  

สวนเรื่องอาคารสถานที่เราก็เลยสลับมาไวในสวนของ (๓) เพ่ือใหเห็นชัดวาถาเปนเรื่องของ (๓)  

จะเปนเฉพาะกรณีที่ไมไดอยูในบริเวณศาล ทีนีต้ามคําถามของทานประธานก็คือวา “บริเวณศาล”  20 

คืออะไร เพราะเราไมไดใหคาํนิยามไว เราก็ตคีวามตามหลักภาษาทั่วไป “บริเวณศาล” กค็ือภายใน

รั้วของศาลอยางท่ีถนนรัชดาภิเษกก็จะมีรัว้รอบ คือศาลโดยทัว่ไปตอนนี้ก็จะมรีั้วรอบอยูแลว 

เพราะฉะนัน้ภารกิจตาม (๑) กับ (๒) ของเจาพนักงานตาํรวจศาลก็จะตีกรอบอยูเฉพาะท่ีอยู 

ในรั้วศาลครบั 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        อมลวนัท  ๒/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ภายในขอบเขตทีเ่ปนท่ีตัง้ของที่ทําการศาล 

ไดนะครับ มีสมาชกิทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม ขณะนี้กําลังขอตรวจสอบองคประชุมกอน 5 

ที่จะลงมติวาระที ่๒ รายมาตราทีม่ีการแกไขสําหรบัการพิจารณารางพระราชบญัญตัิเจาพนกังาน 

ตํารวจศาล พ.ศ. .... สมาชิกทานใดที่ยังไมแสดงตน เชิญแสดงตนไดเลยครับ ทุกทานแสดงตนแลว  

ผมขอทราบองคประชมุครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๓ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :    องคประชุมขณะนี้ ๑๓๓ ครบเปนองคประชมุ 

ตอไปจะเปนการลงมตริายมาตราที่มีการแกไขสําหรับรางพระราชบัญญตัิเจาพนักงานตํารวจศาล 

พ.ศ. .... ซึ่งมีทัง้หมด ๑๑ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข ๓ มาตรา คอืมาตรา ๒ 

มาตรา ๕ มาตรา ๑๐ ทัง้ ๓ มาตราไมมกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเหน็และไมมสีมาชิก 

เสนอคําแปรญตัต ิเพราะฉะนั้นการถามมติผมจะถามเพียงแตวาทานสมาชิกเห็นดวยกับการแกไข 15 

หรือไมเทานั้น เริม่มาตราแรก มาตรา ๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขวันบังคับใชจาก 

๑๘๐ วนั เปน ๙๐ วนั นับแตวนัประกาศในราชกิจจานุเบกษา ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :    ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒  

องคประชมุ ๑๓๖ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๓๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒  

 

          -  ๓/๑ 25 

   

 

 

 

 

 



๙ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        วินัย  ๓/๑ 

  

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๕ ทานสมาชกิครบั คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีการแกไขมาตรา ๕ ใน (๑) (๒) (๓) และ (๕) ผมขอหารือท่ีประชุมวาจะถามเปนมติรวมมติเดียว 

จะมีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยหรือไม  5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    ไมมี ผมจะถามรวมเปนมติเดยีว  

มาตรา ๕ ทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือไม เชิญลงคะแนนครับ  

มีทานใดยังไมลงคะแนนหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  10 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕ องคประชุม 

๑๔๐ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๓๔  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนน ๓ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕  15 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ในมาตรา ๑๐ ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐ องคประชุม 20 

๑๔๑ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๓๗  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชมุเหน็ดวยกับ 

การแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๑๐  

  ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมไดพิจารณาและลงมติรายมาตราเสร็จเรียบรอยแลว 

ตอไปผมจะใหที่ประชุมไดพิจารณาเปนการสรปุทั้งรางอกีครั้งหนึง่ จะมีทานใดขอแกไขถอยคํา

หรือไม 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        วินัย  ๓/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เปนอันจบการพิจารณาในวาระที ่๒ 

เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปนการถามมติในวาระที ่๓ วาทีป่ระชุมแหงนี้จะเหน็สมควรใหประกาศใช 5 

รางพระราชบัญญัติเจาพนักงานตํารวจศาล พ.ศ. .... เปนกฎหมายไดหรอืไม เปนการลงมติตอเนื่อง

ผมจะไมขอตรวจสอบองคประชุมแลว จะถามมติในวาระที่ ๓ เลย สมาชิกทานใดเหน็สมควรอนุญาต

ใหประกาศใชเปนกฎหมายไดทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดเหน็วายังไมสมควรใหประกาศใช 

เปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย ตองการงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ  

ทุกทานลงคะแนนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  10 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    ผลการลงคะแนนในวาระที่ ๓  

องคประชมุ ๑๔๓ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๔๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวา 

ที่ประชมุมีมติเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญัติเจาพนักงานตํารวจศาล พ.ศ. .... ประกาศใช 15 

เปนกฎหมายได ทานสมาชิกครับ โดยที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีขอสังเกตบางประการ 

อยูทายรายงาน หากทีป่ระชมุเหน็ดวยกับขอสังเกตจะไดจัดสงรวมไปยังคณะรฐัมนตรี 

เพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป จะมีสมาชกิทานใดมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    เมื่อไมมี ถอืวาทีป่ระชุมเห็นชอบ  

จะไดรวมสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไป ขอบคุณประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

และกรรมาธกิารวิสามญัครบั เปนอนัจบการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๑  

  เรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบญัญตัิมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        วินัย  ๓/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    รางพระราชบญัญตัิฉบับนี้สืบเนื่องจาก 

ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๘๗/๒๕๖๑ เปนพิเศษ ซึง่ประชุมเมื่อวนัศกุรที่ ๒๑  5 

ธันวาคม ๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญัติมาตรฐานผลิตภัณฑ 

อุตสาหกรรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... และมีมติใหตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่ง 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว และไดเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตามขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 10 

รายงานที่จัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว ผมขอเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญเขาประจําที่ครับ 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    ทานสมาชกิครบั ดวยประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีหนงัสือขออนญุาตให นายทนงศกัดิ ์ สิงหโต ผูอาํนวยการ 15 

กองกฎหมาย สํานักงานมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรมเขารวมประชมุ 

เพ่ือชี้แจงขอมูลประกอบการพิจารณา เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชญิผูชี้แจงเขาประจําทีค่รับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    คณะกรรมาธิการวิสามัญและผูชี้แจง 

เขาประจําทีเ่รียบรอยแลว เชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญแถลงรายงานตอทีป่ระชมุครบั  

 

          -  ๔/๑ 

   25 

 

 

 



๑๒ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๔/๑ 

 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละสมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาติทีเ่คารพทุกทาน กระผม 

นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ5 

มาตรฐานผลิตภัณฑอตุสาหกรรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๘๗/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  

วันศกุรท่ี ๒๑ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัตมิาตรฐาน

ผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) ไวพิจารณา และแตงตั้ง

คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้ รางพระราชบญัญตัิฉบับนี้เปนการแกไข10 

เพ่ิมเติมบทบญัญตัิเกี่ยวกับคณะกรรมการมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมและคณะกรรมการ

วิชาการ เพ่ือใหเกดิการปฏิบัติที่มีความตอเนื่อง แกไขเพ่ิมเติมกระบวนการในการกาํหนดมาตรฐาน

ผลิตภัณฑอุตสาหกรรมใหมคีวามชัดเจน ถูกตอง ขัน้ตอนกระชับและรวดเรว็ย่ิงขึ้น รวมทัง้แกไข

เพ่ิมเติมหลักเกณฑการกํากบัดแูลการกระทําและการนาํเขาผลิตภัณฑอุตสาหกรรมใหเหมาะสมกับ

ลักษณะการดาํเนนิธรุกิจในปจจุบัน ตลอดจนแกเพ่ิมเตมิบทกําหนดโทษและการเปรียบเทียบ 15 

ใหสอดคลองกบัสถานการณเศรษฐกิจที่เกดิขึน้  

  ในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดนําผล 

การรบัฟงความคดิเห็น ขอเสนอแนะ ตลอดจนเอกสารตาง ๆ ซึ่งหนวยงานที่เกี่ยวของไดดําเนนิการ

ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาประกอบ

ในขั้นตอนกระบวนการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี้โดยครบถวนสมบูรณแลว  20 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว โดยปรากฏตามรายงานการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... สรปุผลการพิจารณา ดงันี ้

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๔/๒ 

 

  รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มทีี่แกไขเพ่ิมเติมจํานวน ๓๘ มาตรา คณะกรรมาธกิาร

วิสามญัมีการแกไขจํานวน ๕ มาตรา และคงไวตามรางเดิมจํานวน ๓๓ มาตรา รางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 5 

เสนอคําแปรญตัต ิคณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ๕ มาตรา ประกอบดวย 

  ๑. การแกไขความในรางมาตรา ๘ แกไขมาตรา ๙ โดยเติมคําตอนทายวา  

“แตจะดํารงตาํแหนงเกนิสองวาระติดตอกนัไมได” เนื่องจากเหน็วาตําแหนงกรรมการผูทรงคุณวฒุิ

เปนตําแหนงที่มีความสําคญัในการพิจารณาเรือ่งตาง ๆ ตามอาํนาจหนาที่ของคณะกรรมการ 

  ๒. การแกไขความในรางมาตรา ๑๓ แกไขมาตรา ๑๗ โดยเพ่ิมเติมตอนทาย 10 

วา “ทั้งหมดหรือบางสวนของมาตรฐาน” เพ่ือใหมีความชัดเจนในความมุงหมายของการกําหนด 

ใหผลิตภัณฑอุตสาหกรรม 

  ๓. แกไขความในรางมาตรา ๑๔ เพ่ิมเตมิมาตรา ๑๗/๑ โดยตดัขอความวา 

“โดยไมตองใหคณะกรรมการวิชาการจัดทํารางมาตรฐานเพ่ือเสนอคณะกรรมการพิจารณากอน” 

ออก พรอมกันนี้ใหปรับปรุงแกไขมาตรา ๑๗/๑ โดยเพ่ิมเตมิคําวา “ของมาตรฐานหรือกฎดังกลาว” 15 

เพ่ือใหมีความชัดเจนวาไดเปนไปตามมาตรฐานหรอืหลักเกณฑของตางประเทศหรอืระหวางประเทศ

ทั้งหมด หรือจะบางสวนของมาตรฐานหรือกฎเกณฑดังกลาว เพ่ือใหสอดรับกับความมุงหมาย 

ตามมาตรา ๑๗  

  ๔. แกไขความในรางมาตรา ๒๗ แกไขมาตรา ๔๔ โดยเพ่ิมเติมคาํวา 

“สอบถามขอเท็จจรงิ ตรวจดูเอกสารหรือหลักฐาน หรือ” เนื่องจากวาความใน (๑) และ (๔)  20 

ของมาตรา ๔๔ มีลักษณะเนื้อหาครบถวนแลว  

  ๕. แกไขความในรางมาตรา ๒๙ แกไขมาตรา ๔๘ ตร ีโดยเติมตอนทายคําวา 

“บาท” เปนความหมายวา “และปรบัตัง้แตหาแสนบาทถึงหาลานบาท” เพ่ือใหขอความสมบูรณ 

  ทั้งนี้ คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดมีขอสังเกตในทายรายงานนีด้วย รายละเอียด

ปรากฏตามทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญเสนอรายงาน จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาครบั  25 
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๑๔ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๔/๓ 

 

       ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ 

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ ไดแถลงรายงานตอทีป่ระชมุแลวสรปุไดวา ในการพิจารณา 5 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี ้สภานิติบัญญตัแิหงชาตไิดนํารายงานการรับฟงความคดิเห็น 

ของผูเกี่ยวของและรายงานการวเิคราะหผลกระทบท่ีอาจเกิดขึ้นจากกฎหมายมาประกอบ 

การพิจารณาดวยแลว ผมจึงขอใหทานสมาชกินําขอมูลดงักลาวมาประกอบการพิจารณา 

ทั้งในวาระที ่๒ และวาระที ่๓ ดวย เพ่ือใหเปนไปตามบทบัญญตัิ มาตรา ๗๗  ของรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ การพิจารณาในวาระที ่๒ จะเริ่มตนดวยชื่อราง  10 

คําปรารภ และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนกวาจะจบราง โดยรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้

มีทั้งหมด ๓๘ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ๕ มาตรา ไมมีกรรมาธกิารวิสามญั 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีขอสังเกตทายรายงาน 

และมกีารแกไขรายงานเปนเอกสารใบแทรกท่ีแจกใหกับทานสมาชิกในหองประชมุ ทานดปูระกอบ

กับเลมรายงานดวยนะครบั สําหรบัแนวทางการพิจารณา ผมจะเสนอใหที่ประชุมพิจารณา 15 

เรียงตามลําดับมาตราไปกอนจนกวาจะจบราง แลวจึงลงมตริายมาตราที่มีการแกไขในภายหลัง  

ไมทราบจะมีสมาชกิทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ถาไมมี ผมจะดําเนินการตามนีน้ะครับ  20 

เชิญเลขาธกิารดําเนินการครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 

:  “รางพระราชบัญญตัิมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ชือ่รางพระราชบัญญตัิ 

ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๘ แกไข

มาตรา ๙ มกีารแกไข” 25 
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๑๕ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๔/๔ 

   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘ แกไขมาตรา ๙ มกีารแกไขเพ่ิมเตมิ 

ความในมาตรา ๙ วรรคสาม เพ่ิมขอจํากัดในการดํารงตําแหนงติดตอกนัเกนิ ๒ วาระไมได  5 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิเชญิทานสมาชิกครับ  

มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 10 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ) 

:   “มาตรา ๙ ถงึมาตรา ๑๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๓ แกไขมาตรา ๑๗ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๓ ซึง่เปนมาตราที่แกไข 

มาตรา ๑๗ เดมิ มกีารแกไขความในมาตรา ๑๗ วรรคหนึ่ง วรรคสอง ไมมีกรรมาธิการวิสามัญ 15 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ เชิญสมาชิกใชสิทธิอภิปรายครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 20 

:   “มาตรา ๑๔ เพ่ิมมาตรา ๑๗/๑ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๔ ซึง่เปนมาตราที่เพ่ิมความเปน 

มาตรา ๑๗/๑ มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัติ

มีสมาชิกประสงคอภิปรายหรือไมครับ  25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๑๖ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๔/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 5 

:   “มาตรา ๑๕ ถึงมาตรา ๒๖ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๗ แกไขมาตรา ๔๔ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๗ ซึง่เปนมาตราที่แกไข 

ความในมาตรา ๔๔ เดมิ มกีารแกไขใน (๑) ของมาตรา ๔๔ และตัดขอความใน (๔) ของมาตรา ๔๔  

เดิมออก ไมมกีรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดตดิใจ10 

อภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมอื) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 15 

:   “มาตรา ๒๘ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๙ แกไขมาตรา ๔๘ มาตรา ๔๘ ทวิ และมาตรา ๔๘ ตร ี

มาตรา ๔๘ และมาตรา ๔๘ ทวิ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๘ ตร ีมีการแกไข 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๙ ซึง่เปนการแกไขความ 

ในมาตรา ๔๘ มาตรา ๔๘ ทวิ และมาตรา ๔๘ ตร ีเปนการปรับอตัราโทษปรับ คณะกรรมาธิการ20 

วิสามญัมีการแกไขความในมาตรา ๔๘ ตร ีไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิก

เสนอคําแปรญตัต ิเชญิทานสมาชิกใชสิทธิอภิปรายครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 25 

 

          - ๕/๑ 
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๑๗ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๕/๑ 

 

  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 

:   “มาตรา ๓๐ ถึงมาตรา ๓๘ ไมมกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๐ ถงึมาตรา ๓๘ ไมมกีารแกไข 

เปนอนัจบการพิจารณารายมาตรา    

  ตอไปจะเปนการลงมติในมาตราทีม่ีการแกไข กอนลงมตผิมขอตรวจสอบ 

องคประชมุ เชญิทานสมาชกิแสดงตน ทานพลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ มีอะไรครับ  

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ10 

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ผมถามมาตรา ๓๓ ในใบแทรกกับในรายงานนี้มีการยกเลิกความในมาตรา ๕๖ มาตรา ๕๖ ทว ิ 

และมาตรา ๕๗ เลยเรียนถามเพ่ิมวามีการแกไขโทษจําคกุไมเกิน ๓ เดือน เปน ๑ ป แลวกโ็ทษปรับ

จาก ๓ แสนบาท เปน ๒๐,๐๐๐ บาท ขออนุญาตถามวาไมมแีกใชหรือไม ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ตอบชีแ้จงครับ  

  นายศริพิล  ยอดเมืองเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ เนือ่งจากวาจากการพิจารณาเบื้องตนนั้น 

ทางเราปรบัแกไขตามที่ทานเห็นในรายงาน เมื่อไดมีการเขาไปในคณะกรรมการกล่ันกรอง 20 

ไดเกิดการชีแ้จง เราเลยขออนุญาตวากลับรางเดมิ จึงไมมีการแกไขครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กลับไปรางเดิม เทากับไมมีการแกไขแลว  

ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ตามใบแทรกนะครับ เดิมมีแกไขแลวก็ขอแกอกีครั้งหนึง่  

คือแกกลับไปรางเดิมตามทีเ่ลขาธกิารอานเสนอตอที่ประชุมไววามาตรา ๓๐ ถงึมาตรา ๓๘  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๕/๒ 

 

ไมมีการแกไข เชิญทานสมาชิกแสดงตนครับ ขณะนี้กาํลังตรวจสอบองคประชุมกอนลงมติ 

รางพระราชบัญญัติมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ทานสมาชกิครับ  

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มทีั้งหมด ๓๘ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไข ๖ มาตรา  5 

สมาชิกตองลงมติในวาระที ่๒ ๖ มติ คือแกไขมาตรา ๘ มาตรา ๑๓ มาตรา ๑๔ มาตรา ๒๗  

มาตรา ๒๙ และมาตรา ๓๓  มาตรา ๓๓ ไมมกีารแกไขแลวนะครับ มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม 

ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชุมครับ   

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๕ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๓๕ ครบเปนองคประชุม  

ตอไปจะเปนการถามมติรายมาตราที่มีการแกไข เนื่องจากไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ ผมจะถามแตเพียงวาทานเห็นดวยกบัการแกไขของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไมเทานั้น เริม่มาตรา ๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 

ความในวรรคสามของมาตรา ๙ เดมิ ทานเห็นดวยหรือไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน  15 

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๘  

องคประชมุ ๑๓๔  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๓๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนน ๑ 20 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๘ 

  ตอไปจะเปนการถามติในมาตรา ๑๓ ซึง่เปนมาตราที่แกไขมาตรา ๑๗ เดมิ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขทัง้ในวรรคหนึ่งและวรรคสอง ถามรวมครั้งเดียว มีทานใด 

ไมเห็นดวยหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 
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๑๙ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๕/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ทานเหน็ดวยกับการแกไข 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๑๓ หรือไม เชญิลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน 5 

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๓  

องคประชมุ ๑๓๘  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๓๕  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนน ๑ 10 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๓  

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๑๔  คือมาตราท่ีใหเพ่ิมความเปนมาตรา ๑๗/๑ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๔  

องคประชมุ ๑๓๘ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๓๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๔   

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๒๗  ซึ่งเปนการแกไขความใน (๑) 20 

ของมาตรา ๔๔ เดิม และตดัความใน (๔) ของมาตรา ๔๔ เดมิ ผมจะแยกถาม ๒ ครั้ง  

ถามครั้งแรกจะถามวาเหน็ดวยกับการแกไข (๑) ของมาตรา ๔๔ เดิมหรือไม และจะถามครั้งที ่๒  

วาเห็นดวยกบัการตดั (๔) ออกหรอืไม ถามครัง้ที่ ๑ ทานเหน็ดวยกับการแกไข (๑) ของมาตรา ๔๔ 

หรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

 

           -  ๖/๑ 

 

 

 



๒๐ 
สนช  ๑๐ เปนพิเศษ         โสรยา  ๖/๑ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๗ ครั้งที่ ๑  

องคประชมุ ๑๓๙ เหน็ดวย ๑๓๗ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวย 5 

กับการแกไข (๑) ของมาตรา ๔๔  

   ถามมติในมาตรา ๒๗ ครัง้ที ่๒ ทานเห็นดวยกับการตดั (๔) ของมาตรา ๔๔ ออก

หรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)   

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๗ ครั้งที่ ๒  

องคประชมุ ๑๓๘ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๓๖ ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชุม 

เห็นดวยกับการตดั (๔) ของมาตรา ๔๔ ออกนะครบั 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๒๙ ซึ่งมกีารแกไขความในมาตรา ๔๘ ตร ี 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)   

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๙ นะครบั 

องคประชมุ ๑๓๗ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๓๕ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชุม 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๙   20 

   มาตรา ๓๓ คณะกรรมาธกิารวิสามัญขอกลับสูรางเดิมแลว ไมตองถามมตินะครบั 

เปนอนัวาที่ประชุมไดพิจารณารายมาตราและลงมติรายมาตราที่มกีารแกไขเสร็จเรียบรอยแลว 

ตอไปผมจะใหที่ประชุมพิจารณาทั้งรางเปนการสรปุอีกครั้งหนึ่ง คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

จะมีการแกไขถอยคาํหรอืไม เชิญเลยครับ 

  นายพัฒนชัย  วัชรจิตตกุล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 25 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกระผม นายพัฒนชัย  วัชรจิตตกุล กรรมาธิการวิสามัญ ขอเสนอเพ่ิมเตมิ

ถอยคําในมาตรา ๒๗  

 

 

 30 

 

 

 



๒๑ 
สนช  ๑๐ เปนพิเศษ         โสรยา  ๖/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๗ หรือครับ 

  นายพัฒนชัย  วัชรจิตตกุล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ครับ ซึ่งเปนการเพ่ิมเตมิ5 

มาตรา ๔๔ วรรคหนึ่ง          

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๗ ในรายงานหนา ๙ เชิญครับ 

  นายพัฒนชัย  วัชรจิตตกุล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ขอเพ่ิมเตมิคําวา 

“ดงัตอไปนี”้ “มาตรา ๔๔ ในการปฏิบตัิการตามหนาท่ี ใหพนักงานเจาหนาที่มีอํานาจดังตอไปนี”้ 10 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เติมคําวา “ดงัตอไปนี”้ นะครบั  

  นายพัฒนชัย  วัชรจิตตกุล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   เพ่ือใหสอดคลองกับ 

ความในมาตรา ๔๖ ที่เปนอาํนาจคณะกรรมการ ผมวาใหคณะกรรมการมีอํานาจดังตอไปนี้เชนกนั  

ขอบคุณครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตราเดียวนะครับ ในสวนของสมาชกิ 

มีทานใดจะขอปรบัแกไขถอยคํามีหรือไม เชญิเลยครับ  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เปนอันจบการพิจารณาในวาระที ่๒ 

  ตอไปจะเปนการถามมติในวาระที ่๓  กอนถามมติขอตรวจสอบองคประชมุ 

อีกครัง้หนึ่ง เชิญทานสมาชกิแสดงตน ขอทราบองคประชุมครับ           

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๗ คน) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๒ 
สนช  ๑๐ เปนพิเศษ         โสรยา  ๖/๓ 

    

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๓๗ ครบเปนองคประชุม 

ตอไปจะเปนการถามมติในวาระที ่๓ ทานใดเหน็สมควรใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิมาตรฐาน5 

ผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปนกฎหมายไดทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดเห็นวา 

ยังไมสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  

เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน)   

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓   

องคประชมุ ๑๓๙ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๓๕ ไมเหน็ดวย ๑ งดออกเสียง ๒ ไมลงคะแนน ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตัิมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายได ทานสมาชิกครบั คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีขอสังเกตอยูทายรายงาน ถาท่ีประชุมเหน็ดวยจะไดรวมสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณา15 

ดําเนินการตอไป มีทานใดมคีวามเหน็เปนอยางอื่นหรือไม เชญิทานสมาชิกครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ 

จะไดรวมสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามญัทั้งคณะ 20 

เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๒  

  เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพ 

และโรคจากส่ิงแวดลอม พ.ศ. ....  คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๓ 
สนช  ๑๐ เปนพิเศษ         โสรยา  ๖/๔ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รางพระราชบัญญตัิฉบบันี้สืบเนื่องมาจาก 

มติท่ีประชมุสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๙๑ /๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันศุกรที่ ๒๘ ธันวาคม ๒๕๖๑ 5 

ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรค 

จากส่ิงแวดลอม พ.ศ. .... และมีมติใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้เสร็จเรียบรอย

แลว และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิตามขอบังคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอยีดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดไว 10 

ใหสมาชิกทกุทานแลว 

   นอกจากนี้ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญไดมหีนังสือขออนญุาตให 

นางสาวกลัยา  เกยีรตถิาวรชัย นักกฎหมายกฤษฎีกาชาํนาญการ เขารวมประชุมดวย เพ่ือประโยชน

ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ 

เชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัและผูชี้แจงเขาประจําที่ได  15 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัและผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญและผูชี้แจง 

เขาประจําทีเ่รียบรอยแลว เชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญแถลงรายงานครับ  

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 20 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทีิ่เคารพ กระผม นายเจตน  ศิรธรานนท ประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพ 

และโรคจากส่ิงแวดลอม พ.ศ. .... ขอเสนอรายงานการพิจารณารางพระราชบญัญตัิควบคุมโรค 

จากการประกอบอาชีพและโรคจากส่ิงแวดลอม พ.ศ. .... ตอทีป่ระชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 

 25 

          - ๗/๑  
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๒๔ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ          วลัยภรณ  ๗/๑ 

 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๙๑/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  

วันศกุรท่ี ๒๘ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัตคิวบคุมโรค 

จากการประกอบอาชีพและโรคจากส่ิงแวดลอม พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) ไวพิจารณา 5 

และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณากําหนดการแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั  

โดยมกีารกาํหนดเวลาการปฏิบัติงานภายใน ๔๕ วนั นัน้    

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลวสรปุได ดงันี้  

   รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มจํีานวน ๕๓ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 10 

มีการแกไข ๑๒ มาตรา ไดแก คําปรารภ มาตรา ๒  มาตรา ๑๐  มาตรา ๑๑  มาตรา ๑๔   

มาตรา ๑๘ มาตรา ๒๐  มาตรา ๓๖  มาตรา ๓๙  มาตรา ๔๓  มาตรา ๔๖ และมาตรา ๕๓  

ทั้งนี้ คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดมีใบแกไขรายงานเสนอตอที่ประชมุเพ่ือพิจารณา โดยจะชีแ้จง

เหตุผลในการแกไขเมื่อพิจารณาในมาตราดงักลาวตอไป รางพระราชบัญญตัิฉบบันีไ้มมีกรรมาธิการ

วิสามญัสงวนความเหน็ ไมมสีมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิทั้งนี้ คณะกรรมาธิการ15 

วิสามญัไดนําสรุปผลการรบัฟงความคิดเหน็ของผูเกี่ยวของ สรปุผลการเปดเผยการรบัฟง 

ความคิดเหน็ และการวเิคราะหผลกระทบท่ีอาจเกิดจากกฎหมายตอประชาชนตามมาตรา ๗๗  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  ในชัน้การพิจารณาของคณะรัฐมนตรี

และในชัน้การพิจารณาของสภานิตบิัญญตัแิหงชาตมิาประกอบการพิจารณาครบถวนแลว 

นอกจากนี้คณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีการตัง้ขอสังเกตเกี่ยวกบัรางพระราชบญัญตัดิังกลาว 20 

รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวสิามัญ ไดนําเรียนเสนอตอที่ประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิลว  

   จึงกราบเรียนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาตแิละสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 

ที่เคารพทุกทานไดโปรดพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการวิสามญั ขอบคุณครบั 

 25 
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๒๕ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ          วลัยภรณ  ๗/๒ 

      

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานนายแพทยเจตน   

ศิรธรานนท ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ไดแถลงรายงานตอทีป่ระชุมแลวนะครับ สรุปไดวา 5 

ในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้สภานติิบญัญตัิแหงชาติไดนําขอมูลการรบัฟงความคดิเหน็

ของผูเกี่ยวของและรายงานผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗  

วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาประกอบการพิจารณา 

ดวยแลว ผมจึงขอใหทานสมาชิกนําขอมูลดงักลาวมาประกอบการพิจารณาทัง้ในวาระที ่๒  

และวาระท่ี ๓ ดวยนะครับ การพิจารณาในวาระที ่๒ จะเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ และพิจารณา10 

เรียงตามลําดับมาตราไปจนกวาจะจบรางรางพระราชบญัญตัิฉบบันีม้ีท้ังหมด ๕๓ มาตรา 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขคําปรารภและแกไขเนื้อหารายมาตราอีกจํานวน ๑๑ มาตรา  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิมีขอสังเกตของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัอยูทายรายงาน สําหรบัแนวทางการพิจารณาผมขอหารือทีป่ระชมุวา 

ผมจะใหท่ีประชมุพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราไปกอนจนกวาจะจบราง และจึงลงมตมิาตรา 15 

ที่มีการแกไขในภายหลัง ไมทราบจะมีสมาชิกทานใดเสนอเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบ ผมจะดาํเนนิการ

ตามนี้ เชิญเลขาธกิารดําเนนิการตอครับ 20 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “รางพระราชบญัญตัิควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากสิ่งแวดลอม พ.ศ. ....  

ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมกีารแกไข  คําปรารภ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คําปรารภมกีารแกไข โดยเพ่ิมบทมาตรา 25 

ที่เปนบทจํากดัสิทธ ิไมมีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ  

มีสมาชิกตดิใจอภิปรายหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 30 

 

 

 



๒๖ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ          วลัยภรณ  ๗/๓ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   5 

:   “มาตรา ๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒ มีการแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

วันบงัคับใชจากรางเดิม ๑๘๐ วนั แกเหลือ ๑๒๐ วัน ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ เชิญทานสมาชิกครับ 10 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๓ ถงึมาตรา ๕ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ บททั่วไป ไมมีการแกไข  มาตรา ๖  15 

ถึงมาตรา ๙ ไมมีการแกไข  หมวด ๒ คณะกรรมการควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพ 

และโรคจากสิ่งแวดลอม ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐ มีการแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐ มีการแกไขใน (๒) (๓)  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานสมาชกิใชสิทธิ20 

อภิปรายได ถามคณะกรรมาธิการวิสามัญทีเ่พ่ิม “ปลัดกระทรวงมหาดไทย” เหตผุลเพราะอะไร 

“อธบิดกีรมอนามยั” เขาใจได “ปลัดกระทรวงมหาดไทย” กรรมการโดยตําแหนง เชิญครบั 

   นางสาวฉนัทนา  ผดงุทศ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติท่ีเคารพ เหตุผลท่ีคณะกรรมาธิการ

วิสามญัเพ่ิม “ปลัดกระทรวงมหาดไทย” เพ่ือใหสอดคลองกับคณะกรรมการในระดบัจังหวัด  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๗ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ          วลัยภรณ  ๗/๔ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ระดับจังหวดัมีใครครบั 

  นางสาวฉนัทนา  ผดงุทศ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ผูวาราชการจังหวดัคะ 5 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผูวาราชการจังหวัด มีสมาชิกทานใดประสงค

ซักถามเพ่ิมเติมหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๑๑ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 15 

มีการแกไขเกี่ยวกบักรรมการผูทรงคุณวฒุิ แกไขขอ ข. ลักษณะตองหาม ตดัคําวา “ไม” ออก  

เปนเรื่องถอยคํา มีทานใดตดิใจหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 20 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๑๒ และมาตรา ๑๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๔ มีการแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๔ แกไขความใน (๕) ไมมีกรรมาธกิาร

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๒๘ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ          วลัยภรณ  ๗/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   5 

:   “มาตรา ๑๕ ถึงมาตรา ๑๗ ไมมแีกไข  มาตรา ๑๘ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขใน (๖) ตดัขอความบางสวนออก เพ่ิมขอความใหมบางสวน ไมมกีรรมาธกิารวิสามญั

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ เชิญทานสมาชกิครบั 10 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานใดตดิใจ เชญิเลขาธิการดําเนินการ 

ตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   15 

:   “หมวด ๓ คณะกรรมการควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากส่ิงแวดลอมจังหวดั  

และคณะกรรมการควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากส่ิงแวดลอมกรุงเทพมหานคร  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๐ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 20 

มีการแกไข เพ่ิม “ผูแทนกรมอนามยั” ในคณะกรรมการระดับกรุงเทพมหานคร  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิเชญิครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ไมมีทานใดตดิใจ เชญิเลขาธิการดําเนินการ 25 

ตอครบั 
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๒๙ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ          วลัยภรณ  ๗/๖ 

 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๒๑ ถึงมาตรา ๒๓ ไมมกีารแกไข  หมวด ๔ อาชวีเวชกรรมและเวชกรรมส่ิงแวดลอม  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๔ และมาตรา ๒๕ ไมมกีารแกไข  หมวด ๕ การเฝาระวังโรค 5 

จากการประกอบอาชีพและโรคจากสิ่งแวดลอม ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๖ ถึงมาตรา ๓๑  

ไมมีการแกไข  หมวด ๖ การปองกันและการควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรค 

จากส่ิงแวดลอม ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๒ ถงึมาตรา ๓๕ ไมมีการแกไข  หมวด ๗  

พนักงานเจาหนาที ่ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๖ มกีารแกไข”  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขความใน (๑) ของวรรคหนึ่ง และแกไขความใน (๒) และวรรคสองดวย  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิเชญิทานสมาชิกครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานใดตดิใจ เชญิเลขาธิการดําเนินการ 

ตอครบั 

   นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๓๗ และมาตรา ๓๘ ไมมีการแกไข  หมวด ๘ บทกําหนดโทษ ไมมกีารแกไข   

มาตรา ๓๙ มีการแกไข” 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๙ ซึ่งเปนบทกาํหนดโทษ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข โทษปรับจาก ๒๐,๐๐๐ บาท เปน ๕๐,๐๐๐ บาท  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดตดิใจ 

หรือไมครับ  25 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๓๐ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ          วลัยภรณ  ๗/๗ 

  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญมีเหตุผลอธบิาย

หรือไม ทาํไมถึงเพ่ิมโทษปรบั ๒๐,๐๐๐ บาท เปน ๕๐,๐๐๐ บาท ใชหลักอะไรครบั 5 

  นางสาวอังคณา  บริสุทธิ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :  กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ดิฉนั นางสาวองัคณา  บริสุทธิ์ 

กรรมาธิการวิสามญั จากกรมควบคุมโรค เหตุผลทีม่ีการแกไขในมาตรา ๓๙ โทษปรบัจาก  

๒๐,๐๐๐ บาท เปน ๕๐,๐๐๐ บาท เพ่ือความเหมาะสม แลวก็เทียบเคียงกับพระราชบัญญัต ิ

ความปลอดภัย อาชีวอนามยั และสภาพแวดลอมในการทํางาน พ.ศ. ๒๕๕๔ ของกระทรวงแรงงาน 10 

ซึ่งมมีาตราทางกฎหมายที่กาํหนดใหนายจางตองแจงขอมูลท่ีจําเปนใหกบัลูกจางเกี่ยวกับสภาพ 

การทํางานทีอ่าจจะเปนอันตรายตอชวีิต ซึง่โทษเทากัน จึงปรบัใหเหมาะสมเพ่ือใหสอดคลองกันคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปนขอมูลคําชีแ้จงประกอบการพิจารณา 

ของทานสมาชิก ถึงเหตุผลทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัปรบัอัตราโทษจาก ๒๐,๐๐๐ บาท 15 

เปน ๕๐,๐๐๐ บาท มีทานใดอีกหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี เชิญเลขาธิการดาํเนนิการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   20 

:   “มาตรา ๔๐ ถึงมาตรา ๔๒ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๔๓ มีการแกไข” 

 

          -  ๘/๑ 

 

25 

 

 

 



๓๑ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        นิจกานต  ๘/๑  

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ  5 

ปรับเรื่องถอยคํากับเลขมาตราที่อางอิง มีทานใดตดิใจหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   10 

:   “มาตรา ๔๔ และมาตรา ๔๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๖ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขเรื่องวิธกีารเรียงคํา มีสมาชิกทานใดตดิใจหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๔๗ ถึงมาตรา ๔๙ ไมมกีารแกไข  บทเฉพาะกาล ไมมกีารแกไข  มาตรา ๕๐  

ถึงมาตรา ๕๒ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๕๓ มกีารแกไข” 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข เรียงลําดับกฎหมายลําดบัรองใหม ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและ 

ไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใดตดิใจหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๒ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        นิจกานต  ๘/๒  

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เปนอันจบการพิจารณารายมาตรา  

ตอไปจะเปนการลงมตริายมาตราท่ีคณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข กอนขอมติ  5 

ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน ขอเชญิทานสมาชกิแสดงตน ขอทราบองคประชมุครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๗ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๓๗ ครบเปนองคประชุม 

ตอไปจะเปนการขอมติรายมาตราที่มีการแกไขสําหรับการพิจารณารางพระราชบัญญตัิควบคุมโรค10 

จากการประกอบอาชีพและโรคจากส่ิงแวดลอม พ.ศ. .... ซึ่งมีทั้งหมด ๕๓ มาตรา คณะกรรมาธิการ

วิสามญัมีการแกไขคําปรารภและแกไขเนือ้หาอกี ๑๑ มาตรา เพราะฉะนัน้วาระที ่๒ ตองลงมติ

ทั้งหมด ๑๒ มต ิทานสมาชิกพรอมแลว เนื่องจากไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และ 

ไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ ผมจะถามแตเพียงวาทานเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัหรอืไมเทานัน้ เริ่มทีค่ําปรารภ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเห็นดวยหรือไม  15 

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องคประชมุ ๑๓๘  

เห็นดวย ๑๓๓ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ ไมลงคะแนน ๓ เปนอนัวาทีป่ระชุมเห็นดวย 20 

กับการแกไขคําปรารภของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  

  ตอไปจะเปนการขอมติในมาตรา ๒ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไขวันบงัคบัใช 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๔๐ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๓๖ 

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวาที่ประชมุเหน็ดวยกับการแกไขของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๒  

 

 30 

 

 

 



๓๓ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        นิจกานต  ๘/๓ 

 

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข 

ความใน (๒) เพ่ิมตําแหนง “กรรมการโดยตาํแหนง” (๓) ผมดูแลวจะขอถามเปนมติเดียว  

มีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยหรือไมครับ 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถามรวมครั้งเดียว ทานเหน็ดวยกับ 

การแกไข (๒) และ (๓) ในมาตรา ๑๐ หรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐  

องคประชมุ ๑๔๐ เหน็ดวย ๑๓๘  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชุม 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๐ 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๑๑ แกไขหลายวงเล็บใน ข. แตเปนลักษณะ 15 

อยางเดียวกนัทั้งหมดเลย ผมถามรวมครัง้เดียว ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัในมาตรา ๑๑ หรือไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๑  20 

องคประชมุ ๑๔๐ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๓๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๑  

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขใน (๕) 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรือไม 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 25 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          -  ๙/๑ 

 

 

 



๓๔ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        สงา  ๙/๑  

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๔  

องคประชมุ ๑๔๒ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๓๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ ไมลงคะแนน ๑ 5 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๔  

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขใน (๖)  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรือไม 

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๘  

องคประชมุ ๑๔๑  เห็นดวย ๑๓๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๘  

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 15 

ความใน (๒) ไมมีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิ 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๐  20 

องคประชมุ ๑๔๒ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๔๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๐ 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๓๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

ความใน (๑) (๒) และวรรคสอง ผมจะถามรวมครั้งเดียวเลย มีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยหรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 
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๓๕ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        สงา  ๙/๒  

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ทานเหน็ดวยกับการแกไขของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๓๖ ทัง้หมดหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน  5 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๖  

องคประชมุ ๑๔๒ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๓๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนน ๑ 10 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๖ 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๓๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

โทษปรบั ทานเห็นดวยหรือไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๙  

องคประชมุ ๑๔๕  เห็นดวย ๑๔๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชุม 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๙  

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๔๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรือไม  20 

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๓  

องคประชมุ ๑๔๕  เห็นดวย ๑๔๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนน ๒ เปนอนัวา 25 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔๓  
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๓๖ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        สงา  ๙/๓  

 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๔๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเห็นดวยหรือไม  

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  5 

    (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๖  

องคประชมุ ๑๔๔  เห็นดวย ๑๔๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอันวาทีป่ระชุม 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔๖ 10 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรือไม  

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

    (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๓  

องคประชมุ ๑๔๗  เห็นดวย ๑๔๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชุม 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕๓  

  ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมไดพิจารณาและลงมติรายมาตราท่ีมีการแกไข 

เสร็จเรียบรอยแลว ตอไปจะเปนการพิจารณาสรุปทัง้รางอีกครัง้ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 20 

มีการปรับแกถอยคําหรือไม เชิญทานเจตน  ศริธรานนท ครับ 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานทีเ่คารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ

วิสามญั ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญขอปรับแกคําใน ๔ มาตรา ในรางมาตรา ๑๑ ข.  

ลักษณะตองหาม ขอแกไขใน ๔ อนมุาตรา คือ (๓) ทีเ่ราแกไขจากรางเดมิวา “เปนผูเคย 25 

ติดยาเสพติดใหโทษ” ขอแกไขเปนคาํวา "ติดยาเสพตดิใหโทษ” เพ่ือใหสอดคลองกบั 
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๓๗ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        สงา  ๙/๔  

 

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาตรา ๙๘ แลวก็พระราชบญัญตั ิ

ประกอบรฐัธรรมนูญ ๒ ฉบบั คือพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการตรวจเงินแผนดิน 

พ.ศ. ๒๕๖๑ กับพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกนัและปราบปรามการทุจริต 5 

พ.ศ. ๒๕๖๑ แลวก็ (๔) “เปนผูเคยไดรบัโทษจําคุกโดยคาํพิพากษาถึงที่สุด” แกเปน “เคยไดรบัโทษ

จําคุกโดยคําพิพากษาถึงที่สุด” เพ่ือใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ เชนเดียวกัน  (๕) “เปนผูเคยตองคําพิพากษาหรือคาํส่ังของศาล” แกเปน  

“เคยตองคาํพิพากษาหรือคาํสั่งทางศาล” แลวก็อนุมาตราสุดทายคือ “เปนผูเคยถูกไลออก  

ปลดออก” แกเปน “เคยถกูไลออก ปลดออก” ที่เหลือเหมือนเดมิครบั 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตราตอไปครบั 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ถัดไปกค็ือ 

มาตรา ๓๓ จะมขีอแกไขคําก็คือวามาตรา ๓๓ ในบรรทดัที่ ๔ “ที่อาจส่ังใหนายจางหรือเจาของ 

หรือผูครอบครองแหลงกาํเนิดมลพิษ” แกไขเปน “อาจส่ังใหนายจาง” ตดัคาํวา “หรอื” ออก  15 

“อาจส่ังใหนายจาง เจาของหรือผูครอบครอง” เพราะวาในรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้จะแยกกนั

ระหวางโรคจากการประกอบอาชีพสวนหนึ่งกบัโรคจากส่ิงแวดลอมสวนหนึ่ง เพราะฉะนั้น 

ก็แยกเปน ๒ สวน คอื “นายจาง เจาของหรือผูครอบครอง” อนันี้เพ่ือใหสอดคลองกับมาตรา ๘  

มาตรา ๘ กเ็ขียนวา “ใหนายจาง เจาของหรือผูครอบครองแหลงกําเนิดมลพิษ”   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีอีกหรือไมครับ 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ถัดไปคอื 

มาตรา ๓๙ จากรางเดิมคอื “นายจาง เจาของ หรือผูครอบครอง” ก็เอา “เจาของ 

หรือผูครอบครอง” ใหตดิกนั ก็เปน “นายจาง เจาของหรือผูครอบครอง” ใหสอดคลองกบั  

๒ มาตราท่ีแลว 25 

 

          -  ๑๐/๑ 

 

 

 



๓๘ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ               ทิพวรรณ  ๑๐/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมเวนวรรคนะครับ  

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ไมเวนวรรคครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญครบั 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   แลวก็มาตรา ๔๖ 

จากรางเดมิก็คือ “นายจางหรือเจาของหรอืผูครอบครอง” ตดัคําวา “หรือ” ออก ก็แกเปน 

“นายจาง เจาของหรอืผูครอบครอง” มีทั้งหมด ๔ มาตราครบั 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   แลวมาตรา ๔๔ ทานเจตน  ศริธรานนท  

ชวยดนูิดหนึง่ครบั 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   มาตรา ๔๔  

มี “เจาของหรือผูครอบครอง” อยางเดยีว 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เทานั้น ถูกแลว ไมตองมนีายจางนะครบั 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ไมมนีายจาง 

เพราะวาโรคจากการประกอบอาชีพถึงจะมนีายจาง  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดหรือยังครับ  

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   หมดแลวครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในสวนของสมาชิกมีทานใดจะขอปรบัถอยคํา 

หรือไมครับ  25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมแีลว เปนอันจบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒ 
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๓๙ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ               ทิพวรรณ  ๑๐/๒ 

 

    ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ ผมขอตรวจสอบองคประชมุอีกครั้ง  

เชิญทานสมาชกิแสดงตนกอนลงมติวาระท่ี ๓ ขอทราบองคประชุมครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๔ คน) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๔๔ ครบเปนองคประชุม  

ตอไปจะเปนการขอมติวาระที่ ๓ ทานใดเหน็สมควรใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิควบคุมโรค

จากการประกอบอาชีพและโรคจากส่ิงแวดลอม พ.ศ. .... เปนกฎหมายไดทานกดปุม เห็นดวย 

ทานใดเห็นวายังไมสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกดปุม 10 

งดออกเสียง เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  

องคประชมุ ๑๕๐ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๔๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนน ๒ 15 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็สมควรใหประกาศใชรางพระราชบัญญตัิควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพ

และโรคจากส่ิงแวดลอม พ.ศ. .... เปนกฎหมายได เนื่องจากคณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกต 

อยูทายรายงาน ถาที่ประชมุเห็นดวยจะไดรวมสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดาํเนินการตอไป  

จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมื่อไมม ีถือวาที่ประชมุเห็นชอบ จะไดรวม

สงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนนิการตอไป เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๓  

ขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญและกรรมาธิการวิสามัญครับ  

  เรื่องดวนที่ ๔  รางพระราชบัญญตัิหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย (ฉบบัที่ ..)  25 

พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวสิามัญพิจารณาเสร็จแลว 
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๔๐ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ               ทิพวรรณ  ๑๐/๓ 

 

     ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รางพระราชบัญญตัิฉบบันี ้สืบเนื่องจากมต ิ

ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๘๙/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วนัพุธที่ ๒๖ ธนัวาคม ๒๕๖๑  5 

ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย (ฉบบัที่ ..) 

พ.ศ. .... และมมีติใหตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานั้น  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว และไดเสนอรายงานตอประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิตามขอบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘  

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานท่ีจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว เชญิคณะกรรมาธิการวิสามญั10 

เขาประจําทีไ่ดครบั 

   (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ไดขออนญุาตให นางสาวสุวรรณา  เชื้อบุญชัย ที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการวิสามญัเขารวมประชุม  15 

เพ่ือรวมใหขอมูลประกอบการพิจารณาดวย ผมอนุญาตนะครับ   

   (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําที ่

เรียบรอยแลว เชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัแถลงรายงานตอที่ประชุมครบั 20 

  พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติและสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาตทิี่เคารพ 

ทุกทาน ผม พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัหิลักทรัพยและตลาดหลักทรพัย  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  25 

 

          - ๑๑/๑  
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๔๑ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๑๑/๑ 

 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๘๙/๒๕๖๑ เปนพิเศษ 

เมื่อวนัพุธท่ี ๒๖ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิหลักทรัพย 

และตลาดหลักทรัพย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณา และตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 5 

กําหนดการแปรญัตติภายใน ๑๕ วนั โดยกําหนดใหคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาใหแลวเสร็จ 

และรายงานตอสภาภายใน ๔๕ วนั  

  รางพระราชบัญญัตฉิบับนีแ้กไขเพ่ิมเตมิพระราชบญัญตัหิลักทรัพยและ 

ตลาดหลักทรัพย พ.ศ. ๒๕๓๕ ดงัตอไปนี ้

  (๑) กําหนดอาํนาจใหแกคณะกรรมการกํากับหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย  10 

  (๒) แกไขเพ่ิมเติมองคประกอบของคณะกรรมการกํากับตลาดทุนและกระบวนการ

คัดเลือกกรรมการผูทรงคุณวุฒ ิ

  (๓) แกไขเพ่ิมเติมหลักเกณฑการจัดทาํแผนการดําเนนิงานของสํานักงาน

คณะกรรมการกาํกับหลักทรพัยและตลาดหลักทรัพย 

  (๔) แกไขเพ่ิมเติมบทบัญญัตเิกี่ยวกบัการจัดการกองทนุรวม  15 

  (๕) แกไขเพ่ิมเติมองคประกอบของคณะกรรมการกํากับตลาดทุนและ 

กระบวนการสรรหา  

  (๖) เพ่ิมการจัดตัง้กองทุนสงเสริมการพัฒนาตลาดทนุ  

  (๗) แกไขเพ่ิมเติมหลักเกณฑการซื้อหรือขายหลักทรัพยจดทะเบียน  

  (๘) แกไขเพ่ิมเติมบทบัญญัตเิกี่ยวกบัศูนยรับฝากหลักทรพัย  20 

  (๙) แกไขเพ่ิมเตมิบทกําหนดโทษ  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลวสรปุได ดงันี้  

  รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มจํีานวน ๔๒ มาตรา ผลสรุปการพิจารณาของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขจํานวน ๖ มาตรา ไดแก มาตรา ๑๐ มาตรา ๑๑ มาตรา ๑๗ 25 

มาตรา ๒๖ มาตรา ๓๐ และมาตรา ๓๑ พรอมทัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการเพ่ิมมาตราขึ้นใหม 

จํานวน ๑ มาตรา ไดแก มาตรา ๓๐/๑ รางพระราชบญัญัตฉิบบันี้มีสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาต ิ
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๔๒ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๑๑/๒ 

 

เสนอคําแปรญตัต ิจํานวน ๑ คน ไมมีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเหน็ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

มีขอสังเกตเกี่ยวกับรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ทั้งนี้ ในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ไดพิจารณาโดยนําขอมูลเกี่ยวกับการดําเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญู 5 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ของหนวยงานที่เกี่ยวของมาใชประกอบ 

ในขั้นตอนของกระบวนการพิจารณารางพระราชบญัญตัิที่เสนอตอสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ

ในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามญั ซึ่งประกอบดวย การรับฟงความคดิเหน็ 

ของผูเกี่ยวของ ผลการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมายอยางรอบดานและ 

เปนระบบ รวมทัง้การเปดเผยผลการรบัฟงความคดิเห็นและการวเิคราะหนัน้ตอประชาชน  10 

  คณะกรรมาธิการวิสามญัขอเสนอรายงานการพิจารณารางพระราชบญัญตัิ 

หลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เพ่ือใหที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ไดพิจารณาพรอมกบัขอสังเกต ซึ่งรายละเอียดตาง ๆ ปรากฏตามรายงานที่ไดนําเสนอตอที่ประชุม 

แหงนีแ้ลว  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานพลอากาศเอก ชนะ   

อยูสถาพร ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ไดแถลงรายงานตอที่ประชมุแลวสรปุไดวา 

ในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้สภานติิบญัญตัิแหงชาติไดนําขอมูลการรบัฟงความคดิเหน็

ของผูเกี่ยวของ รายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกดิขึน้มาประกอบการพิจารณาดวยแลว  

ผมจึงขอใหทานสมาชิกนําขอมูลดังกลาวมาประกอบการพิจารณาทั้งในวาระท่ี ๒ และวาระท่ี ๓  20 

ดวย เพ่ือใหเปนไปตามบทบญัญตัิ มาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ การพิจารณาในวาระท่ี ๒ จะเริ่มตนดวยชื่อรางพระราชบญัญตั ิคําปรารภ  

และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนกวาจะจบราง สําหรับรางพระราชบญัญตัฉิบับนี ้

มีทั้งหมด ๔๒ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ๖ มาตรา เพ่ิมขึ้นใหมอกี ๑ มาตรา  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิเพราะฉะนั้นแนวทาง 25 

ในการพิจารณาผมจะใหที่ประชุมพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปกอนจนกวาจะจบราง 

แลวจึงลงมติในภายหลัง ไมทราบจะมีสมาชิกทานใดมขีอเสนอเปนอยางอื่นหรอืไม   

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 30 

 

 

 



๔๓ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๑๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ไมม ีถือวาที่ประชมุเห็นชอบ  

เชิญเลขาธกิารดําเนินการครับ  5 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 

:   “รางพระราชบญัญตัิหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญตั ิ

ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐ แกไข 

มาตรา ๓๑/๒ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐ แกไขมาตรา ๓๑/๒  

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขในวรรคหนึง่ และเพ่ิมความเปนวรรคสองของมาตรา ๓๑/๒   

ขึ้นมาใหม แลวกแ็กไขวรรคสาม ตัดวรรคส่ีดวย ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและ 

ไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 

:   “มาตรา ๑๑ แกไขวรรคสองและวรรคสามของมาตรา ๓๑/๓ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๑ ซึง่เปนมาตราที่แกไขมาตรา ๓๑/๓  

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขในวรรคหนึง่ วรรคสอง วรรคสาม เพ่ิมวรรคหา วรรคหก  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดประสงคอภิปราย 

หรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

   

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๔ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๑๑/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   5 

:   “มาตรา ๑๒ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๓ ถงึมาตรา ๑๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๗  

เพ่ิมมาตรา ๑๒๙/๑ มาตรา ๑๒๙/๒ มาตรา ๑๒๙/๓ และมาตรา ๑๒๙/๔  มาตรา ๑๒๙/๑  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๒๙/๒ มีการแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๗ ซึง่เปนมาตราที่เพ่ิมมาตราใหม 10 

ขึ้นมาอีก ๔ มาตรา คือ มาตรา ๑๒๙/๑ ถึงมาตรา ๑๒๙/๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข

ความในมาตรา ๑๒๙/๒ ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิ 

มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 

:   “มาตรา ๑๒๙/๓ และมาตรา ๑๒๙/๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๘ ถงึมาตรา ๒๕ ไมมีการแกไข  

มาตรา ๒๖ เพ่ิมมาตรา ๑๘๒/๑ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๖ ซึง่เปนมาตราที่เพ่ิม 

มาตรา ๑๘๒/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขในวรรคสอง ตดัขอความบางสวนออก  

เพ่ิมขอความใหม ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิ 

มีทานใดตดิใจอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

 

 

 30 

 

 

 



๔๕ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๑๑/๕ 

 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 

:   “มาตรา ๒๗ ถึงมาตรา ๒๙ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓๐ เพ่ิมหมวด ๖/๑ กองทนุสงเสริม 

การพัฒนาตลาดทนุ มาตรา ๒๑๘/๑ ถึงมาตรา ๒๑๘/๒๑  หมวด ๖/๑ กองทนุสงเสริมการพัฒนา 5 

ตลาดทุน ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๑๘/๑ ถึงมาตรา ๒๑๘/๑๒ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๑๘/๑๓  

มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๑๘/๓ มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการ 

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไม 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 

:   “มาตรา ๒๑๘/๑๔ และมาตรา ๒๑๘/๑๕ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๑๘/๑๖ มีการแกไข” 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๑๘/๑๖ เปนมาตราทีถู่กเพ่ิม 

โดยมาตรา ๓๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ) 

:   “มาตรา ๒๑๘/๑๗ และมาตรา ๒๑๘/๑๘ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๑๘/๑๙ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๑๘/๑๙ มีการแกไข ไมมีกรรมาธกิาร 

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใดตดิใจหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 30 

 

 

 



๔๖ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๑๑/๖ 

   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 5 

:   “มาตรา ๒๑๘/๒๐ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   มาตรา ๒๑๘/๒๐ มีการแกไข ไมมีกรรมาธกิาร 

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใดตดิใจหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานใดตดิใจ เชญิเลขาธิการดําเนินการ 

ตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 

:   “มาตรา ๒๑๘/๒๑ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓๐/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม” 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๐/๑ รางเดิมไมม ีคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัเพ่ิมขึน้มาใหม เพ่ิมใหมเพ่ือไปเพ่ิมบทบัญญัตขิองมาตรา ๒๒๕/๑ ไมมกีรรมาธิการวิสามัญ 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ เชิญสมาชิกใชสิทธิอภิปรายครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 

:   “มาตรา ๓๑ แกไขมาตรา ๒๒๘/๒ มีการแกไข” 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๗ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๑๑/๗ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๑ ซึง่เปนมาตราที่ไปยกเลิกความเดิม 

ในมาตรา ๒๒๘/๒ และสรางขึ้นมาใหม คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารเพ่ิมเตมิเลขมาตราเขาไป 5 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดประสงค 

อภิปรายหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  10 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๓๒ ถึงมาตรา ๔๒ ไมมีการแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๒ ถงึมาตรา ๔๒ ไมมกีารแกไข 

เปนอนัจบการพิจารณารายมาตรา  15 

   ตอไปจะเปนการขอมติมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

ผมขอตรวจสอบองคประชมุ เชิญทานสมาชิกแสดงตนครับ ขณะนี้เปนการขอตรวจสอบองคประชุม

อีกครัง้กอนที่จะลงมติในวาระท่ี ๒ รางพระราชบัญญัตหิลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย (ฉบบัที่ ..)  

พ.ศ. .... ขอทราบองคประชมุครับ  

   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๓ คน) 20 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๕๓ ทาน ครบเปนองคประชุม 

ตอไปจะเปนการขอมติรางพระราชบัญญัตหิลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข ๖ มาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 

และไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญัตติ เพราะฉะนั้นการถามมติจะถามแตเพียงวาทานเหน็ดวยกับ 25 

การแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรอืไมเทานัน้  

 

         -  ๑๒/๑  
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๔๘ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๑๒/๑ 

     

   เริ่มมาตราแรก คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขในมาตรา ๑๐ เปนมาตรา 

ที่แกไขความเดิมในมาตรา ๓๑/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไขในวรรคหนึ่ง และเพ่ิม 

วรรคสองของมาตรา ๓๑/๒ ขึ้นมาใหม ผมถามรวมเลยนะครับ ทานเห็นดวยหรอืไม  5 

เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐  

องคประชมุ ๑๕๖ เหน็ดวย ๑๔๘ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ๕ เปนอนัวา 10 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๐  

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๑๑  เปนมาตราทีแ่กไขมาตรา ๓๑/๓ เดมิ  

ผมตรวจดแูลวแกไขหลายวรรค แตเกี่ยวของเชื่อมโยงกนั ผมถามรวมเปนมติครั้งเดียวเลย  

ทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๑ ซึง่แกไขความในมาตรา ๓๑/๓  

หรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๑  

องคประชมุ ๑๕๗ เหน็ดวย ๑๕๓ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาที่ประชุม 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารวสิามญัในมาตรา ๑๑  20 

   ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๑๗ เปนมาตราท่ีเพ่ิมความเปนมาตรา ๑๒๙/๑   

มาตรา ๑๒๙/๒ มาตรา ๑๒๙/๓ และมาตรา ๑๒๙/๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 

มาตราเดียว คือแกไขในมาตรา ๑๒๙/๒ ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิ 

เสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 
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๔๙ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๑๒/๒ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๗  

องคประชมุ ๑๕๘ เหน็ดวย ๑๕๔ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวา 5 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๗  

   ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๒๖  เปนมาตราทีไ่ปแกไขมาตรา ๑๘๒/๑ เดมิ  

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิก 

เสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๖  

องคประชมุ ๑๕๗ เหน็ดวย ๑๕๓ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๖    

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๓๐ เปนมาตราที่เพ่ิมความเปนหมวด ๖/๑  15 

แลวมมีาตราในหมวดนี้เพิ่มขึ้นหลายมาตราเลย เปนมาตรา ๒๑๘/๑ ถึงมาตรา ๒๑๘/๒๐ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขรายมาตราที่เพ่ิมขึน้มาใหมหลายมาตรา ผมจะขออนุญาต 

ถามแยกเปนรายมาตราทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

  เริ่มที่มาตราแรกของมาตรา ๓๐ ทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข  

คอืมาตรา ๒๑๘/๓ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็20 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ ทานเหน็ดวยหรอืไม เชิญลงคะแนนครบั ถามมตคิรั้งที ่๑  

ของมาตรา ๓๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขมาตรา ๒๑๘/๑๓ มีทานใดยังไมไดลงคะแนน

หรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

          - ๑๓/๑ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๐ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ราตรี  ๑๓/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๑๘/๑๓  

องคประชมุ ๑๕๘ เหน็ดวย ๑๕๕ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวย 5 

กับการแกไขมาตรา ๒๑๘/๑๓    

  ถามมติครั้งที่ ๒ ของมาตรา ๓๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

มาตรา ๒๑๘/๑๖ ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิ 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๑๘/๑๖ 

องคประชมุ ๑๕๗ เหน็ดวย ๑๕๔ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวย 

กับการแกไขของคณะกรรมาธกิารวสิามญัในมาตรา ๒๑๘/๑๖ 

  ถามมติครั้งที่ ๓ ของมาตรา ๓๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 15 

มาตรา ๒๑๘/๑๙ ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๑๘/๑๙  

องคประชมุ ๑๕๗ เหน็ดวย ๑๕๓ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวา 20 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๑๘/๑๙  

  ถามมติครั้งที่ ๔ ของมาตรา ๓๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

มาตรา ๒๑๘/๒๐ ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิ 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๑ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ราตรี  ๑๓/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๑๘/๒๐  

องคประชมุ ๑๕๘ เหน็ดวย ๑๕๔ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวา 5 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๑๘/๒๐  

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๓๐/๑ รางเดิมไมม ีคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เพ่ิมใหมท้ังมาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนนขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๐/๑  

องคประชมุ ๑๕๗ เหน็ดวย ๑๕๕ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุม 

เห็นดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๐/๑ 

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๓๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข  15 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรอืไม  

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๑ องคประชุม 20 

๑๕๙ เหน็ดวย ๑๕๕ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวาทีป่ระชุมเห็นดวย 

กับการแกไขมาตรา ๓๑  

  ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมไดพิจารณาและลงมติรายมาตราจนจบแลว  

ตอไปผมจะใหที่ประชุมพิจารณาสรุปทั้งรางอีกครั้ง คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขถอยคํา 

อะไรหรือไม เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๒ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ราตรี  ๑๓/๓ 

 

  พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร  

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ ขออนุญาตทบทวนถอยคําในมาตรา ๔๑ มาตราสุดทาย   5 

บรรทัดแรกคาํวา “บรรดาขอบังคบั ระเบียบ ประกาศ คือตองเอา “ระเบียบ” ขึน้กอน “ขอบังคับ” 

แทนที่จะเปน “ขอบังคบั ระเบียบ” ใชสลับกนัครับ ใหพองกับมาตรา ๒๕ วรรคสอง ในบรรทัดแรก  

“ในกรณีที่การกําหนดหรือแกไขเปลี่ยนแปลงระเบียบหรอืขอบงัคับ” เอา “ระเบียบ” ขึน้กอนครับ 

ในมาตรา ๔๑ ก็ใช “บรรดาระเบียบ ขอบังคับ ประกาศ” อีกที่หนึ่งกค็ือบรรทดัรองสุดทาย 

ของมาตรา ๔๑ ขึ้นมาบรรทดัที่ ๓ “จนกวาจะมีระเบียบ ขอบงัคับ ประกาศ” แทนที่จะเปน 10 

“จนกวาจะมีขอบังคับ” ขึน้กอน ใหเอา “ระเบียบ” ขึน้กอน “ขอบังคับ” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในมาตราเดียวกนัใชหรือไมครบั  

  พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

มาตราเดียวกนัครับ ขึ้นมาบรรทัดที่ ๓ “จนกวาจะมีระเบียบ ขอบังคับ ประกาศ” สําหรบัมาตรา ๖ 15 

(๑/๑) ที่คณะกรรมการตรวจพิจารณารางพระราชบญัญตัิที่อยูในวงงานสภานติิบญัญัตแิหงชาต ิ

ทวงติงในเรื่องของ “มีอายุไมเกินหกสิบปบริบูรณ” นั้น ที่จะใหตดัคําวา “บริบรูณ” ออก  

ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไดไปดูความเดมิในพระราชบัญญตัฉิบับนี้ทีต่ราขึ้นเมื่อ พ.ศ. ๒๕๓๕ 

แลวพบวามคีํานีอ้ยูหลายมาตราซึ่งไมไดมกีารเสนอแกไข เพราะฉะนั้นก็ยืนยันใชคําวา  

“หกสิบปบริบรูณ” เหมือนเดิม ไมไดแกไข มีเทานี้ครบั  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

ชวยดดูวยเรื่องการเรียงคาํ ในสวนสมาชกิมีทานใดจะขอปรับถอยคําหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 25 

          -  ๑๔/๑ 

   

 

 

 30 

 

 

 



๕๓ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๔/๑ 

   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เปนอันจบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒  ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ วาที่ประชุมแหงนี้จะเหน็สมควรใหประกาศใช 5 

รางพระราชบัญญัตหิลักทรพัยและตลาดหลักทรัพย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เปนกฎหมายไดหรือไม  

กอนลงมติในวาระที ่๓ ขอตรวจสอบองคประชุมอีกครัง้หนึ่ง เชญิทานสมาชิกแสดงตน  

ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๖ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๕๖ ครบเปนองคประชุม 

ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ สมาชิกทานใดเห็นสมควรใหประกาศใชรางพระราชบญัญตั ิ

ฉบับนี้เปนกฎหมายไดทานกดปุม เหน็ดวย  ทานใดเห็นวายังไมสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมาย 

กดปุม ไมเห็นดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานลงคะแนนครับ มีทานใด 

ยังไมลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงมติในวาระท่ี ๓ องคประชมุ ๑๕๘ 

เห็นดวย ๑๕๒  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๒  เปนอันวาที่ประชมุมีมต ิ

เห็นสมควรใหประกาศใชรางพระราชบัญญตัิหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 20 

เปนกฎหมายได 

  ทานสมาชิกครับ โดยทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกตทายรายงาน 

หากที่ประชมุเห็นดวยจะไดรวมสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป จะมีสมาชิก 

ทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๔ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๔/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ดวย 

จะไดรวมสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนนิการตอไป เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๔ 5 

ขอบคุณกรรมาธิการวิสามัญทั้งคณะครับ 

  พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผมในนามของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ขอขอบคุณทานประธานและทานสมาชกิทุกทาน เพราะวา 

การแกไขรางพระราชบญัญตัิฉบับนีเ้พ่ือตองการใหการกํากับดูแลตลาดทุนและการดําเนินการ 10 

ทางธรุกรรมตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับตลาดทุนเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ รวมทั้งรองรบั 

การเปล่ียนแปลงเทคโนโลยีที่จะเกดิขึน้ในอนาคต ที่สําคัญคือเปนการเสริมสรางศักยภาพ 

ในการแขงขันและการเตบิโตของตลาดทุน ขอขอบคุณทานประธานและสมาชิกทกุทานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั 15 

  เรื่องดวนที่ ๕  รางพระราชบัญญตัิทรัพยอิงสิทธิ พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิาร 

วสิามญัพิจารณาเสรจ็แลว  

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๕ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๔/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รางพระราชบัญญตัิฉบบันี้สืบเนื่องจาก 

มติท่ีประชมุสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๙๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๗  5 

ธันวาคม ๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญัติทรัพยอิงสิทธิ พ.ศ. ....  

และมมีติใหตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญัขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานั้น 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิตามขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอยีดปรากฏตามเอกสาร 10 

ที่จัดไวใหสมาชิกทุกทานแลว ขอเชิญคณะกรรมาธกิารวสิามัญเขาประจําทีไ่ดครบั  

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี)   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานพีระศักดิ์  พอจิต รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง ครับ  15 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พรอมแลว ขอเชญิประธานคณะกรรมาธิการ 20 

วิสามญัแถลงครับ 

  พลเอก กติต ิ อนิทสร (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพทุกทาน 

กระผม พลเอก กติต ิ อนิทสร ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ 

ทรัพยอิงสิทธ ิพ.ศ. .... ขอเสนอรายงานการพิจารณารางพระราชบัญญัติทรัพยอิงสิทธิ พ.ศ. .... 25 

ดังนี ้

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๖ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๔/๔ 

 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๙๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  

วันพฤหัสบดีที่ ๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิทรพัยอิงสิทธ ิ

พ.ศ. .... (คณะรฐัมนตรี เปนผูเสนอ) ไวพิจารณา และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่ง 5 

เพ่ือพิจารณา กาํหนดการแปรญตัติภายใน ๑๕ วัน โดยมีกําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๔๕ วนั นั้น  

  ในการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารวิสามัญนัน้ไดพิจารณาเอกสารตาง ๆ  

ที่เกี่ยวของเพ่ือนํามาประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายอยางครบถวนสมบรูณ 

อีกทั้งไดเชญิผูแทนหนวยงานที่เกี่ยวของเขารวมประชุมกับคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือใหขอมูล 

ขอเท็จจรงิและแสดงความคดิเหน็เกี่ยวกับผลกระทบและสภาพปญหาตาง ๆ ที่อาจเกิดจาก 10 

การบงัคับใชรางพระราชบัญญัติทรัพยอิงสิทธ ิพ.ศ. .... ซึง่ประกอบดวย ผูแทนจากกรมสรรพากร 

ผูแทนกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผูแทนกระทรวงกลาโหม ผูแทนสภาความมั่นคงแหงชาติ 

ผูแทนสํานักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดนําขอมูล 

รายละเอียดการรับฟงความคิดเห็น ขอเสนอแนะและเอกสารตาง ๆ จากหนวยงานที่เกี่ยวของ 

ไดดําเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  15 

มาประกอบในขัน้ตอนของกระบวนการพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ ซึ่งผลการพิจารณา 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัสรุปได ดงันี ้

  ๑. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีทั้งส้ินจํานวน ๑๗ มาตรา 

  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขจํานวน ๓ มาตรา คือมาตรา ๑๐ 

มาตรา ๑๒ และมาตรา ๑๖ และคณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไขอัตราคาธรรมเนยีม 20 

และคาใชจาย  

  ๓. รางพระราชบญัญตัฉิบับนีม้ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น 

จํานวน ๑ ทาน ไมมีสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิสนอคําแปรญัตต ิ

  คณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็ควรตัง้ขอสังเกตเสนอตอทีป่ระชมุสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาตเิพ่ือพิจารณาจํานวน ๒ ประเด็น  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๗ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๔/๕ 

 

  อนึ่ง คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดมีการแกไขในรายงานฉบับนีต้ามใบแทรก 

ที่แนบมากบัรายงาน รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดนําเสนอตอทานสมาชิกสภานิตบิัญญัติ 

แหงชาตทิุกทานแลว จึงเสนอมาเพ่ือโปรดพิจารณาครับ 5 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ตามรายงานของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัสรปุไดวาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนีส้ภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ไดนํารายงานการรับฟงความคิดเห็นของผูเกี่ยวของ และรายงานการวเิคราะหผลกระทบ 

ที่อาจเกดิขึน้จากกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 10 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาประกอบการพิจารณาทกุขัน้ตอนแลว  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวยชือ่ราง คําปรารภ 

และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบัญญตัิฉบบันีม้ีจํานวน ๑๗ มาตรา  

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขจํานวน ๓ มาตรา และแกไขอตัราคาธรรมเนียมและคาใชจาย  

มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็จํานวน ๑ มาตรา ไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัต ิ15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกต ขอเชญิเลขาธิการดาํเนินการครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “รางพระราชบัญญตัิทรัพยอิงสิทธ ิพ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข 

คําปรารภ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๙ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๐ มีการแกไข 

และมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น” 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการเพ่ิมขึ้นใหมเปนวรรคสอง มกีรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางนอยขอสงวนความเหน็ใหคงไว 

ตามรางเดิม ขอเชิญกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางนอยครบั 

 25 

          -  ๑๕/๑ 

 

 

 

 

 



๕๘ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๑๕/๑  

 

  นายยอดฉัตร  ตสาริกา (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพ กระผม นายยอดฉตัร  ตสารกิา ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการ

กฤษฎีกา ในฐานะกรรมาธกิารวิสามัญ ผมขออนญุาตกราบเรียนเหตุผลในการขอสงวนความเหน็วา5 

เห็นควรคงไวตามรางเดิมที่คณะรัฐมนตรีเสนอ ดังตอไปนี้  

  ผมเขาใจดีในเจตนารมณของกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากที่มีขอหวงใย 

และขอกังวลบางประการเกีย่วกับการบงัคับใชรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้โดยเฉพาะอยางย่ิงที่ม ี

ขอกังวลวาขอบเขตของการใชประโยชนในอสังหาริมทรพัยตามสิทธิที่จะไดตามรางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้ จะทําใหเกิดการยกเวนการบงัคับใชกฎหมายอืน่ ๆ ท่ีเกี่ยวของ ซึง่ขอกังวลนีไ้ดขยายไปถึง 10 

การใชประโยชนในอสังหารมิทรัพยในลักษณะท่ีจะทําใหเกดิความเสียหายตอที่ดนิหรืออาคารชุด  

ซึ่งถอืเปนทรัพยากรสําคญัของประเทศ ผมเห็นดวยกับขอกังวลของกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมาก 

แลวผมก็ไมไดขดัของกับในหลักการและในเจตนาของกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมาก แตเหตุผล 

ที่ผมขอสงวนความเห็นไวกด็วยเหตุผลหลัก ๆ ๒ ประการ  

  ประการแรก เหตุผลใหญคือผมเหน็วาไมจําเปนท่ีจะตองเพ่ิมบทบญัญตั ิ15 

ดังกลาว เหตุผลที่ไมจําเปนตองเพ่ิมบทบญัญตัิดงักลาวก็เนื่องจากรางพระราชบัญญัตฉิบับนี ้

เปนกฎหมายกลาง เปนกฎหมายที่กาํหนดสิทธิ หนาที่และความรบัผิดระหวางเจาของทรัพยสิน 

และผูทรงทรัพยอิงสิทธิเปนกฎหมายกลางดังเชนสิทธอิืน่ ๆ ท่ีเราเหน็ตามกฎหมายกลางอืน่ ๆ เชน 

ประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยท่ีกําหนดสิทธิเรือ่งของการเชา สิทธิอาศัย สิทธิตาง ๆ โดยสิทธิ 

ที่กําหนดไวตามกฎหมายกลางนีไ้มไดมบีทบัญญตัิใดสักมาตราหนึง่ท่ีจะไปยกเวนการบังคับใช20 

กฎหมายอืน่ ๆ ซึ่งมศีักดิเ์ปนพระราชบญัญตัิเชนเดียวกนั คนที่ไดสิทธกิารเชาตามประมวลกฎหมาย

แพงและพาณิชย ก็ยังคงตองปฏิบัตติามกฎหมายอื่น อยางเชน หากผูเชาประสงคที่จะสรางอาคาร 

ก็ตองไปปฏิบัตติามกฎหมายวาดวยการควบคุมอาคาร หากจะทิ้งขยะแลวไปฝาฝนขอหาม 

ตามกฎหมายสาธารณสุข กต็องไปปฏิบตัติามกฎหมายวาดวยการสาธารณสุข ไมมีการยกเวนใด ๆ 

ทั้งส้ิน รางพระราชบัญญัตฉิบับนีก้็เชนเดียวกนั ไมมีบทบัญญตัิใดท่ีกําหนดไววาผูทรงทรัพยอิงสิทธิ25 

จะมีสิทธิที่จะปฏิบตันิอกเหนือจากทีบ่ัญญัตไิวในกฎหมายอื่น ๆ ท่ีเปนพระราชบัญญัตหิรือ 

ลําดับศักดิเ์ดียวกนั  
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๕๙ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๑๕/๒ 

 

  ประการที ่๒ ของเหตุผลใหญที่ไมจําเปน กค็ือวารางมาตรา ๑๐ เอง  

เปนเรื่องของการกาํหนดขอบเขตของสิทธ ิซึง่เราจะเห็นไดในความตอนตนของรางมาตรา ๑๐  

วาผูทรงทรัพยอิงสิทธิมีสิทธติามทีบ่ัญญัตไิวในพระราชบญัญตัินี้ และหนงัสือรบัรองทรัพยอิงสิทธ ิ 5 

คําวา “ตามพระราชบญัญตันิี”้ ก็คือทกุส่ิงทุกอยางที่กาํหนดไวในพระราชบญัญตัินี ้ซึ่งเราจะเห็น 

ในมาตราถดัไปคือมาตรา ๑๑ มาตรา ๑๑ ไดเขียนวา “สิทธิ หนาท่ี และความรับผิด” ผมขอเนน  

๓ คํานี้ สิทธิ หนาที่ และความรับผิด ใหเปนเสมือนหนึ่งเปนเจาของ ถามวาสิทธ ิหนาที่  

และความรับผิดของเจาของคืออะไร ก็คือสิทธิ หนาที ่และความรบัผิดของเจาของดงัท่ีบัญญัตไิว 

ในกฎหมายทุกฉบับที่มอียู ที่สําคัญอยางเชน ประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย มาตรา ๑๓๓๖  10 

ซึ่งเปนมาตราหวัใจที่ไดบญัญัตไิววาเจาของทรัพยสินมสิีทธิการใชประโยชนลักษณะใด ถาเราเปดดู

มาตรา ๑๓๓๖ ของประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย เราจะเหน็ไดวา ๓ คําแรกทีใ่ชในบทบัญญัติ

นั้น คือภายใตบงัคับแหงกฎหมาย หรือภายใตกฎหมาย ซึ่งอนันี้เปนหลักใหญอยูแลว คนทีเ่ปน

เจาของทรัพยสินกต็องปฏิบตัิตามกฎหมาย ทรัพยอิงสิทธิก็เชนเดียวกนั มาตรา ๑๐ บอกวา 

มีสิทธิเพียงใด มีสิทธิตามท่ีกาํหนดไวในพระราชบัญญัตนิี ้ในพระราชบญัญตัินีม้าตรา ๑๑ เขียนวา 15 

ใหเปนเสมือนเจาของ  เจาของมีอะไร เจาของกม็ีตามทีบ่ัญญตัิไวในบรรดากฎหมายทั้งปวง รวมทัง้

มาตรา ๑๓๓๖ ของประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย และกฎหมายอืน่ ๆ ท่ีเกี่ยวของ  

  ดวย ๒ เหตผุลนีจ้งึเปนเหตผุลวา ทาํไมผมจึงเห็นวาไมตองเพ่ิมความในวรรคสอง 

สวนเหตุผลอื่น ๆ ที่ผมขออนุญาตกราบเรียนตอทานประธานและทานสมาชกิที่เคารพทุกทาน  

ผมเกรงวาดวยความปรารถนาดขีองกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางมากทีต่องการจะเพ่ิมตรงนี ้20 

เพ่ือใหเกิดความชดัเจน แลวหลาย ๆ ทานก็อาจะเห็นวาการเพ่ิมอาจจะไมไดเสียหาย อีกทั้งยังเปน

การทําใหกฎหมายมีความชัดเจนมากย่ิงขึ้น ตรงนี้ผมดวยความเคารพจริง ๆ ผมมองวาการเพ่ิม

บทบัญญัติในวรรคสองนี้อาจจะนําไปสูปญหาในการบังคับใชไดจริงดวยเหตุผล ดังตอไปนี้  

  ประการแรก มาตรา ๑๐ เปนเรื่องของการกําหนดขอบเขตของสิทธิ  

พอเรากําหนดไววาขอบเขตของสิทธิใหเปนไปตามพระราชบัญญัตนิี้ แลววรรคสองเราอานตอไป 25 

เราเจอวาแลวก็ใหดาํเนนิการตามกฎหมายอื่นดวย จะเกดิขอสงสัยไดวากฎหมายอื่นนั้น 

หมายความวากฎหมายอะไร และมีกฎหมายฉบับอื่นใดท่ีไปกําหนดเรื่องทรัพยอิงสิทธิหรือไม  

ซึ่งปจจุบันไมม ีเพราะเปนสิทธิรูปแบบใหมท่ีจะกําหนดขึ้นในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้  
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๖๐ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๑๕/๓ 

 

  ประการที ่๒ การใชถอยคํา กระผมเกรงวาอาจจะยังมีความไมชัดเจนเพียงพอ  

ในวรรคแรกรางมาตรา ๑๐ กําหนดวา “ผูทรงทรัพยอิงสิทธิมีสิทธิใชประโยชนในอสังหารมิทรัพย” 

ผมขอเนน “ใชประโยชนในอสังหาริมทรัพย” ในวรรคสองขึ้นตนวา “การใชประโยชน 5 

ในทรัพยอิงสิทธ”ิ ขอเรียนอยางนี้ ทรัพยอิงสิทธิถาเราไปดูในบทนิยามของรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้

ไดบญัญตัิไววาใหหมายถงึสิทธิการใชประโยชน แปลวาทรัพยอิงสิทธิเปนเพียงสิทธิ ทรัพยอิงสิทธิ

ไมใชอสังหารมิทรัพย แตผูทรงทรัพยอิงสิทธิมีสิทธิในการใชประโยชนในอสังหารมิทรัพย  

ถอยคําตรงนี้อาจจะทําใหเกดิความไมชดัเจนได อีกคําหนึ่งที่อาจไมชดัเจน คือ “ตองดําเนินการ 

ตามกฎหมายวาดวยการนัน้” คาํวา “นั้น” ยอมเปนการขยายความ ความที่ไดกําหนดไว 10 

กอนหนานั้น ในวรรคนี้คือการใชประโยชนในทรัพยอิงสิทธิ แสดงวากฎหมายวาดวยการนัน้ตองเปน

กฎหมายที่เกี่ยวของกบัการใชประโยชนในทรัพยอิงสิทธิ ปจจุบันไมม ีแลวก็อาจจะเกดิปญหาไดวา 

แลว “กฎหมายวาดวยการนัน้” เราหมายถึงกฎหมายอะไร  

  ประการสุดทาย ดวยเหตุผลที่ไดกลาวมาแลวในตอนตนวาไมจําเปนตองเขียน 

ก็สามารถใชบงัคับได ถาเขียนอาจจะเกิดขอสงสัยวารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มคีวามตรงไหน 15 

ที่ไปยกเวนกฎหมายอื่นหรือไม ซึ่งในสวนนี้เองผมขอยืนยันวาไมมกีารยกเวน แลวการปฏิบตัินัน้ 

ไมไดปฏิบตัิเฉพาะกฎหมายที่ไปควบคมุการใชประโยชนของอสังหาริมทรัพยเทานัน้ แตตองปฏิบัติ

ตามกฎหมายทีเ่กี่ยวของกับสิทธิ หนาที ่และความรับผิดของเจาของอสังหาริมทรัพยทุกฉบบั  

ซึ่งอาจจะไมใชเพียงเฉพาะเรื่องของการใชประโยชนในอสังหาริมทรัพย แตอาจจะครอบคลุม 

เรื่องอืน่ ๆ ดวย เชน กฎหมายภาษีที่เกี่ยวของกบัทรัพยสินนัน้ ผูทรงทรัพยอิงสิทธิกต็องปฏิบัติ20 

เพราะเขามหีนาที่และความรับผิดเสมือนเปนเจาของ กฎหมาย ขอหามตาง ๆ ในการดําเนนิการ 

ในท่ีดิน เชน การขดุดิน การถมดนิ ผูทรงทรัพยอิงสิทธกิต็องปฏิบัตติามกฎหมาย หรอืภาระ 

ความรับผิดอื่น ๆ ที่อาจจะเกิดขึน้จากการกอใหเกิดความเสียหายกบัที่ดนิขางเคียง  

หรืออสังหาริมทรัพยขางเคียง ผูทรงทรัพยอิงสิทธิก็มหีนาที่ตามกฎหมายท่ีจะตองปฏิบัติตาม  

โดยไมไดจํากดัเฉพาะในเรื่องของการใชประโยชนในอสังหารมิทรัพยเทานั้น เพราะฉะนั้น 25 

ผมขอสรปุวา ดวยความเคารพตอกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมาก ผมจึงขอสงวนความเห็น 

ใหคงไวตามรางเดิม ขอบพระคุณครับ  
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๖๑ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๑๕/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไม  

เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ 5 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในมาตรา ๑๐  

พอคณะกรรมาธิการวิสามัญแกผมไดอานในวรรคสองก็เห็นดวย เนื่องจากวาส่ิงท่ีทานไดเพ่ิมเติม 

ทําใหกฎหมายมีความชดัเจน ซึง่ผมแยงกบัที่ผูแทนจากสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาไดอางไป  

ผมมีความเห็นอยางนีว้า พอแกในวรรคสองผมสามารถอภิปรายในวรรคหนึง่ไดใหม ก็คือวา 10 

ในวรรคหนึ่ง “ผูทรงทรัพยองิสิทธิมีสิทธิใชประโยชนในอสังหารมิทรัพยที่กอตั้งทรัพยอิงสิทธ”ิ 

ตามพระราชบัญญัตนิี้ และตามท่ีระบุในหนังสือรับรองทรัพยอิงสิทธ ิคราวนี้มาอานวรรคทาย 

ตอนทายของวรรคหนึ่ง หนงัสือรับรองทรัพยอิงสิทธไิปสัมพันธกบัมาตรา ๕  มาตรา ๖ ก็คือวา 

มาตรา ๖ การขอกอตั้งทรัพยอิงสิทธติามมาตรา ๔ สัมพันธกบั ๓ มาตราเลย ก็คือการจดทะเบียน 

การออกหนังสือรับรอง แลวก็การยกเลิกทรัพยองิสิทธติามมาตรา ๑๔ หรือการเพิกถอน 15 

หนังสือรับรองทรัพยอิงสิทธใิหเปนไปตามหลักเกณฑท่ีกาํหนดในกฎกระทรวง คราวนี้การกําหนด 

ในกฎกระทรวงผมยังไมเห็นหนาตาวากฎกระทรวงที่จะเขียนตอไป ตองออกกฎหมายอนุบัญญัติ 

มีหนาตาอยางไร ก็คืออยากจะถามทานผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาวาตรงนีค้ืออะไร 

ที่ทานยังสงวนความเห็นอยางนี้ แลวผมไดไปดกูฎหมายเกี่ยวกบัประมวลกฎหมายท่ีดินในหมวด ๘ 

การกําหนดสิทธิในทีด่ินของคนตางดาว ตัง้แตมาตรา ๘๖ ไปเรื่อยจนถงึมาตรา ๙๖ ตรี มีเงื่อนไขวา20 

สิทธิของคนตางดาวดังกลาวมีอยางไรบาง อยางเชน ในมาตรา ๘๗ จํานวนทีด่ินท่ีพึงอนุญาต 

ตามมาตรา ๘๖ จะมกีารกําหนดวามีอยางไรบาง เชน ใชเปนทีอ่ยูอาศัย พ้ืนที่พาณิชยกรรม  

พ้ืนท่ีอุตสาหกรรม เกษตรกรรม การศาสนา การกศุลสาธารณะ แลวก็การสุสาน เปนตน ก็อยากให

ทานชวยกรุณาชี้แจงวาทีไ่มไดยกเวนกฎหมายอืน่เลย ทีไ่มตองไปเติมตามที่กรรมาธิการวิสามัญ 

เสียงขางมากเตมิในวรรคสอง ทานชวยกรุณาใหเหตุผลเพ่ิมเติมวาตรงนี้เกี่ยวของดวยอยางไร 25 

เพราะวาเกี่ยวกับเรื่องคนตางดาว ผมดูในส่ืออะไรตาง ๆ ก็มีขอเปนหวงอยูตรงนี้ ก็อยากใหทาน 

ไดชวยกรุณาอธบิายเพ่ิมเติมวาตรงนี้คืออะไรกันแน เรียนทานประธานดวยความเคารพครับ  

 

          - ๑๖/๑  
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๖๒ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๑๖/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานอื่นมหีรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 

  พลเอก กติต ิ อนิทสร (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทีิ่เคารพ ผม พลเอก กติต ิ อนิทสร ในฐานะประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญั สําหรับในมาตรา ๑๐ กรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากกม็ีความเปน 10 

กงัวลใจและอยากใหเกดิความชัดเจนในมาตรานี้ ในประเดน็การดาํเนนิการของผูทรงสิทธ ิ

ตอการใชสิทธปิระโยชน ผมขออนญุาตใหทางทานสุชาต ิ ตระกูลเกษมสุข ไดใหขอชีแ้จง 

เพ่ิมเติมครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั  15 

  นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั คนที่สาม)   :   

กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผม นายสุชาต ิ ตระกูลเกษมสุข กรรมาธิการวสิามัญ 

เสียงขางมาก กอนอื่นผมอยากจะกราบเรียนตอที่ประชมุวาสําหรบัรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ 

ตามท่ีกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางนอยไดบอกวาเปนกฎหมายกลาง ผมอยากจะขออนุญาต 

แสดงความไมเหน็ดวย เพราะวาปกตกิฎหมายกลางที่เราจะออกมาใชบังคับอะไรก็แลวแต 20 

จะตองมีวตัถปุระสงคในการที่รัฐจะเขาไปตรวจสอบ ควบคุมหรือดูแลอะไรกแ็ลวแตเกี่ยวกบั 

กฎหมายฉบับทีเ่ปนอยูในขณะนั้น เชน เรามกีฎหมายเชาอสังหาริมทรัพย แลวเอกชนก็เชากันไป  

แตวันดีคนืดีเกิดความเหลื่อมล้ําทางเศรษฐกิจ ก็ออกกฎหมายพระราชบัญญตัิการเชาท่ีดิน 

เพ่ือเกษตรกรรม (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๙ เพ่ือเปนการควบคมุ แตรางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้

เปนกฎหมายที่สงเสรมิธุรกิจใหม ๆ เปนกฎหมายท่ีไมตองออกกไ็ด คูกรณีก็มสิีทธิเอาไปใชอยูแลว 25 

แตเปนวัตถุประสงคเพ่ือการสงเสริม เพราะฉะนัน้รางพระราชบัญญตัิทรัพยอิงสิทธ ิพ.ศ. .... ฉบับนี ้
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๖๓ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๑๖/๒ 

 

สถานะไมตางจากกฎหมายการซื้อขายอสังหาริมทรัพย ไมตางจากกฎหมายการเชาอสังหาริมทรัพย 

ถือวาสถานะเปนกฎหมายแพงอยางเดียวกนั ในการพิจารณาหรือการออกกฎหมายท่ีลําดับเดียวกัน

มักจะตองไมเกิดความขดัแยง ถาจะพาดพิงหรือเกี่ยวพันอะไรกันก็แลวแต จะตองเปนลักษณะ5 

สงเสรมิหรืออุดชองวางซึ่งกนัและกัน ในประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยในบรรพ ๓ ทุกลักษณะ

จะเขียนสอดคลองตองกันหมด แตผมจะยกตวัอยางของรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ในมาตรา ๘ วรรค

สอง เขียนวา “ที่ดนิที่มกีารกอตั้งทรัพยอิงสิทธิจะแบงแยกออกเปนหลายแปลงหรือรวมกับทีด่ิน

แปลงอืน่เขาไปเปนแปลงเดยีวกันไมได” มาตรานี้ท่ีมีปญหาท่ีทาํใหเกดิมาตรา ๑๐ วรรคสองขึ้นมา  

ผมจะยกตัวอยางอยางกวางที่สุด ถาเกดิสมมุตวิามกีารเวนคนืออกพระราชกฤษฎีกาเวนคืน10 

อสังหาริมทรัพยที่เปนทรัพยอิงสิทธไิมเต็มแปลง จะกี่สวนก็แลวแต มาตรา ๘ วรรคสอง  

บอกหาม ทนีี้จะใชกฎหมายฉบับไหน ประเดน็ยอยลงมาอีกท่ีเรายกตวัอยางกันในชั้น

คณะกรรมาธิการวิสามญัก็คอืเรื่องมรดก สมมตุิวาเจาของอสังหาริมทรัพยเสียชีวติในระหวาง ๓๐ ป

ที่เกิดการจัดตัง้ทรัพยอิงสิทธิขึ้นมา มีทายาทอยู ๒ คน จะตองแบงอสังหาริมทรัพยนี้ออกเปน  

๒ สวน ผมก็ถามในคณะกรรมาธกิารวิสามัญวาจะตองทําอยางไร เพราะมาตรา ๘ วรรคสอง  15 

ล็อก (lock) วาหามแบง ก็ไดคําตอบบอกวาตัวอยางแบบนี้อาจจะตองใหทายาททั้ง ๒ คนเอาไป

ประมลูขาย ซึ่งก็จะผิดเจตนารมณของกฎหมายมรดกอยูดี เพราะเขาตองการใหแบงกัน นี่คือที่มา

ที่วาทําไมเราจะตองเขียนใหชัดเจน ซึ่งทางกรรมาธิการวสิามัญเสียงขางนอยกบ็อกแลววาไมกระทบ 

แตปญหาการที่ยกตัวอยางขึน้มานี้กระทบ แลวตวัอยางที่ตอบคณะกรรมาธกิารวิสามัญกไ็มชดั เรา

จึงเหน็วาเพ่ือความสบายใจก็เขียนใหออกมาอยางนี้กแ็ลวกัน เพ่ือจะไดไมตองกระทบกับกฎหมาย20 

ฉบับอืน่อีก ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ก็ไดฟงความเห็นของกรรมาธกิารวิสามัญ 

เสียงขางนอยกบักรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากแลว เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 

ครับ 25 
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๖๔ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๑๖/๓ 

 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพครับ คําถามท่ีผมถามก็คอืวาเกี่ยวกับผมอางประมวลกฎหมายทีด่ิน หมวด ๘  

การกําหนดสิทธิในทีด่ินของคนตางดาว ก็คอืตัง้แตมาตรา ๘๖ เปนตนไป คือมีเงื่อนไข  5 

เหมือนที่ผมถามผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา กรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย 

เขาจะตอบคําถามตรงนี้อยางไรวาประมวลกฎหมายทีด่นิในหมวด ๘ ตัง้แตมาตรา ๘๖  

ไปเรือ่ยถึงมาตรา ๙๖ ตรี เรือ่งคนตางดาวจะวาอยางไร ก็อยากจะใหทานชวยกรุณา เพราะวา 

เปนเจตนารมณของรางพระราชบญัญตัิฉบับนีว้ามาตรานี้อยางไรกนัแน ก็เลยขออนญุาตเพ่ิมเตมิ 

สักนิดหนึง่ ขอบคณุครบั  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 

  นายยอดฉัตร  ตสาริกา (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกระผม นายยอดฉตัร  ตสาริกา จะขออนญุาตเรียนตอบสัน้ ๆ  

ในประเดน็สงสัยเรื่องของประมวลกฎหมายที่ดนิและขอหาม เงื่อนไขการใชที่ดนิของคนตางดาว  15 

ขออนญุาตเรียนอยางทีไ่ดชีแ้จงไปแลววารางพระราชบญัญตัิฉบบันีไ้มไดไปยกเวนกฎหมายใด ๆ 

เพราะฉะนัน้ถงึแมถาเปนคนตางดาวกค็งถกูจํากดัสิทธิ ดังเชนที่กําหนดไวในประมวลกฎหมายทีด่ิน 

แตขออนญุาตเรียนเพ่ิมเติมนิดหนึ่งวาในกรณีนี้ประมวลกฎหมายทีด่ินอาจจะไมนาํมาใช 

ในตรงสวนที่ทานไดกลาวถึง เนื่องจากวาประมวลกฎหมายที่ดินในที่นัน้พูดถงึเรื่องขอจํากัด 

ของการไดกรรมสิทธิ์ แตผูทรงทรัพยอิงสิทธิตามรางพระราชบญัญตัินีไ้มไดเปนผูถือกรรมสิทธิ์  20 

เปนแคสิทธิการใชประโยชนในท่ีดินเทานัน้ เพราะฉะนั้นจะไมไดกระทบตอกรรมสิทธิ์ ขอหาม 

ในเรื่องของกรรมสิทธิน์ั้นตองขอเรียนวาคงจะไมไดนํามาใช ผมขออนุญาตเรียนชีแ้จงเพ่ิมเติม 

จากเรื่องที่กรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากไดยกขึ้นมา ขออนุญาตเรียนยํ้าอกีวาอยางที่กลาววา 

กฎหมายนี้เปนกฎหมายกลางมีประเด็นอยู อยางเชน เรือ่งของมรดกและการแบงโฉนดวา 

ถาเปนกฎหมายกลางแลวทาํไมถงึไปบังคับไมใหแบงโฉนด อันนี้เปนเรือ่งของการบริหารจัดการสิทธ ิ25 
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๖๕ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๑๖/๔ 

 

ระหวางคูสัญญาหรือวาคูกรณีทั้ง ๒ ฝาย ทัง้เจาของและผูทรงทรัพยอิงสิทธิ และอันนี้เพ่ือประโยชน 

ของการคุมครองบุคคลภายนอกดวย ในทางบรหิารจัดการตรงนีเ้มื่อมีการกอตั้งทรัพยอิงสิทธแิลว 

จะกอใหเกิดสิทธิอีกสิทธหินึง่เหนือพ้ืนดิน คนท่ีถือกรรมสิทธิ์เปนเจาของในโฉนดที่ดนิจะสูญเสียสิทธิ 5 

ในการใชประโยชนในทีด่นินัน้ใหแกผูทรงทรัพยอิงสิทธิ ทีนี้ในทางบรหิารจัดการเมือ่มีการ 

ออกหนังสือรับรองทรัพยอิงสิทธิเพ่ือใหงายตอการตรวจสอบแลว จึงเปนหลักการเสนอ 

มาวาก็ควรที่จะมีหนังสือรับรองทรัพยอิงสิทธิ ๑ ฉบบั ตอโฉนด ๑ ฉบบั อนันีค้ือหลักการใหญ  

จะไดไมเกิดปญหา คนถือหนังสือรบัรองจะไดไมเกดิขอสงสัยวาสิทธิที่เขาไดในอสังหาริมทรัพยนั้น

ครอบคลุมเนื้อที่ท้ังหมดของอสังหาริมทรัพยหรือไม หรอืเพียงบางสวน จะตรวจสอบไดอยางไร  10 

เกิดการคลาดเคลื่อนกันระหวางโฉนดกับหนังสือรับรองจะถืออะไรเปนใหญ ปญหาเหลานี้ 

จะไมเกิดขึ้นถายึดถือวาสิทธทิั้งหมด พ้ืนท่ีทั้งหมดในโฉนดจะสะทอนอยูในหนงัสือรบัรอง ๑ ฉบบั  

และดวยเหตนุี้เองจึงมกีารกาํหนดวาถาอยางนัน้เมือ่มีการออกหนังสือรับรอง แลวกอ็ยาไปแบงแยก

ที่ดินเพ่ิมเตมิ เพราะอาจจะทําใหการบรหิารจัดการตรงนี้ยุงยากและอาจจะเกิดผลเสีย 

ตอบุคคลภายนอกท่ีมารับโอนในขัน้ตอ ๆ ไปได  15 

  อีกประเดน็หนึ่ง คือเรื่องการรับมรดก การรบัมรดกนั้นก็เปนไปตามกฎหมายมรดก 

เราไมไดเปล่ียนแปลงอะไรขึน้มา เมื่อผูทรงทรัพยองิสิทธติาย ทรัพยอิงสิทธกิ็ตกทอดไปยังทายาท 

มีทายาทหลายคน ถามวาจะแบงแยกทรัพยอิงสิทธินีไ้ดหรือไม แบงแยกอสังหาริมทรัพยคงไมได  

เพราะวาเราไมใหแบงโฉนด แตเราแบงมูลคาของทรัพยอิงสิทธินีไ้ด เพราะทรัพยอิงสิทธิเองนั้น 

มีมูลคา ก็ไมไดเปนอุปสรรคตอการรับมรดกของผูรับมรดกของทายาท ขออนญุาตกราบเรียนครับ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   กรรมาธกิารวิสามัญเสียงขางนอยมีความเห็น 

ในเชิงทีว่าไมตองมีกไ็ดทีเ่ตมิขึ้นมา แตทางกรรมาธิการวสิามัญเสียงขางมากก็บอกวาในบางกรณี 

ก็อาจจะเกิดเหตุการณที่ตองใชวรรคสองทีเ่พ่ิมเติมขึน้มาใหม ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 

ยังติดใจอะไรอีกหรือไมครับ 25 

 

          -  ๑๗/๑ 
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๖๖ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ             ลัดดาวัลย  ๑๗/๑ 

 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ผมยังตดิใจก็คือวาครั้งแรกทานอภิปรายทานบอกไมยกเวนเลย พอทานลุกขึ้นอภิปรายอีกครัง้หนึ่ง5 

บอกยกเวนประมวลกฎหมายที่ดิน โดยเฉพาะหมวด ๘ การกําหนดสิทธิในทีด่ินของคนตางดาว  

ทานดูใหดนีะครับ ในสิทธขิองคนตางดาวตั้งแตมาตรา ๘๖ ไปเรื่อยจนถึงมาตรา ๙๓ เห็นไหมครับ 

อยางเชน การใชเพ่ือพาณิชยกรรม อุตสาหกรรม เกษตรกรรม มีเงื่อนไขวาจะตองใหคณะรัฐมนตรี

อนุญาตอะไรแบบนี ้ทานตอบคําถามนี้ใหตรงก็จะทําใหเจตนารมณในการออกรางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้ชดัเจน คือผมสนับสนนุกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากวาฉบบันีต้องมเีงื่อนไขแบบนี ้ 10 

แลวกเ็กี่ยวกับกฎกระทรวงเห็นไหมครับ ทานก็ยังไมไดตอบวาในมาตรา ๕๖ สัมพันธกับมาตรา ๔ 

เลย หลักเกณฑท่ีกําหนดในกฎกระทรวงอันนี้เปนบทใหญมากเลยวาหนาตาในการออกกฎกระทรวง

ในการขอตัง้ทรัพยอิงสิทธิตามมาตรา ๔ การจดทะเบียนการออกหนังสือรับรอง การยกเลิก 

ทรัพยอิงสิทธิอยางนีเ้ปนอยางไร ทานยังไมไดตอบกรณุาตอบอีกนดิหนึ่ง เพ่ือเปนเจตนารมณ 

ที่ชัดเจนใหปฏิบตัติอไป ขอบคุณครบั 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ผมขอสอบถามทานพลเรือเอก ธราธร 

ขจิตสุวรรณ นดิหนึ่งครับ ทานเหน็ดวยกบักรรมาธิการวสิามัญเสียงขางมากใชไหมครับ  

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   ถกูตองครบั แตวาท่ีผมมีสิทธิที่จะอภิปราย 

ก็เปนไปตามขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ก็เลยมกีารอภิปรายได  20 

ก็ขอใชสิทธนิี้เทานั้นครบั เนือ่งจากวาตรงนี้ในการลงมตถิาเกดิไมชัดเจนในการอภิปราย 

ก็จะทําใหไมเขาใจ กอ็ยากจะถามคําถามเพ่ิม โดยเฉพาะกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอยวา 

ถาเกดิกลับไปรางเดิมจะมีผลกระทบอะไร อยางไร ในสวนตัวผมก็เห็นดวยกบักรรมาธิการวิสามัญ 

เสียงขางมาก ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญวาอยางไร

เชิญครับ  
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๖๗ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ             ลัดดาวัลย  ๑๗/๒ 

 

  พลเอก กติต ิ อนิทสร (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพครับ ผม พลเอก กติติ  อินทสร ในฐานะประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญั กค็งยืนตามทีไ่ดกลาวไววายังคงใหมีในวรรคสอง แลวกข็ออนุญาต 5 

ในสวนทีเ่กี่ยวของจากที่ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ขออนญุาตเอยนามในเรื่องของ

กฎกระทรวงนัน้ผมขออนญุาตใหทางกรรมาธิการวิสามญัท่ีมาจากกรมท่ีดนิไดเปนผูชี้แจง 

ในประเดน็กฎกระทรวงใหทราบ ขอบคุณครบั   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มตีวัแทนจากกรมทีด่ินใชไหมครับ เชิญครับ 10 

  นายสุรพล  ศรวีิโรจน (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม นายสุรพล  ศรวีิโรจน ในฐานะกรรมาธกิารวิสามญั 

สําหรบัในเรือ่งที่ทานสมาชกิสภานิตบิัญญตัแิหงชาตถิามเมื่อสักครูนี ้ในเรื่องของรางกฎกระทรวง 

เนื่องจากกรมทีด่ินเปนผูทีร่บัไมตอมาจากรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้

แลวในรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เองกก็ําหนดวาวิธปีฏิบตัิอะไรตาง ๆ ใหกําหนดไวในกฎกระทรวง 15 

ในสวนของกรมทีด่ินไดยกรางกฎกระทรวงนี้แลว ซึ่งเสียงสวนใหญวิธีการในเรื่องของการจดทะเบียน 

การยกเลิก เพิกถอน การออกหนงัสือแสดงสิทธิ หนงัสือทรัพยอิงสิทธิอะไรตาง ๆ กจ็ะเปนเรื่อง 

ที่กรมทีด่ินไดกําหนดไวแลว เพียงแตวารอใหรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ผาน แตสวนใหญในเนื้อหา 

ของกฎกระทรวงจะเปนเรื่องของวิธปีฏิบตัิวาจะตองดาํเนินการอยางไรท่ีจะทําใหมีหนังสือ 

ทรัพยอิงสิทธิออกมาหนาตาจะเปนอยางไร วิธกีารจดทะเบียนของพนักงานเจาหนาท่ีจะเปน 20 

อยางไรเทานัน้เอง ขอบคณุครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   การอภิปรายในมาตรานี้ก็คงพอสมควรแลว 

ทานสมาชิกครับ สําหรบัการลงมติผมจะขอใหพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราไปจนจบรางกอน  

แลวถึงยอนกลับมาลงมติทีละมาตราในภายหลัง แตในกรณีเชนวานี้ประธานอาจกําหนดใหลงมติ 25 

ในมาตราใดหรือในประเด็นใดกอนก็ได ขอดําเนินการตามนี้ เชิญเลขาธิการดําเนนิการตอครับ 

  

 

 

 30 

 

 

 



๖๘ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ             ลัดดาวัลย  ๑๗/๓ 

 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๑๑ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๒ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสามเขามาใหม มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายในประเดน็ 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมเติมหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:  “มาตรา ๑๓ ถงึมาตรา ๑๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๖ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 15 

มีการแกไขสลับคําวา “เมืองพัทยา” ที่อยูหนา “กรงุเทพมหานคร” มาอยูหลัง “กรงุเทพมหานคร” 

มีสมาชิกทานใดสงสัยหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 20 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)  

:  “มาตรา ๑๗ ไมมีการแกไข  อตัราคาธรรมเนียมและคาใชจาย มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   อตัราคาธรรมเนียมและคาใชจายมีการแกไข 

อยูหลายจุด มีทานใดจะสอบถามเหตุผล หรืออภิปรายซักถามคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไมครับ 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

          - ๑๘/๑ 
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๖๙ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๑๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เปนอันวาไดพิจารณาเรียงตามลําดบั

มาตราจนจบรางแลว ตอไปก็จะเปนการลงมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแกไข  5 

กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุมกอน เชญิทานสมาชิกแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุมครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๖ คน)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๖ คน ครบองคประชมุ

ตอไปก็จะเปนการถามมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข มตแิรกกค็ือมาตรา ๑๐ 10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมความในวรรคสองขึ้นใหม มีกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย 

ขอสงวนความเหน็ใหคงไวตามรางเดมิ จะถามวาทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัหรอืเหน็ควรใหคงไวตามรางเดิม ถาเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

ใหกดปุม เห็นดวย ถาเหน็ควรใหคงไวตามรางเดิมกดปุม ไมเหน็ดวย จะเปนคําถามนี้ในทุกมาตรา 

ที่มีการแกไข เชิญทานลงมตใินมาตรา ๑๐ ไดเลยครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๓  เหน็ดวย ๑๕๗   

ไมเห็นดวย ๒ งดออกเสียง ๔  เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเห็นดวยกบัการแกไขในมาตรา ๑๐  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญันะครับ 20 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๒ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญัมีการเพ่ิมความขึ้น

ในวรรคสามของมาตรา ๑๒ ขึ้นมา ทานเห็นดวยหรือไม เหน็ดวยกดปุม เหน็ดวย เหน็ควรใหคงไว

ตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๑  เหน็ดวย ๑๖๐   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑  เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีติเห็นดวยกับการแกไขในมาตรา ๑๒  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

 

    30 

 

 

 



๗๐ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๑๘/๒ 

 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

เพ่ิมความในวรรคสามของมาตรา ๑๖ ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงมตไิดเลยครบั ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔  เหน็ดวย ๑๖๓   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑  เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีติเห็นดวยกับการแกไขในมาตรา ๑๖  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  10 

  ตอไปเปนอัตราคาธรรมเนียมและคาใชจาย ผมถามทีเดยีวเลยนะครบั ทานเหน็ดวย

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕  เหน็ดวย ๑๖๔   15 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑  เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีติเห็นดวยกับการแกไขเพ่ิมความในอัตรา 

คาธรรมเนียมและคาใชจายของคณะกรรมาธิการวิสามญั ที่ประชมุก็ไดพิจารณาเรยีงตามลําดบั 

และลงมติในมาตราทีม่ีการแกไขจนจบรางแลวนะครับ  

  ตอไปก็จะขอใหท่ีประชุมนี้พิจารณาทั้งรางเปนการสรุปอกีครั้งหนึง่ และในการ

พิจารณาครัง้นี้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติมเนื้อความมิได  20 

นอกจากเนื้อความที่เห็นวายังขัดหรือแยงกันอยูตามขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญัตแิหงชาติ 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๓ มีสมาชิกทานใดจะแกไขเพ่ิมเติมถอยคําหรือไม ทางคณะกรรมาธิการวิสามญั

มีหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 
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๗๑ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ              อารวีรรณ  ๑๘/๓ 

 

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัต ิ

ทรัพยอิงสิทธ ิพ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม ผมขอตรวจสอบองคประชมุอีกครัง้หนึ่ง  

มีทานใดไมไดแสดงตน ขอทราบองคประชุมครบั  5 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๓ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยูในหองประชุม 

จํานวน ๑๖๓ คน ถอืวาครบองคประชุม ตอไปผมจะถามมตวิาสมาชิกทานใดเหน็สมควรให 

รางพระราชบัญญัติทรัพยอิงสิทธิ พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายใหทานกดปุม เหน็ดวย  10 

สมาชิกทานใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายใหทานกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงค 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานลงมติไดเลย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๗  เหน็ดวย ๑๖๒   15 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๒  เปนอันวาที่ประชมุมีมติเหน็สมควรให 

รางพระราชบัญญัติทรัพยอิงสิทธิ พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย  

  ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญมีขอสังเกตบางประการเกี่ยวกับ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนีแ้ละไดบันทกึขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับ

ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญัจะไดสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดาํเนินการตอไป  20 

มีสมาชิกทานใดขดัของหรอืมีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืไมเกี่ยวกบัขอสังเกตของคณะกรรมาธิการ

วิสามญั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

          - ๑๙/๑ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๒ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                                                                    ชรินทรทิพย  ๑๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นดวยกับขอสังเกต

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั ขอบคุณทานกรรมาธกิารวิสามญัทุกทานครบั จบการพิจารณา 5 

เรื่องดวนที่ ๕  

   ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูการพิจารณาเรื่องดวนที ่๖ ผมจะขอยกเรื่องดวนท่ี ๗ 

รางพระราชบัญญัติสงเสริมวิสาหกิจชุมชน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณากอน ตามขอบังคับ

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๔๐ (๒) มีทานใดขัดของหรือมีความเหน็ 

เปนอยางอื่นหรือไมครับ  10 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบ  

ผมขอดําเนินการตามนี้นะครับ  

   เรื่องดวนที่ ๗  รางพระราชบัญญตัิสงเสริมวิสาหกิจชุมชน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  

 

    

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๓ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                                                                    ชรินทรทิพย  ๑๙/๒ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๘๘/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันอังคารที่ ๒๕ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรับหลักการ 5 

แหงรางพระราชบัญญตัิสงเสริมวิสาหกิจชุมชน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และมีมตติั้งคณะกรรมาธิการ

วิสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณานัน้  

   บัดนี ้ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณาเสร็จแลว ไดนาํเสนอรายงาน 

ตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบงัคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐  

ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดไวใหกับสมาชิกทุกทานแลว ขอเชิญ10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําที่ครบั  

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี)  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนี้ทานไดขออนญุาตใหบุคคลภายนอก

เขารวมประชมุเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณา คือ  15 

   ๑. นางอโณทัย  นุตะศะริน  ผูอํานวยการกองสงเสริมวิสาหกิจ  

       กรมสงเสริมการเกษตร 

   ๒. นายมงคล อธิกุลวงศ   นักวชิาการสงเสริมการเกษตรชํานาญการ 

       กรมสงเสริมการเกษตร 

   ๓. นางสุกัญญา  สุรวฒันานนัท  นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ   20 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชญิผูชี้แจงเขาประจําท่ีครับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พรอมแลว เชญิประธานคณะกรรมาธิการ25 

วิสามญัแถลงครับ  

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๔ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                                                                    ชรินทรทิพย  ๑๙/๓ 

 

  พลเอก ดนัย  มีชูเวท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก ดนัย  มีชเูวท ประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมวิสาหกิจชุมชน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  5 

   ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๘๘/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  

วันองัคารที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิสงเสริมวิสาหกิจ

ชุมชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (คณะรฐัมนตร ีเปนผูเสนอ) โดยตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้คณะหนึ่ง 

จํานวน ๑๗ คน เพ่ือพิจารณานั้น  

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 10 

เสร็จเรียบรอยแลว สรุปผลการพิจารณาได ดังนี ้ 

   ในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดนําขอมูล

รายงานการรับฟงความคดิเห็น ขอเสนอแนะ รวมทัง้เอกสารตาง ๆ ซึ่งกระทรวงเกษตรและสหกรณ 

โดยกรมสงเสริมการเกษตรและหนวยงานท่ีเกี่ยวของไดดําเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ และไดนํามาพิจารณาประกอบ 15 

ในขั้นตอนของกระบวนการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนีโ้ดยครบถวนสมบูรณแลว  

   ผลการพิจารณาแหงรางพระราชบัญญตัิสงเสริมวิสาหกจิชุมชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั มดีังนี้  

  รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มจํีานวน ๑๒ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

มีการแกไขจํานวน ๒ มาตรา เปนการแกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๖ และมาตรา ๗ ตามทีป่รากฏ 20 

ในรายงานการพิจารณาทีไ่ดนําเรียนตอที่ประชุมแลว รางพระราชบัญญตัิฉบบันีไ้มมกีรรมาธิการ

วิสามญัสงวนความเหน็ มีสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติเสนอคําแปรญัตติ จํานวน ๑ ทาน คือ  

พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็ดวยในหลักการและผูแปรญัตติ

พอใจในการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญัแลว  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๕ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                                                                    ชรินทรทิพย  ๑๙/๔ 

 

   ในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้นอกจากการแกไขเพ่ิมเตมิ ๒ มาตราแลว 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีขอสังเกตตอรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้จํานวน ๓ ขอ ตามรายงานของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัที่ไดนําเรียนสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติทุกทานแลว  5 

   จึงขอกราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาตแิละทานสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพทุกทานไดโปรดพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญตอไป 

ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จากรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 10 

สรุปไดวาการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ทางสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดนํารายงาน 

การรบัฟงความคดิเห็นของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบท่ีอาจเกดิขึน้จาก 

กฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  

มาใชประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนแลว  

   ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวยชือ่ราง คําปรารภ  15 

และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบัญญตัิฉบบันีม้ีจํานวนทั้งหมด  

๑๒ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไขจํานวน ๒ มาตรา ไมมีกรรมาธกิารวสิามัญ 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญตัต ิคณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกต โดยแนวทาง 

การพิจารณา ผมจะใหที่ประชุมพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบรางกอนแลวจึงยอนกลับไป 

ลงมติทีละมาตราในภายหลัง จะมีสมาชกิทานใดขดัของหรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมครับ 20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ผมขอดําเนนิการตามนีน้ะครับ  

ขอเชิญเลขาธิการดําเนนิการครับ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๖ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                                                                    ชรินทรทิพย  ๑๙/๕ 

 

    นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :   

“รางพระราชบญัญตัิสงเสรมิวิสาหกิจชุมชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัติ  5 

ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๕ ไมมกีารแกไข   

มาตรา ๖ แกไขมาตรา ๒๐ มีการแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข

เพ่ิมเติมความใน (๑) และ (๒) ในมาตรา ๒๐ ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมี10 

สมาชิกสงวนคําแปรญัตติ สมาชิกอภิปรายไดในประเดน็ท่ีคณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแกไข  

มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 15 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๗ แกไขมาตรา ๒๔ มีการแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข20 

เพ่ิมเติมความใน (๕) วรรคหนึ่ง ในมาตรา ๒๔ ไมมีกรรมาธกิารวสิามญัสงวนความเหน็ 

และไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญัตติ สมาชกิอภิปรายไดในประเด็นท่ีคณะกรรมาธกิารวสิามญั 

มีการแกไข มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๗ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                                                                    ชรินทรทิพย  ๑๙/๖ 

 

   นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :   

“มาตรา ๘ ถงึมาตรา ๑๒ ไมมีการแกไข” 5 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   กถ็อืวาไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา 

จนจบรางแลวนะครับ ตอไปก็จะเปนการลงมติในมาตราที่มีการแกไข มี ๒ มาตรา คอื มาตรา ๖ 

และมาตรา ๗ ขอตรวจสอบองคประชมุกอนที่จะลงมต ิขอทราบองคประชุมครบั 

   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๑ คน) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๑ คน  

ถือวาครบองคประชุม ตอไปจะเปนการถามมติในมาตราท่ีคณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแกไข 

จํานวน ๒ มาตรา มาตราแรกที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไขคอืมาตรา ๖ คณะกรรมาธิการ 

วิสามญัมีการแกไขเพ่ิมเติมความใน (๑) และ (๒) ในมาตรา ๒๐ ของมาตรา ๖ ทานเห็นดวย 15 

หรือไม ถาเห็นดวยกดปุม เห็นดวย เหน็ควรใหคงไวตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย เชิญทานลงมติ 

ไดเลยครับ ทุกทานลงมตแิลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕  เหน็ดวย ๑๖๒   20 

ไมเห็นดวย ๒  งดออกเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิห็นดวยกบัการแกไขในมาตรา ๖  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข 

เพ่ิมเติมความใน (๕) วรรคหนึ่ง และในมาตรา ๒๔ ของมาตรา ๗ ไมมีคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ ทานเห็นดวยหรือไม เชิญทานลงมติ  25 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑  คะแนน  ไมเหน็ดวย ๒ คะแนน) 

 

   

           -  ๒๐/๑ 30 

 

 

 



๗๘ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                นิมมิดา  ๒๐/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๖  เหน็ดวย ๑๖๑   

ไมเห็นดวย ๒  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๑  เปนอันวาที่ประชมุมีมติเห็นดวยกับ 5 

การแกไขในมาตรา ๗ ของคณะกรรมาธกิารวสิามญั 

  ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมกไ็ดพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราจนจบรางแลว 

ลงมติในมาตราทีม่ีการแกไขครบแลว ตอไปกจ็ะใหทีป่ระชุมนี้ไดพิจารณาทั้งรางเปนการสรปุ 

อีกครัง้หนึ่ง และในการพิจารณาครัง้นีส้มาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเตมิ

เนื้อความใดมิได นอกจากเนือ้ความที่ยังเห็นวาขดัแยงกนัอยู มีสมาชิกทานใดประสงคจะขอแกไข10 

เพ่ิมเติมถอยคําในรางพระราชบัญญัตฉิบบันีห้รือไม เชญิทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 

  พลเอก ดนัย  มีชูเวท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผมมีขอท่ีจะแกไขเพ่ิมเติมเล็กนอย 

ขออนญุาตใหทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเปนผูชี้แจงครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 

  นางสาววนัดี  สุชาตกิุลวิทย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางสาววนัด ี สุชาตกิุลวิทย กรรมาธกิาร 

วิสามญั จะขอเพ่ิมเติมถอยคําในรางมาตรา ๖ แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๒๐ (๑) บรรทดัที่ ๒  

จากทาย โดยเพ่ิมคําวา “และ” หนาคําวา “ดานการคาและอตุสาหกรรม” เพ่ือใหถอยคํา 20 

สมบูรณย่ิงขึ้น มีประเดน็เดยีวคะ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคขอแกไขเพ่ิมเติม

ถอยคําอกีหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๙ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                นิมมิดา  ๒๐/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีทานใดขอแกไขถอยคําแลวนะครบั  

ก็ถือวาจบการพิจารณาในวาระที ่๒  5 

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัต ิ

สงเสริมวิสาหกิจชุมชน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม เปนการลงมต ิ

ตอเนื่องกนัและผมมองแลวยังไมมีทานสมาชิกออกจากหองประชมุ ผมก็จะถามมติเลยวา 

สมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญัติสงเสริมวิสาหกิจชุมชน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

ประกาศใชเปนกฎหมายใหทานกดปุม เห็นดวย สมาชกิทานใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปน 10 

กฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย เชิญทานลงมติไดเลย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๒  เหน็ดวย ๑๖๙ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวาที่ประชุมลงมตเิห็นสมควรใหรางพระราชบญัญตัิสงเสริม 15 

วิสาหกิจชุมชน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัมีขอสังเกตบางประกาศเกี่ยวกบัรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ซึง่ไดบนัทึกขอสังเกตไว 

ในรายงานดวยแลว หากทีป่ระชุมเหน็ดวยกับขอสังเกตจะไดดําเนนิการสงไปยังคณะรัฐมนตรี

พิจารณาดําเนนิการตอไป มสีมาชิกทานใดขัดของหรือมคีวามเหน็เปนอยางอื่นหรือไมเกี่ยวกับ

ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญั  20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็ถอืวาที่ประชุมเห็นดวยกับขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั ขอบคุณคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๗  

ตอไปเปนเรื่องดวนที่ ๖ 25 

  เรื่องดวนที่ ๖  รางพระราชบัญญตัิเทคโนโลยีปองกันประเทศ พ.ศ. ....  

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  
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๘๐ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                นิมมิดา  ๒๐/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  ตามที่ท่ีประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๘๑/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ไดลงมติรับหลักการ 5 

แหงรางพระราชบัญญตัิเทคโนโลยีปองกนัประเทศ พ.ศ. .... และมมีตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้ 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จแลว และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ตามขอบังคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอยีดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดไวให10 

สมาชิกทุกทานแลว ขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ีครบั 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีส่อง)   :   เชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 

แถลงครับ 15 

  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละสมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาติทีเ่คารพทุกทาน  

กระผม พลเอก อูด  เบื้องบน ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิ

เทคโนโลยีปองกนัประเทศ พ.ศ. .... ขอรายงานผลการพิจารณารางพระราชบญัญตัิเทคโนโลยี

ปองกนัประเทศ พ.ศ. .... ตอที่ประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาติ  20 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๘๑/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  

วันพฤหัสบดีที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิเทคโนโลยี

ปองกนัประเทศ พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ) ไวพิจารณา และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้น

คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้ 

 25 

          -  ๒๑/๑ 

   

 

 

 



๘๑ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๒๑/๑ 

   

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัิเทคโนโลยีปองกัน

ประเทศ พ.ศ. .... เสร็จเรียบรอยแลว โดยมีผลการดําเนนิการตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และผลของการพิจารณารางพระราชบญัญตัิเทคโนโลยี5 

ปองกนัประเทศ พ.ศ. .... นี ้ขอเรียนวาในการจัดทํารางพระราชบัญญัติเทคโนโลยีปองกันประเทศ 

พ.ศ. .... สถาบนัเทคโนโลยีปองกนัประเทศ (องคการมหาชน) ไดมกีารรับฟงความคิดเห็น 

และขอเสนอแนะตอรางพระราชบัญญตัิเทคโนโลยีปองกันประเทศ พ.ศ. .... ผานการจัดทํา 

ประชาพิจารณ การจัดสัมมนารับฟงความคดิเห็น การรบัฟงความคดิเหน็ผานระบบเทคโนโลยี

สารสนเทศ และการสงหนังสือสอบถามหนวยงานทีเ่กี่ยวของดวยแลว และไดนําผลการพิจารณา 10 

การดําเนนิการตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  

ดังกลาวขางตนมาใชประกอบในกระบวนการพิจารณารางพระราชบญัญตัิเทคโนโลยีปองกันประเทศ 

พ.ศ. .... ฉบับนี้ดวยแลว สําหรับผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญสรุปได ดังนี ้

  รางพระราชบัญญัติเทคโนโลยีปองกนัประเทศ พ.ศ. .... มจีาํนวน ๕๕ มาตรา 

คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขเพ่ิมเติมจํานวน ๙ มาตรา ไดแก มาตรา ๓  มาตรา ๕  มาตรา ๖ 15 

มาตรา ๑๓  มาตรา ๑๔  มาตรา ๑๘  มาตรา ๓๔  มาตรา ๓๕ และมาตรา ๓๗ รางพระราชบัญญตัิ

เทคโนโลยีปองกนัประเทศ พ.ศ. .... ฉบับนี้ ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็  

มีสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิจํานวน ๒ ทาน คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

มีขอสังเกตตอรางพระราชบญัญตัิเทคโนโลยีปองกันประเทศ พ.ศ. .... ฉบับนี้จํานวน ๕ ขอ 

รายละเอียดปรากฏตามรายงานการพิจารณารางพระราชบัญญตัิเทคโนโลยีปองกนัประเทศ พ.ศ. .... 20 

รวมทัง้ขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีไดเสนอตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาตแิลว  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จากรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

สรุปไดวาการพิจารณารางพระราชบัญญัตเิทคโนโลยีปองกันประเทศ พ.ศ. .... ฉบบันี้  

ไดนํารายงานการรับฟงความคิดเห็นของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบ 25 

ที่อาจเกดิขึน้จากกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบการพิจารณาทุกขัน้ตอนแลวนะครบั  

 

 

 30 

 

 

 



๘๒ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๒๑/๒ 

 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวยชือ่ราง คําปรารภ  

แลวพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบัญญัติเทคโนโลยีปองกันประเทศ 

พ.ศ. .... มีจํานวนทัง้หมด ๕๕ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขจํานวน ๙ มาตรา  5 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น ไมมีสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาติสงวนคําแปรญัตติ  

และคณะกรรมาธิการวสิามญัมีขอสังเกต โดยแนวทางการพิจารณาผมจะใหทีป่ระชมุพิจารณา 

เรียงตามลําดับมาตราไปจนจบรางกอน แลวจึงยอนกลับไปลงมตทีิละมาตราในภายหลังในมาตรา 

ที่มีการแกไข โดยในกรณีเชนวานี้ประธานอาจกําหนดใหลงมติในมาตราใดหรือในประเด็นใดกอน 

ก็ได ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๒ วรรคสอง  10 

มีทานใดขดัของหรอืมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ผมขออนญุาตดําเนนิการตามนี ้

ขอเชิญเลขาธิการดําเนนิการครับ 15 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   : 

“รางพระราชบญัญตัิเทคโนโลยีปองกนัประเทศ พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบญัญตัิ ไมมกีารแกไข 

คําปรารภ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

เพ่ิมเติมความในบทนิยามศพัทคําวา “อตุสาหกรรมปองกันประเทศ” เพ่ิมความเขามา  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิสมาชกิอภิปรายได 

ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมความเขามา มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๓ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๒๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร5 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   : 

“มาตรา ๔ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ คณะกรรมการนโยบายเทคโนโลยีปองกันประเทศ  

ไมมีการแกไข มาตรา ๕ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕ มีการแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสาม 10 

มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร15 

จัดการ ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   : 

“มาตรา ๖ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิสมาชกิอภิปรายได 20 

ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข เชญิทานอาจารยกาญจนารัตน  ลีวิโรจน ครับ 

  นางกาญจนารตัน  ลีวิโรจน   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน กาญจนารัตน  ลีวโิรจน สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ดฉิันขอความกรุณาเรียนถาม 

เพ่ือซอมความเขาใจของตัวเองวาเขาใจถกูตองหรือไม แลวก็ทานประสงคจะใหเปนอยางนัน้ 

จริงหรือไม ความในมาตรา ๖ เปนการกําหนดคุณสมบตัแิละลักษณะตองหามของกรรมการ 25 
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๘๔ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๒๑/๔ 

 

ผูทรงคุณวุฒ ิโดยไดมีการแกไขความใน (๕) จากเดิมทีบ่ัญญตัิวา “ไมเคยไดรบัโทษจําคุก 

โดยคําพิพากษาถึงที่สุดใหจําคุก เวนแตเปนโทษสําหรบัความผิดทีไ่ดกระทาํโดยประมาท 

หรือความผิดลหุโทษ” ซึ่งความในอนุมาตรานีไ้ดถูกนําไปอางองิในมาตรา ๔๔ (๑๑) เปนกรณี 5 

ของเจาหนาที่และลูกจางตองมีคุณสมบัตแิละไมมีลักษณะตองหาม ดังตอไปนี้ (๑๑) ไมมีลักษณะ

ตองหามตามมาตรา ๖ (๕) (๖) หรือ (๘) ซึ่งความเดมิไดอางอิงกันไป ตอมาเมื่อทานไดปรับแก

ลักษณะตองหามใน (๕) เปนวา “ไมเคยตองคําพิพากษาถึงท่ีสุดใหจําคุก ไมวาจะไดรับโทษจําคุก 

จริงหรือไม เวนแตเปนโทษสําหรบัความผิดที่ไดกระทําโดยประมาทหรือความผิดลหโุทษ”  

ดังนัน้ความใน (๕) นี้จะถกูอางอิงโยงไปใชกับเจาหนาท่ีและลูกจางดวย ซึง่ดฉิันไดลองเปรียบเทียบดู10 

กับลักษณะตองหามของบุคลากรภาครัฐ โดยเฉพาะอยางยิ่งขาราชการพลเรือน บรรดาเจาหนาที่

ของรฐัประเภทตาง ๆ จะถกูอางอิงนําไปใชดวย ในพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการพลเรือน  

พ.ศ. ๒๕๕๑ มาตรา ๓๖ บญัญตัิวา “ผูที่จะเขารับราชการเปนขาราชการพลเรือนตองมคีุณสมบัติ

ทั่วไป และไมมีลักษณะตองหามดังตอไปนี้ ข. ลักษณะตองหาม (๗) เปนผูเคยตองรบัโทษจําคกุ 

โดยคําพิพากษาถึงที่สุดใหจําคุกเพราะกระทําความผิดทางอาญา เวนแตเปนโทษสําหรับความผิด 15 

ที่ไดกระทาํโดยประมาทหรอืความผิดลหุโทษ ดฉิันไมไดติดใจท่ีทานแกลักษณะตองหามของผูท่ีจะมา

ดํารงตําแหนงเปนกรรมการผูทรงคุณวุฒ ิแตดิฉนักังวลวาความใน (๕) ทีไ่ดถูกนําไปอางอิง 

ใชกับเจาหนาทีแ่ละลูกจางของหนวยงานแหงนีต้ามมาตรา ๔๔ (๑๑) จะเปนการกาํหนดลักษณะ

ตองหามที่สูงกวาลักษณะตองหามของคนที่จะมาเปนขาราชการพลเรือนหรือไมอยางไร  

หรือวาทานประสงคจะใหไดเจาหนาที่และลูกจางของหนวยงานแหงนี้ท่ีมคีุณสมบตัสูิงกวา 20 

ขาราชการพลเรือนอยางแทจริง ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  ก็นาสนใจนะครับ ทานสมชาย  แสวงการ  

เชิญครับ 

 25 

          -  ๒๒/๑ 
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๘๕ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        จิตตมิา  ๒๒/๑ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั กระผม สมชาย   

แสวงการ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขออนุญาตตอเนื่องจากทานกาญจนารตัน  ลีวิโรจน  

ซึ่งมปีระเดน็เดียวกนั ในฐานะสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาติ จําเปนตองออกกฎหมายใหรอบคอบ 5 

รัดกมุ แลวก็ในมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

บอกวาเราตองดูเรื่องผลกระทบอยางรอบดาน แลวผมกม็ีหนาที่ที่จะตองชวยกนัในการดแูลให 

รางพระราชบัญญัติออกไปสมบูรณที่สุด ก็ตองขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญ ที่ทานกาญจนารัตน  

ลีวิโรจน ถามนั้นผมเขาใจดวีาคณะกรรมาธิการวิสามัญไดมองเรื่องกรรมการผูทรงคณุวุฒิจะตองมี

คุณสมบตัิเครงครัดตามมาตรา ๖ (๕) ซึง่ทานไดแกไขจาก “ไมเคยไดรับโทษจําคกุโดยคําพิพากษา 10 

ถึงท่ีสุดใหจําคกุ เวนแตเปนโทษสําหรับความผิดทีไ่ดกระทําโดยประมาทหรือความผิดลหโุทษ”  

เปน “ไมเคยตองคําพิพากษาถึงท่ีสุดใหจําคุก ไมวาจะไดรับโทษจําคุกจรงิหรือไม” บทบัญญตัินี ้

อยูในรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในการใชบังคับกบัรัฐมนตรี 

คณะรฐัมนตรตีามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในมาตรา ๑๖๐ (๗) 

“ไมเปนผูตองคําพิพากษาใหจําคุก แมคดีนัน้จะยังไมถงึส้ินสุด หรอืมีการรอการลงโทษ เวนแต 15 

ในความผิดอนัไดกระทําโดยประมาท ความผิดลหุโทษ หรือความผิดฐานหมิน่ประมาท”  

อันนี้ทานเทียบเคียงกรรมการองคกรนี้แบบเดียวกับประธานรัฐสภา ประธานสภาผูแทนราษฎร 

ประธานวฒุิสภา คณะรฐัมนตรี ก็เขาใจไดวาตองการใหกรรมการองคกรนีม้ีความโปรงใส  

ชัดเจน ซึ่งกห็มายความวาถากรรมการทานใดแมรอลงอาญาหรือไดรบัการลงโทษแตไมจําคุก 

จริงดวยเหตุทีศ่าลเวนไวเปนการรอลงอาญากต็องพนจากตําแหนง เทียบเคียงคุณสมบัตแิบบนี ้ 20 

ผมขออนุญาตเทียบเคียงกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา ซึง่มีคุณสมบตัิสูงกวา 

เจาพนักงาน เจาหนาทีต่ามมาตรา ๔๕ ทีท่านกาญจนรตัน  ลีวโิรจน ไดยกขึ้นมา สมาชิก 

สภาผูแทนราษฎร และสมาชิกวฒุิสภายังไมตองใชกําหนดคุณสมบตัิแบบนี้สมาชกิสภาผูแทนราษฎร 

และสมาชกิวุฒิสภายังใชแค “เคยไดรับโทษจําคกุโดยพนโทษมาไมถึง ๑๐ ปนบัถงึวนัเลือกตั้ง เวน

แตความผิดอนัไดกระทําโดยประมาท หรือความผิดลหโุทษ” ที่ตองยกสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  25 
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๘๖ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        จิตตมิา  ๒๒/๒ 

 

และสมาชิกวุฒิสภา เพราะวาเปนบุคคลทีต่องผานการคดัเลือกเขามาทําหนาทีแ่ทนประชาชน 

ยังกําหนดลักษณะตองหามไวเพียงแคนี้ แตในรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ คือ มาตรา ๔๕ กาํหนด

เรื่องการพนจากตาํแหนงของเจาหนาทีแ่ละลูกจางวา หากมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๔๔ (๑๑) 5 

คือ ไมมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๖ (๕) (๖) หรอื (๘) ซึ่ง (๕)  

ไปเขียนคุณสมบตัิเดียวกับกรรมการผูทรงคุณวุฒคิือ ไมวาจะรับโทษจําคุกจริงหรือไม  

หมายความวาเจาหนาทีต่ามมาตรา ๔๕ ถาเกิดไปกระทําการอนัเปนความผิดที่รอลงอาญา 

โดยไมจําคกุจริง ไมวาจะเปนความผิดตอเสรีภาพ ความผิดฐานยักยอกทรัพยหรือความผิดใด 

ที่ศาลเหน็วามีความผิดแตใหรอลงอาญาไวก็ตองพนจากการเปนเจาหนาที่เลย คือตองออก  10 

อันนี้ผมก็เลยจะกราบเรียนถามวาเจตนายังเปนเชนนัน้ไหม เพราะมาตรา ๔๔ มาตรา ๔๕  

ทานไมไดแก แตตองพูดมาตรา ๖ (๕) เสียกอน เพราะวากระทบตอสิทธิเสรีภาพและการปฏิบัตงิาน

ของขาราชการ ซึง่กห็มายความหากเขามคีรอบครวัมีอะไรอยู เขาตองออกจากราชการ ออกจากงาน 

ตรงนี้ดวย ยังเปนเชนนั้นอยูหรือไม เพราะมาตรา ๖ เจตนาเฉพาะกรรมการ แตพอไปใชโยง 

ในมาตรา ๔๔ มาตรา ๔๕ ไปกระทบกบัเจาหนาทีแ่ละลูกจาง ซึ่งผมคดิวาประเดน็นี ้15 

ถาคณะกรรมาธิการวิสามัญจะยืนยันตามมาตรา ๖ ผมไมขัดของ แตตองไปแกมาตรา ๔๔  

มาตรา ๔๕ แตถาคณะกรรมาธิการวิสามญัไมไดแก จึงขอพูดในประเดน็นี้กอนเพื่อยืนยัน  

แลวกท็ราบวามีประเด็นทีไ่ดหารือมาบางอยูในคณะกรรมการตรวจพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

ที่อยูในวงงานของสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ซึ่งในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามัญกิจการ

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตกิ็อยากใหรางพระราชบญัญตัิมีความสมบูรณเรียบรอยจึงอยากเรียน20 

สอบถามวาเจตนาของคณะกรรมาธิการวิสามญัยังเปนเชนนัน้อยูหรือไม ขอบพระคณุครับ  

  (การประชุมดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดขึ้นบัลลังก ทําหนาทีป่ระธานของทีป่ระชุมตอไป) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานรอยตํารวจตรี พงษนวิฒัน   

ยุทธภัณฑบริภาร ครบั  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๗ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        จิตตมิา  ๒๒/๓ 

 

  รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติ กระผม รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  

ยุทธภัณฑบริภาร สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกค็งจะมีประเด็นเดียวกันกับในเรื่องนี ้มาตรา ๖ 5 

(๕) ซึ่งเปนคุณสมบตัิของกรรมการผูทรงคุณวฒุิที่กาํหนดไว คือตามรางเดมิใน (๕) กําหนดไววา  

“ไมเคยไดรบัโทษจําคุกโดยคําพิพากษาถึงทีสุ่ดใหจําคุก เวนแตเปนโทษสําหรับความผิดท่ีไดกระทาํ

โดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ” แตความหมายเดมิตามรางเดิม ก็คอืไมเคยไดรบัโทษจําคกุ

เทานัน้ แตจริง ๆ คอืจําคกุเทานั้น แตถาเผ่ือศาลรอการลงโทษก็จะไมอยูในลักษณะตองหาม 

ในสวนนี้ แตทนีี้พอทางคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาไดมีการเพ่ิมตรงสวนนี้ก็เขาใจวา 10 

ในสวนของกรรมการผูทรงคณุวุฒกิ็ตองการที่จะเขมงวดในเรื่องของคุณสมบตัวิาใน (๕) เติมคาํวา 

“ไมวาจะไดรับโทษจําคกุจรงิหรือไม” เพราะฉะนั้นถาเผ่ือกรณีที่มคีําพิพากษาถงึที่สุดใหจําคกุ 

และศาลรอการลงโทษกจ็ะเปนลักษณะตองหามไปดวยตามทีแ่ก ทีนี้อยางที่มีทานสมาชิกไดอภิปราย

ไปบางแลว ก็คือในกรณีของกรรมการผูทรงคณุวฒุิ หรือใน (๕) จะโยงไปถึงมาตรา ๓๔ มาตรา ๔๔ 

ดวย มาตรา ๓๔ ก็คือเปนกรณีของประธานกบักรรมการของสถาบนันี ้ก็ใหโยงไปคณุสมบัตนิี้ดวย 15 

เพราะฉะนัน้กรรมการผูทรงคุณวฒุิหรอืประธานกรรมการหรอืกรรมการใชคุณสมบตัินีแ้สดงวา

เจตนาคือถาเผ่ือตําแหนงดังกลาวตองคําพิพากษาถงึที่สุดใหจําคกุแลว แมจะรอการลงโทษหรือไม 

ก็ตามก็เปนการตองหาม แตทีนี้พอมาตรา ๖ (๕) จะโยงไปถงึในมาตรา ๔๔ ซึ่งเปนเรื่องของ

เจาหนาที่ คือผูปฏิบตัิงานของสถาบันในหมวดของผูปฏิบัติงานของสถาบนัในมาตรา ๔๔ ก็จะมี

คุณสมบตัิของเจาหนาท่ีและลูกจางตองมคีุณสมบตัิ ก็จะเอามาตรา ๖ (๕) มาใสไวดวย คือ 20 

ไมมีลักษณะตองหามดังกลาว ซึ่งผลของตรงนี้ก็คอืทําใหเจาหนาที่และลูกจางที่จะปฏิบัติงานของ

สถาบนั ถาตองคําพิพากษาถึงท่ีสุดใหจําคกุแมวาจะรอการลงโทษหรือไมก็ตามก็จะเขาขายมีลักษณะ

ตองหามทนัทีในหลักเกณฑนี้ ซึง่ยังมองวาในกรณีของผูปฏิบัติงาน ซึง่เปนเจาหนาทีห่รือลูกจางตาม

มาตรา ๔๔ เขาก็เปนแคระดับปฏิบตัิเทานัน้ ซึ่งคุณสมบัติในการที่จะกําหนดความเขมกน็าจะลด 

ลงไปจากกรณีของผูอํานวยการหรือกรรมการหรือประธานกรรมการดังกลาว และนอกจากนี้พอมาด ู25 
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๘๘ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        จิตตมิา  ๒๒/๔ 

 

จากมาตรา ๔๓ ผูปฏิบตัิงานของสถาบนัม ี๓ ประเภท ไดแก ประเภทแรก คือเจาหนาที่และลูกจาง

ซึ่งปฏิบตัิงาน ก็คือตามมาตรา ๔๔ ประเภทที่ ๒ คือทีป่รึกษาหรือผูเชี่ยวชาญ ซึ่งสถาบันจางให

ปฏิบัตหินาทีโ่ดยมีสัญญาจาง และประเภทท่ี ๓ ก็คือเจาหนาท่ีของรัฐซึ่งมาปฏิบตัิงานของสถาบัน5 

เปนการชัว่คราวตามมาตรา ๔๖ แตใน ๒ ประเภทหลัง ใน (๒) กบั (๓) กค็ือไมใชเจาหนาทีห่รือ

ลูกจางที่ปฏิบัติงานอยูที่สถาบัน ก็คือจะไมอยูในมาตรา ๔๔ เพราะฉะนั้นในกรณีที่เปนที่ปรึกษา 

หรือเปนเจาหนาที่ของรฐัตามมาตรา ๔๓ (๒) (๓) ก็จะไมอยูในคุณสมบัตติองหามตรงนี ้ 

เพราะฉะนัน้เขาก็จะไมหามตามมาตรา ๖ (๕) ดวย ซึ่งจะทําใหเกิดความไมเทาเทียมกันวา 

เจาหนาที่ที่มาชวยงานคุณสมบัตกิ็จะตางกับผูปฏิบตัิงานไปดวยในสวนนี้ ผมคดิวาถากรณีนี้ 10 

สําหรบัผูปฏิบตัิงานกน็าจะมคีวามหยอนลงไปในสวนนีบ้าง กม็ีความเห็นวาควรที่จะกลับในสวนนี ้

มาตรา ๖ จะโยงไปถงึมาตรา ๓๔ และมาตรา ๔๓ แตในมาตรา ๔๔ กบัมาตรา ๓๓ ผมก็เห็นวา 

ถาเผ่ือตองการจะเขมงวดตรงนั้นก็คงไมไดติดใจหรือไมไดมีขอโตแยงอะไร แตวาในมาตรา ๔๔  

คือเรื่องผูปฏิบตัิงานของเจาหนาทีแ่ละลูกจาง ก็คดิวานาจะลดในสวนของคุณสมบัตนิี้ลงไปนิดหนึ่ง 

ถาเหน็ดวยวาจะแกตรงนี้ก็ตองไปแกในมาตรา ๔๔ เพ่ิมในคุณสมบัติเขาไป ตดัมาตรา ๖ (๕) ออก 15 

แลวกไ็ปเพ่ิมเปนอีกขอหนึ่งครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ขอทบทวนนิดหนึง่นะครับ ของทาน 

รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร ไมตดิใจมาตรา ๖ แตมาตรา ๖ ไปโยงกับมาตรา ๔๔  

ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญไมมีการแกไข อนันีเ้ปนประเด็น ทานสมชาย  แสวงการ ตดิใจ 

มาตราไหน เชิญครบั  20 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั ตรงกัน  

คอืมาตรา ๖ (๕) ไมติดใจในการไปใชกับประธานกรรมการรวมถงึผูอํานวยการตามมาตรา ๓๔  

อยางที่ทานรอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร แตติดใจเรื่องการนาํไปใชกับ 

พนักงานผูปฏิบตัิงาน ลูกจาง ซึง่เปนโทษหนกัครบั  

 25 

          -  ๒๓/๑ 

 

 

 

 



๘๙ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๒๓/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานกาญจนารตัน  ลีวโิรจน  

ประเดน็ไหนครับ 

  นางกาญจนารตัน  ลีวิโรจน   :   ทานประธานคะ ดฉิันตดิใจประเดน็มาตรา ๔๔ 5 

(๑๑) เชนเดียวกัน เพราะวาอางมาตรา ๖ (๕) ดวย 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   อยางนั้นผมก็ตองถามตรงไปตรงมาวา 

เมื่อแกไขมาตรา ๖ แลวมามผีลกระทบกับมาตรา ๔๔ ซึง่ผูอภิปรายหลายทานเหน็วาไมเปนธรรม 

กับการไปใชกับเจาหนาท่ีระดับปฏิบตัิ ไมทราบวาคณะกรรมาธิการวิสามัญไดดูมาตรา ๔๔ ดวย 

หรือยัง เชญิครบั 10 

  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   ขออนญุาตครบั  

ในการพิจารณาเราไดพิจารณาถึงมาตรา ๔๔ ดวย เดี๋ยวรายละเอียดทานพลเรอืเอก ศักดิ์สิทธิ์   

เชิดบญุเมอืง จะชีแ้จงใหทีป่ระชุมทราบ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญครับ 

  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ  15 

คนที่สอง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาตทิุกทาน ผม พลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์  เชดิบญุเมือง กรรมาธิการวิสามัญ ไดรับมอบหมายจาก

ทานประธานใหกรุณาตอบในเรื่องท่ีมีสมาชิกทัง้ ๓ ทานใหขอสังเกต แยกออกไดเปน ๒ ประเด็น 

  ประเดน็แรก คือในมาตรา ๖ ในสวนของกรรมการผูทรงคุณวฒุซิึ่งทานไมไดตดิใจ

ที่วาระดบัผูทรงคุณวฒุิจะใชเกณฑนี้ ทนีี้ใน (๕) ในคําทีว่า “ไมเคยไดรับโทษจําคกุ 20 

โดยตองคาํพิพากษาถึงที่สุดใหจําคุก ไมวาจะไดรับโทษจําคุกจรงิหรอืไม” และคณะกรรมาธิการ

วิสามญัไดเพ่ิมโดยที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมองวาสังคมปจจุบนันี้เรามกัจะมขีอแมขออางกันอยู

เสมอวาไดรับโทษหรือวาไดรับคําพิพากษา แตไมเคยติดคุกจริง เพราะฉะนัน้ก็ถอืวาเขาไมมีมลทนิ 

ไมวาจะเปนองคกรใดหรือสังคมใดก็แลวแตมกัจะใชอางกรณีเชนนี้อยูเสมอ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ

ไดคาํนึงถึงเรื่องนี้แลวก็พิจารณาวาหากเราใชถอยคํานี้ หมายถงึวาถาคุณสมบตัิของคุณถูกแค 25 

คําพิพากษา ซึ่งเราถือวาคําพิพากษาของศาลนัน้ถึงท่ีสุดแลว โดยเฉพาะอยางย่ิงเปนคําพิพากษา 
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ที่เกี่ยวกบัคดีอาญา เพราะฉะนั้นผูนั้นตองกระทําผิดอยางรายแรงถึงตองโทษหรอืตองคําพิพากษา

ของศาล จึงถือวาผูนัน้ไมควรจะมีคณุสมบตัิที่จะตองมาสมัครหรือมารับการกล่ันกรองหรอืมารับ 

การพิจารณาแตอยางไร ประกอบกับที่ประชมุไดพิจารณาแลววาในกฎหมายตาง ๆ ที่ออกมา 5 

ตั้งแตป ๒๕๔๙ ป ๒๕๕๐ แมกระทั่งป ๒๕๕๙ ของสภานิติบญัญตัแิหงชาตชิุดนี้เองก็มีกฎหมาย 

หลายฉบับที่เขียนคุณสมบตัไิวทํานองนี้ จึงไดนําขอความนี้มาใชเพ่ือใหเหน็วาผูทรงคุณวฒุิ 

ที่จะเขามารบัการกล่ันกรองหรือมารับการคัดเลือกจะตองไมเคยตองคําพิพากษาถึงที่สุดใหจําคกุ 

เพราะฉะนัน้ตามที่เนนคําวา “ตองคาํพิพากษาถงึที่สุดใหจําคุก” และเพ่ิมคําขยายความวา  

“ไมวาจะไดรับโทษจําคกุจรงิหรือไม” กต็าม อนันีก้็คือตดักรณีวินิจฉัยออกไปไดเลย ตัดกรณี 10 

ดุลพินิจออกไปเลย เพราะฉะนั้นนี่คือส่ิงที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัมองเหน็วาเปนประโยชน 

ตอรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ ผมขออนุญาตเรียนเพ่ิมเตมิวาเหตุผลที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เห็นเปนเอกฉันท เพราะเรามองวาสถาบันเทคโนโลยีปองกันประเทศเปนสถาบนัที่เปนองคการ

มหาชนท่ีจะเกิดขึ้นและอยูภายใตกระทรวงกลาโหม ทานตองเขาใจวากระทรวงกลาโหมนั้น 

ทําเรื่องวิจัยและพัฒนาเรื่องระบบอาวธุยุทโธปกรณของชาติ เพราะฉะนั้นในเรื่องของการพัฒนา15 

ระบบอาวธุยุทโธปกรณนั้นมลูคามหาศาลและมีทั้งเรื่องความมัน่คงและความลับ แนนอนวางานของ

องคกรนี้จะมีทั้งเรื่องงานวิจัย งานพัฒนา งานออกแบบ และงานพวกนี้จะตองใชนักวิจัยหรือวา

นักวิทยาศาสตรทีม่ีคุณคามหาศาลซึ่งอาจจะไมใชขาราชการกไ็ด แตสําคัญที่สุดก็คอืวาคนเหลานี ้

ไมวาจะเปนเจาหนาที่ในเชงิวิจัยหรือเปนผูบรหิารในเชิงผูบริหาร ผูอาํนวยการหรอืรองผูอํานวยการ 

คนเหลานี้จะกุมความลับของเรา คนเหลานี้จะรูวายุทโธปกรณท่ีเราสรางนั้นมคีวามลับอยางไร  20 

คนเหลานี้จะรูวาขดีความสามารถของยุทโธปกรณทีเ่ราใชในกองทัพนัน้เปนอยางไร แลวทานทราบ

หรือไมวายุทโธปกรณที่ใชอยูในปจจุบันในแตละกองทัพ โดยเฉพาะยุทโธปกรณที่เกีย่วกับระบบ

ควบคุมหรือระบบที่ทันสมัยมีมูลคามหาศาล เพียงแคการดอิเล็กทรอนิกส (card electronic)  

บางการด ระบบอิเล็กทรอนกิสระบบควบคมุพวกนี้มีคามหาศาลกวาจะประดิษฐได กวาจะวิจัยได

จากมันสมองหรือโปรแกรมเมอร (programmer) ขึ้นมา เพราะฉะนั้นส่ิงตาง ๆ เหลานี้เปนส่ิงท่ี 25 
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เปนความลับทีต่องอยูในองคกร เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการวิสามญัเลยมองเหน็วาในการที่จะมอง

คุณสมบตัิของคนที่มาทํางานในองคกรนี้จะตองมีความสําคัญและตองมีความไวเนือ้เชื่อใจจาก

องคกรและจากภาคประชาชน สังคม และประเทศชาตวิาเขาจะรกัษาความลับของทางราชการไวได5 

และเขาจะไมแพรหลาย นัน่ก็คือวาเขาจะตองไมเคยตองโทษอาญา ประพฤติตนในทางจริยธรรมที่ด ี

ซึ่งเรามองแลววาบุคคลที่มีความเหมาะสมในการที่จะเขามาทํางานเรื่องนี้นัน้ ในการกล่ันกรอง  

ในการคดัเลือกของกระบวนการ ไมวาจะเปนผูบังคบับญัชา ผูบริหาร ตั้งแตการรับสมัคร 

อยางไรก็แลวแตก็จะตองมกีารพิจารณาในคุณสมบัติพวกนี้อยูแลวดวย เพราะฉะนั้นการเพ่ิม

คุณสมบตัิพวกนี้เขาไปเพ่ือใหเกดิความชดัเจนวาไมมขีอแมและขออาง เพราะฉะนัน้ในส่ิงที่10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดลงมตเิปนเอกฉันทและไมมผูีสงวนความเห็นกเ็พราะวามีกฎหมาย 

หลายฉบับที่เขียนคาํในลักษณะที่เปนคุณสมบัตเิชนนี ้

  อีกประเดน็หนึ่ง ที่ทานสมาชิกเปนหวงในกรณีของลูกจางและคนงาน เรื่องนี้ก็ได 

สอบถามทางหนวยราชการ โดยเฉพาะอยางย่ิงทางผูอํานวยการวาปจจุบนัมบีุคคลลักษณะอยางนี ้

หรือไม คือสมาชกิที่นัง่อยูในที่นี้หลายทานเปนขาราชการทหารเหมือนผม ทานจะรูวาในกองทัพนั้น 15 

ไมวาจะเปนลูกจางหรือขาราชการชัน้ประทวนหรือขาราชการชัน้สัญญาบัตร โอกาสที่จะตองโทษ

อาญานั้นแทบจะไมมี เพราะถามแีลวคือตองออก แตกรณีอยางนี้คือคาํพิพากษาโทษจําคุก  

คือโทษอาญานั้นพูดงาย ๆ ก็คือวาไมใชวามีทัง้หมด แตทานตองอยาลืมวาเจาหนาท่ีและลูกจาง

คนทํางานอยูสถาบนันี ้เราไมไดหมายถึงคนที่ทําความสะอาด คนเสิรฟ (serve) อาหาร คนบริการ 

เรามองถึงเจาหนาท่ีลูกจางที่เปนเทคนคิเชียน (technician) เรามองถงึเจาหนาที่ลูกจางที่จะเปน20 

คนงานท่ีประกอบอะไรตาง ๆ ที่เกี่ยวกบัระบบอาวธุยุทโธปกรณ เพราะฉะนั้นส่ิงตาง ๆ เหลานี ้

เปนส่ิงท่ีตองคํานึงถึงใหมากและในกรณีที่เรามกีารคัดเลือกคนเขามาทํางานหรือวาระหวางทํางาน 

มีคนทีต่องคําพิพากษาอยางท่ีอยูในคุณสมบตัิเหลานี้ ถงึแมจะเปนคนงานหรือเปนลูกจางหรือเปน

เจาหนาที่ก็ตามก็ตองรับโทษตามกฎหมายนี้เชนกัน 

 25 
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  อีกประการหนึ่ง ก็คือวารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้นัน้เราไดเขียนรางคุณสมบตัิไว 

เปนแนวเดียวกนั เพราะฉะนั้นไมวาจะระดบัใดกค็วรจะตองอยูในกฎหมายฉบบัเดียวกัน 

โดยไมมีขอแม ถงึแมวาทานจะเปรียบเทียบกับขาราชการพลเรือนหรือขาราชการรฐัวิสาหกิจ 5 

อันนัน้เราเขาใจ แตบางอยางเขาเอาไปใชในเจตนาทีไ่มเหมือนกัน ขาราชการรฐัวิสาหกิจเอาไปใช 

เปนคนขบัรถ เอาไปใชเปนคนเฝาสถานที่ก็สุดแลวแต แตคนงานและลูกจางของสถาบนัแหงนีน้ั้น 

จะตองมาทําในลักษณะผูเชีย่วชาญบาง เปนลูกจาง เปนลูกมือในการประกอบอาวธุบางอะไรตาง ๆ 

เหลานี ้เพราะฉะนัน้คณะกรรมาธกิารวิสามัญจึงพิจารณาอยางรอบคอบแลวถงึไดเหน็เปนเอกฉันท

วาควรแกในมาตรา ๖ ตามนี้ และถงึแมจะเห็นวาไปกระทบกบัมาตรา ๓๔ และมาตรา ๔๔  10 

ก็คํานงึแลวดวยความรอบคอบครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   การแกไขในมาตรา ๖ หลักการของรางเดิม 

ก็คือไมเคยไดรบัโทษจําคุกมากอน หมายความวาจําคกุจริง ๆ ทานกไ็ปใชความเขมขึน้ใน (๕)  

ไมวาจะไดรบัโทษจําคุกจรงิหรือไม ทางฝายท่ีเขาทักขึ้นมาตรงนีเ้ขาก็คงไมไดติดใจตรงนี ้เพราะวา

คุณสมบตัิของกรรมการผูทรงคุณวฒุิ แตที่เขาตดิใจก็เพราะวาโยงไปถงึมาตรา ๔๔ ซึง่ผมก็อยากจะ15 

ฟงวาคณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีการอภิปรายและบันทกึไวอยางชดัเจนไหมถึงผลกระทบทีไ่ป 

เกิดขึ้นกบัมาตรา ๔๔ ไดมกีารบันทึกไวในเหตุผลตาง ๆ แลวกม็ีการอภิปรายและลงมติหรือวาอะไร

ใหเห็นชัดเจนวาประสงคจะใชกับมาตรา ๔๔ ดวย เขาเกรงวาเมือ่มีการขดักนัในบางมาตรา 

แลวมผีลกระทบถึงอีกมาตราหนึง่ ฝายตรวจรางไมวาระดับไหนเขาจะดวูาทานไดเหน็หรอืเปลา  

ไดพิจารณาหรือเปลา แคนัน้แหละครับ ทานไดพิจารณาในมาตรา ๔๔ แลวตางกเ็หน็พองกันหมดวา20 

ตองเอามาใชดวย ถาทานยืนยันอยางนั้นจะไดชีแ้จงกบัสมาชิกจะไดลงมติไดถกูตอง คือมาตรา ๔๔ 

ไมมีการแกไข ก็จําเปนที่เขาจะตองอภิปรายตรงนี ้ขอบคุณครับ 

  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ  

คนที่สอง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติและทานสมาชกิสภานติบิญัญตัิ

แหงชาต ิผม พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชดิบญุเมอืง ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ ตามทีท่านประธาน 25 

ไดปรารภและเปนหวงนัน้ ทกุประเดน็นัน้ไดหารือในคณะกรรมาธิการวิสามัญทุกประเดน็เลย  

และมบีันทกึไวในการประชมุหมด แลวสวนใหญในประเด็นที่สําคัญผมก็ไดชีแ้จงไปแลวครบั 
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  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสรุปเลยนะครับ เชิญทานกาญจนารตัน 

ลีวิโรจน ครับ 

  นางกาญจนารตัน  ลีวิโรจน   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ5 

ที่เคารพ ดฉิัน กาญจนารัตน  ลีวโิรจน ดิฉนัอยากจะขอความกรุณาทานพิจารณามาตรา ๕๒ 

ของรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้ประกอบดวย เพราะวาถาหากแกความในมาตรา ๖ (๕) ซึง่ไปกระทบ 

มาตรา ๔๔ (๑๑) แลวยังไปกระทบมาตรา ๕๒ ซึ่งเปนบทเฉพาะกาลที่บอกวา ใหโอนเจาหนาที ่

และลูกจางของสถาบันเทคโนโลยีปองกนัประเทศ (องคการมหาชน) ซึ่งปฏิบัตหินาท่ีอยูแลว 

มาเปนเจาหนาทีห่รอืลูกจางของสถาบนัตามพระราชบญัญัตฉิบับนี้เปนการชัว่คราว ประเดน็อยูท่ี10 

วรรคสองวา ภายในหนึง่รอยแปดสิบวนันบัแตวนัที่พระราชบญัญตัินี้ใชบงัคับ จะตองดําเนินการ

คัดเลือกเจาหนาทีห่รอืลูกจางตามวรรคหนึ่งที่เขามาทําหนาท่ีชัว่คราว เพ่ือบรรจุเปนเจาหนาที ่

หรือลูกจางของสถาบนัตามพระราชบัญญัตนิี้ ซึ่งการคดัเลือกนี้ทานกต็องเริ่มใชมาตรา ๖ (๕) 

ประกอบกบัมาตรา ๔๔ (๑๑) ดวย ตรงนี้จะมีประเด็นเกี่ยวกับคนทีโ่อนมา ซึ่งเขาทาํงานอยูแลว 

ไมไดทําอะไรผิดเลย พอมีการออกกฎหมายมาใหม คุณสมบัตแิละลักษณะตองหามเปล่ียนไป 15 

โดยที่เขาไมไดรูอะไรมากอนเลย ตรงนี้จะมีผลกระทบมากนอยหรือไมแคไหน เพียงใด ดิฉนักังวล

ผลกระทบตอเจาหนาทีแ่ละลูกจาง ขอบพระคุณคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจงครบั 

  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ  

คนที่สอง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัิ20 

แหงชาตทิุกทานครบั กระผม พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชดิบุญเมือง มาตรา ๕๒ นีค้ณะกรรมาธกิาร

วิสามญัก็พิจารณาเชนกันวามีผลกระทบทันที แตไดตรวจสอบแลวกับทางสถาบนัขณะนี้ไมมีผูอยู 

ในเกณฑที่วาจะตองโทษทางอาญา หรือวามีคาํพิพากษา หรือวามีมลทนิทางอาญาอยู เพราะฉะนั้น 

ก็คิดวาเมื่อรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ออกไปเรียบรอยแลวจะไมมีผลกระทบในทางลบ หรือวาทําให

บุคคลเสียหายครบั 25 

 

          -  ๒๔/๑ 
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๙๔ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๒๔/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสรุปวาไดพิจารณาแลว และมีขอเท็จจรงิ

แลวนะครับ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ5 

ที่เคารพครับ กระผม สมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ผมจําเปนตองลุกขึ้นมา 

เพราะผมเขาใจวาทางสภากพ็ยายามทํากฎหมายโดยเนนเรื่องคุณธรรม ผมจําเปนตองพูดตรงนี้

เพราะเกดิความไมเปนธรรมกับองคกร พนักงาน ซึง่จะโอนไปกี่รอยคนกแ็ลวแตในวนันีแ้ละวันหนา 

หมายความวาวันนี้โอนไปอาจจะตรวจแลวไมมี แตวนัหนาทานไปกระทําความผิดและศาลไดตัดสิน 

รอลงอาญา ขออนุญาตลองนึกถงึตวัทานเองทกุคน อาจเกิดขึ้นไดหมด ไมวาจะเปนกรณีที่เกดิคดี 10 

สูกันเรือ่งสิทธิเสรีภาพหรืออะไรก็แลวแต และศาลตัดสินรอลงอาญา หมายความวากระทําความผิด

แตศาลเห็นวามีเหตบุรรเทาโทษก็ใหรอลงอาญา ทีผ่มเอยถึงรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎรโดนรอลงอาญายังไมหลุดสมาชิกภาพเลย พนักงาน ลูกจาง  

นึกถงึขาราชการ ลูกจางแบบเดียวกัน ดอูงคกรรฐัวิสาหกิจของกระทรวงกลาโหมอื่นก็ไมมี 

ตรวจองคการมหาชนอืน่ก็ไมมี รฐัวิสาหกิจท้ังหมด ๕๕ แหงก็ไมมี เรากาํลังบญัญตัิกฎหมายท่ีไป15 

จํากัดสิทธิของพนักงานและลูกจางขององคกรแหงเดียว และอาจเกดิมาตรฐานในการตองไปแก

กฎหมายหรือไม ซึ่งจะเกดิเปนเรือ่งใหญ ผมกราบเรียนวาจํากดัสิทธิของประธานกรรมการ 

กรรมการ ผูอํานวยการสูงเทานายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี ประธานรฐัสภา ประธานสภาผูแทนราษฎร 

ประธานวฒุิสภาซึง่สูงมาก สูงกวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอีก ผมก็ยังไมวากระไร แตทานไปกระทบ

ในสวนทีเ่ปนพนักงาน ลูกจาง โดยเอาหลักนี้ไปใชดวย ผมเรียนวาถาทานแกมาตรา ๔๔ ตดั  20 

ลักษณะตองหามตามมาตรา ๖ (๕) ถามวาทําไดหรือไม ทําได แตจะเสียความหมายหมด 

เพราะฉะนัน้ขอหารือคณะกรรมาธิการวิสามัญวาทําอยางไรท่ีจะไดเกดิความเปนธรรมกับพนักงาน 

ลูกจาง เราอยาบอกวาไมม ีผมตรวจแลวไมม ีแตวนัหนามีไดครบั ทานไมทราบหรอกวาเดินออกไป

ไปมีเรื่องเล็ก ๆ นอย ๆ ศาลรอลงอาญาไดเมื่อไรก็ได แลวเขาตองออก ลูกเมียเขาละ ผมกราบเรียน

วาไมไดมีแตพนกังาน 25 
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๙๕ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๒๔/๒ 

 

ดานเทคโนโลยี มีพนักงาน ลูกจางมากมายไปหมด คนขับรถก็ใช กฎหมายเขียนใหเปนธรรม  

แลวตรวจรัฐวิสาหกิจทัง้หมดแลว ตรวจทุกทีแ่ลวไมม ีทานเอากฎหมายนี้ไปใชกับพนักงานไมได  

ขออนญุาตที่ตองเรียนอยางนี้เพราะทานไปเขียนวา มาตรา ๔๓ ผูปฏิบตัิงานม ี๓ ประเภท  5 

ถาอยางนั้นทานจะเอาเฉพาะองคกรนี ้ตองเอาตัง้แต (๑) เจาหนาทีห่รือลูกจาง  (๒) ที่ปรกึษา 

หรือผูเชี่ยวชาญ  (๓) เจาหนาที่ของรฐัซึง่มาปฏิบัตงิาน ตองเอากวาดหมด แสดงวาองคกรนีด้ีเลิศ

ประเสริฐศรีหมดเลย ทําอะไรไมไดเลย จะตองบริสุทธิ์ผุดผองกต็องใชอันนั้น แตทานไมเอา  

ทานไปเอาแคมาตรา ๔๔ ไมเอา (๒) (๓) อยางที่ทานรอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร  

พูด อันนี้ไมได ผมขออนุญาตตองทักทวงอยางแรง เพราะถาทานจะใชกับประธานกรรมการ 10 

กรรมการ ผูอํานวยการ ผมไมตดิใจ ถือวายกมาตรฐานแลว แตอนันีเ้ปนเรื่องการบัญญัติกฎหมาย 

ที่กระทบกระเทือนสิทธเิสรภีาพในการประกอบอาชีพของพนักงานและลูกจาง กระทบกระเทอืน

หลายเรื่องและอาจนําไปสูการตคีวามมากมาย ก็ขอรองคณะกรรมาธิการวิสามญัวาปรับมาตรา ๖ 

(๕) จะยืนอยางนี้ก็ได แตตองไปปรับมาตรา ๔๔  มาตรา ๔๕ ถาไมปรับผมจําเปนตองยืนมาตรา ๖ 

กลับไปรางเดมิ ขอบพระคณุครับ 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เมื่อสักครูนี้พอมาถึงมาตรา ๕๒  

ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัชี้แจงวาไดสํารวจหมดแลวไมกระทบผูใด คือถากระทบผูใดผมเกรงวา 

ผูนั้นถานําความท่ีกระทบไปสูศาล เปนการรอนสิทธิที่ไดรับมาแลวโดยชอบธรรม แลวก็เปนปญหา 

สูศาลรัฐธรรมนูญแลวคราวนี้ แตทานยืนยันวาไมม ีถาไมมีก็ไมมีใครที่เดอืดรอนหรอืคอยวากัน  

เชิญทานรอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร ครับ 20 

  รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกระผม รอยตํารวจตร ีพงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร สมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกค็งจะเพ่ิมเติมจากท่ีผมไดพูดไปแลวเมื่อสักครูนี้ ในมาตรา ๔๔ คณุสมบตัิ

และลักษณะตองหาม ก็คือเจาหนาที่และลูกจาง ทีนี้ในมาตรา ๔๓ ผูปฏิบัตงิานของสถาบนัมีทั้งหมด 

๓ ประเภท คือเจาหนาที่หรอืลูกจาง ซึ่งปฏิบตัิงานโดยไดรับเงินเดือนหรือคาจางจากงบประมาณ 25 
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๙๖ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๒๔/๓ 

 

ของสถาบนั อนันีน้าจะเปนความหมายตามมาตรา ๔๔ ตามความเขาใจของผม แตวาใน (๒)  

ที่ปรึกษาหรือผูเชี่ยวชาญ (๓) เจาหนาทีข่องรัฐซึ่งมาปฏิบัติงานของสถาบนัเปนการชั่วคราว 

ตามมาตรา ๔๖  ๒ ประเภทนี้นาจะไมใชเจาหนาทีห่รือลูกจาง เพราะฉะนั้นก็จะไมอยู 5 

ในลักษณะตองหามตามมาตรา ๔๔ ถาไมใชตวันี้กก็ลายเปนวา (๒) (๓) ซึ่งมาเปนผูปฏิบัติงาน 

ในสถาบนัเหมือนกัน แตวาในลักษณะตองหามนี้จะไมเหมือนกบัเจาหนาทีห่รอืลูกจางที่ปฏิบตัิงาน

ดวยกนั ทีนี้ถาจะมองในแงของความเทาเทียมกนัก็กลายเปนวาผูปฏิบตัิงานในสถาบนับางสวน 

ไมตองหาม แตบางสวนอาจจะตองหาม ถาเผ่ือเปนลักษณะที่วาคุณสมบตัิอยางประเภทเดียวกนั 

อยางเชน ตองคาํพิพากษาของศาลใหจําคุก ในลักษณะนี้ก็จะไมเทาเทียมกนัตรงนั้น เพราะฉะนัน้ 10 

ถาหากพิสูจนแลวยืนตามนัน้วาจะใหมาตรา ๔๔ คงไวตามมาตรา ๖ (๕) ซึ่งจะไปโยงถึงมาตรา ๔๔ 

ตรงนี้ เพ่ือความเทาเทียมกต็องไปแกมาตรา ๔๓ ในสวนที่เปนที่ปรกึษาหรือเจาหนาที่ของรัฐ 

ตรงนั้นดวยเชนเดียวกันถึงจะเทาเทียมกัน แตถาเผ่ือเห็นวาควรจะปรบัลดลงสําหรับสวนมาตรา ๔๔ 

ที่ผมเสนอไปเมื่อสักครูนีก้็คอืใน (๑๑) อาจจะตดั (๕) ของมาตรา ๖ ออกไป แตอาจจะเพ่ิมไปอีก

อนุมาตราหนึง่ อาจจะเปน (๑๒) ก็ไดวา ไมมีลักษณะตองหาม ก็อาจจะเอาคําตามรางเดมิ 15 

ในมาตรา ๖ มาใสแทน กเ็ปนการแกเพ่ิมตรงสวนนัน้ครบั 

  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   ปรึกษาคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ  

ถาปรบัปรุงมาตรา ๔๔ ไมถงึกับเปนลักษณะตองหาม แตวาเวลาคัดเลือกคนอยูในขายที่เราดูได 

อยูแลววาจะเอาคนดรีะดับไหน ทนีี้ใสเขมขึน้ไปเปนลักษณะตองหามที่ทาทายในเรือ่งปญหา

กฎหมาย โดยเฉพาะเมื่อโยงไปมาตรา ๕๒ ดวย นาจะไมเปนผลเสียอะไรเพราะทานจะไดมาตรา ๕ 20 

ซึ่งเปนไปตามวัตถุประสงค เปนบคุคลที่สําคัญ สวนพวกพนักงาน ลูกจางอะไรนี้ก็ลดหยอนลง  

แลวทานใชดุลพินิจในการทีจ่ะรับใครเขาทํางานหรือไมทํางาน และในขณะเดียวกันก็ไมกระทบ 

ถึงสิทธขิองบุคคลที่จะมาเรยีกรองในภายหลังถาไปกระทบมาตรา ๕๒  มาตรา ๕๒ นี้อันตราย  

ถาเกดิมีคนเขาพูดวาเขาถกูตัดสิทธิ อยูดี ๆ เขาเอาสิทธทิี่ไดรบัมาแลวโดยชอบธรรมเปนพนกังาน 

แลววันดีคนืดหีายไปเลย ก็จะนําไปสูวากฎหมายนีเ้ปนโมฆะขึน้มา เขาจะอางอยางนั้น 25 

คณะกรรมาธิการวิสามญัทบทวนดูหรือไมมาตรา ๔๔ ทานสมชาย  แสวงการ ขอใหตดัตรงไหนครับ  
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๙๗ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๒๔/๔ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขออนุญาตทานประธานครบั คือจริง ๆ ผมและ 

ทานกาญจนารตัน  ลีวโิรจน และทานรอยตํารวจตร ีพงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร เห็นตรงกันวา

ประการหนึ่งเรื่องพนักงาน ลูกจาง ไมสมควรมีเกณฑคณุสมบัตแิบบเดียวกบักรรมการ ประธาน5 

กรรมการและผูอํานวยการ คือคิดวาหลักเกณฑสากลจะตองวางไว คือถาเขามีเหตุจําคุกอนันี้ก็ 

ไมวากัน แตวาโทษรอลงอาญาไมเคยไดรบัโทษจริงเอามาใชบังคบัจะเกิดผลในทางลบมากกวาตอนนี้

มีขอเสนอ ๓ แนวทาง 

  ๑. ทานรอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร เสนอใหปรับแก 

ซึ่งเปน ๒ ทาง อนันัน้ก็จะหนักขึน้ก็คอืนําทีป่รึกษาและผูเชี่ยวชาญ และเจาหนาท่ีอืน่  10 

ตามมาตรา ๔๓ (๒) (๓) มาใสรวมไวดวยใหหมด ซึ่งอนันี้หมายถึงองคกรนี้จะหนักมากไมสามารถ 

ที่จะกระทําอะไรไดเลย 

  ๒. ปรบัแกมาตรา ๔๔ (๑๑) เรื่องปรบัถอยคาํ ไมนาํเรื่องแบบเดียวกบัมาตรา ๖ (๕) 

มาใส 

  ๓. ถาคณะกรรมาธิการวิสามัญไมเหน็ดวยกับผม ผมจะขออนญุาตยืนกลับไป 15 

รางเดิมตามมาตรา ๖ อนันีค้ณะกรรมาธิการวิสามญัจะไมไดอะไรเลยครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   เชิญครับ 

  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิก ในขอเท็จจรงิแลวกอนที่เราจะออกกฎหมาย 

หรือวาออกระเบียบ ขอบังคบัอันนี้มาเราไดคุยกนัแลว แลวเราก็คดิวาถามกีารไมยอมรับในทีป่ระชุม20 

แหงนี้ เดมิในมาตรา ๔๔ (๑๑) เราเขียนไวแลววา “ไมมลัีกษณะตองหามตามมาตรา ๖ (๕) (๖)  

หรือ (๘)” เราไดตดัคาํวา “มาตรา ๖ (๕)” ออก แลวเราก็ไดเตมิไปที่ (๖/๑) ใชถอยคําวา   

“ไมเคยไดรบัโทษจําคุกโดยคําพิพากษาถึงทีสุ่ดใหจําคุก เวนแตเปนโทษสําหรับความผิดที่ไดกระทาํ

โดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ” นัน่เปนของเดิมครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัตกลงยอมตามนี ้25 

ถาครบถวนก็หมดเรื่อง ทานกาญจนารตัน  ลีวิโรจน ชวยปรับถอยคํา เปนไปตามความประสงค  

เชิญครับ 

 

          -  ๒๕/๑ 
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๙๘ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                ศศมิา  ๒๕/๑ 

 

  นางกาญจนารตัน  ลีวิโรจน   :   ทานประธานคะ ถาเปนขอความตามที ่

ทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดกรุณานําเสนอเมื่อสักครูนีด้ิฉนัยอมรบัได ขอบพระคุณคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :    ผมขอใหทานชวยดูขอความและปรบัดวูา5 

ถูกตองอยางไรหรือไม ทานยอมรับอยูแลวนะครับ เดี๋ยวเขียนไปแลวตองมาแกในที่ประชุมนี้  

ชวยกันดูนดิหนึ่งครบั เดี๋ยวถึงมาตรานัน้ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาชวยดูก็ได 

ทานสมชาย  แสวงการ ไมตดิใจแลวนะครับ มาตรา ๖ ไมมีทานผูใดอภิปรายแลว เชญิเลขาธกิาร

ดําเนินการตอครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร10 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๗ ถึงมาตรา ๑๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๓ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๓ มีการแกไข เปล่ียนชือ่เทานั้น  

มีคํานิยามอยูแลว มีสมาชกิทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“หมวด ๒ คณะกรรมการสถาบนัเทคโนโลยีปองกันประเทศ ไมมีการแกไข มาตรา ๑๔ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๔ มีการแกไข เพ่ิมเตมิ 20 

ความในมาตรา ๑๘ วรรคสาม มีทานใดจะอภิปรายหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   25 

“มาตรา ๑๕ ถงึมาตรา ๑๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๘ มีการแกไข” 
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๙๙ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                ศศมิา  ๒๕/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๘ มีการแกไข ไมมกีรรมาธกิาร

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๑๙ และมาตรา ๒๐ ไมมีการแกไข  หมวด ๓ สถาบนัเทคโนโลยีปองกันประเทศ  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๑ ถึงมาตรา ๓๓ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓๔ มกีารแกไข” 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๔ มีการแกไข เพ่ิม “อายุ 

ไมต่าํกวาสามสิบหาปบรบิูรณ และ” มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร15 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๓๕ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๕ มีการแกไขนะครบั เติมถอยคํา  

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร20 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๓๖ ไมมีการแกไข”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๖ ไมมีการแกไข เชญิเลขาธิการ

ดําเนินการตอครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร25 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๓๗ มกีารแกไข” 
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๑๐๐ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                ศศมิา  ๒๕/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๗ มีการแกไขใน (๘) (๙)  

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการดาํเนินการตอครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๓๘ ถงึมาตรา ๔๒ ไมมีการแกไข  หมวด ๔ ผูปฏิบัติงานของสถาบัน ไมมีการแกไข   

มาตรา ๔๓ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๔๔ มีการแกไข” 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีผูใดอภิปรายแลว เชิญเลขาธิการ 

ดําเนินการตอครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๔๕ ถงึมาตรา ๔๗ ไมมีการแกไข  บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๘ ถงึมาตรา ๕๕  15 

ไมมีการแกไข”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ท่ีประชมุไดพิจารณา 

เรียงตามลําดับมาตราจนจบรางแลว ตอไปจะเปนการลงมติในมาตราที่มีการแกไข กอนที่จะลงมติ

ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ เชิญทานสมาชกิเสียบบตัรแสดงตน แลวกดปุมลงคะแนน 

ขอทราบองคประชุมครับ 20 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๑ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๕๑ ทาน 

ครบองคประชมุ  ตอไปผมขอถามมต ิหลักการก็คือ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขหรือไม 

ถาเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญักดปุม เห็นดวย ถาเหน็ควรคงไวตามรางเดิม 

กดปุม ไมเห็นดวย ประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง มติแรกถามมาตรา ๓ คณะกรรมาธกิาร25 

วิสามญัมีการแกไขเพ่ิมเติมความในบทนิยามศัพทคําวา “อุตสาหกรรมปองกันประเทศ”  

ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมติ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

 

              - ๒๖/๑ 30 

 

 

 



๑๐๑ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ         ศิริกนัยา  ๒๖/๑ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๒  เห็นดวย ๑๕๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัมาตรา ๓ ทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข 5 

   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขเพ่ิมเตมิ

ความในวรรคสามของมาตรา ๕ เชิญทานลงมตไิดครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

    ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๕  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๓  เห็นดวย ๑๖๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 10 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๕ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขใน (๓) และ (๕)  

ถามรวมไปเลยนะครับ ทานเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมตคิรับ  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๔ คะแนน) 15 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๖  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔  เห็นดวย ๑๕๘  ไมเห็นดวย ๔  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๖ ทีค่ณะกรรมาธกิารวสิามัญมกีารแกไข 

    ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม 

ขอความเล็กนอย เชิญลงมตวิาทานจะเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 20 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

    ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๓  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕  เห็นดวย ๑๖๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๑๓ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๒ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ         ศิริกนัยา  ๒๖/๒ 

 

    ตอไปเปนการถามติในมาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม 

ความในวรรคหนึง่ (๓) ของมาตรา ๑๔ ทานเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม  

เชิญลงมติครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  5 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :    ผลการลงมติในมาตรา ๑๔  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔  เห็นดวย ๑๖๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชมุ 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๑๔ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข  

    ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมเติมความ 10 

ในวรรคสามของมาตรา ๑๘ ทานเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมตคิรับ 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๘  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔  เห็นดวย ๑๖๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชมุ 15 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๑๘ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข  

    ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม 

ความในมาตรา ๓๔ (๒) และ (๕) เชิญทานลงมติวาเหน็ดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓๔  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๑  เห็นดวย ๑๖๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชมุ 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๓๔ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข  

   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเล็กนอย 

เพ่ิมเติมคําวา “การ” เขาไป “วาระการดํารงตําแหนง” เชิญทานลงมติครับ มีทานใดยังไมไดลงมติ25 

หรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๓ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ         ศิริกนัยา  ๒๖/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓๕  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๒  เห็นดวย ๑๖๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชมุ 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๓๕ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข  5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขใน (๘) 

และเพ่ิมความใน (๙) ขึ้นใหม ทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือไม เชญิลงมตคิรับ  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓๗  10 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔  เห็นดวย ๑๖๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑  

   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญ เพ่ิมความใน (๖/๑) 

และแกไขใน (๑๑) ทานเหน็ดวยกบัที่คณะกรรมาธิการวสิามัญแกไขหรือไม เชญิลงมติครบั  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขออนุญาตทานประธานครบั พอดมีองไมเห็นที ่

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญแก อาน (๖/๑) สักนดิไดหรือไมครบั 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   (๖/๑) ไมเคยไดรบัโทษจําคกุโดยคําพิพากษา 

ถึงท่ีสุดใหจําคกุ เวนแตเปนโทษสําหรับความผิดที่ไดกระทําโดยประมาทหรือความผิดลหโุทษ 

   นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบพระคุณครับ  

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญลงมติครบั ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  20 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๔  เหน็ดวย ๑๖๓ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ เปนอันวาที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๔๔ ทีค่ณะกรรมาธกิาร 

วิสามญัมีการแกไขนะครบั  

 25 

          - ๒๗/๑ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๔ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๒๗/๑ 

 

  ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา และลงมติในมาตรา 

ที่มีการแกไขจนจบรางแลว ตอไปผมขอใหที่ประชมุแหงนี้พิจารณาทัง้รางเปนการสรปุอีกครั้งหนึ่ง 

และในการพิจารณาครัง้นี้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติมเนื้อความใด5 

มิได นอกจากเนื้อความที่เหน็วายังขดัแยงกันอยู มีเพ่ิมเติมหรือไม เชิญประธานคณะกรรมาธิการ

วิสามญัครบั  

  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   ขออนญุาตครบั 

ผม พลเอก อูด  เบื้องบน ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ไดมีการแกไขถอยคําเพ่ิมเตมิประมาณ 

๓ แหง ทางผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาจะชีแ้จงใหท่ีประชุมทราบครับ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ใหผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา

เปนผูช้ีแจง มาตราอะไร เชญิครบั  

  นางชืน่สุมน  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางชืน่สุมน  นิวาทวงษ กรรมาธิการวิสามัญ จะม ี๓ แหงคะ 

แหงแรกอยูในมาตรา ๖ (๘) บรรทัดแรก จะเปนเรื่องของวรรคตอน นําคําวา “สถาบัน” กบัคําวา 15 

“หรอื” มาติดกัน  แหงที่ ๒ คือมาตรา ๑๑ วรรคสอง บรรทัดท่ี ๒ นําคําวา “สถาบนั” กับคาํวา 

“หรอื” มาติดกัน แหงที ่๓ จะอยูในมาตรา ๑๔ (๑) บรรทัดที ่๒ ขอแกจากคําวา “ทางดาน” 

เปนคาํวา “ในดาน” เพ่ือใหสอดคลองกับมาตรา ๕ และมาตรา ๑๔ คะ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ครบแลวนะครบั สมาชิกมหีรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลว ถือวาจบการพิจารณาในวาระที ่๒ 

ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ ตรวจสอบองคประชมุสักเล็กนอย กรุณาแสดงตน เปนขัน้ตอน 

การตรวจสอบองคประชมุกอนลงมติในวาระท่ี ๓ ขอทราบจํานวนองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๙ คน) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๕ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๒๗/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๕๙ คน 

ครบองคประชมุนะครบั ตอไปผมขอถามมติ สมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญัติ 

เทคโนโลยีปองกนัประเทศ พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เห็นดวย สมาชกิทานใด 5 

ไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียง 

กดปุม งดออกเสียง เชิญทานสมาชกิลงมติไดเลยครับ มทีานใดยังไมไดลงมติในวาระที่ ๓ หรือไม  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๕  เหน็ดวย ๑๖๑  10 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาทีป่ระชุมลงมตเิห็นสมควรใหรางพระราชบญัญตั ิ

เทคโนโลยีปองกนัประเทศ พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายนะครับ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีขอสังเกตบางประการเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ และไดบันทกึขอสังเกตไว ขอใหที่ประชมุ 

พิจารณาวาเหน็ดวยกับขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวสิามัญหรือไม มีทานใดจะขอแกไข 

หรือมขีอที่จะเปลี่ยนแปลงขอสังเกตเปนประการใดหรือไมครบั 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีสมาชกิทานใดขดัของหรือมีความเหน็ 

เปนอยางอื่น ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะไดดําเนนิการ

สงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนนิการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามญันะครับ  

จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๖ 20 

  เรื่องดวนที่ ๘  รางพระราชบัญญตัิควบคมุยุทธภัณฑ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๖ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๒๗/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติควบคุมยุทธภัณฑ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เขาประจําที่นะครับ  

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งที ่๒/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันศกุรที ่๑๑ มกราคม ๒๕๖๒ ไดลงมติรับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิควบคุมยุทธภัณฑ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... และมีมติตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญั

ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้ 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว 10 

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่ไดจัดไวใหสมาชิกทุกทาน 

แลวนะครับ 

  ในการนี้ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญไดมีหนังสือขออนุญาตใหบุคคลภายนอก 

เขารวมประชมุเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนีด้วย คือ 15 

  ๑. พลตรี จตุพร  ไชยศรี  เสนาธิการกรมการอุตสาหกรรมทหาร 

      ศูนยการอุตสาหกรรมปองกนัประเทศ 

      และพลังงานทหาร 

  ๒. นายอนิรทุธ  ทรงจักรแกว ผูอํานวยการกลุมกฎหมาย  

      สํานักงานปรมาณูเพ่ือสันต ิ20 

  ๓. นายไชยยศ  สุนทราภา วิศวกรนิวเคลียรชํานาญการ 

      สํานักงานปรมาณูเพ่ือสันต ิ

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชิญผูชี้แจงเขาประจําท่ีครบั 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เขาประจําที่เรียบรอยแลว เชญิประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัแถลงตอท่ีประชุมครับ 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๗ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๒๗/๔ 

  

  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละสมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาติทีเ่คารพทุกทาน  

กระผม พลเอก อูด  เบื้องบน ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ5 

ควบคุมยุทธภัณฑ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ขอรายงานผลการพิจารณาตอท่ีประชุม ดงันี ้

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๒/๒๕๖๒ เปนพิเศษ  

วันศกุรท่ี ๑๑ มกราคม ๒๕๖๒ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัตคิวบคุมยุทธภัณฑ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) ไวพิจารณา และตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  10 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว โดยมีผลการดําเนนิการตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งในการพิจารณารางพระราชบัญญัตดิังกลาวนั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ไดนําผลการดาํเนนิการตามมาตรา ๗๗ ในชั้นการพิจารณาของคณะรฐัมนตรีมาใชประกอบ 

การพิจารณาในกระบวนการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนีด้วยแลว  15 

  สําหรบัผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามญัสรปุไดวา รางพระราชบญัญตัิ

ฉบับนี้มีจํานวน ๑๔ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีการแกไขเพ่ิมเติมในสวนของคําปรารภ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีการแกไขเพ่ิมเติมจํานวน ๖ มาตรา ไดแก มาตรา ๓ มาตรา ๕  

มาตรา ๖ มาตรา ๗ มาตรา ๑๒ และมาตรา ๑๓ รางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ไมมีกรรมาธิการวิสามญั

สงวนความเห็น มีสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดเสนอคําแปรญตัติจํานวน ๑ ทาน 20 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีขอสังเกตตอรางพระราชบญัญตัิจํานวน ๒ ขอ และขอปรับปรุง 

ในสวนของขอสังเกต ขอ ๗.๑ ตามใบแกไขที่ไดสําเนาแจกใหสมาชกิสภานติิบญัญตัแิหงชาติ 

ทุกทานแลว เสนอตอที่ประชุมเพ่ือพิจารณาเสนอไปยังคณะรฐัมนตรเีพ่ือทราบ และพิจารณา 

ดําเนินการในสวนทีเ่กี่ยวของตอไป รายละเอียดการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้

ปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญทีไ่ดนําเรียนตอสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหงชาติ 25 

ทุกทานแลว จึงกราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติและสมาชิกสภานติิบัญญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพทุกทานไดโปรดพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ  

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๘ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๒๗/๕ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ตามรายงานของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัสรปุไดวา การพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้สภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ

ไดนํารายงานการรับฟงความคิดเห็นของผูท่ีเกี่ยวของและรายงานการวเิคราะหผลกระทบที่อาจ 5 

เกิดขึ้นจากกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบการพิจารณาทุกขัน้ตอนแลวนะครบั  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวยชือ่ราง คําปรารภ 

และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราจนจบราง โดยแนวทางการพิจารณาผมขอใหทีป่ระชมุพิจารณา 

เรียงตามลําดับมาตราไปจนจบรางกอนแลวจึงยอนกลับไปลงมติทีละมาตราในภายหลัง ในกรณี 10 

เชนวานีป้ระธานอาจจะกําหนดใหลงมติในมาตราใดหรือในประเดน็ใดกอนกไ็ดตามขอบังคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๒ วรรคสอง จะมสีมาชกิทานใดขดัของ 

หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขอดําเนินการตามนี ้15 

เชิญเลขาธกิารดําเนินการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   : 

“รางพระราชบญัญตัิควบคมุยุทธภัณฑ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข 

คําปรารภ มกีารแกไข” 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คําปรารภกต็ดัคําวา “พลังงานปรมาณู” ออก 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดจะอภิปราย 

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 25 

 

          -  ๒๘/๑  

 

 

 

 



๑๐๙ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ         รุจิรา  ๒๘/๑ 

 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   : 

“มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ แกไขบทนิยามคําวา “ยุทธภัณฑ” มีการแกไข” 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓ มีการแกไขเพ่ิมเตมิบทนิยามศัพท 

คําวา “ยุทธภัณฑ” ไมมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญัตติ 

มีทานสมาชิกจะอภิปรายหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 10 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   : 

“มาตรา ๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕ เพ่ิมวรรคสองของมาตรา ๖ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕ เพ่ิมความเปนวรรคสองของ 

มาตรา ๖ มกีารแกไข ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัติ  15 

มีทานใดจะอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   : 20 

“มาตรา ๖ แกไขมาตรา ๗ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   มาตรา ๖ แกไขมาตรา ๗ มีการแกไข 

ความในมาตรา ๗ มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๐ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ         รุจิรา  ๒๘/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   : 5 

“มาตรา ๗ แกไขมาตรา ๘ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗ แกไขมาตรา ๘ มีการแกไข 

เพ่ิมเติมความวรรคหนึง่ (๓) (๔) และวรรคสองในมาตรา ๘ ของมาตรา ๗ เกี่ยวกบัองคประกอบ 

ของกรรมการ ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็ และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ  

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีเลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   : 

“มาตรา ๘ ถงึมาตรา ๑๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๒ แกไข (๑) ของมาตรา ๑๒ มกีารแกไข” 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการวิสามญั 

แกไขเพ่ิมเติมความใน (๑) ของมาตรา ๑๒ ไมมกีรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิก 

เสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดจะอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 20 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   : 

“มาตรา ๑๓ เพ่ิมมาตรา ๒๕/๑ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวิสามญั 

มีการแกไขเพ่ิมเติมความในมาตรา ๒๕/๑ ของมาตรา ๑๓ มีการแกไข ตดัคําวา “พลังงานปรมาณู” 25 

ออก ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็ และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใด 

จะอภิปรายหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 30 

 

 

 



๑๑๑ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ         รุจิรา  ๒๘/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   : 5 

“มาตรา ๑๔ ไมมีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๔ ไมมีการแกไข ทานสมาชกิครบั 

ที่ประชมุไดพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราจนจบรางแลว ตอไปจะเปนการลงมติในมาตรา 

ที่มีการแกไข โดยผมขอตรวจสอบองคประชุมกอน ทานสมาชิกกรุณาเสียบบตัรลงคะแนน 

และกดปุมแสดงตนกอนที่จะลงมติในรางพระราชบัญญตัิควบคุมยุทธภัณฑ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 10 

ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข ๖ มาตรา ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๐ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๓๐ ครบองคประชุม 

ตอไปผมขอถามมติในมาตราที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข หลักการเดิมคือถาทานเหน็ดวย 

กับคณะกรรมาธิการวิสามัญกดปุม เห็นดวย ถาทานเห็นควรคงไวตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย 15 

ประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง คําถามแรก คําปรารภ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมติ ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในคําปรารภ  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๒  เห็นดวย ๑๓๐  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๑ เปนอนัวา 20 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับคําปรารภทีค่ณะกรรมาธกิารวสิามัญมกีารแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 

บทนิยามศัพทคําวา “ยุทธภัณฑ” เชญิทานลงมติได ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

          - ๒๙/๑ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๒ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๒๙/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๒๙  เห็นดวย ๑๒๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๓ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม 

ความวรรคสองของมาตรา ๖ เชญิทานลงมติ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๕  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๒๗  เห็นดวย ๑๒๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ เปนอนัวา 10 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๕ ทีค่ณะกรรมาธกิารวสิามัญมกีารแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม 

ความในมาตรา ๗ ของมาตรา ๖ เชิญทานลงมต ิปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๖  15 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๑  เห็นดวย ๑๓๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๖ ทีค่ณะกรรมาธกิารวสิามัญมกีารแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม 

ความในวรรคหนึง่ (๓) (๔) และวรรคสองในมาตรา ๘ ของมาตรา ๗ ทานเหน็ดวยกบั

คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชิญลงมติ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 20 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๗  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๑  เห็นดวย ๑๓๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๗ ทีค่ณะกรรมาธกิารวสิามัญมกีารแกไข  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๓ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๒๙/๒ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเตมิ

ความใน (๑) ของมาตรา ๑๒ เชิญทานลงมติวาเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ

หรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๒  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๑  เห็นดวย ๑๓๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๑๒ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

  ตอไปเปนการถามมตใินมาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขขอความ10 

เล็กนอย ทานเหน็ดวยกับมาตรา ๑๓ ที่แกไขเพ่ิมเติมความในมาตรา ๒๕/๑ ของมาตรา ๑๓ หรือไม 

เชิญลงมต ิปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๓  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๖  เห็นดวย ๑๓๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ เปนอนัวา 15 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๑๓ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

  ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจนจบรางและไดลงมติ

ในมาตราท่ีมกีารแกไขจนจบรางแลว ตอไปผมขอใหที่ประชุมไดพิจารณาท้ังรางเปนการสรปุ 

อีกครัง้หนึ่ง ในการพิจารณาครั้งนี้สมาชกิอาจขอแกไขเพ่ิมเตมิถอยคาํได แตจะขอแกไขเนื้อความใด

มิได นอกจากเนื้อความท่ีเหน็วายังขดัแยงกันอยู จะมีทานใดประสงคแกไขเพ่ิมเติมถอยคํา 20 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้หรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ผมถามมตเิลย ไมตองนบั 

องคประชมุ ทานอยูพรอมหนากนัแลว ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที ่๓ วาจะเหน็สมควร 

ใหรางพระราชบัญญัตคิวบคมุยุทธภัณฑ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๔ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๒๙/๓ 

 

ถาทานเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญตัิควบคุมยุทธภัณฑ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใช 

เปนกฎหมายกดปุม เห็นดวย  ถาทานไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย   

ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมติไดเลย ปดการลงคะแนน  5 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๓  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๑  เห็นดวย ๑๓๘  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวา 

ที่ประชมุลงมติเห็นสมควรใหรางพระราชบญัญตัิควบคมุยุทธภัณฑ (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  10 

ประกาศใชเปนกฎหมาย โดยที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีขอสังเกตและไดบันทกึขอสังเกตไว 

ในรายงานดวยแลว ขอใหทานสมาชกิตรวจดู มีทานใดขดัของหรอืมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีทานใดขดัของหรือมคีวามเห็น 

เปนอยางอื่น ถือวาทีป่ระชุมเห็นดวยกับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญก็จะไดดําเนินการ15 

สงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนนิการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามญั  

จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๘ 

  เรื่องดวนที่ ๙  รางพระราชบัญญตัิการพัฒนาเด็กปฐมวยั พ.ศ. .... 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๕ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๒๙/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติการพัฒนาเด็กปฐมวัย พ.ศ. .... เขาประจําที ่

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 5 

  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ครั้งที ่๙๑/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันศุกรที ่๒๘ ธันวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรบัหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิการพัฒนาเด็กปฐมวัย พ.ศ. .... และมมีตติั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว  10 

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตามขอบังคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงาน 

ที่ไดจัดไวใหสมาชิกทุกทานแลว ถาทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพรอมแลว 

ขอเชิญแถลงตอที่ประชุมครบั 

  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :    15 

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ดิฉนั คณุหญิงทรงสุดา  ยอดมณี  

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณารางพระราชบัญญตัิการพัฒนาเดก็ปฐมวยั พ.ศ. .... 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 

  ตามท่ีทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๙๑/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วนัศกุรที่ ๒๘ 

ธันวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมตริบัหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิการพัฒนาเด็กปฐมวยั พ.ศ. .... 20 

(คณะรฐัมนตร ีเปนผูเสนอ) ไวพิจารณา และตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา 

กําหนดการแปรญัตติภายใน ๑๕ วนั โดยมกีําหนดระยะเวลาปฏิบัติงานภายใน ๔๕ วัน  

ตอมาในคราวประชมุสภานติิบัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๙/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๗  

กุมภาพันธ ๒๕๖๒ ที่ประชมุไดลงมติใหขยายเวลาการปฏิบัติงานออกไปอีก ๑๕ วนั นัน้ 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว  25 

เสร็จเรียบรอยแลว สรุปผลการพิจารณาได ดังนี ้

 

          -  ๓๐/๑ 

 

30 

 

 

 



๑๑๖ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ธีรวรรณ  ๓๐/๑  

 

  ๑. ในการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดนําขอมูล 

รายงานการรับฟงความเหน็ ขอเสนอแนะ รวมทัง้เอกสารตาง ๆ ซึง่คณะกรรมการอสิระ 

เพ่ือการปฏิรูปการศึกษาไดดําเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญู 5 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาประกอบในขัน้ตอนของกระบวนการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้โดยครบถวนสมบรูณแลว นอกจากนีค้ณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

ไดเชญิหนวยงานตาง ๆ ที่เกีย่วของเขารวมประชุมใหขอมูลขอคดิเห็นประกอบการพิจารณา 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั เชน สมาคมองคการบริหารสวนจังหวดัแหงประเทศไทย  

สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิองคการยูนิเซฟ ประเทศไทย  10 

  ๒. ผลการพิจารณารางพระราชบญัญตัิการพัฒนาเดก็ปฐมวัย พ.ศ. ....   

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั มดีังตอไปนี ้ 

       ๒.๑ รางพระราชบัญญตัิฉบับนีม้ีจํานวน ๓๐ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีการแกไขเพ่ิมเติมจํานวน ๖ มาตรา และเพ่ิมขึ้นใหม ๑ มาตรา  

       ๒.๒ รางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น  15 

และไมมีสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิ 

  ในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ นอกจากการแกไขเพ่ิมเติมขางตนแลว  

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีขอสังเกตตอรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้รายละเอียดปรากฏ 

ตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีไดนําเรียนสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติทุกทานแลว  

  จึงกราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญตั ิ20 

แหงชาตทิี่เคารพททุกทานไดโปรดพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการวิสามญั ขอบพระคุณคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

สรุปไดวาการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี้สภานิตบิัญญตัิแหงชาตไิดนํารายงานการรับฟง 

ความคิดเหน็ของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบท่ีอาจเกิดขึ้นจากกฎหมาย 

ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  25 

มาใชประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนแลว  
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๑๑๗ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                                   ธีรวรรณ  ๓๐/๒  

 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวยชือ่ราง คําปรารภ  

และพิจารณาเรียงลําดบัมาตราไปจนจบราง โดยแนวทางการพิจารณาผมจะขอใหที่ประชมุพิจารณา 

เรียงตามลําดับมาตราไปจนจบรางกอนแลวจึงยอนกลับไปลงมติทีละมาตราในภายหลัง ในกรณี 5 

ที่วานีป้ระธานอาจกําหนดใหลงมติในมาตราใดหรือในประเด็นใดกอนก็ได ตามขอบงัคับการประชมุ

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๒ วรรคสอง จะมีสมาชกิทานใดขดัของหรือมคีวามเห็น

เปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ถาไมม ีผมขอดําเนินการตามนี้  10 

เชิญเลขาธกิารดําเนินการครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติการพัฒนา 

เด็กปฐมวัย พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข 

มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๔ ไมมกีารแกไข  หมวด ๑ บททัว่ไป ไมมีการแกไข  มาตรา ๕ ถึงมาตรา ๘ 15 

ไมมีการแกไข  หมวด ๒ คณะกรรมการนโยบายการพัฒนาเดก็ปฐมวัย ไมมีการแกไข 

มาตรา ๙ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   มาตรา ๙ มีการแกไของคประกอบ 

ของกรรมการผูทรงคณุวฒุิ ใน (๓) วรรคหนึง่ของมาตรา ๙ ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติมีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๐ ถึงมาตรา ๑๓ 

ไมมีการแกไข” 25 
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๑๑๘ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                                   ธีรวรรณ  ๓๐/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๐ ถงึมาตรา ๑๓ ไมมีการแกไข 

ผมขอยอนกลับไปมาตรา ๑๐ นดิหนึ่ง เพราะวาเกี่ยวกบัแบบของกฎหมายที่สภานติิบัญญตัิแหงชาติ

เคยใช “มีอายุไมต่ํากวาสามสิบหาปบรบิูรณ” คาํวา “บริบูรณ” ไมจําเปน คณะกรรมาธิการวิสามญั5 

เห็นวาเปนอยางไรครบัถาจะคงไวกต็องอธบิาย แลว “(๓) ไมเปนหรือเคยเปนบุคคลลมละลาย

ทุจริต” หมายความวาเฉพาะบุคคลลมละลายทุจริตเทานั้น คณะกรรมาธกิารวิสามญัตองอธบิาย 

นะครับ 

  นายสุรพล  ทิพยเสนา (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญตัิแหงชาติที่เคารพ กระผม สุรพล  ทิพยเสนา กรรมาธิการวิสามัญ ในมาตรา ๑๐ นั้น 10 

ความในมาตรานี้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญไมไดมีการแกไข แตวาในการพิจารณารวมกับ 

คณะกรรมการตรวจพิจารณารางพระราชบัญญัติทีอ่ยูในวงงานของสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ก็ไดมี

ขอสังเกตใน (๒) คําวา “บรบิูรณ” ที่ตอทายอายุปจจุบนัตามแนวทางของสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

ที่ไดพิจารณาผานกฎหมายไป อันนี้กไ็ดมีการตดัคําวา “บริบูรณ” ออก เพ่ือใหสอดคลองกบั

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทีไ่ดมีการตดัออกไปแลว ซึ่งทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ 15 

จะขออนุญาตเสนอแกไขถอยคําเล็กนอยภายหลังจากทีจ่บในวาระท่ี ๒ แลว  สําหรบัใน (๓)  

ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัยืนยันวาโดยเจตนาที่จะกาํหนดคุณสมบตัิของกรรมการผูทรงคุณวฒุิ

นั้นจะคงไวเฉพาะทีเ่ปนบุคคลลมละลายทุจริตเทานัน้ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   บุคคลลมละลายธรรมดา ไมเปนอะไรนะครบั 

  นายสุรพล  ทิพยเสนา (กรรมาธิการวิสามญั)  :   ใชครบั 20 

   

   

 

   

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๙ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                                   ธีรวรรณ  ๓๐/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   อยาลืมแก “บริบรูณ” ตรงนี้ทบทวน 

ถอยคําครับ เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ5 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๔ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๔ มีการแกไข เชิญทานอาจารยตวง 

อันทะไชย ครับ 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ 

ผม ตวง  อนัทะไชย สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผมมีประเดน็ที่จะถามคณะกรรมาธิการวิสามญั10 

วาใชในมาตรา ๑๔ (๗) ทานใชคําวา “กาํหนดหลักเกณฑเกี่ยวกับการรับเด็กปฐมวัย 

เขาศกึษาในระดบัอนบุาลและระดับประถมศกึษาดวยวธิีการที่ไมใชการเรียนการสอน”  

ถามคณะกรรมาธิการวิสามญัวา คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาใจคาํวา “การเรียนการสอน”  

วาอยางไร  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   การทีไ่มใชการสอบ 15 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญเขาใจวาอยางไร  

ทานเพ่ิมเขามาแคบ ขอประทานอนญุาตทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย   

บุญยะลีพรรณ ครับ 

 20 

          - ๓๑/๑ 

 

 

 

 25 
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๑๒๐ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                                                                    ศุภลักษณ  ๓๑/๑ 

 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาต ิขออนญุาตเรียนถามในประเด็นเดียวกัน คือในมาตรา ๑๔ (๗) ผมขอทวนถอยความ 5 

เดิมกอน ในรางเดิมที่มาจากรัฐบาล คือกําหนดหลักเกณฑเกี่ยวกับการรับเด็กปฐมวัยเขาศกึษา 

ในระดับอนุบาลและระดับประถมศึกษา เพ่ือมิใหมีผลกระทบตอพัฒนาการของเดก็ปฐมวัย  

ขอเรียนวาหลักการอนันี้ผมเห็นดวยเปนอยางย่ิง แลวก็เชื่อวาท้ังคณะกรรมการอิสระเพ่ือการปฏิรูป

การศกึษาทั้งผูทีเ่กี่ยวของก็เห็นดวย จึงทําใหมีการนําเสนอรางพระราชบญัญตัิในขอความอันนี้เขามา  

ซึ่งผมเรียนวาดีมาก ตองขยายความเพ่ือใหเขาใจสักเล็กนอยสําหรับผูที่อาจจะไมไดติดตาม 10 

เรื่องนี้ โดยเฉพาะพ่ีนองประชาชนวา ในเดก็ควรจะไดรับการดูแลสงเสริมแลวพัฒนามากกวา 

การจัดการศึกษาใหมีความรูกอนวัยอันควร เพราะฉะนัน้การกําหนดขอความในรางพระราชบัญญัติ 

ในเนื้อหาดงักลาวนี้จึงถกูตองแลววา เราไมควรจะเรงเตมิความรูหรือองคความรูเฉพาะใหกบั 

เด็กกอนวัยอันควร และการเติมลักษณะอนันัน้จะเกิดขึน้ถามีการไปกําหนดใหมีการสอบ   

ก็เลยเกดิกระบวนการกวดวชิาหรือตวิซึง่เราไมประสงคจะใหเกดิขึน้ ผมคิดวาหลักคดิ 15 

เปนอยางนีก้อน แลวกต็รงกนัเปนจํานวนมากวาเราควรสงเสริมใหเดก็มีความพรอมในวัยปฐมวัย 

และการที่จะคัดเลือกเด็กเขาสูสถานศึกษาหรือสถานการเรียนรูตอไปนั้นไมควรที่จะใชวิธีการ 

ที่ขัดขวางการพัฒนาประเดน็อยูตรงที่วาแมเราไมเติมคาํวา โดยวิธีทีไ่มใชการสอบ 

คณะกรรมการนโยบายก็สามารถไปกาํหนดหลักการหรอืหลักเกณฑใหเกดิวธิีการรบัเดก็โดยไมตอง

ขัดขวาง การไปเขียนบบีบังคับไวนี ้ผมเขาใจเจตนา แตเกรงวาอาจจะมีความยืดหยุนไมมากพอ  20 

ผมยังมีความเหน็วาถาเราคงไวรางเดิมก็จะไมขดัเจตนารมณใด ๆ เลย ทวนอีกครั้งนะครับ  

ถาเราไมเติมคําวา “ดวยวธิกีารที่ไมใชการสอบ” สมมุตเิราไมเตมิ แตเราคงไววา การกําหนด

หลักเกณฑเกี่ยวกบัการรับเด็กปฐมวัยเขาศึกษาในระดบัอนุบาลและระดับประถมศึกษา เพ่ือมิให 

มีผลกระทบตอพัฒนาการของเดก็ปฐมวัย ผมวาไดสาระแลวกเ็พียงพอท่ีจะปองกนัประเด็น 

ของการสอบเดก็ กวดวิชาเดก็ แลวก็ทําใหเด็กนัน้เกดิความเครียดโดยไมจําเปน ผมคดิวาเพียงพอ  25 
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๑๒๑ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                                                                    ศุภลักษณ  ๓๑/๒ 

 

กับนาสนใจวาถาเติมแลวจะมีผลกระทบในทางปฏิบตัิมากกวาหรือไมวา คําวา “ไมใชการสอบ” 

อยางไรจะเรียกวา ไมใชการสอบ อาจจะเกดิปญหาในเชงิปฏิบัต ิก็เลยอยากจะเรียนตอทานประธาน

ไปยังคณะกรรมาธิการวิสามญัไดกรุณาลองชีแ้จง แลวกล็องทบทวนตรงนี้ เพราะหลักการ 5 

เปนเรื่องเดียวกัน ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 

ชี้แจงครับ 

  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ จะขอใหทานนายแพทยดุสิต  ลิขนะพิชิตกุล  10 

ตอบในประเดน็นีน้ะคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญครับ 

  นายดุสิต  ลิขนะพิชิตกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพครับ ผม นายแพทยดุสิต  ลิขนะพิชิตกุล กรรมาธิการวิสามัญ 

ขอกราบเรียนทานประธานถึงขอกังวลของทานสมาชิกที่ไดกลาวถึงวา ถาไดมกีารบญัญตั ิ15 

ไวแลวอาจจะเกิดขอจํากดั ในคณะกรรมาธกิารวิสามัญนัน้เราไดพิจารณาเปน ๓ ประเดน็ 

ทานประธานครับ 

  ประเดน็แรก ก็คือวาเราเหน็ดวยหรือไมกบัปรากฏการณในสังคมขณะนี้ 

คือการสอบนัน้เปนเหตุท่ีทําใหเกิดการติว แลวกเ็ปนเหตทุี่นําไปสูการขดัขวางการพัฒนาการ 

ของเด็ก ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามัญทุกทานกม็ีความเหน็ไปในแนวทางเดียวกนั 20 

  ประเดน็ที่ ๒ คือเราพิจารณาวาควรจะเขียนหรือไม กก็ราบเรียนวา 

ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัคิดวา ถาหากวาไมเขียนกย็อมอาจจะเกิดความคลาดเคล่ือน  

หรือวาอาจจะเกดิการกําหนดกฎเกณฑ โดยคณะกรรมการนโยบายแหงชาต ิซึง่อาจจะ 

นําไปสูการสอบได โดยไมไดเจตนาหรอืวาโดยความเผอเรอ เพราะฉะนัน้จึงไดคิดวาถาเรามีการ 

เขียนเปนขอจํากดัไวกอนวาใหคณะกรรมการนโยบายแหงชาตินัน้กําหนดกฎเกณฑใด ๆ ก็ได  25 
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๑๒๒ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                                                                    ศุภลักษณ  ๓๑/๓ 

 

ยกเวนเพียงแตวาถามีการสอบเทานั้นที่ทําไมได ก็ยังคงมีชองทางอีกหลายชองทาง 

ที่คณะกรรมการนโยบายการพัฒนาเดก็ปฐมวัยจะสามารถกําหนดได ซึ่งเราก็ไดตรวจสอบ 

ไปยังเอกสารเกี่ยวกับการรบัสมัครตาง ๆ ที่เกดิขึน้ในบานเรา ตอนนี้ก็พบวาในประกาศรับสมัคร  5 

ป ๒๕๖๑ ของโรงเรียนหลายแหงก็พบวามีวธิีการอื่นที่ไมใชการสอบปรากฏใชอยูแลว  

เพราะฉะนัน้การบญัญตัิไวตรงนีก้็อาจจะไมไดสงผลตอคณะกรรมการนโยบายการพัฒนา 

เดก็ปฐมวยั ในการกําหนดกฎเกณฑมากเทาไรนัก คิดวาในที่สุดแลวเมื่อรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 

มีการประกาศใชกน็าจะมีทางออกทีค่ณะกรรมการนโยบายการพัฒนาเดก็ปฐมวัยจะสามารถ 

กําหนดวิธีทีไ่มใชการสอบไดครับ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานตวง  อันทะไชย ครับ 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย ผมอาจจะถามไมตรงที่ทานตอบผมกไ็ด เพราะเราไมใชครูถึงอธบิาย

เปนคุงเปนแควอยางนี ้ผมเรยีนทานกอนวาถาเขียนแคบแบบนี้จะสอบไมได เจตนาทานไมอยากให

สอบใชหรือไม ผมถามทานนิดหนึ่งคนทีเ่ปนครูจะรูเหมอืนผม ก็คือวากิจกรรมกลางแจงเปน 15 

การเรียนการสอนไหม กิจกรรมเลนเกมเปนการเรียนการสอนไหม กิจกรรมเคล่ือนไหวประกอบ

จังหวะเปนกิจกรรมการเรียนการสอนไหม สอนหมด ถาทานมาเขียนแบบนีก้รรมการก็จะไป 

ตีความกนัแลวทําไมได ทําอะไรก็ไมได หวัใจสําคญัของการสอบคัดเลือก ทานไมตองการใหสอบ

ขอเขียนเทานั้นเองใชไหมทีพู่ดเมื่อสักครูนี้ ไมจําเปนตองเขียนแบบนี ้เปดใหกวาง เขาจะไดไป

ออกแบบวิธีการในการคดัเลือกเดก็ไดอยางหลากหลาย นั่นประการที ่๑   20 
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๑๒๓ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                                                                    ศุภลักษณ  ๓๑/๔ 

 

  ประการที ่๒ ทานจะลืม สุดทายของการดูแลเด็กปฐมวัย คือการพัฒนากาย 

อารมณ สังคม และสติปญญา ทานยอนไปดรูัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  

มาตรา ๕๔ ทานจะพบวาหวัใจอยูท่ีนี่ ผมเหน็ดวยกบัทานวาในอดตีไปสอบ เราตองจูงเดก็ไปติว 5 

เพ่ือจะเขาจุฬาลงกรณมหาวทิยาลัย เขามหาวิทยาลัยเกษตรศาสตรของทานอาจารย  

ตองไปติวลูกเราตั้งแตเล็ก ๆ แตถาเขียนแบบนีแ้คบคนปฏิบัติทําไมได ทานอยาลืมไมไดมเีฉพาะ

กรุงเทพมหานคร อยูบานนอก บานผมก็มี อยูตางจังหวดัก็ม ีพอเขียนออกมาแบบนี้ 

คณะกรรมการนโยบายการพัฒนาเด็กปฐมวัยไปตีความ ทําอะไรไมไดหรอกครับ ก็จะมีคําถามวา

แลวถาไมใหสอบแลวจะทําอยางไร ถาทานตองเขียนใหกวางจะครอบคลุมทั้งกิจกรรมในการพัฒนา10 

รางกาย อารมณ สังคม และสติปญญาของเด็กไดหมด เชน เวลาเขาคดัเลือก อาจารยเฉลิมชัย   

บุญยะลีพรรณ เลาใหทานฟง ผมเปนครูเขาไมตองสอบก็ได เอาเขากิจกรรมเขาจังหวะกไ็ด  

เขากบัเพ่ือนไดไหม พูดคุยกบัคน ทํากิจกรรมนั่งแยงโตะกันไดหมดตางหากที่ทานอยากจะใหทาํ 

แบบนี้ใชไหม ถาแบบนี้ทานก็ไมตองเขียน อาจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ พูดถูก ขอประทานโทษ

ที่เอยนาม ทานพูดถกู ตองเปดใหกวางเพ่ือเราจะไดคดัเลือกเดก็ไมตองไปสอบ ทานไมตองกงัวล15 

หรอก คณะกรรมการนโยบายการพัฒนาเดก็ปฐมวยัชุดนี้กําหนดไดหมด ไมตองมาเขียนไว 

ในกฎหมาย ไปเขียนไวในเกณฑวาหามใหมีการติวหรือสอบยังทําไดเลย ผมไมเขาใจเหมือนกัน  

คือถาตอบผมไดแคนี ้ผมคดิวารางเดิมเขียนดีแลว มกีรรมการอิสระ ๒ ทานอยูทีน่ั่นยืนยัน 

ตอนเราเขียนมา แลวก็พูดอยางนี้ ขอบพระคุณทานประธานครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย 20 

บุญยะลีพรรณ ครับ 
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๑๒๔ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                                                                    ศุภลักษณ  ๓๑/๕ 

 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม นายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ อยากจะเพ่ิมเตมิ 

เพ่ือกราบเรียนทานประธานผานไปยังคณะกรรมาธิการวสิามัญวา ทานกรรมาธกิารวสิามัญ 5 

ลองฟงคําอภิปรายของเราวาที่เรากาํลังอภิปรายนีเ้ปนเรือ่งเดียวกนัวา ทานจะไดตามเจตนารมณ 

ที่ทานตองการทุกประการกอน ประเดน็นี้เปนประเดน็สําคัญที่ผมซึ่งเปนผูอภิปรายไมไดมีเจตนา 

ตางไปกบัคณะกรรมาธิการวสิามัญเลย เพียงแตเปนความรอบคอบของภาษากฎหมายวา  

การจะเขาสูบรรลุเจตนารมณนั้นวิธีใดจะทําไดจริง ผมขอเรียนอยางนีน้ะครับ เนือ่งจาก 

เราไมไดมีนิยามอยูในรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้วาการสอบคืออะไร นีค่ือขออันตรายอยางย่ิง  10 

เมื่อรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ประกาศใชจะมีคนตีความวา การที่เราเรียกเด็กมาดวูา 

เด็กใสกางเกงเองเปนหรอืไม ตดิกระดมุเองเปนหรอืไม ทานขาวเองเปนหรือไม ลางมอืเอง 

เปนหรือไม เขาหองน้ําเองเปนหรือไม เปนการสอบได ทานไมไดเจตนาอยางนีแ้นนอน  

แตจะมีคนเขาบอกวาทานหามดูความพรอมของเด็ก แตจริง ๆ เราตองการดูความพรอมของเด็ก 

ไมอยางนั้นเดก็เขามาเขาหองน้ําเองกไ็มได ลางมือเองก็ไมได ทานขาวเองก็ไมได ใสกางเกงอะไร 15 

ก็ไมได ผมเชื่อวาคณะกรรมาธิการวิสามัญมิไดประสงคจะไมดูส่ิงเหลานี้ แตพอเราไปเติมถอยคํา 

ดวยวิธีการทีไ่มใชการสอบ คนก็จะตีความอยางที่ผมบอกวา แลวดกูิริยามารยาทไดไหม  

ดูการพูดคุยไมใชสัมภาษณ แคพูดคุยวาเด็กเปนอะไร อยางไร ก็จะมีคนตีความทางกฎหมายวา 

อันนี้เปนการสอบประเภทหนึ่งที่ไมใชการสอบขอเขียน แตเปนการสอบในนัยที่หากตีความใน 

ทางกฎหมายจะเกิดความสุมเสี่ยง เพราะเราไมไดบญัญตัิใหชัดเกี่ยวกับนิยามคาํวา “การสอบ”  20 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ เหตุทีไ่มไดบญัญตัิไวกเ็พราะวาในรางเดมิไมไดกําหนดเอาไว 

จึงไมไดเขียนนิยาม ถาคณะกรรมาธิการวิสามญัแกคําวา “การสอบ” เขามา แลวทานไมม ี

นิยามคําวา “การสอบ” ก็จะเปนเรื่องท่ีสรางความยุงยากทําใหไมบรรลุเจตนารมณ  

 

          - ๓๒/๑ 25 
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๑๒๕ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                 พรเพ็ญ  ๓๒/๑ 

 

  ผมจะยอนกลับมาถึงประเดน็ที่วา เราอยากบรรลุเจตนารมณรวมกนัวาเดก็ปฐมวัย

เราไมประสงคใหมีการสอบขอเขียน เราไมประสงคใหมกีารกวดวิชาติวใหเด็กเกดิความเครียด  

แตเราประสงคจะวัดดวยมิตติาง ๆ อีกมากมาย จึงไมควรมีคําวา “โดยไมใชการสอบ” ซึ่งไมม ี5 

คํานิยามที่ชัดเจนปรากฏเอาไว แลวเราตองเชื่อใจวา คณะกรรมการที่ปรากฏอยูในมาตรา ๑๔  

ซึ่งเขามหีนาที่และอํานาจใน (๗) เขาจะไปกําหนดหลักเกณฑตามทีเ่ราพูด การที่ทานเขียนอยางนี้

แสดงวาทานกงัวลวาคณะกรรมการนโยบายการพัฒนาเด็กปฐมวัยในมาตรา ๙ จะเปนผูที่ไมเขาใจ

ปรัชญาของเดก็ปฐมวัย ผมก็ขอเรียนทานสมาชกิวาทานลองมาดูองคประกอบของมาตรา ๙  

ของคณะกรรมการนโยบายการพัฒนาเด็กปฐมวัย วาเราสมควรไวใจหรอืเราควรจะกลัว  10 

กรรมการผูทรงคณุวฒุิจํานวนถึง ๘ คน ทานเพ่ิมจาก ๗ คน เปน ๘ คน ประกอบดวย ผูทรงคุณวฒุิ

ที่มีความรูความเชี่ยวชาญดานการพัฒนาเด็กปฐมวัย แนนอนครบั เขาใจแนนอน อนัที่ ๒  

เขาใจดานการศกึษา อนัที่ ๓ เขาใจดานการศึกษาพิเศษ ไมวาจะเปนเดก็ออทิสติก (autistic)  

เด็กมปีญหาการเรียนรู เลิรนนิงดิสซะบิลลิทีส (learning disabilities) หรอืฟซิคัลแฮนดแิคพ 

(physical handicap) มีขอจํากัดทางดานสายตา แขน ขา เขาจะเขามาเปนกรรมการผูทรงคุณวฒุิ 15 

นี่คือทางดานการศกึษา ๓ ดาน ดานการสาธารณสุข มดีานสังคมสงเคราะห แลวทานก็กรุณาเติม

แลวผมเหน็ดวยจึงไมไดอภิปรายในมาตรา ๙ เมื่อสักครูนี ้คือดานส่ือสารมวลชน ดานการบริหาร

สถานพัฒนาเด็กปฐมวัย และภาคเอกชนอกี ๑ คน ดวยองคประกอบที่ทานแกในมาตรา ๙  

ผมไมอภิปรายไปวา ผมเห็นดวยอยางย่ิงที่ทานจะทําใหคณะกรรมการนโยบายการพัฒนา 

เดก็ปฐมวยัในมาตรา ๙ มีองคความรู มปีระสบการณและมีทัศนคติท่ีครบถวน เราจึงควรเชื่อ20 

คณะกรรมการนโยบายการพัฒนาเด็กปฐมวัยในมาตรา ๙ วาเขาจะมาใชอํานาจหนาที่ในมาตรา ๑๔ 

นี้ ในการกาํหนดหลักเกณฑที่จะไมบิดไปอยางนัน้หรอก แลวถาเราไปเขียนโดยความกังวลวา

คณะกรรมการนโยบายการพัฒนาเด็กปฐมวัยเขาจะบดิไปกลายเปนหนเีสือปะจระเขอาจจะแรง

กวาเดิมดวยซ้ํา ก็คือจะเกดิความวุนวายในการตีความวาการสอบนัน้คืออะไรบาง การเอาถอยคํา

ดังกลาวออกจึงไมไดเสียเจตนารมณของรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้แตอยางใดเลย ผมคิดวา25 

คณะกรรมาธิการวิสามญัที่จะยืนวาอยากจะขอใหแกไขเพ่ิมเติมทานตองอธิบายใหสมาชิกฟงให

เขาใจใหไดวา ถาไมเตมิจะเกิดผลเสียรายแรงอยางไร แตผมกาํลังอธิบายวาไมเตมิแลวไมเกิดผลเสีย 

แลวเติมนั่นแหละอาจเกิดปญหาในทางปฏิบัต ิขอบคุณครับ  
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๑๒๖ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                 พรเพ็ญ  ๓๒/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัชวยอธิบาย 

ที่สมาชิก ๒ ทานตั้งขอสังเกต แลวกช็วยตอบคําถามผมดวยวาการสอบกับการทดสอบนี้ 

ตางกนัหรือไม เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ  5 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ ผม สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมเขาใจความปรารถนาดี 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั และเขาใจทานสมาชิกทัง้ ๒ ทานทีไ่ดอภิปราย ผมเขาใจวาเราเหน็

ตรงกันอยู วารางพระราชบญัญตัไิมตองการใหมีการสอบเดก็ปฐมวัย คือต่ํากวา ๖ ขวบซึ่งยืนยันวาม ี

และทานประธานอาจจะลูกโตแลวแตลูกผมยังเล็ก ตองไปสอบติว  10 

จริง ๆ เด็ก ๔,๐๐๐ คน เพ่ือไปเขาโรงเรียนสาธิต เอา ๑๐๐ คน ตองติวครับ ตวิตัง้แตเด็กอนุบาล ๑ 

เพ่ือเตรียมเขาประถมศึกษาปที่ ๑ เดี๋ยวนีม้ีเตรียมกอนอนุบาลอกี เด็กไทยสูเดก็ญีปุ่นไมได เด็กญีปุ่น

ไมไดมีการสอบจนกระทัง่เขามหาวิทยาลัย สอบแมกระทั่งในชั้นเรียน แตเด็กไทยสอบทุกอยาง  

แตไปไหนไมรอด นี่เรากาํลังทําส่ิงที่เปนประวัติศาสตรรวมกัน แตขออนุญาตครับ ผมไมไดขดัแยง 

กับทั้ง ๒ ฝาย แตผมคิดวาคาํตอบที่จะตองเขียนในกฎหมายจะตองชดัเจนพอสมควร  15 

ผมเองกม็ีความกงัวลเหมอืนกับนายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ กับทานตวง  อนัทะไชย  

แตเมื่อเจตนารมณชัดเจนวาไมตองการใหสอบขอเขียนแบบสอบแขงขนั ที่จะเรียกแบบทดสอบ 

อยางไรก็ตามผมยืนยันวาเปนแบบทดสอบ ๔๐ คะแนน เด็กอนุบาลตวัเล็ก ๆ ตวิทั้งหมดทุกวนัจันทร

ถึงวนัศุกร ๑ ปครึ่งเพ่ือเตรียมสอบ ถึง ๒ ปสอบ ไมไหวครับ อันนี้เปนปญหา โรงเรยีนตวิรวย 

เปนรอยลานบาท ผมเรียนวาเปนปญหามาก เพราะฉะนัน้ทานมีวธิีการคดัเลือก ซึง่ผมเขาใจวา20 

นายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ทานดมูหาวิทยาลัยศรีนครินทรวโิรฒมาดีมาก อันนี้คอื 

มีวิธีทดสอบการอยูรวมกบัเพ่ือน ทดสอบออทิสติกอันนีผ้มวาถูกแลว คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

ก็พิจารณามาดีเหมือนกนั ทนีี้ทําอยางไรในการบัญญัตกิฎหมาย ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการ

กฤษฎีกาตองชวย ผมก็คดิวาเราไมไดเจตนาอยางอืน่ที่ไมตรงกัน แตเขียนแลวตองใหชัดเจน 

นอกจากนี้ ขอเรียนวา ๑. ขอสังเกต ผมยืนยัน มีรฐับาลนี้รัฐบาลเดียวนําขอสังเกตไปทํา   25 
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๑๒๗ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                 พรเพ็ญ  ๓๒/๓ 

 

๒. คณะกรรมการตาง ๆ ของรัฐบาลหนาผมไมไวใจ ผมเคยเห็น 

การเปล่ียนแปลงกฎหมายในชั้นรายละเอียด แมกระท่ังในสภานี้มาแลว เพราะฉะนัน้การใด 

ที่เขียนจะแบบใดผมไมตดิใจ แตชัดเจนวาเราไมตองการใหไปสอบขอเขียนแขงขนั สวนวธิีการ5 

ทดสอบ สัมภาษณ การอยูรวมการทําอะไรนี้ผมวาเด็กในวัยอนัสมควรนี้ถูกตองแลว เพราะฉะนั้น

ทานผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาตองชวยเขยีน ขอบพระคุณ ทานประธานครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัวาอยางไรด ี 

เชิญครับ  

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตนั สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  

ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ ทานประธานท่ีเคารพครบั ตองขอกราบขอบพระคุณทานสมาชกิ 

ทุกทานทีไ่ดแสดงความหวงใย แลวกไ็ดสะทอนมุมมองวาทานเองก็เปนหวงอนาคตเด็กปฐมวัย 

ไมไดย่ิงหยอนไปกวาพวกเราในคณะกรรมาธกิารวิสามญั คืออยางนีท้านประธานครับ ขึ้นชื่อวา 

เรื่องของการสอบ ไมวาจะเปนการสอบแขงขนัทางวิชาการหรือเปนการทดสอบความพรอมใด ๆ  15 

ก็ตามเกดิจากขอโตแยงที่วามีคนตองการเรียนเปนจํานวนมาก แตสถานที่ในสถานศกึษาตาง ๆ  

รับคนไดนอยกวาจํานวนผูทีต่องการเรียน เพราะฉะนั้นจึงตองหาวิธกีารมาคดั คอืคดัออก  

แมวาจะหาวธิีการมาพูดอยางไรกต็ามส่ิงเหลานี้ก็ตกอยูภายใตหลักการหรือพรนิซเิพิล (principle) 

ของการแพคดัออก ทานจะบอกวาทดสอบความพรอมดานพัฒนาการอยางไรกแ็ลวแต คนเรา 

มีตนทุนไมเทากัน แลวก็ในทางการศึกษาในหลายประเทศท่ีเราอุตสาหไปดงูานกันมาเขามองขาม  20 
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๑๒๘ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                 พรเพ็ญ  ๓๒/๔ 

 

เรื่องนี้ไปแลว เขาไมแพ คัดออกแลว เขาทําอยางไรใหมกีระบวนการเตรียมความพรอมเดก็ 

เพ่ือใหเด็กสามารถเติบโตขึน้ไป แลวก็มีพัฒนาการตอไปในภายภาคหนา คือแคมาตกมาตาย 

เพราะแพคัดออกไมวาจะโดยวิธีการทดสอบความพรอมใด ๆ กต็าม นีแ่หละครบั กเ็ปนการเขา 5 

ในหลักการทีว่าเปนการแพคัดออก คณะกรรมาธิการวสิามัญไดมกีารถกเถียงกนัอยางมากเลย

ระหวางคําวา “สอบแขงขนัทางวิชาการ” หรอืจะมคีําวา “สอบ” อยางเดียวก็เอามาชั่งน้ําหนกักนัด ู

เพราะฉะนัน้ส่ิงท่ีเราพยายามเขียนนี้กค็ือเพ่ือใหเราไดหลุดพนไปจากวิธกีารแพคัดออกตั้งแตระดับ

ปฐมวัย ตอไปในภายภาคหนาเราก็จะไดไมตองมาถกเถยีงกันอกีวาเราเขียนกฎหมายการพัฒนา 

เด็กปฐมวัยฉบับแรกออกมาเสร็จแลวเราก็ปลอยใหมีระบบการแพคดัออกอยูตั้งแตระดับเดก็เล็ก 10 

เพราะฉะนัน้ก็จะไมสมตามเจตนาทีเ่ราวา ก็เปนส่ิงทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญไดใชความระมดัระวงั

เปนอยางย่ิง เพราะเราถือวาเด็กนั้นมคีวามละเอียดออน ถาเราไปปลูกฝงคานิยม เราไปปลูกฝงวธิีคดิ

วาเธอพรอมนอยกวา เธอพรอมมากกวาคนอื่น เพราะฉะนั้นเธอสมควรมีทีเ่รียน ณ ท่ีนี้ อนันี้จะเปน

รอยดางที่เราจะสรางใหกบัเด็กตอไปในอนาคต ผมขออนุญาตเรียนชีแ้จงตามที่พวกเราไดมกีาร

พูดคุยถกเถียงกนั ขอบพระคุณครับ  15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตดิใจอยู ๒ ทาน ทานนายแพทยเฉลิมชัย  

บุญยะลีพรรณ กบัทานอาจารยตวง  อันทะไชย สรปุส้ัน ๆ แลวเผ่ือจําเปนก็อาจจะตองลงมติครับ 

 

          - ๓๓/๑ 

 20 
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๑๒๙ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ             ณัฐนติยรดี  ๓๓/๑ 

 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ 

ผม ตวง  อนัทะไชย อกีครัง้หนึ่งครับ ความจริงคณะกรรมาธกิารวิสามัญตองยอนกลับไปดูวา 

เจตนาที่เราตองการคือไมใหสอบ ทานดคูวามตอนทายสมบูรณมาก “โดยมิใหมีผลกระทบตอ 5 

การพัฒนาการของเด็กปฐมวัย” การพัฒนาการของเด็กปฐมวัยนี้ในทางทฤษฎีกค็ือการพัฒนา 

รางกาย อารมณ สังคม และสติปญญา เรียงลําดบัไวอยางนี้มาตลอด เพราะฉะนั้นกระบวนการนี้

ทานจะตองใหโอกาสสําหรับคณะกรรมการไปดีไซน (design) ในการคดัเลือกเด็ก จะเปนกิจกรรม

เหมือนที่ผมพูดถึงเมื่อสักครูนี้เลนเกมอยูกบัเพ่ือน ทดสอบอารมณ สังคม สตปิญญา พวกนี้ถาเกิดวา

ทานไมใหคํานิยามทีช่ัดเจนทําไมไดคอืการสอบท่ีผมถามทาน พอเขาเขียนกวาง ๆ อยางนี้ให10 

คณะกรรมการนั่นแหละเขาไปทํา ทานไมตองหวงหรอก ทานไมตองไปกลัวเขาวาเขาจะทําไมได

เหมือนทานคิด เขาสอนมากีรุ่นแลวตั้งแตเรายังเปนเดก็เขาก็สอนแบบนี ้แลวไมใชมีเฉพาะ

กรุงเทพมหานคร ทานอยาเอาตวัอยางกรุงเทพมหานครไปตดัสินท่ีมีอยูทัว่ประเทศ ๗๗ จังหวดั 

๘๐๐ อําเภอ ๓๐,๐๐๐ โรงเรียน มกีระบวนการ วิธกีารที่แตกตางหลากหลายตองใหเปนไปตาม

สภาพความเปนจริง เขียนไวความเดมินัน้ยืดหยุนมาก ทานยังไมตอบคําถามทานประธาน ถามดีมาก 15 

ไมใชบอกไปเขาขางทานประธาน ทานตอบเพียงคาํวา “ทดสอบ” กบั “สอบ” ยังไมไดเลย  

ทานรูไหมถาทํากิจกรรมเวลาเราคดัเลือกเด็กเขาเรียนคอืการทดสอบ คือการเขาอารมณ ทดสอบ

การเขากบัสังคม ทดสอบสตปิญญา อาจจะตองไมตองนัง่เขียน มีเยอะแยะมากมาย ทานไปเรียน

ทฤษฎีการเปนครแูลวจะรูวามีอีก ๘๐๐ วิธี ถาทานมาเขียนฟกซ (fix) เอาไวอาจจะอยูในสมอง 

ของทานถกูบันทกึไววาคือนัง่สอบ จริง ๆ ไมใชครับ จะเปนปญหาสําหรับคนออกเกณฑในอนาคต 20 

ผมเรียนทานประธานผานไปยังคณะกรรมาธิการวิสามญั คือ ถาอยากไดอยางหนึ่งไมตองดือ้ครบั 

เอารางพระราชบญัญตัิฉบับเดิมดีแลว ถามกรรมาธิการวิสามญั ๒ ทานท่ีเปนกรรมการอิสระ 

เพ่ือการปฏิรูปการศึกษาที่คยุกันมานี้ ทานกร็ูวาส่ิงที่ผมพูดเราเห็นตรงกนั เราไปฟงมา ๔ ภูมภิาค 

ก็อยางนี ้พอไปเขียนแคบเขาทํายาก ขอบพระคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   เชิญทานผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย   25 

บุญยะลีพรรณ ครับ  
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๑๓๐ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ             ณัฐนติยรดี  ๓๓/๒ 

 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ  

ตลอดเกือบ ๕ ปท่ีผานมาผมไมเคยลุกพูดในรางพระราชบัญญตัฉิบับเดียวถึง ๓ ครัง้  5 

นี่เปนครัง้แรก ผมตองเรียนอยางนีว้า บรรดาสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเราจะเชื่อและศรัทธา 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบัเดิมที่มาจากรัฐบาลกอนเราจึงรับหลักการในวาระท่ี ๑ เมือ่กรรมาธกิาร 

วิสามญัเสียงขางมากมคีวามเห็นดวยเจตนาดอียางท่ีเราคุยกัน ทานจําเปนจะตองมเีหตุผลที่ชดัแจง 

เหนือกวารางพระราชบญัญตัิฉบับเดิม ถามีก้ํากึง่เมื่อไรจําเปนท่ีตองกลับไปรางพระราชบญัญตั ิ

ฉบับเดิม เพราะไมเชนนั้นกแ็ปลวารางพระราชบญัญตัิฉบับเดิมที่ผานคณะกรรมการอิสระเพ่ือการ  10 

ปฏิรูปการศึกษา ผานคณะกรรมการกฤษฎีกา ผานคณะรัฐมนตรี รวมทัง้การรับฟงความคดิเห็น  

๔ ภูมิภาค ซึง่ตองขอเรียนดวยความเคารพนะครบั กวางขวางกวาที่คณะกรรมาธกิารวสิามญั 

นั่งคุยกนัในเวลา ๒ - ๓ เดือน กลายเปนวาคณะกรรมาธกิารวิสามญัอาจจะยึดมัน่ ถอืมั่นในความคดิ

ของกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมากก็ได ซึ่งผมเรียนวาดวยเวลา ดวยความรอบคอบอาจจะ 

นอยกวารางพระราชบญัญตัฉิบับเดิม ซึง่รบัฟงความเห็น ๔ ภูมิภาค รวมทัง้การที่รับฟงความคิดเหน็ 15 

ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ จึงตองเรียน 

ดวยความเคารพจริง ๆ วากรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากพึงตระหนกัวาทานกําลังเปล่ียนตาม

ความคิดของทาน กําลังเปล่ียนตามความเชือ่ของทานวาส่ิงท่ีเขียนนี้จะดีกบัเด็กปฐมวัย  

แลวทานกาํลังจะละเลยความคิดเห็นของประชาชนท่ีเรารับฟงความคิดเห็น ๔ ภูมภิาค 

จากกระบวนการรบัฟงความคิดเห็นในเรือ่งเจตนารมณอันเดียวกนั เพียงแตภาษาถอยคําทานกังวล 20 

ย่ิงฟงคําชีแ้จงของทานกรรมาธิการวิสามัญผมย่ิงตกใจ เพราะทานไดขยายความคําวา “การสอบ” 

ออกไปกวาการสอบขอเขียนไปเรียบรอยแลว นั่นคอืส่ิงที่ผมไดกลาวไววาพึงระวัง เมื่อเราไมมนีิยาม

คําวา “การสอบ” ไวในรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้กรรมาธิการวิสามัญกันเอง ๒ - ๓ คน  

รวมทัง้สมาชกิยังเห็นเรื่องการสอบไมตรงกันแลว กรรมการบางทานบอกคําวา “การสอบ”  

หมายถงึขอเขียนเทานัน้ อยางอื่นถือวาไมใชการสอบ กรรมการไปออกหลักเกณฑได เมื่อสักครูนี ้25 
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๑๓๑ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ             ณัฐนติยรดี  ๓๓/๓ 

 

กรรมาธิการวิสามญับางทานอธบิายไปแลววาทกุอยางเขาถือวาเปนการสอบหมดเลย เปนการ

อภิปรายสนบัสนนุวาไมควรบัญญตัิคําวา “การสอบ” ลงไป เพราะเหน็ไมตรงกนัตัง้แตการอภิปราย

ในคณะกรรมาธกิารวิสามญัแลว และกลับมาที่คําถามเดมิของผม ถาตดัถอยคํานีอ้อกเสียหาย5 

ตรงไหน หลักการเปล่ียนตรงไหนผมยังไมเห็นจริง ๆ แตผมกลับเห็นขอเสียของการเขียนไววา  

การสอบนี้ถาตคีวามอยางเครงครดัเชิงกวางวารวมทกุกระบวนการแปลไดอยางเดียววากําลัง 

ใหจับสลาก ไมเหลืออยางอืน่นะครับ ถาทานตีความคําวา “การสอบ” เปนเรื่องแพ ชนะ  

อะไรทกุอยาง ไมอยางนั้นไมใชขอเขียน จะเหลืออยางเดยีวคือการจับสลาก ซึ่งเราดีเบท (debate) 

กันมากวาเปนธรรมจริงหรือไม สรางผลกระทบกับจิตใจของพอแมและเด็กจรงิหรือไม เรามีวธิีอืน่ 10 

ที่ลุมลึกดกีวาการจับสลากใชหรือไม อันนั้นจะไมไดอยูในการสอบขอเขียน ขออนญุาตวากราบเรียน

ทานประธานสภาไปถึงคณะกรรมาธิการวิสามญัวาในเมือ่เราเห็นตรงกัน ส่ิงใดที่เปนทางออกทีด่ี  

การกลับไปยึดรางพระราชบญัญตัิฉบบัเดิมผานความคิดเห็นของพ่ีนองประชาชนเปนการใหเกียรติ

และใหความเคารพกับการรบัฟงความคดิเหน็ดวย ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัจะเปล่ียนแปลง 15 

แกไขอะไรหรือไม ถายืน เดีย๋วผมก็จะใหชี้แจงทีหลังครบั  

  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ความจริงแลวความเหน็ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

และของทานสมาชิกผูทรงเกยีรตินีก้็ตรงกนั คือไมตองการที่จะใหเด็กเล็ก ๆ ตองมาเครียดกบั 

การท่ีจะตองสอบ แตเราก็มกีารพิจารณากันอยางกวางขวาง ถาหากวาไมใหมกีารสอบจะทําอยางไร 20 

ในการคดัเลือก ซึ่งความเหน็อันนี้มมีาจากทั้งทุกภาคสวนที่อยูภายนอก จะเปนคณะกรรมการ 

สิทธิมนุษยชนแหงชาต ิแลวก็ทางองคการยูนิเซฟ ประเทศไทย แลวก็อีกหลาย ๆ หนวยที่มา 

ใหขอมูล ทุกคนตางกม็ีความเหน็เชนเดียวกนั บางคณะก็อยากจะใหมีคําวา “ไมใหมีการสอบ”  

อยูในรางพระราชบัญญัตดิวย แตก็อยางทีท่านสมาชิกไดอภิปรายแลว ในที่สุดทางคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัก็ไดหารือกันวา ถาหากทานเหน็วาการที่จะกลับสูรางพระราชบัญญัตฉิบับเดมินั้น 25 

จะเปนประโยชนมากกวา คณะกรรมาธิการวิสามัญก็ขอรับคําแนะนาํจากทาน ขอบพระคุณคะ 
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๑๓๒ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ             ณัฐนติยรดี  ๓๓/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัขอกลับไปใชถอยคาํ

ตามรางพระราชบัญญัตฉิบบัเดมิ แลวจะเปลี่ยนขอความอะไร ตรง “เพ่ือ” ตรง “โดย” นี้เกี่ยว

หรือไม คอยไปแกไขตอนทายกอนลงมติในวาระที่ ๓ ถาเผ่ือจําเปนกห็มายความวาตามราง5 

พระราชบัญญัตฉิบับเดมิไวกอน สวนจะเปล่ียนเพ่ือโดยอะไรหรือไม เดี๋ยวคอยพูดกันนะครับ ตกลง

มาตรา ๑๔ (๗) ไมมกีารแกไข แตอาจจะขอแกไขถอยคําเล็กนอยได เชิญทานสมชาย  แสวงการ 

ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครบั ผม สมชาย  แสวงการ สมาชกิ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกข็อบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญและสมาชิกชวยกันดูรางพระราชบัญญัติ 10 

มาตรา ๑๔ ทีแ่กไขกลับไปรางพระราชบญัญตัิฉบับเดิม แมคณะกรรมาธิการวิสามัญกลับไป 

รางพระราชบัญญัตฉิบับเดมิแลวผมขออนุญาตใหบันทึกไวในสภาแหงนี ้เพราะวนัหนึ่งมีกรรมการ 

ไปออกหลักเกณฑวาดวยการสอบ ดวยการเขียนขอเขียนใด ๆ กต็าม จรงิ ๆ มกีารแยกกัน 

ในพจนานุกรมแยกระหวางการสอบ การคดัเลือก การประเมินผล แตผมเคารพครบูาอาจารยหมด 

เพียงแตวาวัตถุประสงคที่ตรงกันอาจจะแปลไมตรงกนั ผมเลยตองการใหบันทึกไววาเจตนารมณ 15 

ของกฎหมาย คณะกรรมาธกิารวิสามญัและสมาชกิแหงสภานี้ไดลงมติและเห็นตรงกนัวาไมตองการ

ใหรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ออกไปเพ่ือการสอบแขงขนัเดก็ปฐมวัย สอบแขงขัน ย้าํเลยนะครับ  

ที่ทํากันอยูไมใช เพราะฉะนัน้จึงจําเปนตองชดัเจน สวนวิธีการในการคดั ในการชวยครูบาอาจารย 

ในการดูวาเดก็มีปญหาอยางไร อยางที่อาจารยมณเฑียร  บุญตัน พยายามไมใหเกดิความเหล่ือมลํ้า  

ผมเหน็ดวย เพียงแตวาหลักเกณฑการคัดเขามาสูระบบนั้นลมเหลวหมดแลว อันนี้เราตองยอมรบั  20 

เพราะฉะนัน้ถาเราจะพัฒนาและเปลี่ยนประเทศไทยเหมอืนทานเหน็ฟนแลนด เห็นญี่ปุน  

เห็นอะไรมาหมด แตพอทานเขียนไมเกิดความชดัเจนแลวปลอยไปวนัหนา ผมตองบันทึกวา 

เจตนารมณไมตองการใหมีการสอบแขงขัน กข็ออนญุาตยํ้าวาวนัหนึ่งจะไดไมเกดิการตีความ 

ขอบพระคุณทานประธานครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ก็บนัทึกไวแลวทกุอยางท่ีพูดในสภานี้  25 

มีบันทกึการประชุมทีต่รวจสอบได เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครบั 

 

          - ๓๔/๑ 
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๑๓๓ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๓๔/๑ 

 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๕ มีการแกไข”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   มาตรา ๑๕ เพ่ิมความเปนวรรคส่ีขึน้ใหม  5 

ถามคณะกรรมาธิการวิสามญันดิหนึ่งวาปกติเขียนกนัมากหรอืไม กรรมการตาง ๆ นี้ ทีว่าใหมี 

การประชมุอยางนอยปละ ๔ ครัง้ แลวมีบทลงโทษอยางไรหรือวาเขียนกนัประจําอยางนี้ชวยชี้แจง

นิดหนึ่งครบั 

  นายสุรพล ทิพยเสนา (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายสุรพล  ทิพยเสนา ในขอกําหนดที่ใหคณะกรรมการ 10 

มีการประชุมไวในกฎหมายวาจํานวนกีค่รั้งตอปนั้น ในระยะหลังกไ็ดมีการเพ่ิมเขามาแตวา 

ยังไมมากนกั แตก็จะเห็นวาอยางนอยกเ็ปนเครื่องประกนัวาในการทาํงานของคณะกรรมการ 

จะไดมีการประชุมกันอยางตอเนื่องอยางนอยไตรมาสละ ๑ ครัง้ตามที่ไดแกไขครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เปนบทเรงรดัเทานั้น ไมมโีทษ มีทานใด

อภิปรายหรือไม เชญิทานตวง  อันทะไชย ครบั  15 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบญัญตัิที่เคารพ  

ผม ตวง  อนัทะไชย กอนอืน่ตองกราบขอบพระคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญทีไ่ดใหความกรุณา 

และกลับมาสูรางเดิม ซึง่ก็เปนประโยชนที่ทานไดพูดถึง ทานสมาชิกไดกรุณาตั้งขอสังเกต เพียงแต

ผมเหน็วาการที่ทานเขียนบทเรงรดัเอาไว ถาเราดบูทเรยีนในกระทรวงศกึษาธกิารของเราจะพบวา 

ถากรรมการที่เปนแพทเทิรน (pattern) แบบนีป้ระชุมไมคอยไดครบั อยางนอยสภาจะไดชวย 20 

ทานกล่ันกรอง ทานดูกรรมการลูกเสือ ถากรรมการทีม่แีพทเทิรนเปนนายกรัฐมนตรี ผมหมายถึง 

ในอนาคตมรีองนายกรัฐมนตรี มีรฐัมนตรีทานเขียนเอาไวย่ิงใหญมาก อลังการงานสรางมาก

คณะกรรมการของทาน กรรมการเหลานี้ทานไมคอยมีเวลา แลวทานบอกวาอยางนอยปละ ๔ ครั้ง

เหมือนกับเขียนเอาไวเฉย ๆ แตใหรูวาสภาไดทักแลววาอาจจะไมไดถึงปละ ๑ ครั้งเลยก็ได  

ซึ่งผมคิดวาอนันี้จะเปนปญหาสําคญัในการท่ีจะขับเคล่ือนการศึกษาปฐมวัยในอนาคต เพราะจะตอง25 

รับเด็กเปดเทอม มีกระบวนการในการบริหารจัดการ มกีารประสาน อนันี้ผมฝากทานประธาน 

ผานไปยังคณะกรรมาธิการวสิามัญจะไดเปนขอสังเกตเอาไว ขอบพระคุณครบั  
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๑๓๔ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๓๔/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เปนขอสังเกตไว เชิญเลขาธิการดําเนินการ 

ตอครบั  

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ5 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๖ ไมมกีารแกไข   

มาตรา ๑๗ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๗ เปนการแกไขเพ่ิมเตมิ 

ความในวรรคหนึง่ (๒) สมาชิกอภิปรายไดในประเด็นทีแ่กไข มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ  

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๘ ไมมกีารแกไข  

หมวด ๓ แผนพัฒนาเด็กปฐมวัย ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๙ ถึงมาตรา ๒๒ ไมมกีารแกไข   

หมวด ๔ การพัฒนาเด็กปฐมวัย ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๓ มีการแกไข”  15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๓ มีการแกไขเพ่ิมเติม 

ความในวรรคหนึง่และเพ่ิมความวรรคสองขึ้นใหม เชิญทานผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย   

บุญยะลีพรรณ ครบั 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผม ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ในมาตรา ๒๓ ผมคิดวา 20 

ที่จะอภิปราย คือจะอภิปรายสนับสนนุคณะกรรมาธิการวิสามญั เพ่ือใหสอดรบักบัเรือ่งเมื่อสักครูนี้

วาในมาตรานีก้ารปรับปรุงของคณะกรรมาธิการวิสามัญกลับเปนประโยชนอยางยิ่งตอปรัชญา 

ของการดแูลเด็กปฐมวัย เหตุก็เพราะวาในรางเดิมไดเขยีนในบรรทัดที ่๓ วา “และความสามารถ 

ในการจัดการเรียนการสอน” การเขียนอยางนี้จะตองทาํใหตวั คณะครุศาสตร คณะศึกษาศาสตร  

รวมท้ังตวัครูบาอาจารยในมหาวิทยาลัยและนักศึกษาเองมีความเขาใจไปวา ในพระราชบญัญตัิ25 

การศกึษาปฐมวัย ใหเด็กปฐมวัยมีการศกึษาดวย คือมีการเรียนการสอน เพราะฉะนัน้การเปล่ียน

ถอยคําเปนวา ใหมีความรูความสามารถทักษะในการดแูลและพัฒนาเด็กปฐมวัยจึงเปนคาํท่ีดมีาก  
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๑๓๕ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๓๔/๓ 

 

แลวกเ็ปนคําทีม่ีความจําเปนตองแกไข เพราะฉะนัน้จะเห็นไดวาสมาชิกรวมทัง้ผมดวย พอมีอะไร 

ก็จะมาคอยคานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอขึ้นมาสนับสนุนคณะกรรมาธิการวิสามญัในประเด็นนี้

บางวาตองแก เพราะคาํวา “การจัดการเรยีนการสอน” ในความหมายของคนทั่วไปจะพูดถึง 5 

การเรียนทางเนื้อหาขอเขียนเสียเปนสวนใหญ แตพอเราดู เรื่องการใชคําวา “การดแูลและพัฒนา”  

อันนี้ชดัเจนวาจะเปนการสงเสริมใหเด็กของเรามีการพัฒนาการตามชวงวัยที่เหมาะสมตอไป  

อันนีข้ออนญุาตสนบัสนนุ ขอบคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานตวง  อันทะไชย ครับ  

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ 10 

ผม ตวง  อนัทะไชย สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิความจริงในมาตรา ๒๓ ความเดมิเขาม ี

เฉพาะครู ทานอยาลืมเขาเรยีก “การผลิตคร”ู แตถามาเพ่ิมใหมทานใชตําแหนงใหมก็คือ ผูดูแล 

เด็กปฐมวัยขึน้มาคนละคนกนันะครับ ครูที่พูดถงึคือเอกปฐมวัย เดิมพวกผมเรียนมามีเอกปฐมวัย 

เอกประถมศึกษา เอกมัธยมศึกษา มาตรา ๒๓ ความเดมิเขาพูดถึงการผลิตครูหรอืพัฒนาคร ู

ดานการพัฒนาเด็กปฐมวัยในสถาบันอดุมศกึษา ถาทานดูความในวรรคแรกทานจะรูเลยวา 15 

คือการผลิตครู ทนีี้การผลิตครูไมมีทางเปนอื่นที่ทานจะไมสอนใหเขารูจักกิจกรรมการเรียนการสอน 

จิตวิทยาการเรียนการสอน วิธีการพัฒนาการเรียนการสอน รปูแบบการจัดการเรียนการสอน  

การออกแบบการเรียนการสอน ทานจะไมใหครูพวกนี้รูไมได ถาเปนครหูลักสูตรทุกมหาวิทยาลัย 

ตองมหีมด แตในวรรคสองของทานผมก็ไมตดิใจ โอ.เค. ถาทานบอกวาเปนผูดูแล ซึง่ในชนบท 

พวกผมอยูจะมีคนกลุมนี้ที่เขาไมจําเปนจะตองรูจิตวิทยา ไมจําเปนที่จะตองเรียนการเรียน 20 

การสอนมา คนพวกนี้ทานอาจจะไมตองเรียนก็ได แตผมเหน็วาถาความในมาตรา ๒๓ วรรคแรก 

คือครูผมถามทานประธานผานไปยังคณะกรรมาธิการวิสามัญวา ทานไปตดัออกวาเขาไมตองเรียน 

การเรียนการสอนอยางไร ทานเขาใจหรือไมการเรียนปนเลนคือวิธกีารเรียนการสอนแบบหนึง่ 

แลวมหีลายทฤษฎีในการจัดการเรียนการสอน คณะกรรมการอิสระเพ่ือการปฏิรูปการศึกษา  

๒ ทานอยูในหองรูดี คนที่สอนหนังสือจะรูดี ทานจะผลิตใหสถาบันอุดมศึกษาตอไปนี้ 25 
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๑๓๖ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๓๔/๔ 

 

ถาทานตดัความออก แปลวาสถาบนัอดุมศกึษาตอไปนี้ไมตองผลิตครู ไมตองใหเขาไดเรียนรู 

ในเรื่องของการจัดการเรียนการสอน ไปรูเรื่องการพัฒนาเด็กปฐมวัยอยางเดียว เรากําลังคดิใหใหญ 

เรากําลังคดิที่จะสรางคน แตเราทําเล็ก ๆ ผมไมเขาใจ คณะกรรมาธิการวิสามญัชวยอธิบายตอสภา5 

นิดหนึ่ง ทานตดัออกก็คือเขาไปทําหลักสูตรไมมเีลยการเรียนการสอน ไมมีจิตวิทยาการเรียน 

การสอนไมมีการพัฒนา ไมมีการออกแบบดีไซน (design) ไมมกีารบูรณาการหลักสูตรที่ทานอตุสาห 

เขียนเอาไวเมื่อสักครูนี้ไดเลย ขอบพระคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญกรรมาธกิารวสิามัญครับ  

   รองศาสตราจารยดารุณี  อทัุยรัตนกิจ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียน 10 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ในถอยคํา 

ที่พูดถึงปรับจากการจัดการเรียนการสอนไปเปนการดูแลและพัฒนาเด็กปฐมวัยนัน้ เนื่องจากวา 

ในหลักสูตรของการผลิตและพัฒนาครูในระดับปฐมวัย ในระดับปฐมวัยนั้นจะหมายถึงตัง้แต 

อายุแรกเกดิคือ ๐ – ๖ ป เพราะฉะนัน้ในชวงของตอนตนนั้นจะเปนเรื่องของการดแูลแลวก็ 

การพัฒนาและการจัดการเรยีนรูที่อยูในนิยามของการพัฒนาเดก็ปฐมวัย เพราะฉะนัน้ในการท่ีปรบั15 

จากการจัดการเรียนการสอนเพื่อไมไดเนนไปในดานของทางวิชาการอยางเดียวนัน้ก็เปนการดแูล 

และพัฒนาเด็กปฐมวัย ในนยิามของการพัฒนาเดก็ปฐมวัยเราไดนิยาม หมายความวา การดแูล 

การพัฒนาและการจัดการเรยีนรูสําหรับเด็กปฐมวัย หญงิตั้งครรภ หรอืผูดแูลเด็กปฐมวัย 

เพราะฉะนัน้การที่มีคําวา “การดูแลและพัฒนาเด็กปฐมวัย” นั้นจะครอบคลุมถงึการจัดการเรียนรู 

สําหรบัเดก็ปฐมวัยดวยคะ  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานตวง  อันทะไชย ครับ  

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ 

เพ่ือความรอบคอบของรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เมื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญยืนยันวาครอบคลุม

เรื่องการจัดการเรียนการสอน เพียงแตผมจะยํ้าวาที่ผมถามในรางเดิมคือความในการผลิตครปูฐมวัย 

สํานักเรียนพวกผมเรียนมาจะเรียนตางจากอาจารยกไ็ด เพราะวาอาจารยสอนมหาวทิยาลัย  25 
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๑๓๗ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๓๔/๕ 

 

ผมเรียนครูมา ถาเอกปฐมวยัตองเรียนวิชาครู ตองเรียนวิชาการเรียนการสอน ตองเรียนจิตวิทยา 

การเรียนการสอนตองเรียนทุกอยาง ถาไมเชนนัน้ไปจัดการกบัเดก็ไมได ถาเขียนแบบนี้เปดชองวาง

ใหสถาบนัอดุมศกึษาที่ผลิตครูปฐมวัยไมตองไปสอนเลย ไปสอนเฉพาะดูแลเรื่องของการพัฒนา 5 

เด็กปฐมวัย ซึ่งเปนอกีระดับหนึ่ง แตจะสงตออยางไรถาครูไมมีความรูความเขาใจเรือ่งการเรียน 

การสอน ครูไมสามารถดีไซนกระบวนการจัดการเรียนการสอนได ครไูมสามารถประยุกต 

ใชระบบการเรียนการสอนกบัผูเรียนไดผมไมเขาใจ แตเมื่อทานยืนยันวารวมคนละความหมาย  

ก็เหมอืนตํานานคาํนิยามของภาษากฎหมายของตางประเทศทีน่ิยามคาํวา “สัตวปก”  

หมายความรวมถึงสุนัขดวยถาพูดแบบนี้ หมายถึงสุกรดวย คือคนละอยางกัน การเรยีนการสอน 10 

กับการดแูลพัฒนาเด็กเล็กคนละอยางกัน แตถาคณะกรรมาธกิารวิสามัญยืนยันวายังเหมอืนเดิมก็ได 

ผมก็พยายามทําใจวาอยางไร สถาบันอุดมศึกษาเวลาทีคุ่ณจะผลิตครปูฐมวัยออกมา ไมวาจะเปน

มหาวิทยาลัยราชภัฏ ไมวาจะเปนมหาวิทยาลัย คุณจะตองมีการใหเขาเรียนจิตวิทยาการเรียน 

การสอน ออกแบบการเรียนการสอน การดีไซน (design) รูปแบบการเรียนการสอน ไมใชไปดแูล

เฉพาะเด็กซักเสือ้ผา ดแูลเขานอน พานกัเรียนนอน แลวตื่นขึ้นมาออกกําลังกาย ไมใชครับ  15 

จึงเรียนตอทานประธานวาอนันีแ้คบดวยความเปนหวง จริง ๆ ไมไดมีอะไรเลย แตวรรคสอง 

ผมเหน็ดวยกับทาน ผมไมตดิใจ ทานเพ่ิมคนที่ไปดแูลเปนอีกตําแหนงหนึ่งไมใชเหมอืนกัน  

ทานอยาเอามามั่วกนั อันนัน้คือตําแหนงคนที่ดแูล พวกนี้ไมจําเปนตองเรียนจิตวิทยา 

การเรียนการสอน พวกนั้นไมตองเรียนกระบวนการจัดการเรียนการสอน พวกนั้นไมตองเรียน

ขั้นตอนในการพัฒนาเดก็ปฐมวัยเลย จึงกราบเรียนตอทานประธานขอบพระคุณครบั 20 

 

          - ๓๕/๑ 
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๑๓๘ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๓๕/๑ 

  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ความจรงินัยขยายความตั้งแต5 

บรรทัดท่ี ๒ ของมาตรา ๒๓ ความจรงิครตูวง  อันทะไชย ก็พูดถกู แตบังเอญิผมเขาใจวา

คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาไปรวบไวในบรรทัดที ่๒ ของมาตรา ๒๓ และในการผลิตคร ู

และพัฒนาครูดานการพัฒนาเด็กปฐมวัย เขาบอกใหสถาบันอดุมศึกษาจัดใหมีการเรียนการสอน  

ก็คือสอนพวกครูปฐมวัยทัง้หมดเพ่ือใหมีจิตวญิญาณ ใหมีคุณธรรม จริยธรรม และความรู

ความสามารถเพ่ืออะไร เพ่ือไปดแูลและพัฒนาเขากค็ือหลักการเดียวกัน ผมเชือ่วาเปนอยางนั้น  10 

นั่นเขาใจวาการตดัคราวนี้ก็ไมไดทิง้ส่ิงท่ีจะสอนหลักสูตรปฐมวัยที่ครตูวง  อันทะไชย วาไว  

แตครูตวง  อนัทะไชย ก็ติงไวถูก แตถาเราเขาใจรวมกันตรงนี้กต็ัดไดทานประธาน เขาใจวา 

เขาใจกันแลว ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย   

บุญยะลีพรรณ แลวก็ตามดวยทานสมชาย  แสวงการ ครบั 15 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ผมเรียนวาการปรับถอยคํา

อันนี้ผมคิดวาไปได แลวจะขยายความเพิ่มใหเกดิความสบายใจ ดงันี้  

  ในมาตรา ๒๓ เองบอกวา ในการผลิตครูหรือพัฒนาครมูี ๒ แบบ คือผลิตจากคน 

ที่ยังไมเคยเปนครูใหเปนคร ูแลวกค็รูที่เปนครูไปแลวมาพัฒนาม ี๒ อยาง ในการผลิตหรอืพัฒนาครู20 

ดานการศึกษาการพัฒนาเดก็ปฐมวัยใหตัวมหาวิทยาลัย คือสถาบันอุดมศึกษานั้นจัดใหมี 

การเรียนการสอน อนันี้ใหม ีไมใชใหมีการดแูลพัฒนานกัศึกษา จัดใหมีการเรียนการสอน ใหนกัเรียน 

มัธยมศกึษาตอนปลายเหลานั้นท่ีจะผลิตครูหรือใหครูที่เปนครูอยูแลวมาพัฒนาใหทันสมัย  

ใหมีการเรียนการสอนในมหาวิทยาลัย ใหครูมจิีตวิญญาณของความเปนคร ูมีคุณธรรม จริยธรรม 

ความรู และความสามารถ ตรงนี้แหละครับ ไปขยายวาในการดูแลและพัฒนาเดก็ปฐมวัย  25 

ความชัดเจนของคําวา “การพัฒนาเดก็ปฐมวัย” นั้นปรากฏอยูในมาตรา ๓ ของรางพระราชบัญญัต ิ
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๑๓๙ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๓๕/๒ 

 

ฉบับนี้ไดเขียนคําวา “การพัฒนาเดก็ปฐมวัย” อนันีแ้ตกตางกบัการสอบเมื่อสักครูนี้ การสอบ 

เมื่อสักครูนีไ้มเขียนไว แตพอตรงนี้ทานมาใชคําวา “การพัฒนาเดก็ปฐมวัย” ผมรบัไดเพราะวา 

เขียนไวในมาตรา ๓ วา “การพัฒนาเดก็ปฐมวัย” หมายความวา  ๑. การดแูล  ๒. การพัฒนา  5 

และอนัสุดทายท่ีทานรองศาสตราจารยดารณี  อุทัยรตันกิจ กรรมาธิการวิสามัญ ขออนุญาต 

ที่เอยนาม ทานก็กลาวไปแลววา และการจัดการเรียนรู ตกลงมีทั้ง ๓ คํา คําวา  

“การพัฒนาเดก็ปฐมวัย” หมายถึง การดแูล การพัฒนา และการจัดการเรียนรู เรียบรอยไปแลว 

  ในวรรคสองทีเ่ตมิมา ในการพัฒนาผูดูแลเด็กปฐมวัย ตรงนี้ก็อยูในคํานิยามวา 

“ผูดแูลเด็กปฐมวัย” หมายความวา บดิา มารดา ผูปกครอง หรือผูซึ่งเล้ียงดเูดก็ปฐมวัย ซึง่อาจไมใช10 

บิดา มารดา หรือผูปกครอง ในวรรคสองนีเ้องการพัฒนาผูดูแลดังกลาว ใหหนวยงานก็แปลวา 

จะเปนสถาบันอดุมศึกษาหรอืไมใชกไ็ด อันนี้กด็ีแลวครบั มาทําหนาท่ีพัฒนาผูดแูลโดยการจัด 

การเรียนการสอน กห็มายความวาไมวาจะเปนวรรคหนึง่ในการผลิตพัฒนาครูก็ใหสถาบนัอุดมศึกษา

จัดการเรียนการสอน ในการพัฒนาผูดูแลเด็กปฐมวัยก็ใหหนวยงานมาจัดการเรียนการสอนเชนกนั 

เพียงแตวาการจัดการเรียนการสอนนัน้เราก็ไปใชถอยคาํใหกวางพอแตครอบคลุม ผมคิดวา15 

ครอบคลุม ก็คือการพัฒนาเด็กปฐมวัยไดดแูลพัฒนาแลวก็การเรียนรูดวย  จึงเหน็ควรวานาจะไปได

สําหรบัของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ขอบคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ กระผม  นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขออนุญาตวา 20 

แมเขาใจในส่ิงทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญอธิบาย แลวกท็านสมาชิกทั้ง ๓ ทานอธิบาย แตผมคดิวา

การเขียนแบบเดิมไมไดเสียความ เพราะในมาตรา ๒๓ ตางกนัระหวางการผลิตโดยให

สถาบนัการศึกษาจัดการเรียนการสอนคอืจัดการเรียนการสอนใหกับผูสอน แลวก็ใหมีทักษะ  

มีความสามารถ มีจริยธรรม เปนความสามารถในการจัดการเรียนการสอน การดแูล และการพัฒนา

เด็กปฐมวัย ซึ่งผมคิดวาทั้ง ๒ นัย ความจรงิเขียนไวไมไดเสียหาย แลวถามวาในฐานะที่ผมมีบตุรที่25 

เพ่ิงพน 
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๑๔๐ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๓๕/๓ 

 

เกณฑปฐมวัยมาไมกีป่ ผมทราบดีวาจําเปนตองมีการสอน แตผมไมไดเห็นดวยกับการสอบ  

ไมวาจะเด็กฟนแลนด เดก็ญีปุ่น เด็กสหรฐัอเมริกามีการสอน แตวิธกีารสอนมเีทคนคิหลายอยาง  

สวนการดูแลอาจแยกได หากจะทําใหเกิดปญหาในอนาคต ผมขออนุญาตแมจะมีคาํนิยาม มีเกณฑ5 

ของเด็กเนอสเซอร ี(nursery) ที่เรียกวาเจาหนาท่ีอะไรก็แลวแตที่ทองถิ่นจัดอยู ก็ดแูลอยางเดียว 

ดูแลเด็กทีต่่ํากวาวัย ๑ ขวบ ๒ ขวบ แมบาน คนงาน ฝากไวอะไรตาง ๆ ที่จัดในสถานที่ตาง ๆ ให

ดูแล แตไมไดไปสูการพัฒนาและบางทีก็ไมไดไปสูการเรยีนการสอนในแบบเดียวกับอนุบาล 

เพราะฉะนัน้มคีวามจําเปนที่ผมคิดวาถาเขียนไมไดเสียความอยางที่ทานตวง  อนัทะไชย วากเ็ตมิไป 

แลวจะเตมิดแูลและพัฒนาเด็กปฐมวัยก็ไมตดิใจ แตผมคิดวาเอาไวทัง้ ๒ ความ เพราะฉะนัน้ก็จะ10 

กลายเปนวา “และความสามารถในการจัดการเรียนการสอน การดแูลและการพัฒนาเด็กปฐมวัย”  

ผมขออนุญาตเสนอประนีประนอมตรงนี้ แลวกไ็ปไดจรงิ ๆ ขออนุญาตทานประธานครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัตกลงเอาอยางไร

ทานตวง  อนัทะไชย เชิญครับ  

  นายตวง  อนัทะไชย   :   ผมขออนุญาตแลกเปล่ียนคณะกรรมาธิการวิสามัญ 15 

คือความในวรรคแรกเมื่อสักครูนีคุ้ยกับทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ ไปแลว คณะกรรมาธิการวิสามญั 

อานชา ๆ จะเขาใจวาเจตนาของเขาในมาตรา ๒๓ วรรคแรก เขาตองการผลิตคร ูทานอยาลืม 

เขาตองการผลิตครูอนุบาล ครูปฐมวัย ภาษาบานผมเรียกวา ครปูฐมวัย แลวตองการพัฒนาครูเกา 

ที่ทานผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ พูดเมื่อสักครูนี้ใชครับ ทนีี้การผลิตนัน้ 

ใหสถาบนัอดุมศกึษา กม็ีมหาวิทยาลัยราชภัฏ มีมหาวิทยาลัยบาง อันนี้ไมตองตดิใจ  20 

แลวเขาเขียนตอไปวาจะผลิตอยางไรใหมีหลักสูตรวาดวยการจัดการเรียนการสอนครูประเภทนี ้ 

ผลิตและพัฒนาครอูันประกอบไปดวย หลักสูตรวาดวยการจัดการเรียนการสอนเพ่ือสราง 

จิตวญิญาณ ของพวกผมสมยักอนก็คอืตองไปอยูกับเด็ก เวลาฝนตกมาเอาผามาเชด็หัวเด็ก  

ดูแลเด็กได อันนี้จิตวิทยา เขยิบไปที่มคีรูมคีุณธรรม มีจรยิธรรม มคีวามรู อันนี้ไมตองพูดถึงมีทักษะ  

และที่ทานสมชาย  แสวงการ พูดถึงเมือ่สักครูนี ้ความสามารถในการจัดการเรียนการสอน 25 
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๑๔๑ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๓๕/๔ 

 

ที่ผมพูดถงึเมื่อสักครูนี้ ความสามารถในการจัดการเรียนการสอนทานทราบไหม หวัใจสําคัญของครู

เขาคืออะไร ครูปฐมวัยที่จะผลิตเขาตองมีทักษะในเรื่องของการดไีซนการเรียนการสอนได  

ออกแบบกระบวนการจัดการเรียนการสอนได บูรณาการหลักสูตรได วิเคราะหหลักสูตรได  5 

ทําหลักสูตรได อยาลืมเด็กเล็ก ๆ เขาก็มหีลักสูตร เพราะจะตองสงตอไปยังขั้นปฐมวัย ขัน้อนบุาล 

และขัน้ประถมศกึษา ไมใชตดัเขาออกไปแลว เขาไปใหเฉพาะดูแล ทานไมตองหวงเรื่องดูแล  

วรรคสองมคีนดแูลอยูแลว แตเห็นดวยทานเขียนเพิ่มวา ใหมีการสอนเรื่องการดแูลเด็กปฐมวัยดวย  

ผมเหน็ดวย ถาทานเอาไว ๒ อัน ผมถามทานคณะกรรมาธิการวิสามัญนิดหนึง่หนักหนาสาหัส 

ลําบากลําบนหัวใจหรือไม หรืออยางไร ถาเปนประโยชนสําหรบัเดก็อยางที่ทานสมชาย  แสวงการ 10 

พูดถึงไมไดเสียหายทานลองทบทวนดหูรือจะเสียเหล่ียมเสียครูอะไรหรือไม ลองดู ทีผ่มถาม  

ถามแบบตรงไปตรงมา ผมไมออมคอม ผมไมมีผลประโยชน จะยึดประโยชนเด็กเปนที่ตัง้  

ผมกลัวเด็กทีไ่ปเรียนครูมา เขาจะไดมทีักษะเรื่องกระบวนการจัดการเรียนการสอน จิตวิทยา 

การเรียนการสอน ทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอพักการประชมุ ๑๐ นาที  15 

ขณะนีเ้วลา ๑๕.๑๐ นาฬิกา และเวลา ๑๕.๒๐ นาฬิกา เขามาเลย หามเกินเวลาครบั 

 

พักประชมุเวลา  ๑๕.๑๐  นาฬิกา 

          -  ๓๖/๑ 

 20 

 

 

 

 

 25 

   

 

 

 



๑๔๒ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ         สุชารัตน  ๓๖/๑ 

 

เริ่มประชมุตอเวลา  ๑๕.๑๕  นาฬิกา 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ เปนการพักการประชุม 5 

เพียง ๕ นาทีเทานัน้ เชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญแถลงครับ 

  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ดฉินัในนามของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญั ขอขอบพระคุณสมาชิกทุกทานที่กรุณาใหขอคิดเหน็ตาง ๆ ความจริง 

ความคิดเหน็ของทานนี้จะขอกราบเรียนอีกครั้งหนึ่ง คือในตอนตนมาตรา ๒๓ วรรคหนึ่ง 10 

“ในการผลิตครหูรือพัฒนาครูดานการพัฒนาเด็กปฐมวัย ใหสถาบันอดุมศึกษาจัดใหมี 

การเรียนการสอนเพ่ือเสรมิสรางจิตวญิญาณของความเปนครู มคีุณธรรม จริยธรรม ความรู ทักษะ  

และความสามารถในการดูแลและพัฒนาเด็กปฐมวัยตามหลักการและปรัชญาของการพัฒนา 

เดก็ปฐมวยั” อันนี้คือใหมีการเรียนการสอน ครคูือการสอนครมูีอยูแลว แตวาครูทีดู่แลเด็กปฐมวัยนี้

ควรจะดแูลและพัฒนาเด็กปฐมวัยอยางไร กข็อยืนตามนี ้ขอบพระคุณคะ 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีสมาชกิทานใดตดิใจแลวนะครบั  

เชิญทานตวง  อนัทะไชย ครับ 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ  

ผม ตวง  อนัทะไชย คอืสมาชิกที่ไมใชเปนครูทานก็ยังไมเขาใจเลย ผมย่ิงไมเขาใจใหญ คือผมไมได 

มีอะไร ไมอยากชนะทาน แตผมกาํลังจะอธิบายทานวาความเดมิเขาใหผลิตครแูละพัฒนาครู 20 

อันประกอบไปดวย อนัที่ ๑ ผลิตอะไร ผลิตโดยใหไปเสรมิสรางจิตวญิญาณความเปนครู มคีุณธรรม 

จริยธรรม ความรู ทักษะ และอันที ่๒ ใหไปผลิตครูหรือพัฒนาครูใหเปนคนมคีวามสามารถ 

ในการจัดการเรียนการสอน ทานเห็นหรือไมประเด็นของผม คือตองมีความสามารถในการ 

จัดการเรียนการสอน การเรยีนการสอนของเด็กปฐมวัย ผมยกตวัอยางใหทานดู เชน ทฤษฎี 

การเรียนปนเลน ถาทานไมสอนแลวจะไปสอนไดอยางไร กิจกรรมกลางแจง กิจกรรมเกม นัน่คือ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๓ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ              สุชารตัน  ๓๖/๒ 

 

ทฤษฎีการเรียนการสอนที่จะตองสอนผูที่จะเปนครูปฐมวัย ผมกลับชอบตางหากที่ทานไปเพ่ิมวา 

นอกจากเขาเรียนทฤษฎีการเรียนการสอนแลว เขาจะตองเรียนวาดวยการดูแลและพัฒนา 

เด็กปฐมวัย สุดยอดสําหรบัผม ผมกเ็ลยบอกวาไปตัดออกทําไมดีอยูแลว พอตดัออก ความก็คอื 5 

มหาวิทยาลัยตอไปนี้คุณไมตองมาเรียนทฤษฎีแลว เรื่องการจัดการเรียนการสอน เรยีนปนเลน 

ทฤษฎีมอนเตสซอร ี(montessori) พวกนีไ้มตองมาเรียนแลว ใหเรียนเฉพาะการดแูลและพัฒนา 

เด็กปฐมวัย ความหมายผมคอือยางนัน้ สวนวรรคสองผมไมตดิใจครบั ทานประธานครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตกลงก็ไปตามนีน้ะครับ เชญิทานวัลลภ 

ตังคณานุรกัษ สรุปดวยวาอยางไรครับ 10 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ความจริงแตเดมิก็เขาใจวาจะใหทาง

คณะกรรมาธิการวิสามญัทานอธบิาย ความจริงครตูวง  อันทะไชย ก็พูดถูกแลว แตวาละไวในฐาน 

ที่เขาใจ คอืผมเองเหน็วาความท่ีแกนีน้าจะไปได แลวก็นาจะไมมีปญหา แตเพ่ือใหสภานี้

ประหยัดเวลากแ็ลวกัน ผมเรียนคณะกรรมาธิการวิสามญัก็แลวกนัเอาใหงายฉบับอืน่จะไดขึน้มาได 

ไมอยางนั้นจะตดิอยูตรงนี้ ถาจะคืนคําวา “การจัดการเรยีนการสอน” ผมวาเติมอกีประโยคหนึง่ 15 

ไดหรือไม เพ่ือจะไดสบายใจดวยกนัทุกฝายก็คือ “และความสามารถในการจัดการเรยีนการสอน 

เพ่ือดูแลและพัฒนาเดก็ปฐมวัย” อยางนี้ก็จบกันไป เนนเรื่องการดแูลและพัฒนาเปนหลัก ใสคาํวา 

“เพ่ือ” เขาไปอีกคําหนึง่กน็าจะจบได อยางนี้ก็จะออนพอสมควร ขอบพระคุณครบั 

  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   

คณะกรรมาธิการวิสามญัตกลงใจเห็นดวยตามที่ทานผูทรงเกียรตไิดกรุณาแนะนําแกไขใหคะ 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เอาตามที่ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ เพ่ิมมา 

“จัดการเรียนการสอน” กลับเตมิคําวา “เพ่ือ” ทุกคนพอใจก็ไมตองยกมือแลว มาตรา ๒๓  

ผานนะครบั เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๔ ถึงมาตรา ๒๖  25 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๗ มีการแกไข”        

 

          -  ๓๗/๑ 

 

 30 

 

 

 



๑๔๔ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ดวงทิพย  ๓๗/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๗ มีการแกไขเพ่ิมเติม 

ความใน (๒) ขอความมอีะไรสําคัญหรือไมครับ ไมมีทานใดอภิปราย เชญิเลขาธกิารดําเนินการ 

ตอครบั 5 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๘ ไมมกีารแกไข  

บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๙ และมาตรา ๓๐ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓๑  

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๑ รางเดมิไมม ีคณะกรรมาธิการ10 

วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม ไมมีคณะกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิ 

ชวยกันดูนดิหนึ่ง กฎหมายวาดวยการจัดการศึกษาสําหรบัคนพิการ และกฎหมายวาดวยการสงเสริม

และพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ มีอยูแลวนะครบั เราเอากฎหมายวาดวย ถูกตองแลว  

ทานมณเฑียร  บุญตัน มีอยูแลวครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   มีครับทานประธาน แตวา พ.ศ.  15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมจําเปนตองใสครับ  

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   พ.ศ. ๒๕๕๑ ถาจะใสนะครบั แตถาไมใสก็ไมเปนอะไร 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมใสครับ แตทานบอกผมจะไดเปนความรูไว

ดีแลวครบั เดี๋ยวผมจะไดไปศึกษาบาง ทานสมาชิกครับ ที่ประชมุไดพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตรา

จนจบรางแลว ตอไปจะเปนการลงมติในมาตราทีม่ีการแกไข ผมขอตรวจสอบองคประชุมกอน 20 

นะครับ เชิญทานสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนแลวกดปุมแสดงตน ขอทราบจํานวน 

ผูเขาประชมุขณะนี้ครับ   

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๔ คน)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๔๔  

ครบองคประชมุนะครบั ตอไปจะเปนการถามมติในมาตรา ๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข25 

เพ่ิมเติมความวรรคหนึง่ (๓) ของมาตรา ๙ ทานเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ

หรือไม เชิญลงมตคิรับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 30 

 

 

 



๑๔๕ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ดวงทิพย  ๓๗/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๙  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๗  เหน็ดวย ๑๕๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑  ไมลงคะแนนเสียง ๕ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๙ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไขนะครับ  5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมความเปนวรรคสี่

ขึ้นใหม ทานเหน็ชอบดวยกบัการเพ่ิมขึ้นใหมของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมติครับ  

มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ๓ คะแนน)   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๕  10 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๘  เห็นดวย ๑๕๔  ไมเห็นดวย ๓  งดออกเสียง ๑ เปนอันวาที่ประชุม

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๑๕ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมความเปนวรรคส่ีขึ้นใหมนะครับ  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม

ความในวรรคหนึง่ (๒) เชิญทานลงมตวิาเห็นชอบดวยกบัการแกไขเพ่ิมเติมของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัหรอืไม มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๗  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๐  เห็นดวย ๑๕๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑  ไมลงคะแนนเสียง ๓ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๑๗ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขนะครับ  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 20 

เพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งและเพ่ิมความเปนวรรคสองขึน้ใหม ทานเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการ

วิสามญัหรอืไม เชญิลงมติครับ มทีานใดยังไมไดลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน)  

 

          -  ๓๘/๑ 25 

 

 

 



๑๔๖ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๓๘/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๐  เหน็ดวย ๑๕๗   

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกับมาตรา ๒๓ ที่คณะกรรมาธิการ

วิสามญัมีการแกไขเพ่ิมเติม 5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม 

ความใน (๒) ของมาตรา ๒๗ ทานเหน็ดวยกบัการแกไขเพ่ิมเติมของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

หรือไม เชิญลงมต ิมีทานใดยังไมไดลงมตหิรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๗  10 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๗  เห็นดวย ๑๕๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๒๗ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๑ รางเดิมไมม ีคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

เพ่ิมขึ้นใหม เชิญทานลงมตวิาเห็นดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๑ ขึน้ใหมหรือไม มีทานใดยังไมลงมติ

หรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓๑  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๗  เห็นดวย ๑๕๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๓๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

  ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจนจบรางและลงมติ 20 

ในมาตราท่ีมกีารแกไขจนจบรางแลว ตอไปผมขอใหที่ประชุมนี้พิจารณาทัง้รางเปนการสรปุ 

อีกครัง้หนึ่ง ในการพิจารณาครั้งนี้สมาชกิอาจขอแกไขเพ่ิมเตมิถอยคาํได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติม 

เนื้อความใดมิไดนอกจากเนือ้ความเหน็วายังขดัแยงกันอยู คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีเรื่องบรบิูรณ

อยูมาตราไหน เชิญครบั 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๗ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๓๘/๒ 

 

  นายสุรพล  ทิพยเสนา (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม นายสุรพล  ทิพยเสนา ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ขออนญุาตแกไขถอยคําเล็กนอยในมาตรา ๑๐ เพ่ือใหเปนไปตามแนวทางของกฎหมายที่ไดผาน 5 

สภาแหงนี้ไป ในมาตรา ๑๐ (๒) ขอตัดคาํวา “บรบิูรณ” ออกครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกมีมาตราอื่นอกีหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลว ถือวาจบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒ ตอไปเปนการลงมติในวาระที ่๓ ผมตองขอตรวจสอบองคประชมุ 10 

เชิญทานสมาชกิแสดงตนเพ่ือตรวจสอบองคประชมุสักเล็กนอยกอนท่ีจะลงมติในวาระที่ ๓ 

ทานสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน มทีานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม  

ขอทราบองคประชุมครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๖ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   องคประชุมขณะนี้ ๑๕๖ ครบองคประชมุ 15 

ตอไปผมขอถามมต ิสมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญตัิการพัฒนาเด็กปฐมวัย พ.ศ. ....  

ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เห็นดวย สมาชกิทานใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมาย 

กดปุม ไมเห็นดวย สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานสมาชิก 

ลงคะแนนไดเลย มีทานใดยังไมไดลงมตหิรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๓  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๑  เห็นดวย ๑๖๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ เปนอนัวา 

ที่ประชมุลงมติเห็นสมควรใหรางพระราชบญัญตัิการพัฒนาเดก็ปฐมวัย พ.ศ. .... ประกาศใชเปน

กฎหมาย โดยทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญมขีอสังเกตบางประการเกี่ยวกบัรางพระราชบัญญตัฉิบับนี ้

และไดบนัทึกขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว ดังนั้นขอใหสมาชกิทุกทานตรวจดูขอสังเกตดังกลาววา 25 

จะขัดของหรอืมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๑๔๘ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๓๘/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีสมาชกิทานใดขดัของหรือมีความเหน็ 

เปนอยางอื่น ถือวาท่ีประชุมเห็นดวยกับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ก็จะไดดําเนนิการ 

สงไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการตอไป ขอบคณุคณะกรรมาธิการวิสามญั จบการพิจารณา5 

เรื่องดวนที่ ๙  

  ทานสมาชิกครับ กอนจะพิจารณาเรื่องดวนตอไป ผมขอยกระเบียบวาระที ่๗ 

เรื่องอืน่ ๆ ขึ้นมาพิจารณากอน คอืเรื่องขอขยายเวลา 

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ 

  ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิการผังเมอืง พ.ศ. ....  10 

(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๖ ออกไปอกี ๑๕ วัน) 
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๑๔๙ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๓๘/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวย คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี ประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิการผังเมือง พ.ศ. .... มีหนังสือแจงวา

ระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิการผังเมือง 5 

พ.ศ. .... จะครบกําหนดในวนัที่ ๙ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ แตเนือ่งจากการพิจารณารางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้ยังมปีระเดน็สําคญัซึ่งตองพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ เพ่ือใหรางพระราชบัญญตัิ

ฉบับนี้ถกูตองสมบรูณจึงขอขยายเวลาการพิจารณาออกไปอีก ๑๕ วนั ซึ่งเปนการขอขยายเวลา 

ครั้งที ่๖ ทีป่ระชุมขัดของทีจ่ะยกเรื่องนีข้ึ้นมาพิจารณาหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ผมดําเนินการตอนะครับ จะมีสมาชิก 

ทานใดไมเห็นดวยที่อนุญาตใหคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิการผังเมอืง 

พ.ศ. .... ขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ออกไปหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบ แตเนื่องจาก 15 

เปนการขยายเวลาเกนิกวาที่ขอบังคับการประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ 

เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีกําหนดไว ดังนั้นผมจะใหทีป่ระชมุลงมตวิาจะใหมีการงดใชขอบงัคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีหรอืไม  

ซึ่งการงดใชขอบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๑๓ กาํหนดใหที่ประชุมสภา 20 

ตองลงมตเิหน็ชอบดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึง่หนึ่งของจํานวนสมาชิกในที่ประชมุสภา ก็ใหงดใช

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ นัน้ได ดังนั้นผมตองขอตรวจสอบ 

องคประชมุเพ่ือถามมติ ทานสมาชกิกรุณาแสดงตนเพ่ือตรวจสอบองคประชมุกอนจะลงมติวา 

จะเหน็ชอบใหงดใชขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘  

เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีหรือไม เชิญทานสมาชิกแสดงตน มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรอืไม  25 

ขอทราบองคประชุมครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๓ คน) 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๐ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๓๘/๕ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   องคประชุมขณะนี ้๑๕๓ ครบองคประชมุ 

ผมขอถามมติเลย สมาชกิทานใดเห็นชอบใหงดใชขอบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีกดปุม เหน็ดวย สมาชิกทานใดไมเหน็ชอบ 5 

กดปุม ไมเห็นดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานสมาชิกลงคะแนน 

ไดเลย มีทานใดยังไมลงคะแนนอีกหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๕๙  

ความจริงผมลงมติกดไมทัน งดออกเสียงเติมไปอกี ๑ เหน็ดวย ๑๕๗  ไมเหน็ดวย ไมมี   10 

งดออกเสียง ๑  ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชมุลงมติดวยคะแนนเสียงไมนอยกวา 

กึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในที่ประชุมใหงดใชขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี ขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

การผังเมือง พ.ศ. .... ครั้งที่ ๖ ออกไปอกี ๑๕ วนั  

  เรื่องดวนที่ ๑๐  รางพระราชบัญญตัิการไกลเกล่ียขอพิพาท พ.ศ. ....  15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสรจ็แลว 

 

          -  ๓๙/๑ 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

30 

 

 

 



๑๕๑ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๓๙/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ครั้งที ่๘๒/๒๕๖๑ วันศกุรที ่๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญัติ

การไกลเกลี่ยขอพิพาท พ.ศ. .... และมมีตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  5 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว 

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่ไดจัดไวใหสมาชิก 

ทุกทานแลว ขอเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญเขาประจําท่ี 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในการนี้ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญได

ขออนญุาตใหบุคคลภายนอกเขารวมประชุมดวย เพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติการไกลเกล่ียขอพิพาท พ.ศ. .... ดังนี ้

  ๑. นายเกดิโชค  เกษมวงศจิตร  รองอธิบดีกรมคุมครองสิทธแิละเสรีภาพ 

  ๒. นางสาวอัมภัสชา  ดิษฐอาํนาจ ผูพิพากษาศาลชั้นตน ประจําสํานัก 15 

       ประธานศาลฎีกา 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชญิผูชี้แจงเขาประจําท่ีครับ  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 

ถาพรอมแลวเชิญแถลงตอท่ีประชมุครบั เนื่องจากรางพระราชบัญญัตกิารไกลเกล่ียขอพิพาท  

พ.ศ. .... ฉบับนี้มีผูสงวนความเหน็ คือทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร ขออนญุาต 

แจกเอกสารประกอบการขอสงวนความเห็นในการขอเพ่ิมความเปน (๔) ของมาตรา ๓๗/๑  

ของรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้ ผมอนญุาตที่จะใหทานแจกเอกสารประกอบ เชญิทานประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัครบั  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๒ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๓๙/๒ 

 

  พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติและทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติที่เคารพ 

กระผม พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 5 

รางพระราชบัญญัติการไกลเกล่ียขอพิพาท พ.ศ. .... โดยที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

ครั้งที ่๘๒/๒๕๖๑ วันศกุรที ่๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญัติ

การไกลเกล่ียขอพิพาท พ.ศ. .... (คณะรฐัมนตร ีเปนผูเสนอ) และรางพระราชบัญญตัิการไกลเกลี่ย

คดีอาญาในชัน้การสอบสวน พ.ศ. .... (พลเรือเอก ศิษฐวชัร  วงษสุวรรณ กบัคณะ เปนผูเสนอ)  

ไวพิจารณา และตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา กําหนดการแปรญตัติภายใน 10 

๗ วนั โดยมกีําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๖๐ วนั ตอมาในคราวประชมุสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  

ครั้งที ่๖/๒๕๖๒ วนัศุกรที่ ๒๕ มกราคม ๒๕๖๒ ที่ประชุมไดลงมติใหขยายเวลาการปฏิบัตงิาน

ออกไปอีก ๓๐ วนั นัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว 

สรุปสาระสําคญัได ดังนี้  15 

  ๑. ในการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดนําขอมูล

รายงานการรับฟงความคดิเห็นของคณะรฐัมนตร ีและคณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการ

ยุติธรรมและกิจการตํารวจ สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิซึง่ไดดําเนนิการตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนญู

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ไดนํามาประกอบการพิจารณาครบถวนแลว  

  ๒. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้เปนรางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเติม มีจํานวน  20 

๔๒ มาตรา  

  ๓. ผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขจํานวน ๒๐ มาตรา 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหมจํานวน ๓๐ มาตรา มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็  

๑ ทาน รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไมมีสมาชิกสภานิติบญัญตัิแหงชาติเสนอคําแปรญัตติ  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๓ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๓๙/๓ 

 

  รายละเอียดปรากฏตามรายงานการพิจารณารางพระราชบัญญตัิการไกลเกล่ีย 

ขอพิพาท พ.ศ. …. และขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวสิามัญ รวมทั้งใบแกไขรายงานท่ีไดเสนอตอ

ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาตแิลว  จึงกราบเรียนเพ่ือโปรดพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการ5 

วิสามญัตอไป ขอบคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ตามรายงานของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิการไกลเกล่ียขอพิพาท พ.ศ. …. สรุปไดวา 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี้สภานิตบิัญญัตแิหงชาตไิดนํารายงานการรบัฟงความคดิเหน็

ของผูเกี่ยวของและรายงานการวเิคราะหผลกระทบท่ีอาจเกิดขึ้นจากกฎหมายตามมาตรา ๗๗  10 

วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบการพิจารณา

ทุกขั้นตอนแลว  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ เริม่ตนดวยชื่อราง คําปรารภ และพิจารณา

เรียงตามลําดับมาตราจนจบราง รางพระราชบัญญัตกิารไกลเกล่ียขอพิพาท พ.ศ. .... ฉบับนี ้

มีจํานวน ๔๒ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไข ๒๐ มาตรา เพิ่มหมวดขึ้นใหมจํานวน ๑ หมวด 15 

เพ่ิมสวนขึ้นใหมจํานวน ๕ สวน เพิ่มมาตราขึ้นใหมจํานวน ๓๐ มาตรา และเพ่ิมบัญชทีาย

พระราชบัญญัต ิมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น ไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิ

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกต มกีรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอยสงวนความเห็น ๑ ทาน  

๑ มาตรา แนวทางการพิจารณาผมจะใหท่ีประชุมพิจารณาเรียงตามมาตราไปจนจบรางกอนแลวถึง

ยอนกลับไปลงมติทีละมาตราในภายหลัง ในกรณีเชนวานี้ประธานอาจกําหนดใหลงมติในมาตราใด20 

หรือประเดน็ใดกอนกไ็ดตามขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๒ 

วรรคสอง จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขอดําเนินการตามนี้  

เชิญเลขาธกิารดําเนินการครับ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๔ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๓๙/๔ 

 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติการไกลเกลี่ย 

ขอพิพาท พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑  5 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๒ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒ มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการ

วิสามญัสงวนความเหน็ และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ  10 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓ บทนิยาม มีการแกไขเล็กนอย  

เพ่ิมคําวา “รัฐมนตรวีาการกระทรวงยุติธรรม” เขาไป มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ  

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕  

มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕ มีการแกไขถอยคํา  20 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิสมาชกิอภิปรายได 

ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๖ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖ แกไขเล็กนอย พิมพผิดมา  25 

คราวหลังไมตองแก ไปแกเอาตอนตรวจคาํผิด จะไดไมตองลงมติ เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๕ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๓๙/๕ 

 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๗ มกีารแกไข”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗ มีการแกไข มีทานใดจะอภิปราย5 

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ  

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๗/๑ คณะกรรมาธกิาร10 

วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗/๑ คณะกรรมาธิการวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหม เปนหลักการที่สําคัญอยากจะใหอธิบายบันทกึไวในที่ประชุมนี้ ยกเวนคดทีี่อยูในอํานาจ

ของศาลเยาวชนและครอบครัว 

  พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    15 

ขออนญุาตกราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพครบั สําหรบัในมาตรา ๗/๑  

ที่มีการเพ่ิมเตมิเขามาเนื่องจากวาในการดแูลเด็ก เยาวชนท่ีเปนผูตองหาในคดีอาญา ซึ่งเปนคดี 

ที่อยูในอํานาจของศาลเยาวชนและครอบครัวไดมีกระบวนการในการดูแลเด็กครบถวนหมดแลว 

เริ่มตั้งแตหลังจากที่ถูกจับกมุมากไ็ปตรวจสอบการจับแลวเขามาสูกระบวนการในทางศาล  

ซึ่งการดาํเนนิการทั้งหลายในการคุมครองเด็กหรอืวาผูดาํเนินการไกลเกล่ียในเรือ่งราวที่เกดิขึน้ 20 

กับเด็กไดมีผูท่ีไมเกี่ยวของ ไมวาจะเปนที่ปรกึษากฎหมายหรือวาในสวนของพนักงานของทาง 

กรมพินิจและคุมครองเด็กไดเขาไปดูเด็กในกระบวนการทุกขัน้ตอนอยูแลว เพราะฉะนั้น

กระบวนการไกลเกล่ียขอพิพาทนั้นจึงไมจําเปนตองนํารางพระราชบญัญตัิฉบับนี้มาบังคับใชครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   แลวถาคดนีั้นผูกระทําความผิดมีท้ังเดก็และ

ผูใหญจะพิจารณาอยางไรครับ  25 

 

          -  ๔๐/๑ 
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๑๕๖ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๔๐/๑ 

 

  พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    

ในกรณีที่มเีดก็ ผูใหญทําผิดดวยกนั โดยการดําเนินคดีในสวนของผูตองหาท่ีเปนเดก็ก็จะไป 

ศาลเยาวชนและครอบครวั แตในสวนของผูใหญก็จะไปศาลของผูใหญ เพราะฉะนัน้ 5 

ในกรณีที่ผูตองหาเปนผูใหญนั้นก็สามารถที่จะเขาสูกระบวนการไกลเกล่ียตามกฎหมายนี้ไดครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ชี้แจงไวเพ่ือความเขาใจนะครบั  

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “หมวด ๑ ผูไกลเกล่ีย ไมมีการแกไข  10 

มาตรา ๘ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๘ เกี่ยวกบัการขึ้นทะเบียน 

เปนผูไกลเกล่ีย มีการแกไข มีทานใดจะอภิปรายหรือไม ชวยกันตรวจดูนะครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีทานใดอภิปราย เชิญเลขาธิการ15 

ดําเนินการตอครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๙ และมาตรา ๑๐  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๑ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๑ มีการแกไข มีทานใดจะอภิปราย20 

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๒ มีการแกไข”   25 
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๑๕๗ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๔๐/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๒ มีการแกไข มีทานใด 

จะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๓ ถึงมาตรา ๑๕  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๖ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๖ มีการแกไข  10 

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๗ มีการแกไข” 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๗ มีการแกไข มีทานใดจะอภิปราย

หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรตัน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ20 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๘ ไมมกีารแกไข   

หมวด ๒ การไกลเกล่ียขอพิพาททางแพง ไมมีการแกไข  สวนที่ ๑ กระบวนการไกลเกล่ีย 

ขอพิพาททางแพง ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๙ ถึงมาตรา ๒๑ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๒  

มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๒ มีการแกไข มีทานใดจะอภิปราย25 

หรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๑๕๘ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๔๐/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๓ ถึงมาตรา ๓๐  5 

ไมมีการแกไข  สวนที่ ๒ การบังคบัตามขอตกลงระงับขอพิพาท ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๑  

มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๑ มีการแกไข มีทานใดประสงค 

จะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๒ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๒ มีการแกไข ไมมกีรรมาธกิาร

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๓ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๓ มีการแกไข ไมมกีรรมาธกิาร20 

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใดจะอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ  

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “หมวด ๓ การไกลเกล่ียขอพิพาท 25 

ทางอาญา ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓๔ มกีารแกไข” 
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๑๕๙ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๔๐/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๔ มีการแกไข ไมมกีรรมาธกิาร

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ สมาชิกอภิปรายไดในประเด็น 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแกไข มทีานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๕ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๕ มีการแกไข มีทานใดจะอภิปราย10 

หรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๖ มีการแกไข” 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๖ มีการแกไข มีทานใดจะอภิปราย

หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ20 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗ ไมมกีารแกไข   

หมวด ๓/๑ การไกลเกลี่ยขอพิพาททางอาญาในชั้นการสอบสวน คณะกรรมาธิการวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหม” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   หมวด ๓/๑ คณะกรรมาธิการวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหมนะครบั การไกลเกล่ียขอพิพาททางอาญาในชั้นการสอบสวน มีทานใดจะอภิปราย 25 

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๑๖๐ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๔๐/๕ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “สวนที่ ๑ บททั่วไป คณะกรรมาธิการ5 

วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สวนที่ ๑ บทท่ัวไป คณะกรรมาธิการวิสามัญ

เพ่ิมขึ้นใหม ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิ 

ไมมีทานใดอภิปราย เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ10 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๓ คณะกรรมาธิการ

วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๗/๓ คณะกรรมาธกิารวสิามญั

เพ่ิมขึ้นใหม เปนเรื่องของประเภทความผิดท่ีอยูในอํานาจการไกลเกล่ียขอพิพาททางอาญา 

ในชั้นการสอบสวนมี ๓ วงเล็บ (๑) (๒) (๓) พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร กรรมาธิการวิสามัญ 15 

เสียงขางนอยขอสงวนความเห็น เพ่ิมความเปน (๔) ของมาตรา ๓๗/๓ ขึ้นใหม เพ่ือความเหมาะสม 

ทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร ขอสงวนความเหน็มาตราเดียวใชหรือไม ผมจะเรียกที่ประชมุ 

เพ่ือลงมตเิลยนะครบั หรือทานจะชีแ้จงเฉย ๆ  

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ชี้แจงเพ่ือประกอบ 

การลงมตคิรับ 20 

 

          - ๔๑/๑ 
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๑๖๑ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ             อุราวรรณ  ๔๑/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ชี้แจงเพ่ือประกอบการลงมตินะครบั  

ผมจะกดออดเรียกแลวลงมติเลย ถาอยางนั้นผมจะลงมติหลังจากที่ทานแถลงเลย ไมอยางนัน้ 

ทานกต็องมาแถลงซ้ําอกีครัง้หนึง่ ทานสมาชิกครับ ที่ประชุมไดพิจารณาถึงมาตรา ๓๗/๓ ซึ่งเปน5 

มาตราเดียวที่มกีารสงวนความเหน็ ดังนั้นผมจะขอใหลงมติเลย จึงตองนบัองคประชมุ เดี๋ยวผมจะให

ทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอยไดอภิปรายชีแ้จงกอน  

แลวกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางมากอภิปรายชีแ้จงจากนั้นลงมตเิลย ผมจําเปนตองนับองคประชุม 

เชิญทานสมาชกิเขามาฟงและพรอมท่ีจะลงมติหลังจากฟงผูสงวนความเห็นแลว เพราะวาหลังจาก

ฟงผูสงวนความเห็นและคาํชี้แจงของกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางมากเสรจ็แลวผมจะขอมตเิลย 10 

กรุณาเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน และฟงการอภิปรายไมเกิน ๑๐ นาทขีอง 

ทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร ขอความกรุณาสัก ๕ นาที หรือ ๖ นาที แลวจะไดลงมติเลย  

ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๒๗ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๒๗ คน ผมขอความ15 

กรณุาวาจะมีการลงมติหลังจากฟงความเห็นของกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยและกรรมาธิการ

วิสามญัเสียงขางมาก ผมกําหนดไวประมาณ ๑๐ นาที ทานกรุณาอยูฟงแลวก็จะไดลงมตเิลย จะได

จบปญหาเรื่องของรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ผมอธิบายกอนนะครับ มาตรา ๓๗/๓ เปนคดีความผิด 

ที่จะอยูในอํานาจของการไกลเกล่ียขอพิพาทในชัน้การสอบสวน กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมาก 

ใสไว ๓ วงเล็บ  (๑) คดีความผิดอนัยอมความได  (๒) คดีความผิดลหโุทษตามประมวลกฎหมาย20 

อาญาและความผิดลหุโทษท่ีอื่น  (๓) ความผิดท่ีเปนโทษจําคุกอยางสูงไมเกนิ ๓ ป ตามบัญช ี

ทายพระราชบัญญัต ิ 

  สวนพลตาํรวจโท ศานติย  มหถาวร เพ่ิมขึ้นอกีประเภทหนึ่ง คือ (๔) ความผิด 

ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๓๓๕ เปนเรื่องลักทรัพยท่ีไดกระทําดวยความจําใจ 

หรือยากจนเหลือทนทาน หรือทรัพยนัน้มีราคานอย ก็จะใหอยูในขัน้ไกลเกล่ียได ผมสรุปถูกตอง 25 

เชิญทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร ครับ 

 

          -  ๔๒/๑ 
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๑๖๒ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        อรนติย  ๔๒/๑ 

 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ เพ่ือนสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม  

พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขออนุญาตใชเวลากบัเพ่ือนสมาชิก5 

ส้ัน ๆ เพ่ืออภิปรายในส่ิงที่ผมขอสงวนความเห็นไว ที่จรงิไมใชเปนความเหน็ของกรรมาธิการวิสามญั

เสียงขางนอย ในที่ประชุมกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากก็จะวาได ก็เห็นดวยวาเปนเรือ่งที่สมควร

จะมี แตตดิขดัอยูที่ทานมองวาจะเกินหลักการ ทัง้ ๆ ทีห่ลักการก็เขียนไวในรางพระราชบัญญตัิ 

ฉบับนี้ซึง่เปนกฎหมายใหมเขียนไววา ใหมีกฎหมายวาดวยการไกลเกลี่ยขอพิพาท โดยมีเหตุผล

คํานึงถึงความยินยอมของคูกรณี ทําใหปรมิาณคดีขึน้ศาลนอยลง ลดปญหาความขดัแยง  10 

เกิดความสมานฉนัท ประมาณนี้ ผมเองจากประสบการณที่ทํางานมาโดยตลอด เพ่ือนสมาชกิ 

ก็คงเห็นในโลกของความเปนจริงคนท่ียากจนขนแคน เปนคนยากจน ผูยากไรก็มีมาก คนเหลานี้

บางครั้งไมไดมีเถยจิตเปนโจรหรือโจรโดยสันดาน แตบางครั้งเขากระทําความผิดเพราะเหตุจําใจ  

ลูกอดขาว อดนม หรือคนในครอบครัวไมมีสตางคท่ีจะไปซื้อเพ่ือจะเอามาบริโภคหรอืมาใช 

ประทังชีวติรอดไปวนัหนึ่ง ๆ หลายคนคงจะไดยินขาวสารบานเมือง ผมยกตวัอยางอยูในนั้นแลว  15 

ผมก็อาจจะไมตองยก เพราะอาจจะเสียเวลา ยังมอีีกมาก ผมถามวาที่เขาไปลักของนี้ดวยความจําใจ

เพ่ือเอามาใหคนท่ีกําลังดิ้นทรุนทุรายหรือขาด เราในฐานะสมาชิกสภาแหงนี้ใหโอกาสเขาไหม  

หรือจะใหเขาไปใชอะไรไปปลน ไปฆา ไปแยง ไปชงิอยางนั้นก็เปนอีกเรื่องหนึง่  

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้เขียนมาดีทั้งหมดเลยทั้งทางแพง ทางอาญา ภาคประชาชน  

แตมีประเด็นที่ยังขาดและผมวาเปนประเดน็สําคญั ผมเชื่อวาถาพ่ีนองประชาชนไมวาจะยากดมีีจน 20 

มหาเศรษฐ ีอัครมหาเศรษฐี ไดยินไดฟง ไดเห็นทกุคนมีมนุษยธรรมทั้งนั้น ถาไปเจอเคส (case) 

อยางนี้ผมก็ไมรูจะทาํอยางไร เดิมไมมีกฎหมาย ลูกนองผมบางคนบอกวาผมก็ใชวิธกีารเส่ียงเอา  

บางทีกเ็ส่ียงไป กเ็รียกวาใชกฎของตัวเอง เพราะเหน็วายากจนเหลือทนทานอยางนีแ้ลวจะใหทํา

อยางไร ตองไปปอนนมลูกในหองขัง เราเขียนมาตั้งหลายเรื่อง ลหุโทษ ยอมความได ทานเชื่อไหม

ยอมความไดบางฐานความผิด ผมยกตวัอยางบางมาตราก็แลวกัน ความผิดเกี่ยวกับเพศ  25 

มาตรา ๒๗๖ ขมขืนกระทําชําเรา อัตราโทษเทาไรทราบไหมครบั จําคุก ๔ – ๒๐ ป หรืออนาจาร  

มาตรา ๒๗๘ ทราบไหม จําคกุ ๑๐ ป หรือมคีวามผิดอกีมากมาย นี่เราไมรวมประมวลกฎหมาย

อาญา 
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๑๖๓ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        อรนติย  ๔๒/๒ 

 

มาตรา ๗๑ ทีว่าบุพการีทํากบัผูสืบสันดานหรือพ่ีนองรวมสายโลหติเดียวกันใหถือวายอมความได 

ก็มีมากมาย ไปทําอะไรมากมาย  อตัราโทษจําคุกเกนิ ๓ ป แตถาเราไปกําหนดอยางเดียวอยางนีก้็

จะเปนปญหาและเปนอปุสรรคที่เราจะชวยเหลือคนยากจน เพราะเขาไมไดตัง้ใจ อยางผมยํ้าวาไมมี5 

ไถยจิตเปนโจร ไมมีโจรโดยสันดาน ผมก็อยากเหน็กฎหมายออกไปแลว ตรงใจประชาชน 

หรือโดนใจคนทุกคนดวยซ้ําไป เพราะฉะนั้นก็ฝากเพ่ือนสมาชิกไวครับ เราออกกฎหมายมามากมาย 

บางครั้งสังคมกอ็าจจะมองวาพวกเราโนนนี่นัน่ แตประเด็นนี้เปนประเด็นที่ผมวาตอบโจทยไดวา 

สภาแหงนี้ออกกฎหมายไปแลวเพ่ือคุมครองใหเกดิความเปนธรรม ใหเกดิความยุตธิรรมกับทกุคน  

ที่จริงในคณะกรรมาธิการวสิามัญผมไมไดขัดของ อยางทีผ่มกราบเรียนไปแลว แตขัดตรงเขาติงวา 10 

ถาแกตรงนีไ้ป เพ่ิม (๔) ไปเดี๋ยวจะเกินหลักการ ผมก็ใหทุกทานไดดู ท้ังทานประธานก็เห็นอยู 

ตรงตามหลักการ เหตุผลทุกอยางและทุกขอที่บญัญตัิไวตรงเปะเลย เพราะฉะนัน้ผมขอใชเวลา

เพ่ือใหเพ่ือนสมาชิกไดพิจารณาดวยความรอบคอบ แลวถาหากเหน็วาถอยคําที่ผมเพ่ิมเติม 

อาจจะไมสมบรูณหรืออาจจะขอดัดแปลงอะไร ในหลักการเราตองการชวยคนดอยโอกาส ยากจน 

เหลือทนทาน ขาดปจจัยในการดํารงชีพแคนั้นเอง ขอบคุณทานประธานครบั 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจงประเด็น (๔) 

กอน เดี๋ยวคอยถามสมาชิกวาติดใจ (๑) ถงึ (๓) หรือไม 

  พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    

ขออนญุาตกราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม พลตาํรวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา20 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ตองเรียนกอนวาโดยขอเท็จจริงแลวในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัไดพิจารณาในกฎหมายอยู ๒ ฉบบั ฉบับหนึง่เปนรางที่ทางผมใชคําวา รัฐบาลเสนอมา 

รางหนึ่ง กับอีกรางหนึ่งเปนรางที่ทางสภานติิบญัญตัิแหงชาตเิสนอ รางสภานติิบญัญัตแิหงชาติ  

เสนอนีก้็คือรางพระราชบัญญัติการไกลเกล่ียคดีอาญาในชั้นการสอบสวน พ.ศ. .... ซึ่งเราไดพิจารณา

แลววานาํมารวมกันโดยยึดรางรัฐบาลเปนหลัก ในรางของทางสภานิตบิัญญตัแิหงชาติที่เสนอนี้ 25 
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๑๖๔ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        อรนติย  ๔๒/๓ 

 

เรามคีวามผิดทีน่ํามาสูการไกลเกล่ีย กเ็ปนไปตามรางทีน่ํามารวมไวอยูใน (๑) (๒) (๓) โดยเฉพาะ

อยางย่ิงประเด็นของ (๑) (๒) ไมมีประเด็น เพราะวาจะตรงกับรางของรัฐบาล แตวา (๓) เปนรางของ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตซิึ่งจะเปนความผิดตามกฎหมายอาญาอยูในบัญชีทาย แลวกเ็ปนคดีที่มโีทษ5 

จําคุกไมเกนิ ๓ ป และก็เปนมาตราอยูในบญัชีทาย ในสวนที่ทานพลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร  

ขออนญุาตเอยนามทานซึง่กเ็คารพในความเหน็ของทานและทานอภิปรายเมื่อสักครูนี้ ไดขอเพ่ิม 

ในอีกประเด็นหนึง่ขึ้นมา จรงิ ๆ แลวจะไปใสใน (๓) ก็ไมได เพราะวาโทษ (๓) บอกวาไมเกิน ๓ ป  

ก็เลยเพ่ิมขึน้มาเปน (๔)  (๔) นี้เปนความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๓๓๕ ขออนญุาต

เรียนนดิเดียว มาตรา ๓๓๕ นี้ก็เปนความผิดเกี่ยวกบัเรื่องบทฉกรรจของการลักทรัพย มาตรา ๓๓๔ 10 

คือลักทรัพยธรรมดา พูดงาย ๆ ในเวลากลางวันธรรมดา โทษจําคุกไมเกนิ ๓ ป แตวามาตรา ๓๓๕ 

นี้เปนบทฉกรรจของการลักทรัพย เชน มีการลักทรัพยในเวลากลางคืน ทําลายส่ิงกดีกั้นสําหรับ

คุมครองทรัพยอะไรทาํนองนี้จะมีอกีหลายประเดน็ดวยกัน มีท้ังหมด ๑๒ ประเด็นดวยกัน 

ที่เปนเรื่องเหตุฉกรรจ แลวนอกเหนือจากเหตุฉกรรจ ๑๒ เรื่องแลว ก็ยังมีในกรณีที่ไปทําความผิด  

แลวในการบัญญัตโิทษถาทาํความผิดในอนุมาตราใดอนมุาตราหนึ่งของมาตรานีก้็มีโทษจําคุก  15 

๑ – ๕ ป แตถาเกดิวาทําความผิด ๒ อนุมาตราขึน้ไป เชน ลักทรัพยในเวลากลางคืนอยางเดียว 

ก็ ๑ – ๕ ป แตถาเกิดวาเปนกรณีลักทรัพยในเวลากลางคืนโดยทําลายส่ิงกดีกัน้สําหรับคุมครอง

ทรัพยที่จะเขาไปเอาตวัทรัพยก็มีโทษเปน ๑ – ๗ ป แลวยังมีลักทรัพยท่ีเปนพวกโค - กระบือ 

เครื่องมือทางเกษตรโทษก็หนักขึน้ไปอีก จําคุกตั้งแต ๓ ปถึง ๑๐ ป สรุปวาโดยโทษแลวสูงมากกวา

ลักทรัพยธรรมดา แตวากเ็ปนประเด็นที่ทานพลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร ไดอภิปรายเมือ่สักครูนี้20 

วาเรือ่งโทษนั้นทานกบ็อกวาในกรณีความผิดอนัยอมความได เชน กรณีขมขนืโทษสูง ทําไมเอามา

ไกลเกล่ียได เหตุทีโ่ทษสูงนาํมาไกลเกล่ียได เพราะเรื่องนัน้เปนเรื่องความผิดอันยอมความได  

เพราะมองแลววาเปนเรือ่งทีอ่าจจะมโีทษสูงจรงิ แตวาเปนเรื่องที่สามารถยอมความได 

เพราะฉะนัน้กม็าดเูรือ่งโทษเปนตัวตั้ง แตดถูึงการกระทาํ ดถูึงเรื่องความผิดแลวเปนเรื่องของ 

 25 

          -  ๔๓/๑ 
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๑๖๕ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๔๓/๑ 

   

เหมือนกับเปนความผิดสวนตัวที่เกิดขึ้นของคนทีก่ระทาํความผิดกบัคนที่ถูกกระทําฐานะผูเสียหาย 

กฎหมายเลยบัญญตัิใหเปนความผิดอนัยอมความได แตในกรณีของหลักทรัพยที่เปนเหตุฉกรรจนี้

กฎหมายไมไดบญัญตัิเปนความผิดอันยอมความได แลวก็โทษที่กําหนดไวจะเปนอยางนัน้ ทนีี้บังเอิญ5 

ในมาตรา ๓๓๕ จะมีวรรคทายบัญญตัิไวอยางที่ทานพลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร ไดแปรญตัต ิ

เขามา ในวรรคทายกบ็อกวา ถาเกิดการกระทาํตามมาตรา ๓๓๕ ถากระทาํโดยความจําใจ 

หรือยากจนเหลือทนทาน หรือทรัพยมีราคานอย ศาลจะลงโทษผูกระทําความผิดดงัท่ีบัญญัตไิว 

ในมาตรา ๓๓๔ กไ็ด กห็มายความวาถาเกดิศาลเหน็วาการกระทําของตัวจําเลยกระทําดวย 

ความจําใจหรือวายากจนเหลือทนทาน หรือทรัพยมรีาคานอย ศาลจะลงโทษแบบมาตรา ๓๓๔ ก็ได 10 

คือลงโทษจําคุกไมเกิน ๓ ปก็ไดทาํนองอยางนี้ นําเรียนอยางนีว้าในกรณีตรงนี้ในคณะกรรมาธิการ

วิสามญัไดพิจารณาแลวเหน็วาในกรณีของการใชดุลพินจิตรงนี้เปนดุลพินิจของศาลหมายถงึวาศาลนี้

ไดดูจากขอเท็จจริงแลวเห็นวาจําเลยมีลักษณะแบบอยางนี้กระทําดวยความจําใจ ยากจนเหลือ

ทนทาน หรือเห็นวาทรัพยราคานอย ศาลจึงใชดุลพินิจในการที่จะลงโทษแบบมาตรา ๓๓๔ ไดเปน

ขั้นตอนการใชดุลพินิจของศาล แตวาในการไกลเกล่ียขอพิพาท หรือไกลเกล่ียคดีอาญาในชัน้การ15 

สอบสวนที่เราพิจารณาอยูนีเ้ปนการใชดุลพินิจของพนักงานสอบสวนกอนเขามาสูกระบวนการ

ยุติธรรมทีต่อเนื่องไป โดยเฉพาะอยางย่ิงกระบวนการในชั้นการสอบสวนเปนกระบวนการที่เริ่มมา

จากไดมีการรองทุกขหรอืกลาวโทษแลวเราก็ทําการสอบสวน เพราะฉะนัน้กระบวนการตรงนี้เปน

กระบวนการที่พนักงานสอบสวนใชดุลพินิจที่อาจจะไมไดทันทีทนัใด แลวก็เปนดุลพินิจที่อาจจะ 

ตางกบัดุลพินิจของศาลอยางที่ไดกลาวมาเมื่อสักครูนี ้ทีนี้ในสวนตรงนี้ก็มองกนัวาการใชดุลพินิจ 20 

ของพนักงานสอบสวนถามวาวันนี้ถาเกดิจะใชตามหลักนี้ทําไดหรือไม ก็จะมีกรอบที่เรายึดมาจาก

แนวของทางสํานักงานอัยการสูงสุด คอืทางสํานักงานอยัการจะมีระเบียบของสํานักงานอัยการสูงสุด

ที่วาดวยการฟองแลวไมเกดิประโยชนกบัสาธารณะ จะมีอยูประเดน็หนึ่งคือการจะฟองคด ี 

ไมฟองคดี เขาจะมีหลักการใชดุลพินิจ และในการไมฟองคดีสวนหนึง่ก็อาจจะบอกวา 

 25 
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๑๖๖ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๔๓/๒ 

 

พยานหลักฐานออนไมพอฟองก็เลยไมฟอง หรือวาบทบญัญตัิของกฎหมายบอกอยางไรก็ฟองไมได 

เชน กรณีที่คดนีั้นเลิกสิทธนิาํคดีอาญามาฟองระงบั เชน ผูตองหาถึงแกความตายก็ฟองไมได  

หรือวากรณีถอนคํารองทกุขคดีความผิดอนัยอมความไดก็ฟองไมได เขาเรียกวาสิทธนิําคดอีาญามา5 

การฟองระงบั หรือมอีีกหลายประเด็น เชน กรณีปองกนัตัวโดยชอบดวยกฎหมาย กต็องถือวา 

การกระทํานั้นไมเปนความผิด อยางไรก็ฟองไมได ยกตัวอยางแบบนี ้แตมปีระเดน็หนึ่ง 

ที่ทางสํานกังานอัยการสูงสุดไดใชก็คือกรณีท่ีฟองแลวไมเกิดประโยชนกับสาธารณะ ซึ่งตรงนี้เปน 

บทกําหนดใหอัยการสูงสุดใชดุลพินิจวาฟองแลวไมเกดิประโยชนกบัสาธารณะ ก็จะเอาประเดน็ 

ตรงนี้มาส่ังไมฟองในชัน้ของการสอบสวน ก็เรียนวาจรงิ ๆ เราไมมีเรือ่งพวกนี้ เพราะการสอบสวน10 

ของพนักงานสอบสวนเราจะไมมีการบอกวาไมฟองเพราะไมเกดิประโยชนกับสาธารณะเราไมได 

เคยมีใช เราก็จะฟอง ไมฟอง ดวยพยานหลักฐานพอฟอง ไมพอฟอง หรือวาดวยขอกฎหมาย 

ที่กลาวมาเมื่อสักครูนี้ แตวาตอนหลัง ๆ ไดเหน็เรื่องประเด็นนี้เกดิขึน้ในความเปนจรงิวา บางเรื่อง

ฟองแลวไมเกิดประโยชนกับสาธารณะจรงิ ๆ เราเคยไดยินขาว เชน พ่ีไปขโมยซาลาเปาไปใหนอง 

หญิงทองแกไปทุบกระจกธนาคาร เพ่ือจะเอาเงนิมาประทังชีวติเพราะวาสามีทอดทิ้ง ยกตวัอยาง 15 

เรื่องพวกนีไ้ปถงึอัยการแลวอัยการใชหลักเมื่อสักครูนีว้าฟองไมเกิดประโยชนกับสาธารณะ  

เราเห็นวาตรงนี้ก็เปนเรื่องทีเ่หมาะสมที่ควร ไมควรจะลากเขาไปสูในกระบวนการยุติธรรมทีต่อเนื่อง

จนกวาจะไปสูศาลอะไรทํานองอยางนี้  

  ในสวนของพนกังานสอบสวนวนันี้ไดมีคําสั่งของสํานักงานตํารวจแหงชาติไดกําหนด 

เรื่องพวกนี้เอาไวเหมือนกันวาพนักงานสอบสวนสามารถใชดุลพินิจในการส่ังไมฟองไดอางวา 20 

ฟองแลวไมเกิดประโยชนเชนเดียวกนั แตไมจบทีแ่คพนกังานสอบสวน เพราะตองไปจบที ่

พนักงานอัยการ พนักงานอยัการก็จะเขามาตรวจสอบดอูีกทีหนึ่งวาตรงนี้ฟองแลวไมเกิดประโยชน

กับสาธารณะจริงหรือไม ถาใชก็มีคําส่ังไมฟอง เรือ่งกไ็มตรงถึงศาล กค็ือไมตองไปใชวรรคทาย 

ของมาตรา ๓๕ นี้ เพราะฉะนั้นกระบวนการคุมครองหรอืวาชวยเหลือเยียวยากบัคนที่เปนผูตองหา 

ที่กระทาํความผิดแลว ทําเพ่ือความจําใจ ยากจนเหลือทนทาน หรือวาทรัพยมีราคานอย  25 
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๑๖๗ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๔๓/๓ 

 

ไดมกีระบวนการในการที่จะชวยเหลือดแูลตรงนี้อยูแลว ไมตองมาบัญญัตไิวในรางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้ เพราะวารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้พูดถึงการไกลเกล่ีย แลวกเ็ปนเรื่องที่ตองใชดุลพินิจ 

ตั้งแตตนเลย แตวาในการสอบสวนจริง ๆ ที่จะไปพบเมือ่สักครูนี้วาผูตองหาคนนี้เปนคนทาํดวย5 

ความจําใจ ยากจนเหลือทนทานอะไรพวกนี้อยูในกระบวนการสอบสวน ซึ่งสามารถจะพบได 

และมคีวามเห็นได เพราะฉะนั้นโดยสรุปกค็ือวาในประเด็นตรงนี้กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมาก

หรือโดยสวนใหญเลยก็เห็นวายังไมควรที่จะบรรจุหรือวาบัญญตัิไวในรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 

เพราะมกีระบวนการนัน้อยูแลว แตทานพลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร เห็นวาก็เปนประโยชน 

แกการที่จะดแูลคุมครองตรงนั้น แตวาทางกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมากกเ็หน็วามีประเด็น 10 

ที่เกี่ยวของ ก็คือวาในรางของสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่รบัหลักการมานีไ้ดบอกไววาโทษจําคุก 

ไมเกนิ ๓ ป แลวกต็ามบัญชทีาย เพราะฉะนัน้จะเพ่ิมเตมิอะไรไปอีกกเ็หน็วายังคงจะตองใชเวลา 

ของสังคมกแ็ลวกัน หรือของพ่ีนองประชาชนตอไปในอนาคตกต็าม กค็ือถาเหน็วาเรือ่งอยางนี้ 

มีความจําเปนสามารถจะไปได ๒ ทาง  

  ประการที ่๑ บัญญัติใหเรื่องพวกนี้เปนคดีอนัยอมความได เหมือนกรณีที่สาม ี 15 

ภรรยาขโมยลักทรัพยซึ่งกนัและกนั จริง ๆ แลวยอมความกันไมได แตก็ใหถือวาเปนเรื่อง 

ที่ยอมความไดก็สามารถไปแกไขในอนาคตได 

  ประการที ่๒ ก็คือในกรณีที่เกิดจําเปนวาจะตองมีการเพ่ิมเตมิ สามารถจะไปแกไข 

รางพระราชบัญญัตนิี้โดยการเพ่ิมเตมิในบญัชีทายตอไปอนาคตได นั่นหมายถึงวาปลอยให

กระบวนการทางกฎหมายนีเ้ดินไปกอน แลวถาถึงเวลาทีเ่หมาะสมแลวสามารถจะเพ่ิมเตมิได 20 

ในภายหลังในทาํนองอยางนี ้เพราะฉะนั้นกรรมาธิการวสิามัญเสียงขางมากเองก็เหน็วา 

ยังไมควรเพ่ิมไวในชวงนี ้ในตอนนี้หรือในเวลานี้ อนันี้กค็ือเหตุผลท่ีนาํเรยีนวาทําไมคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัถึงไมรับเอาเรื่องที่พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร ไดอภิปรายเมื่อสักครูนี้บรรจุไว 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ใน (๔) ก็ยังคงยืนไวตามรางของสภานติิบญัญตัิแหงชาติท่ีเสนอมา 

มีอยู ๓ วงเล็บ นี่คือประเดน็รวม ๆ ที่ผมขออภิปรายเพ่ือจะชี้แจงใหท่ีประชุมไดรับทราบถงึเหตุผล25 

วาทําไมกรรมาธิการวสิามญัเสียงขางมากจึงไมนําประเดน็ที่ทานพลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร 

ไดอภิปรายมาบรรจุไวในรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอบคุณมากครับ 
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๑๖๘ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๔๓/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คิดวาอภิปรายเคลียร (clear) กันทั้ง ๒ ฝาย 

แลว มีสมาชิกทานใดติดใจทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมมาตรา ๓๗/๓ ในสวนที่เกีย่วกับ 

(๑) (๒) (๓) หรือไมครบั 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ดังนัน้ผมจะขอมตเิลย  

เดี๋ยวทานพลตาํรวจโท ศานติย  มหถาวร คอยพูดไดหรอืไม เพราะวาผมจะถามมาตราแรกกอน 

ซึ่งไมเกี่ยวกับประเดน็ของทาน กอนท่ีจะถามประเด็นที ่๒ จะใหทานพูดอีกนิดหนึ่ง  

คอืมาตรา ๓๗/๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขเพ่ิมขึ้นมาเปน (๑) (๒) (๓) นี ้10 

ไมมีกรรมการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิไมมีใครโตแยง  

ดังนัน้ตองถามมาตรา ๓๗/๓ ในสวน (๑) (๒) (๓) เสียกอน จากนัน้จึงจะมาถงึคําถามที่ ๒  

วาจะเพ่ิม (๔) ใหหรือไม ทานสมาชกิเขาใจนะครับ ตองถาม ๒ ครั้งกอนจะถามที่เกีย่วกับ 

ของทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร จะใหทานพูดอกีนิดหนึง่ ผมขอตรวจสอบองคประชุมกอน

จะลงมติในมาตรา ๓๗/๓ การลงมตจิะม ี๓ ครั้ง ทานสมาชิกกรุณาเสียบบัตรและกดปุมแสดงตน  15 

ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๘ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๘ จะมีการถาม  

๒ ครัง้ ครั้งแรกเปนมาตรา ๓๗/๓ ของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ทีม่ี (๑) (๒) (๓) เพ่ิมขึ้นมา  

๓ วงเล็บ ไมมีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิ 20 

ถาทานเหน็ชอบดวยกับการเพ่ิมขึ้นใหมของคณะกรรมาธิการวิสามัญกดปุม เห็นดวย  

แตถาทานเหน็วาควรคงไวตามรางเดมิ คอืไมควรมีมาตรานี้กดปุม ไมเหน็ดวย เขาใจตรงกัน  

เชิญลงมตไิดเลยครับ มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

 25 

          - ๔๔/๑ 
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๑๖๙ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๔๔/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓๗/๓  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๔  เห็นดวย ๑๔๙  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับมาตรา ๓๗/๓ ทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหมในสวน (๑)  5 

(๒) (๓)  

  ประเดน็ตอไปกค็ือ พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร ขอเพ่ิม (๔) ขึ้นมา  

และจะขอพูดอีกนดิหนึ่ง เชญิครบั  

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขอบคุณทานประธาน

ครับ ผม พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ประเดน็ทีอ่ยากจะเพ่ิมเติม 10 

ก็คือในสวนที่กราบเรียนเปนเบื้องตนไปแลว เหตฉุกรรจมีมากมาย แตเหตุฉกรรจไหนที่เปนลักษณะ

อยางเชน ลักโค – กระบือ อยางนี้ผมวาไมใชเล็กนอยแลว ทรัพยมรีาคามากแลวคงเอามาใชไมได 

แลวส่ิงที่ผมอยากจะใหเพ่ือนสมาชกิไดกรุณาพิจารณาตามที่ผมเขียนไปแลว ผมถงึพยายาม 

ไมอธบิายใหยาว กรณีที่จะตองนําสูกระบวนการโดยใหเขาไปถึงพนกังานอัยการ โดยใชมาตรา ๒๑ 

ของพระราชบัญญัติองคกรอัยการและพนักงานอัยการ พ.ศ. ๒๕๕๓ ก็ด ีหรือจะลากยาวไปถงึ 15 

ใหศาลทานพิจารณาในชั้นศาล ๓ เดือน ๔ เดือน ๕ เดือน ๖ เดือนหรือไม ก็จะทําใหผูดอยโอกาส 

หรือผูขาดแคลน แลวก็มีเหตุจําเปนเพ่ือประทงัชีวติ เพ่ือเอาความอยูรอดในชีวติอยางนัน้ 

ก็ตองตกระกาํลําบากอยูในที่คุมขงัอยูตอไปหรือไม เพราะฉะนัน้ถาหากวาเราเห็นดวย มีเงื่อนไข 

อะไรมากมาย ก็จะทําใหไมจําเปนจะตองใชใหยาวไปถึงขนาดนัน้ ขอยํ้าสุดทายในเมือ่หลักการ 

และเหตุผลท่ีสําคญับอกวาเพ่ือไมใหคดีรกโรงรกศาล ลดปญหาความขดัแยง เกดิความสมานฉันท 20 

และลดงบประมาณแผนดิน ก็คงไมอยากใหมีการพิจารณาคดกีันยาวนาน ซึ่งหากทําใหสอดคลองกบั

หลักการและเหตุผลได สุดทายจะเปนการเสรมิสรางสังคมใหอยูรวมกนัอยางปกติสุข ขอบคุณทาน

ประธานครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   พอเขาใจแลว ทานจะเพ่ิมความผิด 

ฐานลักทรัพยโดยความจําใจ ยากจนเขาไปอกีประเภทหนึ่ง  25 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขอบคุณทานประธาน

มากครับ  

 

 

 30 

 

 

 



๑๗๐ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๔๔/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกเขาใจใชไหมครับ  

ทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร จะเพ่ิม (๔) เขามา แตวากรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมาก 

เขาไมเพ่ิม ดังนั้นจะตองถามมติอยางนี้ก็คือถาทานเหน็ดวยกับกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางมาก 5 

ใหคงไวตามรางเดิมคอืมแีค ๓ วงเล็บ ที่เห็นชอบไปแลว ทานกดปุม เห็นดวย แตถาทานเห็นดวยกบั 

ทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร อยากเพ่ิม (๔) ขึน้มา ทานกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงค 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เขาใจตรงกันนะครับ เชิญทานลงมติ มทีานใดยังไมลงมติหรือไม  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๘๓ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๖๒ คะแนน) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๕๒ เหน็ดวย ๘๓  

คือเหน็ดวยกับกรรมาธิการวสิามัญเสียงขางมาก ใหมแีค (๑) (๒) (๓) เห็นดวยกับ 

ทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร เพียง ๖๒ งดออกเสียง ๗ ก็เปนอนัวาคงรางไวแค ๓ วงเล็บ 

ตามกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางมาก ตอไปเชิญทานสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง จะมาตอในมาตราตอไป ขอบคณุครบั 15 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญเลขาธิการดาํเนนิการตอครับ  20 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๔ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗๑ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๔๔/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เพ่ิมขึ้นใหม ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิ 5 

มีสมาชิกตดิใจอภิปรายหรือไม   

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน10 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๕ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เพ่ิมขึ้นใหม ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิ 15 

มีสมาชิกตดิใจอภิปรายหรือไม   

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน20 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๖ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตราเชนเดยีวกัน ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมสีมาชิก 25 

เสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๑๗๒ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๔๔/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน5 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๗ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ  10 

มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน15 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๘ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ  20 

มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานใดตดิใจ เชญิเลขาธิการดําเนินการ 

ตอครบั 25 
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๑๗๓ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๔๔/๕ 

 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๙ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตราเชนเดยีวกัน ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมสีมาชิก 

เสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “สวนที ่๒ ผูไกลเกล่ีย 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สวนที่ ๒ ผูไกลเกล่ีย รางเดมิไมมี 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหมทั้งสวน มีทานใดตดิใจหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๑๐  

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗๔ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๔๔/๖ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๑๐ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ  5 

มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีผูอภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนินการ 

ตอครบั 10 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๑๑ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๑๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 15 

เพ่ิมขึ้นใหม ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ  

มีผูอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 20 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “สวนที ่๓ กระบวนการ 

ไกลเกล่ียขอพิพาททางอาญาในชั้นการสอบสวน คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึน้ใหม” 

 

          - ๔๕/๑ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗๕ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ลลนา  ๔๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สวนที่ ๓ กระบวนการไกลเกล่ียขอพิพาท 

ทางอาญาในชัน้การสอบสวน รางเดิมไมม ีคณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม ไมมกีรรมาธิการ5 

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน10 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๑๒ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๑๒ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ         15 

มีทานใดตดิใจอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

   นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวุฒสิภา ปฏิบตัิหนาท่ีแทน20 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๑๓ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๑๓ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ         25 

มีผูอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗๖ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ลลนา  ๔๕/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน5 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๑๔  

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๑๔ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหม ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิมีผูอภิปราย 10 

หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน15 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๑๕ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๑๕ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหม ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิมีผูอภิปราย 20 

หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน25 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๑๖  

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗๗ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ลลนา  ๔๕/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๑๖ เพ่ิมขึน้ใหมทั้งมาตรา  

ไมมกีรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิมีผูอภิปรายหรือไมครบั  5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๑๗  10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๑๗ เพ่ิมขึน้ใหมทั้งมาตรา  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิมีผูอภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีผูอภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนินการ 

ตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๑๘  20 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๑๘ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ 

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ  25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗๘ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ลลนา  ๔๕/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน5 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๑๙  

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๑๙ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ 10 

มีทานใดตดิใจอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน15 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “สวนที่ ๔ การยุต ิ

การไกลเกล่ียขอพิพาททางอาญาในชัน้การสอบสวน คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึน้ใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สวนท่ี ๔ การยุติการไกลเกล่ียขอพิพาท 

ทางอาญาในชัน้การสอบสวน เพ่ิมขึ้นมาใหม ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมี20 

สมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มทีานใดติดใจหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมอื) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน25 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๒๐ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗๙ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ลลนา  ๔๕/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๒๐ เพ่ิมใหมทัง้มาตรา  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดตดิใจอภิปราย5 

หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีผูอภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนินการ 

ตอครบั  10 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๒๑  

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๒๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 15 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ 

มีทานใดตดิใจอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีผูอภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนินการ 20 

ตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๒๒  

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘๐ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ลลนา  ๔๕/๖ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๒๒ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ 5 

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน10 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๒๓  

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๒๓ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ 15 

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน20 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๒๔  

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๒๔ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ 25 

มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘๑ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ลลนา  ๔๕/๗ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน5 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๒๕  

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๒๕ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ 10 

มีสมาชิกประสงคอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน15 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “สวนที่ ๕ ผลการไกลเกลี่ย 

ขอพิพาททางอาญาในชัน้การสอบสวน คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สวนที่ ๕ ผลการไกลเกล่ียขอพิพาททางอาญา

ในชั้นการสอบสวน คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น20 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ มีทานใดติดใจอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน25 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๒๖ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘๒ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ลลนา  ๔๕/๘ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๒๖ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ 5 

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน10 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๒๗ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๒๗ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ 15 

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาท่ีแทน20 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๒๘ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๒๘ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ 25 

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๑๘๓ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ลลนา  ๔๕/๙ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีผูอภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนินการ 

ตอครบั  5 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗/๒๙ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗/๒๙ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 10 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ 

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  15 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “หมวด ๔ การไกลเกล่ีย 

ขอพิพาทภาคประชาชน ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๘ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๙ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 20 

มีการแกไข ในวรรคสอง (๑) ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิ 

เสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดติดใจอภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั    25 
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๑๘๔ 
 สนช. ๑๐ เปนพิเศษ        ลลนา  ๔๕/๑๐ 

 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๔๐ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใด

ประสงคอภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “หมวด ๕ บทกําหนดโทษ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๑ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๑ มีการแกไข ไมมกีรรมาธกิาร

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ ทานกลานรงค  จันทกิ เชญิครบั  

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานครบั ผม นายกลานรงค  จันทกิ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ อยากจะถามความเหน็ของคณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีลดโทษ 

เพราะวาผูไกลเกล่ียผูใดเรียก รับ หรือยอมจะรับทรัพยสินหรอืประโยชนอื่นใดสําหรับตนเอง 20 

หรือผูอืน่โดยมิชอบ โทษเดมิกําหนดไว ๑ ปถึง ๑๐ ป ทําไมถึงทานไปลดวาไมเกนิ ๕ ป  

เพราะอะไรครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามัญตอบ 

ทานกลานรงค  จันทกิ ครับ  25 

 

          - ๔๖/๑ 
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๑๘๕ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๔๖/๑ 

 

  นางสาวนริศรา  แดงไผ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

และทานสมาชิกผูมีเกียรติทุกทาน ดฉิัน นางสาวนรศิรา  แดงไผ ผูแทนจากสํานกังานคณะกรรมการ

กฤษฎีกา ในฐานะกรรมาธกิารวิสามัญ ขอเรียนวาในเรื่องของบทกําหนดโทษตามรางมาตรา ๔๑ 5 

แตเดิมเรากําหนดใหผูไกลเกล่ียระวางโทษจําคุกตั้งแต ๑ ป ถึง ๑๐ ป โดยนําแนวทางการยกราง 

โทษมาจากพระราชบญัญตัอินุญาโตตุลาการ ซึง่พระราชบัญญตัิอนุญาโตตุลาการ จะระบุใหจําคกุ 

ไมเกนิ ๑๐ ป แตในการทําหนาทีข่องอนุญาโตตุลาการจะมีลักษณะกึ่ง ๆ กับการเปนตุลาการ  

แตในกรณีนี้เปนกรณีผูไกลเกล่ีย ก็คือเปนผูใด ซึ่งเปนนาย ก นาย ข นาย ค ซึง่เปนผูไกลเกล่ีย  

แลวก็ใชกระบวนการในการไกลเกล่ีย ซึง่ก็ไมใชในลักษณะของการเปนกึ่งอนุญาโตตุลาการ 10 

หรือวาเปนผูตัดสินคดี เพราะฉะนั้นจึงนาํแนวคดิในเรื่องของการกําหนดโทษโดยใชตาม 

ประมวลกฎหมายอาญาในกรณีที่ผูใดเรียกหรือรับสินบนเอามาใชปรับ ซึง่ในกรณีนัน้จะเปนไป 

ตามมาตรา ๒๐๑ คือเปนเจาพนักงานในกระบวนการยุติธรรม ถาเกิดเรียกหรือรับสินบน 

ตองระวางโทษจําคุก ๕ ปถงึ ๒๐ ป จึงนํามาปรับใชในเรื่องนีเ้พ่ือใหระวางโทษนาจะสอดคลอง 

และเหมาะสมยิ่งขึ้น ขอบคณุคะ  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานกลานรงค  จันทิก ไมตดิใจแลวนะครับ  

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย  (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๔๒ ไมมีการแกไข 20 

บัญชีทายพระราชบัญญัต ิคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   บัญชีทายพระราชบญัญตัิ คณะกรรมาธิการ

วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ  

มีทานใดตดิใจหรือไมครับ 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

           

 

            30 

 

 

 



๑๘๖ 
สนช. ๑๐ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๔๖/๒ 

       

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เปนอันจบการพิจารณารายมาตรา  

สําหรบัรางพระราชบญัญตัิการไกลเกลี่ยขอพิพาท พ.ศ. ....  5 

  ทานสมาชิกครับ เนื่องจากรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้มีทัง้ส้ิน ๔๒ มาตรา 

คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไข ๒๐ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหมอีก ๒๙ มาตรา  

รวมเปน ๔๙ มาตรา ขณะนีใ้กลเวลา ๑๗.๐๐ นาฬิกาแลว ผมหารอืวาจะขอเล่ือนไปลงมต ิ

ในการประชมุคราวตอไป ทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ไมมี ถาอยางนั้นก็จะขออนญุาต เพราะดูแลว

นาจะตองใชเวลาในการลงมตินานพอสมควร ผมจะขออนุญาตเล่ือนไปลงมติรายมาตรา 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแกไขหรือที่มีการเพ่ิมเตมิในการประชุมคราวตอไป  

สําหรบัวนันี้ขอขอบคุณสมาชิกทุกทาน ขอปดการประชมุครับ 15 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๖.๕๕  นาฬิกา 
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- ~~'EJ'EJnL~tJ'l tv 


- hJ~~fl~LL'U'UL~tJ~ 


lJ1~';i1 @cr ijn1';ibLm~ 

bn.b ~tJ"j~"ljlJl~LLm6lJ L~lJL~lJ~lljfll ru~n"j"jlJ15nl"j '1 ~1'EJ1\1fl~11{9)llJ~1-:) L~lJ, 
n. 	?llJl~n'1 L'L{;1~~{9)'UL~'EJ{9)"j1\)61'EJ'U'EJ~AtJ"j~"ljlJ, ~1'U1'U (9)bn~ fliJ 

6lJ. 	 ?tlJl,:an'1 LL{;1~~{9)'UL~'EJ~NlJ~ ~1'U1iJ (9)~ fliJ 

(:.j,6)n11JJ:.:J:u0 

- b~'U~';lEJ (l~Ltm~b~:Ub~lJ(Pl1:Urlru~n~';ilJ15nl';i') 
- 1~Li1i.J~1tJ (l~fl'l11{9)llJ~1'lL~lJ) 

col 

- ~Vl'EJ'EJnL{;1tJ~ 

- 1:J~~fl~LL'U'UL~tJ~ 

:U1(Pl';i1 @C:;; ijn1';ibbfn~ 


bn.~ ~tJ"j~~:W1~bLm6lJL~lJL~lJ{9)llJflru~n"j"jlJ15nl"j'1 Vl1'EJ1~fl~11(9l1lJ~1~L~lJ
, 
n. 	~lJl:an'1 LL{;1~~{9)'Ub~'EJ{9)"j1~61'EJ'U'EJ~AtJ"j~~lJ ~1'U1iJ (9)bTl~ fliJ, 

6lJ. 	 61lJl:an'1 Lb61~'l{9)'UL~'EJ~~lJ~ ~1'U1'U (9)~(9) fliJ 

(:.jijnTH"'lI~ 

- t~'U~dEJ (l'l-1tbt1t~b~:ut~lJ~1lJflru~n';i';i:U15n1~') 
- 1:JLi1'U~1tJ (l~fl~11{9)llJ~1~L~lJ) 

col 

- ~~'EJ'EJnL61tJ~ 

- hJ~~fl~LL'U'UL~tJ~ 

 

 

 



- b'1I ­

lJ1~"a1 ~o ijn1"abbmttJ 

m.~ ~t.h~~1J1~bbm~b~:Wb~:W~1:Wflru~n'j'j1J15n1'~i VI~€l1~fl.:J11{?l1:W~1.:JL~:W, 

n. ~1Jl~ni bb~~.:J~'UL~€l~'jd~~€lt.J€l.:Jrh.h~~:w, ~l'Ud'U C9Jm~ fl'U 
~ .d.Q 0 

~. ?!1Jl~fli ~b?l~.:J~'Ub1~1€)~·~:W~ 	 ~l'Ud'U (9)~ fl'U 

~~n1)~N:U~ 

- bihJ~1tJ (l~bbmttJb~lJb~lJ~1lJflru~n"a"alJ15n1"a~) @cCo 

- 1lJb~'U~dtJ (l~fl.:J11{?l11J~1.:Jb~:W) 

- 'l~€l€lnb~tJ'l tv 

- 1lJ~'lfl~bb'U'Ub~tJ'l 

lJ1~"a1 mb ijn1"abbmttJ 

m.~ ~tJ'j~~1J1~bbfn~b~1Jb~1J~11Jflru~n';i';i1J1Bnl';ii Vl1€)1 ~fl'l11~11.dl'lb~1J, 

n. ~1Jl~ni bb?!~'l~'Ub~€)~';id~~€)'U€)'lAtJ';i~~1J ~l'Ud'U (9)rn~ fl'U, 
6(J. 	 ~1Jl~ni bb~~'l~'Ub~€)~'l:w&l ~l'Ud'U C9J~tv fl'U 

~~n1)6H:U~ 

- b~'U~1tJ (l~bbmlijbrllJb~lJ~1lJflru~n"a"alJ15n1"a~) 
- 1lJb~'U~';ltJ (l~fl'l11~11J~1'lb~1J) 

- 'l~€l€lnb~tJ'l 

- 1:W~'lfl~bb'U'Ub~tJ'l 

lJ1~"a1 m~ ijn1"abbmttJ 

m.(9)O ~tJ';i~~1J1~bbm~b~1Jb~1J~11Jflru~n';i';i1J1Bnl'j i Vl1fJ1~fl'l11~1:W~1'lb~1J, 
n. ~1Jl~ni bb~~'l~'Ub~€)~';id~~fJt.J€)'lAtJ';i~~:W ~l'Ud'U C9Jrn~ fl'U, 

~. ~1Jl~ni bb~~'l~'Ub~€)&1'l1J~ q;)l'Ud'U C9J~ct fl'U 

~6101)61'UJ0 

- b~'U~1tJ (l~bbmttJbrllJb&ilJ~1lJflru~n"a"alJ15n1"a~) 6>(£'m· 

- 1lJb~'U~dtJ (l~fl'l11~1:W~1'lb~1J) 
.c:j 

- 'l~€)€)flb~tJ'l 	 tv 

- 1lJ~'lfl~bb'U'Ub~tJ'l 

lJ1tpl"a1 cCm 	 ijn1"abbmttJ 

rn.C9JC9J ~tJ';i~~1J1~bLm~b~1Jb~1J~1:Wflru~n';i';i:W 1ITfll';ii 'Vi~fJ1~fl'l11~11.dll 'lb~:W, 

n. ~1Jl~ni bb~~'l~'Ub~€l~'jd~~€l'U€l'lAtJ';i~~lJ ~l'Ul'U C9Jm(;')/ fl'U, 

 

 

 



- ~ ­

tJfJn11"\J3J~ 

- b~'U~':ltI (l~bbm~b~3Jb~lJ~13Jflru::n113J15n11') G)crG) bflt/\J 

- h,h~tI~':)tJ (l~fl':)11(9)llJ11':)b~lJ) L~tJ.:) 

- -:J~88nl,~tJ.:J k> b~EJ-:J 

- hJ~-:lfl~bLtltlL~tJ.:) 19 L~tJ':) 

3J1~11 ~ iln11bbm'lJ 

. m.<9JkJ ~tJJ~~, ' lJ1~bbm~1,~lJ b~lJ' (9)llJflru~f1JJlJ16n1Ji 'l-1~eJ1~fl-:J11(9)llJ11':)L~lJ 
n. ~lJ1~ni 1,1,~~.:)(9)tlb~eJ(9)Jl~~eJ'UeJ,:)f1tJJ~6(jlJ '\l1t11tl (9)mmi fltl, 
~. r;1llJ1~ni bl,r;1~-:l(9)tlL~eJ~-:JlJ~ '\l1t11tl (9)CS:CS: fltl 

tJ"OTH1\JlJ~ 

- b~'U~r,ltI (l~bbri1~b~3Jb~lJ"13Jfl ,ru::n113J15n11') G)a:'kJ 

- 1~b~tI~lEJ (l~fl':)11(9) llJ11':)L&1lJ) 

- ~~8Bnb~tJ~ 19 

- 1:U~-:lfl~Ll,tI'Ul,~tJ.:) 

3J1"11 ct'm iln11bbm1J 

m.<9Jm ~tJJ~~lJ11XI,Lfn~1,~lJ~~lJ(9)llJ' flru~nJJlJ15nlJi 'l-1~eJ1~fl':)11(9)1 lJ 11,:) L&1lJ, 
n. r;1lJ1~ni 1,1,~~-:J(9)'UI,~€l(9)Jl~~eJ'UB':)f1L1J~~lJ ~l'Wl'W (9)mmi fl'W 

~ 

~. ~lJ1;an i LI,~~-:J(9)'W1,~€l~-:JlJ~ ~l'Wl'W (9)CS:mi fl'W 

tJ" nTU) \J 3J ~ 

- b~'U~1t/ (l~bbm~b~3Jt~3J"13Jflru::n113J15n11') G)crct: 

- 1~I,~tI~lEJ (l~fl.:)11~llJ11':)I,&1lJ) 
Qj 

- -:J~BBnb~EJ~ 19 

- l~~-:lfl~bb'U'WI,~tJ,:), 

n11~\J3J~1'U111::~~13J 
, , 

~tJ d ""'~ .".
m.<9JCS: nT'j"]'H)~fJ'UfJ~f1 1::~lJ (b'WfJ~\J3J" b'U111::'VI~1lJ) 

ih~lJ1~f1i ~br:1~-:J(9)'W '\ll'Wl'W <9JCS:CS: fl'W 

m.<9J~ ~oJJ~~lJb~tlr;1lJfllJtJJ~n1fJl1i\U'Wf1!j'l-1lJ1tJ 'l-1~B1~ 
f1. ?llJ1;af1i I,b?l~.:)(9)'WI,~eJ(9)Jl~r;1€l'UB,:)f1'lh~6(jlJ ~l'Wl'W (9)CS:CS: fl'W, 

-;)l'Wl'W (9)cto fl'W 

 

 

 



- ~ ­

t:-J~fl1A~~1I~ 

- b~'U~1V (b~'U~lIfl1".itJ".i~fl1AlibtJ'Ufl!l'Vi1l1v) ~crb 

- hJd~'U~l(J (llJb~'UG1lJfll'j'lJd~nlfJ11idJ'Un{]VllJ1~) 

- '~~BB nb~tJ~ kJ 

- 1lJ~Nfl~bb'U'Ub~cN kJ 

CS:. ~1 ~~ 'j ~ ';il~U~ DJ&1V1~nVl1~ cJ bbfl ~ ~Hll ~ vHrnVl1~ cJ (QU'U Vi ..) ~ .PL .... 

~~fl ru~ n'j'jlJ15nl'jlG11lJ~~q;]l';irul bG1~q;]bb~l (b~B~~l'U~ cs:) 

fl1".icW";ij1".iN11'U11".i~~~el~ 

CS:.® fl1".iVlA1V~el'U~Nr1'lJA~eqll (b~el~~l1~ 1l1Vl".i1 (g)O 1I1Vl".i1 ~~ 1I1Vl':i1 (g)frl 

1I1Vl".i1 klb 1I1t91".i1 mo 1l1Vl".i1 bflO/~ bba~1I1Vl';j1 bfl(g») 

iJG1lJl~n i bbG1~~~'U qJl'Ul'U ®<tm fl'U 

1I1t91".i1 ~o bbn16(JlJl~';il bTl®ro . ijfl1".ibbm~ 


CS:.kJ ~tJ';j~~lJ1~LLm~L~lJL&1lJ~llJflru~n'j'jlJ15nl'j i VI~u1~fl~11~llJ~1~L~lJ 

q 

n. G1lJl~ni bb(;1~~~'Ub~u~'jlq;](;1u'Uu~~tJ'j~~lJ ~l'Ul'U ®ctm fl'U 
q 

6(J . G1lJl~nil bb(;1~~~'Ub~Bfl~lJ&1 ~l'Ul'U C9l<t'0 fl'U 

t:-J~fl1A~~lJ~ 

- b~'U~1V <1,xbbm~b~lIb~lIVl111flru~fl".i".i:!n5fl1".i') ~crW: 
- 1lJb~'U~1~ (l~fl~11~llJ~1~L~lJ) 

c:l 

- ~~uBnb(;1(J~ 	 m 

- 1lJfl~fl~LL'U'Ub~~~ 	 ct 

6(Ju~lJl~'jl bTl®/bll 

CS:.m ~tJ';i~~lJ1~LLm6(JL~lJ b&1lJ~llJflru~ n'j'jlJ15nl'j i VI~u1~fl~11~llJ~1~L~lJ, 
n. (;1lJl~ni bL(;1~~~'Ub~u~'jlq;](;1u'UB~~tJ'j~~lJ ~l'Ul'U C9l<tm fl'U 

q 

6(J. 	 (;1lJl~ni Lb?l~~~'UL~ufl~lJ~ qJl'Ul'U C9l<tb'll fl'U 

t:-J~fl1A6NlJ~ 

- b~'U~1V <1,xbbm~b~1Jb~lIVl11lflru~fl".i".i1J15fl1".i') (g)ct'm 

- 1lJb~'U~1~ (l~fl~11~llJ~1~b~lJ) 
c:l 

- ~~uunL?lCJ~ cs: 
- 1lJfl~fl~LL'U'Ub~CJ~ 
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- (9)0 ­

111~~1 W)£ri bcWlJlJl\J1dl (9)~~/(9) 

~11\J1dl (9)~~~ lJl\J1dl (9)~~/g) 

bbrl~lJl\J1dl (9)~~/~ 

:JJ1t9ldl ~kl ·~Jkl ijn1~bbtil~ 

~.~ ~tJd~~lJ1~bLm6IJ b~lJL~lJ\J11lJf1ru~ nddlJ16nld'1 VI~€l1~rl\l1i'\J11lJ~1\lL&1lJ 
~ 

n . ;;'1lJl~n'1 LL~~\l\J1'UL~€l~dl~?l€l'U€l\lf1'Lb~~lJ ~ltJl'U (9)ctg) rl'U, 
6IJ. 	 ;;'1lJl:an'1 bL;;'1~\l~'Ub~€lrl\llJ~ ~TU1'U (9)ct~ rl'U 

e.J~nTHNlI~ 

- b~'U~,)EJ (l~bbtil~b~lIb~1I~111f)ru:m~~1I15n1~"') 
- 1~h~'Uvl18 (l~rl\l11\J11lJ~1\lb&1lJ) 

- \lV1eJ€lnb~8\l 

- 1~rl\lrl~ bL 'U'Ub~8\l 

1I1~~1 klb bcWlJlJl(9)dl (9)~lv/(9) ijn1~bbm~ 


~.ct ~tld~~lJl,x·b1bm6IJb~lJL~lJ\J11lJrlru~f)ddlJ16nl~'1 VI~€l1~rl\l11\J11lJ~1\lb&1lJ
, 
n. ;;'1lJl:an'1 L'b;;'1~\l~'Ub~€l~dl~;;'1€l'U€l\lf1t1d~~lJ ~TU1'U (9)ctg) rl'U, 
~. ;;'1lJl:an'1 bb;;'1~\l~'Ub~€lrl\llJ~ ~TU1'U (9)ct{Jl} rl'U 

e.J~n1A%]-3110 

- bi1'U~,)EJ (l~\bt1t'lJbYillb~1I~1:Wflru~n~~lJ15n1~"') 
- 1~h~u~18 (l~rl\l11~llJ~1\lb&1lJ) 

.... 
- \l~€l€lnL;;'18\l 

- 1l.1rl\lrl~ bL 'U'Ub~8\l 

~-llJl~dl lv(9)~~(9) 

:W1~~1 klW)~/W)Q'l ijn1~u.ti1eu 

~.b ~t1d~~lJ1t-1'Lbm6IJb ~lJ b~lJ~llJf1ru~nddlJ16nld'1 VI~€ll~rl\l11\J11lJ~1\lb~lJ 
~ 

n. ;;'1lJl:an'1 LL;;'1~\l\J1'UL~€l~dl~;;'1€l'U€l\l· f1t1d~~lJ ~ltJ1'U (9)ctg) rl'U, 
~ . 	 ;;'1lJl:an '1 bb;;'1~\l~'Ub ~€lrl\llJ~ ~TU1'U (9)ct~ rl'U 

e.J~01A~-311~ 

- bi1'U~,)EJ (l~bbm'lJb~lIb~·:W~1:Wflru~n~~1I15n1~"') 
- 1l.1b~t!vl18 (It-1'rl\l11\J11lJ~1\lL~lJ) 

- \l~€l€lf)b~8\l 

- 1l.1rl\lrl~LL'U'Ub~8\l 

 

 

 



111~~1 1£l~C;;:/~b ijn1~~~ntau 

~.b'li ~tJd~~lJ1~llm'lJl~lJl~lJl'lllJflru~nddln5nldi Vl~ ,€)1~fl~1l~1:W~1~L~:W, 
~ d ~ 

n. ~:Wl~ni LL~~~{9)'ULy.jv{9)dl\)~€)'U€)~fl~d~~lJ ~l'Ul'U G)ctrn flU, 
~. ~lJl:ani lb~~~~tll~€){;l~lJ~ ~l'Ultl 0lct~J fl'U 

~~nTHHlI~ 

- ~ih.l~/:)EJ (l~~~ntau~~lJ~~hJ~1lJflru~n~~lJ15n1~') ~ct:cr 
- hjL~tl~ltJ (l~fl\l11{9)1:W~1~L~lJ) 

"'" - ~~Be:ln~~tJ~ rn 

- hJ{;l~fl~LL'U'Ul~tJ~ 

111~~1 1£l~C;;:/~~ ijn1~~~ntll(J 

~.~ ~tJd~~lJ1~llm'lJl~lJl~lJI'l1:Wflru~nddlJ15nldi Vl~e:ll~fl~1ll'lllJ~1~l~:W, 
n. ~lJl:ani ll(;1~~I'l'Ut~e:l{9)dl, \)(;1B'U€)~fhJd~~lJ ~l'Ul'U G)ctrn fl'U, 
'lJ. ~:Wl~.ni ll(;1~~I'l'Ul~I e:l{;l~lJ~ ~l'Ul'U G)ctb'll fl'U 

~~nTUNlI~ 

- ~~'U~1EJ (l~~~ntttJ~~lJ~~hJ~1:Uflru::n~~1I15n1~') 
- 1l-iL~,tl~ltJ (l~fl-:)1l{9)1:W~l\1l~:W) 

- ~~e:le:lnl~tJ~ 

- 1l-i{;l~fl~lltl'Ul~tJ~ 

111~~1 kl(Q)C;;:/klo ijn1~~~ntau . 

~.ci ~tJd::~:W1~lUn 'lJ l~lJl~:W{9)llJflru~nddlJ15fndi Vl~v1~fl~1l(9\llJ~1~~~lJ, 
n. (;1lJl:ani bb~~~{9)tlb~e:l{9)dl\)!;1v'Uv~r1tJd~~lJ, ~l'Ul'U G)ctbn fl'U 

'lJ. !;1lJl~ni bb~~~{9)tll~v{;l\llJ~ ~l'Ul'U G)ct~ fl'U 

~~nTHHlI~ 


- ~~'U~1EJ (l~~~nt'tl~~1I~~lJ~1lJflru::ndd1l15n1~') 


- 1lJl~tlvi'ltJ (l~fl~1l{9)llJ~1~ l~lJ) 


"'" - \I~v€)nl~tJ\I 

- 1l-i{;l~fl~ll'Utll~tJ~ 

lJ1~d1 mo/~ flru::nddlJ15n1d~~:u~'Ul'VilJ 
~.G)O ~tJd~~lJ1~l~lJlJl\9ldl rno/G) {9)llJflru~nddlJ15nldi Vl~€)1~fl~11{9)llJ~1~b~lJ, 

fl. ?1l.n:afli ll~~~I'l'Ul~e:l(9\dJ\)~e:l'UB\lAtld~~lJ, ~l'WJ'W <9J<tbn fl'W 

'lJ. ~lJl~ni ll~~~{9)tll~v{;l~lJ~ ~ltll'U G)ctfrl fl'U 

 

 

 



1~~nTl~-:J1!~ 


- b~'U~1fJ (hXd~~1!t9l111f)ru~n~~1!15n1~') 


- 1lJL~'Wvi''JtJ (ltXf)~11(;l11!~1~b~hJ) 


- ~ ~1eJe)fH~tJ~ 


- llJ~~f)~LL'W'Wl~tJ~ 


1!1t9l~1 Ql(g) bUn~1Jl{Wn kJkJ~ro 

ct'.®® ~u'j~~1J1tXLLm~ b~1J b~1J(;l11Jf)ru~n'j'jlJ15nl'j i ~~v1tXf)~11~11J~1~b~1J, 
n. (;UJ1~ni bb?l~~~'Wb~v~'j'J\J?lv'Uv~AU'j~~1J 'C\il'W'J'W ®ctQ) f)'W, 

~. ?llJ1~ni bb?l~'l~'Ub~v~~1J~ 'C\iTUTU ®ct~ f)'U 

~flnTul-:JlI~ 

- b~'U~1~ (l~um'tJb~lIb~1It9l111f)ru~n~~lJ15n1~') 
- 1lJL~'W~'JtJ (l~f)~11~11J~1~b~1J) 

- 'l~vvnb~8'l 

- 1lJ~'lf)~LL'W'Wb~tJ'l 

n1~~-:J1I~1'U11~~~a111 
ef,,1 d Q"l d

ct'.®kJ OTH~1-a151avtJV~f)1Jj~~1I (b'Wv~-:J1!t9l b'U11~~'VIa11!) 

ij?l1Jl~ni bb"~'l~'W 'C\il'W'J'W ®~ f)'W 

ct'.®Q) ~U'j~~lJL~'W?l1Jf)'J'ju'j~nl~1ibtJ'Wnc!Jvl1JltJ ~~v111 

n. ~lJl~ni bb?l~'l~'Wb~v~d'J~?lV'UV'lr1u'j~~lJ 'C\i1'W'J'W ®ctb f)'W, 

~{tn1'UH1!~ 
""" "l"~- b~'U{1J1l1 (b~'Ua'1lf)1~'lJ~~n1A btijbu'Un!)~1I1l1) 

- 1JJ b~'W~'JtJ (t,j b~'U?llJf)'J'ju'j~nl~1effbtJ'W nD~lJltJ) 
c:I 

- 'l~' vvnb?ltJ'l 

- 1,j~\lf)~bb'W'Wb~tJ'l 

I Q.J o.JQ Q..I .q Q d Q Q Q.J".Q. 
ct. 'jl\ly.j'j~'jl~'Ururu~Y1'jy.jtJv'l?lYlu YL~ .... . ~'lf)ru~n'j'jlJlun1'j'J~llJru 

~ ~ ~ 

.Q ~ V ~ I .c::J 
y.j\J 1'j ru 1 b?l'j\J bb~'J (b 'jv'l ~'J'WVl ct) 

n1~cW~1~ru11'U11~~~aV-:J 
eft! d ~ ct.® n1~~·VJ5HH)tJv-:Jf) 'l~~11 (b'Wv{t-:JlI~ 1I1~-a1 (g)O 111~~1 (g)1£l 

1I1~~1 (g)b bb{t~e)~~1fh5~~lIbilfJlIbb~~fhli<ti1fJ) 

~?llJl~f1i b·bG1~\l~tJ ~\htJJtJ (9)~ f)tJ 

 

 

 



1I1~'al ~o ijnl'abbm11 

<f.l9 ~'lb~~:w1~bbm~b~:Wb~hj ~1:WfH1J~n';i';i:W1TInl'';ii VI~B1~fl,:J11~1:W~1,:J b~:W, 
n. G1:Wl~ni bbG1~,:J~'Ub~B~';i'J,:\)G1B'UB,:Jfh.b~~:w, -;Jl'U'J'U (9)<fb fl'U 

o 

-;;;)1'U'J'U G'l 'om fl'U 

~6jnTjJH1J~ 

- b~'lJ~':m (l~bbm'lJb~lIb~1I~111f1ru~n'a'a1l15nl'a') Glct:rnI 

- 1l-h~'U~'JtJ (t~fl,:J11~1:W~1,:Jb~lJ) 19 

- ,:J~BBnb~tJ,:J ~ 

- 1lJ~,:Jfl~bb'U'Ub~tJ,:J 

1I1~'al ~l£l ijnl'abbm'lJ 

<f.m ~'lb~~lJ1~LLm~b~:WL~:W~1:Wflru~n';i';i:W1TInl';i i VI~B1~fl,:J11~llJ~1,:J L~:W, 
n. ?f:Wl~ni bb~~,:J~'UbyjB~';i'J~~B'UB-:JA'lb~~:w ~1'U'J'U (9)<fb fl'U, 
~. ?f:Wl~ni bLG1~,:J~'ULyja~,:J:W~ ~1'U'J'U (9)b(9) flU 

~6jnTHNlI~ 

- b~'lJ~':m (l~bbm11b~lIb~1I~1111rlru~n'a'alJ15nl'a') ~bo b~£J~ 
-1lJb~'U~'JtJ (t~fl,:J11~1:W~1,:Jb~:W) L~tJ,:J 

Q Q 

- ,:J~BBnL~tJ,:J (9) b~tJ,:J 

- 1lJ~\lfl~bb'U'Ub~CJ,:J b~tJ\l 

1I1~'al ~b ijnl'abbm'lJ 

<f.~ ~tJ';i~~:W1~bLm~b~:WL~:W~1:WflrLJ~n';i';i:W1TInl';i i ~~B1~fl\l11~1l-dl,:J b~:W, 
n. ~:Wl~ni bL~~\l~'UbyjB~';i'J,:\)~B'UB,:JAtJ';i~~:W ~1'U'J'U (9)<fb fl'U, 
~. ~:Wl~ni bb~~,:J~'UbyjB~,:J:W~ -;Jl'U'J'U (9)b<t fl'U 

~6jnTH1~lJ~ 

- b~'lJ~'J£J (l~bbm11b~lIb~1I~1111rlru~n'a'a1l15nl'a') ~bm 

-1lJb~'U~'JCJ (t~fl,:J11~1:W~1\lb~:W) 
Q 

- ,:J~BBnb~CJ\l (9) 

- 1lJ~\lfl~bL'U'Ub~CJ,:J 

Bt91'alfi15'a'allbU£J1I bl.6l~fh1'lf~1£J ijnl'abtm11 

<f.<f ~'l.h~~:w1~bbm~b~:Wb~:W~1:Wflru~f)';i'a:W15f)1';ii VI~B1~fl\l1l~llJ~1\lL~lJ, 
n. G1:Wl~ni bbG1~,:J~'UbyjB~';i'J,:\)G1B'UB,:JAtJ';i~~:W ~1'U'J'U G)<fb flU, 

 

 

 



~"nTUN1!~ 

- b~'U~':)fJ (l~bbmGUb~lIb~1!tp')11!flru~ncaca1l15n1ca,) 
- 1l.iI.~tI~ltJ, (l~~~1ltp')llJ~1~L~lJ) 

ell 

- "W)€H)nl~E.h'l 

~ba:' 

© 

- 1lJ(;l~fl~LLtltll~tJ~ 

n1ca~~1!~1'U11ca~~~11! 

ell Q 0 

lJ~lJl~ni bb~Vl~tp')tI ~1t11tl (9)bm fltl 

ct.lflI ~U"j~~lJb~tI~lJfll"jU"j~nlP11i'L'Utln!)VllJltJ Vl~v1lJ 

n. ~lJl~ni LL~Vl~~tlb~v~"jl~~v'Uv~AU' ''j~evlJ ~lt1TU (9)bm fltl 
~ 

~"nTHH1!~ 
~ II ~ 5)1I~ 

- bVl'Ufl1tJ (bVl'Ua1!Fl1catJca~n1A b~btJun£]'Vi:U1tJ) 

- 1lJb~tI~ltJ (llJL~tI~lJ~1';iU"j~nlP11il'utln!)VllJltJ) 
ell 

- ~VlvvnL~tJ~ 

- 1lJ(;l~fl~LbtltlL~tJ~ 

b. ~l~'W"j~"jl~Ururu~~~L~~lJi~lV1n~evlJevtl (tJU'U~ ..) 'W .P1 ..... ~~flru~ n';i"jlJ15nl"j
~ ~ , 

.c:::t. Q.lQ, a 1.1 ~ l.d 
l~llJtIJ'W~l"jrulb~';i~ LL~l (L "jv~VlltlV1 lflI) 

n1ca~~1~ru11'U11ca~~aB~ 

:U1tp')ca1 b lLm~:Wl~';il1!Jo ijnT:iUm1J 

b.1!J ~U"j~evlJ1~LLm~Jb~lJL~lJ~1:Wflru~n"j';ilJ15nl"ji Vl~eJ1~fl~1l~llJ~1~b~lJ, 
fl. ~lJl~ni LL~Vl~\J1'UL~eJ(?1"jl~~v'Uv~AU"j~evlJ, ~1t11tl (9)ct(9) fl·U 

~. ~lJl~ni LL~~~~tlL~f)~~lJ~ ~ltJltJ (9)bcf fltl 

~~nTH1.:J1I0 

~- b~'U~1tJ (h1U.ti1GUb~1!b~1!tp')111Flru~ncaca1!15n1ca,) bm 

- 1lJb~tI~ltJ (l~fl~1l~llJ~1~L~lJ) 1!J 
ell 

- ~VlvvnL~tJ~ (9) 

- 1lJ~~fl~LLtltlL~tJ~ 

 

 

 



- @)et' ­

:U1V1~1 rrJ ijn1~bbm«tJ 

b.fJ1 ~tJ';l~~lJ1~u)m6lJ b~lJb~lJ~llJf)ru~fl';l';llJ15fll';li Vl1€J1~fl,:j11~llJ~1,:j b~lJ, 
fl. ~lJl~fli bb~~,:j~'Ub~€J~';ll';;)i ~€J'U€J,:jfltJ';l~~lJ ~l'Ul'U @)et'@) fl'U, 
6lJ . ~lJl~ni bb~~,:j~'Ub~€J~NlJ~ ~l'Ul'U (9)bb A'U 

e.J%1n1~p,:jlJ0 

- b~'U~'ltJ (l~bbm«tJb~:Ub~:UV11lJflru:m~~:U15n1~') 
- 1lJli1'U~ltJ (l~f),:j11~llJ~1,:jL~lJ) 

q 

- ,:j~€J€JflL~E.l,:j 

- 1~~Nf)~bb'U'Ub~tJ,:j 

n1~%1,:jlJ~1'U'l1~~~~1lJ 
~ 0 1 ~ .:II I1t1 :'1 1b.~ 'Vlu';l~~lJLVI'U~lJfll';ltJ';l~fllf'll ~Lu'Ufl!)VllJltJ VI';l€) lJ 

fl. ~lJl~fl i LL~~,:j~'U L~€J~T'J,;;)~€J'IJ€J,:jfltJ';l~~lJ ~l'Ul'U @)et'@) f)'U, 

e.J%1n1jp,:jlJ0 
a 11 a ~lIa 

- b'VI'U~'lf.J (b'VI'U~lJfl'l~U~~n1A Ib ~btJ'Un.!J'VIlJ1f.J) 

- 1~ b~'U~ltJ (llJ b~'U~lJf)1';ltJ';l~fllf'll1i bU'Ufl!)VI'lJl~) 
q 

- ,:j~€J€Jflb~tJ,:j 

- 1lJ~,:jf)~ bb 'U'Ub~tJ,:j 

1~1~~~,;;)1';lrulL~~,;;)Lb~1 (L~€J,:j~l'U~ b) 

n1~cW\l1~ru11'U'l1~~vi~eJ,:j 

b'li.@) n1jV1A'HnH)UeJ,:jthJA~'llJ (b~eJ6Nl.J~ l.J1V1~1 Q1 1l1{9)":i1 ~ 1l1V1":i1 b 

1J1{9)":i1 @Q1 lJ1{9)":i1 ~a: lJ1{9)~1 ~W; l.J1{9)~1 Q1a: l.J1{9)~1 Q1d:' l.J1~~1 Q1rrJ bb%1~1l1V1~1 a:'a:') 

:U1V1~1 Q1 ijn1~bbm«tJ 

b'li.kJ ~tJ';l~~lJ1~lLm6lJ L~lJ L~lJ~llJf)ru~fl';l';llJ15flT~i Vl1€J1~f),:j11~llJ~1,:jL~lJ, 
fl. ~lJl~fli LL~~'l~'UL~€J~';ll,;;)~€J'U€J,:jfltJ';l~~lJ ~l'Ul'U @Jet'@) f)'U, 
6lJ. ~lJl~fl i Lb"~'l~'Ub~€J~,:jlJ~ ~l'Ul'U @Jblv f)'U 

 

 

 



- C9>b ­

~, fJ n1'HH;J~ 


- bi1'U~'JtJ (1~bbm~b~:Ub~:W{9l1:Uflru~n~~1J15n1~') 


- 1l-ib~'U~':}CJ (llXf)~11(9)llJ~l-:lL~lJ) 


- "I(;)ve:1n~~tJ"I 


- hJ~-:lA~LL'U'UL~tJ-:l 

:U1{9l~1 ~ ijn1~bbm~ 


b'l!.bn ~tJ':i~~lJ 
~ 

1lXLLm~ L~lJ L~lJ(9)llJAru~ n':i':ilJlBnl':i i Vl1€l1vi'A-:l1i'(9)llJl ~l~ L~lJ 


n. G1ln~ni LLG1~-:l(9)'UL~€l(9)':il'OJG1€l'U€l~r1tJ' ':i~~lJ -O;]l'Ul'U C9>ctC9> A'U 
~ 

~. G1lJl~ni L'LG1~-:l(9)'UL~€l~-:llJ~ -O;]l'Ul'U G)bbn A'U 

~fJ01'Ul~t!~ 

- bi1'U~1£J (l~bbfn~b~:Wb~:W{9l1:Urlru~n~'jlJ15n1'j') 
- 1lJ 'L~'U~ltJ (l~A~1i'(9)llJ~l-:lL~lJ) 

- -:l~€l€lnL~tJ '" 

- 1:J~' -:lA~LL'U'UL~tJ~ 

lJl{9l~1 b ijn1'jUmtt 

b'l! . ~ ~tJ':i~~lJ1~LLnt~L~lJL~lJ(9)llJAru~ n':i':ilJlBnl':ii Vl1€l1vi'A~1i'~llJ~l-:lL~lJ 
~ 

n. G1lJl~ni LLG1~-:l(9)'UL~€l(9)':il'OJ?l€l'U€l-:lr1'lh~~lJ -O;]l'Ul'U C9>ctG) A'U, 

~. G1' lJl~ni LLG1~-:l~'UL~€l~-:llJ~ ~l'Ul'U G)b~ A'U 

~fJnTUHlJ~ 

- b~'U~''')fJ (l~bbm~b~:Wb~:W{9l1:Urlru~n'j~lJ15n1~') ~ct:ct, b~£J.!l 
- 1:J.JL~'U~ltJ (lvi'A-:l1i'~ll-dl-:lL~lJ) ct L~tJ" 

- -:l~€l€lnL~tJ-:l t9 L~tJ~ 

- 1lJ~-:lA~U'U'UL~tJ-:l L~tJ~ 

lJ1{9l'j1 ~Q1 ijnl~bbti1~ 


b'l!.ct ~tJ':i~~lJ1lX'L'Lm ~L~lJ L~lJ~llJAru~n':i':ilJlTInl':i i V!1€l1~A"1i'(9)llJ~l" L~lJ
, 

n. G1lJl~ni LLG1~-:l(9)'UL~€l{9)':il'OJG1€l'U€l"~tJJ~~lJ ~l'Ul'U G)ctG) fl'U, 

~. G1lJl~ni LLG1Vl-:l(9)'UL~€l~"lJ~ ~l'Ul'U (9)bct A'U 

~fJnTUN:U~ 


- b~'U~''')fJ (1~bbm~b~:Ub~hJ{9l1lJflru~n~~:U15nl)') ~bQ1 b~£J.:j 


- 1lJL~'U~':W (llXA,,11(9)llJ~l"L~:W) 


- -:l~€l€lnL~tJ-:l 


- 1lJ~-:lA~LL'U'UL~tJ" 


 

 

 



lJ1t91)1 ~cr ijn1)bbm", 


b'lI. b ~tJ<;i~~lJ1~LLm'llL~lJL~lJ~llJAru~n<;i<;ilJ1TInlT1 'VI1€l1~A-111~llJ~1-1L~lJ
, 

n. ~lJl~n"1 LL~Vl-1~'UL~€l~<;i1~~tl'U€l-1AtJ<;i~~lJ, ~1'U1'U C9lctC9l A'U 

~. ~lJl~n"1 bL~Vl-:J~'Ul~B~-:JlJ~ ~1'U1'U (9)bct A'U 

~"n1)fhnJ~ 

- b~'U~':m (lVfbbf1teub~lJb~lJt911lJr1ru::n)):lJ15n1)') 
- llJL ~'U~1EJ (1~A-:Jl1~llJ~1-:JL~lJ) L~EJ-1 

- -:J~tltlnL~EJ-1 L~' EJ-1 

- hJfl-1A~LL'U'UL~EJ-1 L~EJ-1 

lJ1t91)1 ~C; ijn1)bbm.", 


b'lI.b'lI ~tJ<;i~~lJ1~Lbm'llL~lJb~lJ~llJAru~nd<;ilJ1TInl<;i "1 'VI~€l1~A-111~llJ~1-1L~lJ
, . 
n. ~lJl~n"1 bL~Vl-1~'Ub~tl~d1~~tl'Utl-1AtJ<;i~~lJ ~1'U1'U C9lctC9l A'U, 
'll. ~lJl;an"1 bb~Vl-:J~'UL~tlfl-1lJ~ -oJl'U1'U Glb~ A'U 

e.J{JnTHHlJ~ 

- bi1'U~':m (l~bbmeub~lJb~lJt911lJr1ru::n))lJ15n1)') ~bk1 
- llJL~'U~1EJ (l~A-111~llJ~1-1b~lJ) 

- -1VltltlnL~EJ-1 kJ 

- llJfl-1A~bb'U'Ub~EJ-:J 

lJ1t91)1 mer ijn1)bbm.", 

b'1i.~ ~tJd~~lJ1~Lbm'llL~lJL~lJ~llJAru~nddlJ15nld"1 'VI1€l1~A-111~llJ~1-1L~lJ, 
n. ~lJl;an"1 bL~Vl-1~'UL~tl~d1~~tl'Utl-1AtJd~~lJ ~TW1'U C9lctC9l A'W, 
'll. ~lJl~n"1 LL~Vl-1~'UL~tJfl-1lJ~ ~1t!1t! C9lbGl A'U 

e.J"nTH"l.:JlJ0 

- b~'U~':m (l~bbm"'b~lJb~lJt911lJr1ru::n))lJ15n1)') 


- llJb~t!~1EJ (l~A-111~llJ~1-:Jb~lJ) 


- -1VltltJnb~EJ-1 


- llJfl-:JA~ bb'U'U b~ EJ-:J 

lJ1t91)1 met' ijn1)bbm.'tJ 

b'lI.~ ~tJd~~lJ1~Lbn1'll b~lJb~lJ~llJAru~nddlJ15nld"1 'VI~€ll~A-111~llJ~1-1L~lJ, 
n. ~lJl;an"1 Lb~Vl-1~'Ub~tJ~<;i1~?1tJ'UtJ-:Jfh_h~~lJ -oJlt!1t! C9lct(9) At!, 

 

 

 



- (9)~ ­

f.J6ln11JHlJ~, 

- b~'U~d£J (l~Lbti1-tJb~lIb~hJ~1lJflru~n';i';jlJ15n1';j') 


- hjb~tl~';m (l~f1~11{9l1lJ~1~b~lJ) 


- ~~BB0 ~~tn 


- 11.J~~f1~bbtltlb~~~ 


1I1~';j1 mmJ ijn1';j~bti1-tJ 

b'll.(9)O ~tJ~~~lJ1~bbm~L~lJb&1lJ{9l1lJf1ru~n~~1J15fn~i VI~eJ1~f1~11{9l1lJ~1~ b~lJ, 
n. (;1lJl:;Jni lb{;1~~{9ltlb~eJ{9l~l'c\J~eJUeJ~ritJ~~~lJ '\lltlltl (9)ct<9) f1tl, 
~. {;1lJl:;Jni bb~~~{9ltlb~eJ~~lJ&1 '<\lltlltl (9)b~ f1t1 

f.J6ln 1'HHlJ~ 

- b~'U~d£J (l~bbm-tJb~lJb~lJ~1lJflru~n';j';jlJ15n1';j') 
- 11.J L~tl~1~ (t~f1~11{9l1lJ~1~ b~'lJ) 

- ~~eJeJnb~tJ~ 

- 11.J~~f1~LLtltlL~tJ~ 

lJ1~';j1 era:: ijn1';jbbm-tJ 

b'll.(9)(9) ~tJ~~~lJ1~bbm~b~lJb&1lJ{9l1lJf1ru~n~~lJ15nll~i VI~eJ1~fl~11{9l1lJ~1~ L~lJ, 
n. {;1lJl:;Jni bb~~~{9ltlb~eJ{9l~l'c\J{;1eJUeJ~AtJ~~~lJ '<\lltlltl (9)ct<9), fltl 

~. {;1lJl:;Jni bb~~~{9ltlb~eJ~~lJ&1 '<\lTWltl (9)b~ fltl 

f.J6lnTHj~lJ~ 

- bih'!~d£J (l~bbm-tJb~~J1~lJ~111flru~n';j';j1l15n1~') bi1V.:J@bQ1 

- 11.Jb~tl~ltJ (l~f1~11{9l1lJ~1~b~lJ) 


- ~~eJeJnL~tJ~ 


- 11.J~~f1~bbtltlb~~~ 


n1';j6l.:JlJ~1'Ud1';j~~a1lJ 
~ d ""'1- d

b'll.(9)kJ n1A~~1516H)'UtI~fl'lh~sq!l (b'Wtl6l.:JlJ~ 'U11~~~a11J) 

iJ{;1lJl~ni bb(1~~(?ltl '<\lltllt1 (9)ct~ f1tl 

b'll.(9)Ql ~tJ~~~lJ bv'1tl(1lJf11~tJ~~ fll?l1i\tJ'Ufl~JVllJltJ Vl1eJ1u 

fl. {;1lJl~fli bb(1~~(?ltlb~eJ(?l~l'c\J~eJ'tJeJ~ritJ~~~lJ '<\l1t11t1 (9)ct~ flU 
1 

 

 

 



(:.,J~Hl1'UI.:jlJ~ 
~ II ~ GJII~ 

- b'VIt!~dtJ (b'Vit!~lJfld~'lh~OlA b11bilt!O!)'VIlJltJ) (g)b(g) 
c:I 

b~tI.:j 

- 111b~u~r;)(J (b.h~u~~fllJtJJ~n1?11~b'1Jun{)VI~ltJ) (9) b~tJ-:J 

- .:J~~e}0l~~ '~ bn b~tJ ~ 

~. 	~1.:J 'W J ~ J 1 ~Uru ru~ fll 'U fl ~ tJ 'Vl5 Jlru 6f1 (uU'U ~ ..) 'W.?1. .. .. ~~ fl ru ~ n J J ~15 fn J 
..., 	 .... " 

Q, Q../Q, ~ v d lei 
l~l~qJ'W\llJru~1 b~J\l bb~l (b JB~~lU'Vl ~) 

01~rW~1~rul1t!dl~~~~eJ.:j 

~ . (9) 01A"~A"15)61eJUeJ.:jf1\J~~1JlJ (b~B~-:)lJ~ rll\J~l~.n lJl~~l Q1 lJl~~l cr 

lJl~~l b lJl~~l ~ ~Jl~~l (g)}r) bb~~~l~~l (g)Q1) 

lJ;;1lJ1~n i bb~~,:j~U \llUlU (9)bT10 flU 

~.~ ~'llJ~~~1~bbm6lJ b~~b~lJ~1~flru~nJJ~15n1J i VI~B1tXfl,:j11~1~~1 .:J b~~, 
n. ~~l~ni bb~~.:J~Ub~B~Jl\l~B'UB.:JfhJJ~~lJ -oJ1UlU (9)bnO AU, 
6lJ. 	 ~lJ1~ni bb~~.:J~Ub~B~,:j~~ ~lUlU (9)bT1~ flU 

~~nlA"&i-:)~~ 

- b~t!~lt1 (l~bbm1Jb~~b~lJ~1~rtru~n~~lJ15nl~') @Q10 

- h.h~u~ltJ (l~fl.:J11~1~~1.:Jb~~) 


- ,:j~BBnb~tJ.:J 


- 1ll~.:Jfl~bbUUb~tJ.:J 


lJl~~l Q1 bbm6lJ'U'VlUtJ1~ATi1 "tJVluJlru6f1", ijnl~bbmttJ 


~.bn ~'LJJ~~~1~bbm6lJb~~b~lJ~1~flru~nJJ~15n1J i ~~B1'lXfl-:J1l~1:W~1 -:J b~~
, 
n . ~~l~ni bb~~,:j~Ub~B~Jl\l~B'UB-Jfl'LJJ~~lJ ~lUlU (9)bT10 AU, 
6lJ. 	 ~~l~ni bb~~.:J~Ub~B~-J~~ -oJ1UlU (9)~~ flU 

(:.,J~01'UNlJ~ 

- b~t!~htl c1~u.m1Jb~lJb~lJ~llJflru~n~~1J15nl~') 
-1llb~U~ltJ c1~fl.:J11~1~~1,:jb~~) 

- ,:j~BBnb~tJ,:j 

- 1ll~,:jfl~bbUUb~tJ.:J 

'" 


 

 

 



- k>o ­

1I1tp)d1 cf: l.yhJl';}';}f)~tl~'?lB~:Wl{9)'n b ijn1dUm1J 

~.~ ~'lh~~:w1~lbm '?l b~:Wl~hJ{;)1:Wf)ru~n,;},;}:W15nl,;}'1 V!~B1~fl~11{;)11.dl~l~:W, 
n. ~:Wl~n'1 Lb~{1).:l{;)'UL~tl{;),;}l~~tl'UB~rhJ';}~~:w -;)l'Ul'U (9)Q10 fl'U, 
'?l. ~lJl~n "1 Ll~{1)~~tJl'~B?'~~J~ ~l'Ul'U(9)k>b'11 f)'U 

~"nTU\~lI~ 


- b~'U~1£J (t,xbbm'tJb~lIb~1Itp)111rlru~nddlJ15nl'~") GllDb 


- 11.h~'U~lfJ (l~f)~l1tp)1:W~1~l~:W) 

ClI 

- ~~BBnl~fJ~ (9) 

- llJ~~f)~ ll'U'UL~fJ~ 

1I1t91d1 b llm'?l:Wl'{;),;}l b'"J ijn1dbbm'tJ 

~.~ ~'lh~~1J1~llm '?l l~:Wl&i:Wt911:Wf)ru~n,;},;}:W15nl,;}'1 V!~B1~fl~l1t911lJ~1~L~lJ, 
n. (;1:Wl~n'1 ll(;1' {1)~{))' 'Ul~B{)),;}l'i)~B'UB~fhh~~lJ -;)l'Ul'U (9)Q10 f)'U, 
'?l. ~l.n~, ni ll(;1{1)~I')'Ul~,'e:J~~:W~ ~l'UTU (9)Q1(9) f)'U 

~"01A"~1I~ 


- 'b~'U~1£J (1,xbbm'tJbYh.Jb~1Itp)111rlru~ndd1l15n1,;)') 


- llJl~'U~lfJ (l~f)~11{))llJ~1~ l~lJ) 

ClI 

- ~~BBnl~fJ~ 

- llJ~~f)~Lb'U'UL~fJ~ 

1I1t91d1 fnI LLm'?l:Wl{)),;}l ~ ijnl'Hbm1J 

~.b ~'lh~~:w1~LLm '?lL ~lJl~lJ{))1:Wf)ru~n,;},;}lJ15nl,;}'1 V!~B1~fl~11{))llJ~1~l~lJ, 
n. (;1:Wl;an'1 Lb(;1~~{))'UL~tl{)),;}l~~tlcUtl~fh.h~~lJ ~l'U1U (9)bT)O flU, 
'?l. ~:Wl~n'1 lb(;1{1).:l{))'LH~tl~~lJ~ -;)lU1U (9)Q1C9) flU 

rHln1A"\lll~ 


- b~''U~1£J (t~bbfi1'tJb~,~b~:l.Jt91111fU1J~n~d1l15n1d') GlQ10 


- h.h~'U~lfJ (l~f)~11{))llJ~1~l~:W) 

ClI 

- ~~BBnl~fJ~ 

- llJ~~f)~lL'U'Ub~fJ~ 
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